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본 설문조사의 목적은 남북 접경협력에 대한 일반국민과 접경지역

주민의 인식과 태도를 종합적으로 분석하여, 국민의 공감과 지지를 받는 

남북 접경협력 방안을 마련하고 현재의 남북관계 상황에서 실현 가능한 

정책 대안을 제시하기 위한 기초자료로 활용하는 데 있다.

본 설문조사는 일반국민과 접경지역주민을 대상으로 1) 북한 및 남북

관계에 대한 인식, 2) 접경지역 및 DMZ에 대한 인지, 인식 및 태도, 

3) 접경지역의 재해재난 및 남북협력 필요성에 대한 인식 등 크게 3개 

영역으로 구분지어 조사를 진행하였다.

3개 영역에 걸친 조사 결과는 다음과 같다. 첫째, 일반국민과 접경지

역주민 모두 북한을 ‘경계’의 대상으로 인식하는 비율이 가장 높았다. 

그러나 일반국민과 접경지역주민 간 북한에 대한 긍정적 인식과 부정적 

인식의 비율이 다른 특징이 있었다. 둘째, 우리 국민은 남북교류협력 

추진 시 중앙정부의 역할을 중요시했다. 일반국민과 접경지역주민 모

두 남북교류협력은 중앙정부가 주도하고 지방자치단체와 민간이 참여하

는 형태를 가장 높게 지지했다. 셋째, 국민들은 남북교류협력 추진 시 

국민적 공감대 형성을 매우 중요시했다. 국민들은 남북교류협력이 60% 

이상의 지지와 공감이 있을 때 추진되기를 희망했으며, 국민 공감대 형성

을 위해서 중앙정부와 지방자치단체, 민간단체 간 거버넌스를 구축하여 
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협업하기를 기대했다. 넷째, 국민들은 접경지역에 대한 이미지로 ‘군사적 

긴장지역’을 가장 먼저 떠올리는 것으로 나타났다. 다섯째, 역대 정부가 

추진했던 DMZ 관련 정책에 대한 인지 여부에 대해 국민들은 노무현 정부 

시절 추진했던 ‘DMZ 생태평화공원’에 대해 가장 높은 인지수준을 보였다. 

또한 윤석열 정부가 추진하는 ‘남북 그린데탕트 구상’에 대해서는 일반

국민의 경우 11.7%, 접경지역주민의 경우 23.7%만이 인지하고 있는 것

으로 나타나 국민들에게 정책 홍보가 제대로 이루어지고 있지 않음을 

보여주고 있다. 마지막으로 향후 접경지역에서 남북협력은 ‘산불, 홍수, 

수목 병충해 등 남북재난재해협력’을 국민들은 가장 우선적으로 꼽았다. 

다만 접경지역주민의 경우 남북경제협력의 필요성도 중요하게 고려하는 

특성을 보여 낙후된 접경지역이 남북 간 경제협력으로 발전의 계기가 

마련되기를 바라는 지역주민의 희망이 나타나고 있다.

주제어: 접경지역, 남북협력, 재해재난, 인식조사, 남북그린데탕트
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The purpose of this survey was to comprehensively analyze 

the perception and attitudes of the general public and border 

area residents in South Korea regarding inter-Korean border 

cooperation. The results of this analysis could then be used 

as the basis for the development of strategies for inter-Korean 

border cooperation that would garner sympathy and support 

from the public and for the proposal of feasible policy 

measures that consider current inter-Korean relations. 

This survey was conducted with the general public and 

border area residents on three main topics: (i) perception 

toward North Korea and inter-Korean relations; (ii) awareness, 

perception, and attitudes toward the inter-Korean border 

region and the Demilitarized Zone (DMZ); and (iii) perception 

toward disasters in the border region and inter-Korean 

cooperation.

Abstract

2023 Survey on the Perception of 

Inter-Korean Border Area Cooperation

Na, Yongwoo and Lee, Wootae
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The results of the survey on these three topics were as 

follows. First, for both the general public and border area 

residents, the number of respondents who perceived North 

Korea to be a target of “caution” accounted for the highest 
proportion of responses. However, there was a difference in 

the ratio of positive to negative perceptions of North Korea 

between the general public and border area residents. Second, 

it was found that South Korean people place importance on 

the role of the central government in promoting inter-Korean 

exchange and cooperation. For both the general public and 

border area residents, the form of inter-Korean cooperation 

supported by the highest number of respondents was that led 

by the central government, with participation from local 

governments and the private sector. Third, the respondents 

considered the formation of a national consensus crucial in 

promoting inter-Korean exchange and cooperation. They 

hoped that exchange and cooperation between South and 

North Korea would proceed when there was support and 

sympathy from at least 60% of the South Korean population 

and expected that the central government, local governments, 

and private organizations would collaborate to build 

governance for the establishment of a public consensus. 

Fourth, it was found that South Korean people associate the 

inter-Korean border region with an “area of military 

tension.” Fifth, with respect to the awareness of the policies 

on the DMZ implemented by previous administrations and the 
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current government, the respondents exhibited the highest 

level of awareness regarding the initiative to establish the 

DMZ Ecological Peace Park promoted during the Roh Moo-hyun 

administration. In addition, only 11.7% of the general public 

and 23.7% of border area residents were aware of the 

South-North Green Détente Initiative promoted by the Yoon 

Suk Yeol administration, indicating that the policy has not 

been adequately communicated to the public. Lastly, in terms 

of inter-Korean border cooperation in the future, the 

respondents selected cooperation in response to disasters, 

such as forest fires, floods, and forest pests, as the top 

priority. However, border area residents reported that they 

also consider economic cooperation between South and North 

Korea to be necessary, demonstrating their desire that an 

opportunity for the development of underdeveloped border 

region will be created through inter-Korean economic 

cooperation.

Keywords: Border Region, Inter-Korean Cooperation, Disaster, 

Perception Survey, South-North Green Détente Initiative
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본 설문조사의 목적은 남북 접경협력에 대한 일반국민과 접경지역

주민의 인식과 태도를 종합적으로 분석하여, 국민적 지지와 공감에 

기초한 접경협력정책을 모색하고 현 한반도 상황에서 현실성 있는 

정책적 대안을 제시할 수 있는 기초자료를 제공하는 데 있다. 

윤석열 정부는 통일 ‧대북정책 5대 중점 추진과제 중 하나인 ‘개방과 

소통을 통한 민족동질성 회복’에서 남북 그린데탕트를 통해 한반도 

기후 ‧환경공동체를 구축할 것임을 밝히고 있다. 구체적으로 정부는 

현재 전 세계가 겪고 있는 기후변화로 인한 폭염, 가뭄, 홍수 등의 

대응을 당면한 현안이자 국경이 없는 문제로 파악하고, 기후변화 및 

환경문제에 대한 남북 공동대응을 추진하고자 한다.1ⳇ

실제로 남북 접경지역에서 빈번하게 발생하고 있는 산불, 감염병 

등 재해재난들이 접경지역주민들의 일상적 생활에 직접 악영향을 

끼치고 있으므로 특히 접경지역에서 반복적으로 발생하고 있는 재

해재난을 사전 예방하고 효과적 대응방안을 마련해야 한다. 과거 남

북한은 접경지역에서 발생하는 재해재난이 상호 부정적으로 영향을 

미칠 수 있다는 공통의 인식하에 2007년 ｢10 ‧ 4 남북공동선언｣과 

2018년 7월 4일 ｢남북 산림협력분과 회담 공동선언문｣ 등을 통해 

1ⳇ 통일부, 󰡔비핵평화번영의 한반도, 윤석열 정부 통일‧대북 정책󰡕 (서울: 통일부, 

2022), p.27.
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재해재난 협력에 합의한 전례가 있다. 

본 설문조사에서는 접경지역 협력의 필요성과 방향에 대해 대 국민 

인식조사를 실시하였고 조사 대상 군(群)은 일반국민과 접경지역

주민으로 구분지어 집단별 세분화된 인식을 조사하고자 하였다. 또한 

2021년 실시된 인식조사 결과와의 비교분석을 통해2ⳇ 국민들의 인식 

변화를 추적하였다.

2ⳇ 나용우 ‧이우태, “Ⅴ. 남북한 재해재난 인식조사,” 나용우 외, 󰡔남북 재해재난 공동

관리시스템 구축 필요성과 추진방향󰡕 (서울: 통일연구원, 2021), pp. 257~311. 
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본 설문조사는 일반국민과 접경지역주민을 대상으로 1) 북한 및 

남북관계에 대한 인식, 2) 접경지역 및 DMZ에 대한 인지, 인식 및 

태도, 3) 접경지역의 재해재난 및 남북협력 필요성에 대한 인식 등 

크게 3개 영역으로 구분지어 조사를 진행하였다(<표 Ⅱ-1> 참조).

우선 ‘북한 및 남북관계에 대한 인식’ 영역에서는 1) 평소 북한에 

대한 관심, 2) 북한에 대한 인식, 3) 협상파트너로서 북한을 신뢰하는 

정도, 4) 남북 간 교류협력 필요성 및 현재 수준, 5) 남북 간 교류

협력에서 중앙정부와 지방자치단체의 역할, 6) 남북 간 교류협력에서 

중앙정부-지방자치단체 간 협력에 대한 평가, 7) 남북 간 교류협력

에서 국민의 공감과 지지에 대한 의견 등에 대한 조사를 통해 일반

국민과 접경지역주민 군(郡)에서 인지하는 ‘북한’ 및 ‘남북교류’에 대한 

인식 조사를 실시하였다. 

‘접경지역 및 DMZ에 대한 인지, 인식 및 태도’ 영역에서는 1) 접경

지역 인지 및 이미지, 2) 역대 정부 DMZ 관련 정책 인지도, 3) DMZ 

개발 및 보존에 대한 우선사항 관련 인식, 4) 현 정부의 DMZ 정책 

관련 지속적 추진 필요성, 5) 현 정부의 DMZ 정책 추진 방향성, 6) 

현 정부의 DMZ 정책 추진 적정 시기, 7) DMZ 남측 관할권 소유권 

관련 인식 등에 대해 파악하였다. 

ChapterⅡ
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마지막으로 ‘접경지역의 재해재난 및 남북협력 필요성에 대한 인

식’ 영역에서는 1) 타 지역 대비 접경지역의 안전성, 2) 접경지역의 

재해재난별 위험 노출도, 3) 남북 공동 재난대응체계 단계별 우선순

위, 4) 접경지역의 남북협력에 대한 평가, 5) 접경지역의 남북협력 

어려움에 대한 이유 및 우선순위, 6) 접경지역의 남북협력 주도권 

관련 인식, 7) 접경지역의 남북협력 실패 대비 시 우선 필요한 사업, 

8) 접경지역의 남북협력 추진 시 중앙정부, 지방자치단체 및 민간단

체 역할 신뢰도 및 중요도, 9) 남북협력 추진 시 중앙정부, 지방자치

단체 및 민간단체 간 역할 분담 및 예산 부담 관련 인식, 10) 남북 

접경지역 협력의 남북관계의 정상화 영향 정도, 11) (가칭)｢남북 접

경지역 공동관리위원회｣ 필요 정도, 12) (가칭)｢남북 접경지역 공

동관리위원회｣ 남측 운영 방식 관련 인식 등에 대한 조사를 실시하

였다. 이러한 인식조사를 통해 접경지역 및 재해재난 분야에서 남북

협력의 필요성을 파악하고자 하였다. 
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표 Ⅱ-1  조사 내용

구분 세부 내용

일반사항
∙ 거주지역/성별/연령
∙ 직업

∙ 최종학력

∙ 세부 거주 접경지역

북한 및 
남북관계에

대한 인식

∙ 평소 북한에 대한 관심
∙ 북한에 대한 인식

∙ 협상파트너로서 북한을 신뢰하는 정도
∙ 남북 간 교류협력 필요성 및 현재 수준

∙ 남북 간 교류협력에서 중앙정부와 지방자치단체의 역할
∙ 남북 간 교류협력에서 중앙정부-지방자치단체 간 협력에 대한 평가

∙ 남북 간 교류협력에서 국민의 공감과 지지에 대한 의견

접경지역 및 
DMZ에 대한 

인지, 인식 및 
태도

∙ 접경지역 인지 및 이미지

∙ 역대 정부 DMZ 관련 정책 인지도
∙ DMZ 개발 및 보존에 대한 우선사항 관련 인식

∙ 현 정부의 DMZ 정책 관련 지속적 추진 필요성
∙ 현 정부의 DMZ 정책 추진 방향성

∙ 현 정부의 DMZ 정책 추진 적정 시기
∙ DMZ 남측 관할권 소유권 관련 인식

접경지역의
재해재난 및

남북협력 
필요성에 대한 

인식

∙ 타 지역 대비 접경지역의 안전성

∙ 접경지역의 재해재난별 위험 노출도
∙ 남북 공동 재난대응체계 단계별 우선순위

∙ 접경지역의 남북협력에 대한 평가
∙ 접경지역의 남북협력 어려움에 대한 이유 우선순위

∙ 접경지역의 남북협력 주도권 관련 인식
∙ 접경지역의 남북협력 실패 대비 시 우선 필요한 사업

∙ 접경지역의 남북협력 추진 시 중앙정부, 지방자치단체 및 민간단체 
역할 신뢰도 및 중요도

∙ 남북협력 추진 시 중앙정부, 지방자치단체 및 민간단체 간 역할 분담
및 예산 부담 관련 인식

∙ 남북 접경지역 협력의 남북관계의 정상화 영향 정도
∙ (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣ 필요 정도

∙ (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣ 남측 운영 방식 관련 인식

출처: 저자 작성.
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본 설문조사는 2023년 5월 9일부터 5월 30일까지 진행되었다. 조사 

모집단은 일반국민의 경우 전국 만 19세 이상 성인남녀, 접경지역

주민의 경우 접경지역 13개 시 ‧군 거주 지역주민이다. 표본 수는 총 

1,800명이며, 이 중 일반국민은 1,500명,3ⳇ 접경지역주민은 300명

이다.4ⳇ

본 조사는 구조화된 설문지(structured questionnaire)를 이용하여 

진행되었으며, 일반국민은 온라인 패널 조사를, 접경지역주민 조사

의 경우 조사원에 의한 1:1 개별면접조사(face-to-face interview) 

방식을 이용하였다.

3ⳇ 일반국민의 거주지역 구분은 수도권(서울, 인천, 경기), 강원권(강원), 충청권

(대전, 세종, 충북, 충남), 전라권(광주, 전북, 전남, 제주), 경상권(부산, 대구, 

울산, 경북, 경남) 등 5개 권역으로 구분지어 설문조사를 실시하였음.
4ⳇ 접경지역 조사는 인천광역시 강화군, 경기도 동두천시, 파주시, 김포시, 양주시, 

포천시, 연천군, 강원도 춘천시, 철원군, 화천군, 양구군, 인제군, 고성군 등 13

개 지역에서 실시하였음.

ChapterⅢ

조사의기본설계

27





Ⅳ. 조사 결과





조사 결과 Ⅳ

31

1. 북한 및 남북관계에 대한 인식

가. 평소 북한에 대한 관심

평소 북한에 대한 관심을 조사한 결과, 일반국민이 접경지역주민

에 비해 북한에 대한 관심이 많았다. 일반국민은 51.7%(약간 관심이 

있다 40.2%+매우 관심이 많다 11.5%)가 북한이 관심이 있는 반면, 

접경지역주민의 경우 37.7%(약간 관심이 있다+매우 관심이 많다) 

정도가 북한에 대한 관심이 있는 것으로 나타났다. 

또한 북한에 대한 관심은 지역에 관계없이 남성(일반국민 59.9%, 

접경지역 46.3%)이 여성(일반국민 43.2%, 접경지역 29.1%)에 비해 

높은 특징이 있었다. 

2021년 조사와 비교해 보면, 일반국민과 접경지역주민 모두 북한에 

대한 관심도가 상승한 것으로 나타났다. ‘북한에 대한 관심이 있다’
고 응답한 비율은 일반국민의 경우 48.5%(2021년)에서 51.7%(2023년)

로 3.2%p 증가하였고, 접경지역주민의 경우 32.4%(2021년)에서 

37.7%(2023년)로 5.3%p 증가하였다. 또한 2023년 조사에서 접경

5ⳇ 조사 결과의 수치는 소수점 둘째 자리를 기준으로 반올림하였으며, 합산 시 합산 

후 수치에 대해 반올림하였으므로 보여지는 수치가 상이할 수 있음.

ChapterⅣ
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지역주민의 경우 ‘북한에 대해 관심이 없다’는 비율이 2021년에 비

해 급격히 줄어든 특징이 나타났다. 2021년의 경우 조사대상자 중 

45.2%(별로 관심이 없다 41.4%+전혀 관심이 없다 3.8%)가 ‘북한에 

관심이 없다’고 응답했으나, 2023년 조사에서는 23.7%(별로 관심이 

없다 19.7%+전혀 관심이 없다 4.0%)만이 북한에 관심이 없다고 응

답해 21.5%p의 차이를 나타냈다. 

그림 Ⅳ-1  평소 북한에 대한 관심

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

전혀 관심이 없다 별로 관심이 없다 보통이다

약간 관심이 있다 매우 관심이 많다

2.5

4.0

13.5

19.7

32.3

38.7

40.2

32.3

11.5

5.3

관심이 없다 (16.0%)

3.15 점

관심이 많다 (37.7%)관심이 없다 (23.7%)

관심이 많다 (51.7%)

3.45 점일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

그림 Ⅳ-2  평소 북한에 대한 관심: 2021년과 2023년 비교

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

2021년
(n=210)

2023년
(n=300)

3.8

4.0

41.4

19.7

22.4

38.7

21.4

32.3

11.0

5.3

2.94 점

3.15 점

전혀 관심이 없다 별로 관심이 없다 보통이다
약간 관심이 있다 매우 관심이 많다

2021년
(n=723)

2023년
(n=1500)

2.3

2.5

17.0

13.5

32.2

32.3

36.1

40.2

12.4

11.5

3.39 점

3.45 점

관심이많다 (32.4%)관심이 없다 (45.2%)

관심이 많다 (37.7%) 관심이 없다 (23.7%)

관심이 많다 (51.7%) 관심이 없다 (16.0%)

관심이 많다 (48.5%)관심이 없다 (19.3%)일반
국민

접경
지역
주민
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나. 북한에 대한 인식

우리에게 북한은 어떤 대상인지에 대해 일반국민과 접경지역주민 

모두 ‘경계의 대상’(각 44.7%, 34.3%)이라는 의견이 가장 많았다. 

북한을 우호적인 대상(지원의 대상+협력의 대상)으로 인식하는 정도

는 접경지역주민(57.7%)이 일반국민(41.1%)에 비해 많았다. 그러나 

일반국민은 북한에 대한 부정적 인식이 58.8%(경계의 대상 44.7%+

적대의 대상 14.1%)로 긍정적 인식에 비해 높아 일반국민과 접경

지역주민 간 북한에 대한 인식 차이가 존재하는 것으로 나타났다. 

2021년 조사와 비교해보면, 일반국민의 경우 북한에 대한 인식의 

차이가 크게 나타나지 않고 있으나, 접경지역주민 사이에는 북한을 

‘경계의 대상’으로 바라보는 인식이 대폭 축소되었음이 나타났다. 

2021년 조사에서는 접경지역주민 조사 대상자의 61.4%가 북한을 경

계의 대상으로 꼽았으나, 2023년 조사에서는 34.3%의 응답률을 기

록해 27.1%p의 차이를 기록했다. 아울러 접경지역주민들은 북한을 

‘지원의 대상’으로 바라보는 경향이 대폭 상승하였다. 2021년 조사

에서 3.3%의 접경지역주민만이 북한을 ‘지원의 대상’으로 인식하였

으나, 2023년 조사에서는 31.0% 주민들이 북한을 지원의 대상으로 

꼽았다. 
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그림 Ⅳ-3  북한에 대한 인식

(Base: 전체, 단위: %)

9.5 31.6
44.7

14.1

33.7

56.3

76.6

33.5

1순위 1+2순위

일반
국민

(n=1500)

적대의 대상이다경계의 대상이다협력의 대상이다지원의 대상이다

31.0 26.7 34.3 8.0

46.0
57.7 66.7

29.7

1순위 1+2순위

접경
지역
주민

(n=300)

적대의 대상이다경계의 대상이다협력의 대상이다지원의 대상이다

그림 Ⅳ-4  북한에 대한 인식: 2021년과 2023년 비교

(Base: 전체, 단위: %)

적대의 대상이다경계의 대상이다협력의 대상이다지원의 대상이다

6.5

34.1

45.4

14.0
9.5

31.6

44.7

14.1

2021년(n=723) 2023년(n=1500)

적대의 대상이다경계의 대상이다협력의 대상이다지원의 대상이다

2021년(n=210) 2023년(n=300)

3.3

28.6

61.4

6.7

31.0
26.7

34.3

8.0

일반
국민

접경
지역
주민
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다. 협상파트너로서 북한을 신뢰하는 정도

협상파트너로서 북한에 대한 신뢰도는 일반국민과 접경지역주민 

모두 ‘신뢰할 수 없다’는 응답이 각각 64.3%, 44.3%로 부정적 의견

이 많았다. 일반국민의 경우 모든 집단에서 협상파트너로서 북한을 

‘신뢰할 수 없다’는 응답이 가장 높게 나타났다. 접경지역주민의 경

우 경기도에서는 ‘보통이다’(52.9%) 응답이 가장 많은 반면, 강원도

에서는 ‘신뢰할 수 없다’는 응답이 75.8%로 가장 높게 나타나 접경

지역들 간에도 신뢰도의 차이가 존재하는 것으로 나타났다. 

그림 Ⅳ-5  협상파트너로서 북한을 신뢰하는 정도

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

전혀 신뢰할 수 없다 별로 신뢰할 수 없다 보통이다
약간 신뢰할 수 있다 매우 신뢰할 수 있다

23.8

12.7

40.5

31.7

25.5

41.0

9.3

14.0

0.9

0.7

2.23 점

2.58 점

신뢰할 수 없다 (64.3%) 신뢰할 수 있다 (10.2%)

신뢰할 수 없다 (44.3%) 신뢰할 수 있다 (14.7%)
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라. 남북교류협력 필요성 및 현재 남북교류협력 수준

‘남북교류협력의 필요성’에 대해 대부분의 분야에서 ‘필요하다’는 

응답이 과반 이상을 차지하였으나, 현재 교류협력 수준은 필요성 수

준에 미치지 못하고 있는 것으로 나타났다. 다만 분야별 교류협력의 

필요성 정도에 따라 일반국민과 접경지역주민 간 인식 차이가 존재

하는 것으로 나타났다. 

일반국민의 경우 ‘남북 간 교류협력의 필요성(매우 필요하다+필요

하다)’은 ‘군사적 긴장완화’(69.5%), ‘남북 공동 재난 대응’(58.2%), 

‘미세먼지 및 환경협력’(52.5%), ‘인도주의 협력’(51.3%), ‘사회문화 

교류’(50.1%), 경제협력(47.7%) 순으로 조사되었다. 반면, 접경지역

주민의 경우 ‘군사적 긴장완화’(69.0%), ‘인도주의 협력’(60.0%), ‘남북 

공동 재난 대응’(54.3%), ‘경제협력’(53.3%), ‘사회문화 교류’(51.7%), 

‘미세먼지 및 환경협력’(49.0%) 순으로 조사되었다. 일반국민과 접경

지역주민 모두 군사적 긴장완화와 재난 대응과 관련된 남북협력은 

우선시하였으나, 미세먼지를 포함한 환경협력과 관련해서는 일반국

민이 접경지역주민에 비해 더욱 관심이 높은 것으로 나타났다. 

남북 교류협력의 현재 수준과 관련해서는 일반국민과 접경지역주

민 모두 ‘부족하다’는 의견이 대다수였다. 일반국민의 경우 경제협력

(49.7%)을 제외한 모든 분야의 남북교류협력이 부족하다는 의견이 

50%를 상회하였고, 접경지역주민 역시 모든 분야에서 교류협력이 

부족하다는 의견을 개진하였다. 다만 일반국민이 접경지역주민에 

비해 남북교류협력이 현재 부족하다고 느끼는 정도가 큰 경향을 

보였다. 
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그림 Ⅳ-6  남북교류협력 필요성 및 현재 수준 – 일반국민

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

18.5

22.4

24.7

23.7

18.6

25.7

34.1

27.3

31.9

32.5

31.4

30.5

28.7

31.5

30.2

31.5

34.0

31.7

14.9

13.5

9.3

9.2

11.7

8.1

3.8

5.3

3.8

3.1

4.3

4.0

26.3

15.5

16.2

19.5

16.4

18.9

43.2

32.1

33.9

38.7

34.9

33.5

18.4

26.7

27.9

26.6

29.1

29.9

7.1

15.1

11.4

8.3

10.7

9.0

4.9

10.5

10.6

6.9

8.9

8.6

군사적 긴장완화

경제협력

사회문화 교류

남북 공동 재난 대응

인도주의 협력

미세먼지 및 환경협력

현재 수준필요성
평균 : (5점)

3.79

3.27

3.34

3.56

3.39

3.45

평균 : (5점)

2.51

2.52

2.36

2.36

2.52

2.34

■ 보통이다■ 충분한 편이다■ 매우 충분하다
■ 매우 부족 하다■ 부족한 편이다

■ 보통이다■ 필요하다■ 매우 필요하다
■ 전혀 필요하지 않다■ 필요하지 않다

그림 Ⅳ-7  남북교류협력 필요성 및 현재 수준 – 접경지역주민

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

9.0

9.0

11.7

11.0

9.0

9.0

32.3

26.3

27.7

29.0

29.7

28.3

19.7

44.0

29.3

38.7

35.0

39.7

36.7

20.0

29.3

20.7

25.7

22.3

2.3

0.7

2.0

0.7

0.7

0.7

17.7

6.3

7.0

10.3

7.3

6.7

51.3

47.0

44.7

44.0

52.7

42.3

27.0

38.0

39.7

40.0

33.7

42.3

3.3

7.3

6.0

5.0

6.0

8.0

0.7

1.3

2.7

0.7

0.3

0.7

군사적 긴장완화

경제협력

사회문화 교류

남북 공동 재난 대응

인도주의 협력

미세먼지 및 환경협력

현재 수준필요성
평균 : (5점)

3.82

3.50

3.47

3.58

3.61

3.46

평균 : (5점)

2.91

2.77

2.82

2.71

2.79

2.77

■ 보통이다■ 필요하다■ 매우 필요하다
■ 전혀 필요하지 않다■ 필요하지 않다

■ 보통이다■ 충분한 편이다■ 매우 충분하다
■ 매우 부족 하다■ 부족한 편이다
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마. 남북교류협력에서 중앙정부 ‧ 지방자치단체 ‧ 민간단체의 역할

남북교류협력에서 중앙정부와 지방자치단체의 역할에 대해 조사

한 결과, 일반국민과 접경지역주민 모두 ‘중앙정부 주도, 지자체와 

민간이 적극 참여’하는 방안을 가장 높게 지지하였다(일반국민 

56.8%, 접경지역주민 54.3%). 

세부적으로 살펴보면, ‘중앙정부 주도, 지자체와 민간의 적극 참여’ 
의견이 과반수 이상을 차지하는 가운데 ‘지자체가 자율 추진하되, 중

앙정부와 민간과의 협의’가 필요하다는 의견이 두 번째로 높은 비율

(일반국민 22.8%, 접경지역주민 36.0%)을 차지해 북한과의 교류협력 

시 중앙정부와 지방자치단체, 그리고 민간의 협력을 강조하는 것으

로 나타났다. 

다만 접경지역주민의 경우 남북교류협력은 ‘중앙정부의 고유 업

무이므로 지자체와 민간의 참여는 불필요’하다는 의견이 2021년 

24.3%에서 2023년 7.0%로 17.3%p 떨어지고 ‘지자체 차원에서 자

율적으로 추진하되 중앙정부와 민간과의 협의’ 응답이 2021년 

17.6%에서 2023년 36.0%로 18.4%p 상승한 점은 접경지역주민들이 

남북교류협력에서 지방자치단체의 역할에 많은 기대를 하고 있음을 

보여주는 결과이다. 

그림 Ⅳ-8  남북교류협력에서 중앙정부 ‧ 지방자치단체 ‧ 민간단체의 역할

(Base: 전체, 단위: %)

18.1

56.8

22.8

2.37.0

54.3

36.0

2.7

지자체 차원에서 자율적으로
추진해야 하며, 중앙정부와
민간이 개입해서는 안 된다

지자체 차원에서 자율적으로
추진하되, 중앙정부와의 협의

및 민간 의견수렴이 바람직하다

중앙정부가 주도하되, 지자체와
민간이 적극 참여하는 것이

바람직하다

중앙정부의 고유 업무이므로
지자체와 민간이 참여하는

남북 교류협력은 불필요하다

일반국민(n=1500)                  접경지역주민(n=300)
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그림 Ⅳ-9  남북교류협력에서 중앙정부 ‧ 지방자치단체 ‧ 민간단체의 역할: 

2021년과 2023년 비교

(Base: 전체, 단위: %)

24.3

56.2

17.6

1.97.0

54.3

36.0

2.7

2021년(n=210) 2023년(n=300)

23.0

54.0

20.1

2.8

18.1

56.8

22.8

2.3

지자체 차원에서 자율적으로
추진해야 하며, 중앙정부와
민간이 개입해서는 안 된다

지자체 차원에서 자율적으로
추진하되, 중앙정부와의 협의 및

민간 의견수렴이 바람직하다

중앙정부가 주도하되, 지자체와
민간이 적극 참여하는 것이

바람직하다

중앙정부의 고유 업무이므로
지자체와 민간이 참여하는

남북 교류협력은 불필요하다

2021년(n=723) 2023년(n=1500)

일반
국민

접경
지역
주민

지자체 차원에서 자율적으로
추진해야 하며, 중앙정부와
민간이 개입해서는 안 된다

지자체 차원에서 자율적으로
추진하되, 중앙정부와의 협의 및

민간 의견수렴이 바람직하다

중앙정부가 주도하되, 지자체와
민간이 적극 참여하는 것이

바람직하다

중앙정부의 고유 업무이므로
지자체와 민간이 참여하는

남북 교류협력은 불필요하다

바. 남북교류협력에서 중앙정부-지방자치단체 간 협력에 

대한 평가

남북교류협력 추진 과정에서 중앙정부와 지방자치단체 간 협력에 

대한 평가의 경우 일반국민은 ‘잘 되고 있지 않다(협력이 전혀 되지 

않고 있다+협력이 별로 되지 않은 편이다)’라는 응답이 58.7%로 가장 

높게 나타난 반면, 접경지역주민들 사이에서는 ‘보통이다’라는 응답

이 49.3%로 가장 높게 나타나서 일반국민이 접경지역주민에 비해 

중앙정부와 지방자치단체 간 협력에 대해 더욱 부정적으로 평가

하는 것으로 나타났다. 

일반국민의 경우 모든 집단에서 ‘잘 되고 있지 않다’는 응답이 가장 

높게 나타났으나, 접경지역 내에서는 주민 간의 의견이 나뉜 특징이 

있다. 인천과 경기 주민들의 경우 ‘보통’이라고 응답한 비율이 각각 

50.0%와 61.5%로 가장 많은 비중을 차지한 반면, 강원 주민들은 
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‘잘 되고 있지 않다’는 응답 비율이 71.6%를 기록해 강원지역 주민들

의 경우 중앙정부와 지방자치단체 간 협력에 대해 매우 부정적 평가

를 하는 것으로 나타났다. 

그림 Ⅳ-10  남북교류협력에서 중앙정부 - 지방자치단체 간 협력에 대한 평가

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

협력이 전혀 되지 않고 있다 협력이 별로 되지 않은 편이다 보통이다
협력이 잘 되고 있는 편이다 협력이 매우 잘 되고 있다

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

13.0

6.0

45.7

25.3

33.9

49.3

6.7

19.3

0.6

협력이 되지 않고 있다 (58.7%)

2.82 점

협력이 되고 있다 (19.3%)협력이 되지 않고 있다 (31.3%)

협력이 되고 있다 (7.3%)

2.36 점

0.0

표 Ⅳ-1  남북교류협력에서 중앙정부 - 지방자치단체 간 협력에 대한 평가

사례 
수

협력이 
전혀 
되지 
않고 
있다

협력이 
별로 
되지 
않은 

편이다

보통
이다

협력이 
잘 되고 
있는 

편이다

협력이 
매우 잘 
되고 
있다

◎ 종합 ◎

평균
(5점)

잘 되고
있지
않다

보통
잘 되고
있다

 ▶ 일반국민

전체 (1500) 13.0 45.7 33.9 6.7 0.6 58.7 33.9 7.3 2.36

거
주
지
역

수도권 (772) 11.9 46.6 34.1 6.3 1.0 58.5 34.1 7.4 2.38

강원권 (182) 14.8 46.2 29.1 9.3 0.5 61.0 29.1 9.9 2.35

충청권 (159) 17.0 42.1 35.8 5.0 0.0 59.1 35.8 5.0 2.29

전라권 (154) 13.6 49.4 29.2 7.8 0.0 63.0 29.2 7.8 2.31

경상권 (233) 12.0 42.5 39.1 6.4 0.0 54.5 39.1 6.4 2.40

 ▶ 접경지역주민

전체 (300) 6.0 25.3 49.3 19.3 0.0 31.3 49.3 19.3 2.82

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 22.2 50.0 27.8 0.0 22.2 50.0 27.8 3.06

경기 (187) 0.5 11.2 61.5 26.7 0.0 11.8 61.5 26.7 3.14

강원 (95) 17.9 53.7 25.3 3.2 0.0 71.6 25.3 3.2 2.14
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사. 남북교류협력 주체별 역할의 신뢰도 및 중요도

남북교류협력 추진 주체들(중앙정부, 지방자치단체, 민간단체)에 

대한 신뢰도에 있어 일반국민과 접경지역주민 간 현격한 인식의 차이

가 나타났다. 일반국민의 경우 중앙정부, 지방자치단체, 민간단체 

모두를 ‘신뢰하지 않는다’는 응답이 가장 높게 나타났으나(각각 

40.7%, 33.4%, 33.1%), 접경지역주민의 경우 중앙정부, 지방자치

단체, 민간단체에 대해 ‘신뢰한다’는 의견이 가장 높은 것으로 조사

되었다(각각 56.7%, 38.0%, 35.7%). 특히 일반국민은 중앙정부 

신뢰도를 가장 낮게 평가한 반면, 접경지역주민은 중앙정부에 대한 

신뢰도를 가장 높게 평가한 특징이 있다. 

남북교류협력 추진에 있어서 주체별 중요도를 살펴보면, 일반국

민과 접경지역주민 모두 지방자치단체나 민간단체에 비해 ‘중앙정

부’의 역할이 가장 중요하다고 평가하였다(각각 71.6%, 80.3%). 

결국 일반국민과 접경지역주민 모두 남북교류협력에서 중앙정부

가 주도적 역할을 해야 함을 인정하고 있지만, 과거 중앙정부가 추

진한 남북교류협력 사업들이 지속성을 유지하지 못하고 남북관계 

상황에 따라 교류협력의 부침이 심한 점으로 인해 정책 추진 주체

였던 중앙정부에 대한 신뢰도가 일반국민과 접경지역주민의 인식에 

영향을 미치고 있는 것으로 보인다. 
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그림 Ⅳ-11  남북교류협력 주체별 역할의 신뢰도 및 중요도 – 일반국민

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

중앙정부

지방자치단체

민간단체

■ 보통이다신뢰한다매우 신뢰하다
■ 전혀 신뢰하지 않는다■ 신뢰하지 않는다

■ 보통이다중요하다매우 중요하다
■ 전혀 중요하지 않다■ 중요하지 않다

중요도신뢰도
평균 : (5점)

2.68

2.72

2.74

평균 : (5점)

3.90

3.49

3.25

2.6

3.7

6.5

4.7

7.9

13.5

21.1

35.0

38.3

43.1

42.5

31.1

28.5

11.0

10.5

3.3

2.1

2.5

16.3

10.1

13.5

39.7

54.5

50.9

26.5

24.7

21.9

14.2

8.7

11.2

그림 Ⅳ-12  남북교류협력 주체별 역할의 신뢰도 및 중요도 – 접경지역주민

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

중앙정부

지방자치단체

민간단체

중요도신뢰도
평균 : (5점)

3.35

3.23

3.17

평균 : (5점)

3.98

3.71

3.43

0.0

0.0

0.7

1.3

2.7

7.3

18.3

33.7

44.7

61.0

53.7

43.0

19.3

10.0

4.3

1.7

2.3

2.0

55.0

35.7

33.7

25.0

47.0

46.7

13.7

12.3

15.0

4.7

2.7

2.7

■ 보통이다신뢰한다매우 신뢰하다
■ 전혀 신뢰하지 않는다■ 신뢰하지 않는다

■ 보통이다중요하다매우 중요하다
■ 전혀 중요하지 않다■ 중요하지 않다

아. 남북교류협력 주체별 역할 수준

남북교류협력에서 중앙정부, 지방자치단체, 민간단체의 역할은 

어느 정도여야 하는지에 대해 조사를 하였다. 조사 결과 교류협력 역

할 수준 전체를 100이라고 하였을 때, 일반국민과 접경지역주민 모두 중

앙정부(각각 59.4%, 56.3%), 지방자치단체(각각 22.9%, 31.2%), 민간

단체(각각 17.7%, 12.5%) 순으로 주체별 역할 정도를 응답하였다.
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이러한 조사 결과는 앞에서 교류협력 과정에서 중앙정부의 중요도

를 가장 높게 응답한 국민들의 의견과 그 궤를 같이 한다고 볼 수 

있다. 즉 남북교류협력을 추진하는 데 있어서 중앙정부의 중요성이 

큰 만큼 중앙정부의 역할도 지방자치단체나 민간에 비해 커야 한다

는 것이 일반국민과 접경지역주민 공통의 의견이었다. 

그림 Ⅳ-13  남북교류협력 주체별 역할 수준

(Base: 전체, 단위: %)

59.4

22.9
17.7

56.3

31.2

12.5

민간단체의 역할
평균 : (100%)

지자체의 역할
평균 : (100%)

중앙정부의 역할
평균 : (100%)

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

자. 남북교류협력 추진을 위한 국민의 지지와 공감 수준

남북교류협력은 어느 정도의 국민 지지와 공감을 얻었을 때 추진

해야 하는지에 대해 조사를 하였다. 조사 결과 일반국민과 접경지역

주민 모두 교류협력에 대한 지지와 공감이 60% 이상일 때 남북교류

협력을 추진해야 한다고 응답하였다(각각 63.8%, 61.8%).

그림 Ⅳ-14  남북교류협력 추진을 위한 국민의 지지와 공감 수준

(Base: 전체, 단위: %)

63.8 61.8

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)
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표 Ⅳ-2  남북교류협력 추진을 위한 국민의 지지와 공감 수준

사례수 평균: (100%)

 ▶ 일반국민

전체 (1500) 63.8

거
주

지
역

수도권 (772) 63.3

강원권 (182) 66.6

충청권 (159) 65.2

전라권 (154) 60.9

경상권 (233) 64.1

성
남성 (760) 62.9

여성 (740) 64.7

연
령

19~29세 (273) 63.0

30~39세 (265) 63.3

40~49세 (322) 64.6

50~59세 (444) 63.2

60세 이상 (196) 65.5

 ▶ 접경지역주민

전체 (300) 61.8

거
주
지
역

인천 (18) 61.1

경기 (187) 62.5

강원 (95) 60.6

성
남성 (149) 61.7

여성 (151) 61.9

연
령

19~29세 (19) 65.3

30~39세 (46) 59.4

40~49세 (78) 62.8

50~59세 (62) 60.6

60세 이상 (95) 62.3
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차. 남북교류협력 공감대 형성 방안

국민들은 남북교류협력이 60% 이상의 지지와 공감을 얻을 때 추진

하는 것을 원하는 것으로 조사되었는데, 그렇다면 남북교류협력에 

대한 공감대 형성을 하기 위해서는 어떠한 방식을 선호하는지에 대해 

조사하였다. 조사 결과 남북교류협력을 위한 공감대 형성 방법으로

는 일반국민과 접경지역주민 모두 ‘정부, 지방자치단체, 민간단체 

간 거버넌스 구축’(각각 50.2%, 33.3%)을 우선적으로 꼽았다. 

‘거버넌스 구축’ 이외의 방법에서는 일반국민과 접경지역주민의 

의견이 다르게 나타났는데, 일반국민의 경우 ‘국민여론조사 반영’을 

차순위로 꼽은 반면, 접경지역주민의 경우 ‘주민 대상 정책설명회 

개최’를 차순위로 꼽았다. 이는 일반국민과 접경지역주민 모두 국민의 

의견이 정책에 반영되기를 희망하는 점이 나타난 것인데, 접경지역

주민의 경우 전 국민을 대상으로 하는 여론조사의 경우 접경지역에서 

일어나는 교류협력에 대해 지역주민의 의견이 반영되지 않을 수 

있다는 우려가 반영되어 ‘주민 대상 설명회 개최’를 요구하는 것으로 

해석할 수 있다. 

그림 Ⅳ-15  남북교류협력 공감대 형성 방안

(Base: 전체, 단위: %)

50.2

8.1 6.5

35.233.3
27.3

21.7 17.7

국민여론조사 반영보도자료 배포 등 대언론 홍보주민 대상 정책설명회 개최정부, 지자체, 민간단체 간
거버넌스 구축

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)
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2. 접경지역 및 DMZ에 대한 인지, 인식 및 태도

가. 접경지역 인지도

접경지역 인지도를 조사한 결과, 일반국민과 접경지역주민 모두 

2/3가량이 접경지역에 대해 어느 정도 알고 있는 것(매우 잘 알고 

있다+약간 알고 있다)으로 나타났다(각각 63.4%, 71.6%). 하지만 

접경지역에 대해 ‘매우 잘 알고 있다’는 항목의 응답률을 보면 접경

지역주민(22.3%)이 일반국민(13.5%)에 비해 높게 나타났는데 이는 

자신이 거주하고 있는 지역에 대한 인지 여부가 반영된 결과라 할 

수 있다. 

조사 결과를 세부적으로 살펴보면, 성별에 따라 접경지역 인지 수

준이 달랐다. 접경지역에 대해 ‘매우 잘 알고 있다’는 응답비율을 살

펴보면 일반국민의 경우 남성 19.3%, 여성 7.6%로 2배 이상의 차이를 

보였고, 접경지역주민의 경우 남성 36.9%, 여성 7.9%로 나와 4배 이

상 가량 남성이 여성에 비해 접경지역에 대해 잘 알고 있는 것으로 

나타나 성별에 따라 접경지역에 대한 관심의 정도가 다름을 보여주고 

있다. 

그림 Ⅳ-16  접경지역 인지도

(Base: 전체, 단위: %)

4.3

32.3

49.9

13.5
1.0

27.3

49.3

22.3

매우 잘 알고 있다약간 알고 있다들어본 적은 있으나, 잘 모른다처음 들어 보았다

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)
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나. 접경지역에 대한 이미지

접경지역에 대한 이미지로는, 모든 집단에서 ‘남과 북이 군사적으로 

대치하고 있는 군사적 긴장지역’(일반국민 73.7%, 접경지역주민 

68.7%)이라는 응답이 가장 많았다. 

1+2+3순위 기준으로 보았을 때도 일반국민과 접경지역주민 간 

접경지역에 대한 이미지는 비슷했다. ‘군사적 긴장지역’ 다음으로 양 

집단 모두 ‘각종 규제로 인하여 낙후되어 있는 지역’을 꼽아 군사적 

긴장이 접경지역주민들의 실생활에 직접적으로 영향을 미치고 있음

을 국민 모두 인지하고 있는 것으로 나타났다. 

그림 Ⅳ-17  접경지역에 대한 이미지

(Base: 전체, 단위: %, 순위응답)

73.7

4.9 5.9 5.9 1.9 4.6 3.2

1순위 1+2+3순위

기타남북 및 세계평화를
실현시킬 상징성이

큰 지역

우수한
자연 생태계를

지니고 있는 지역

홍수, 산불, 감염병 등
북한의 재난으로
위협받는 지역

DMZ 평화의 길 등
관광코스가
있는 지역

각종 규제로 인하여
낙후되어 있는 지역

남북교류협력이
이루어지고
있는 지역

남과 북이 군사적으로
대치하고 있는

군사적 긴장지역

68.7

16.7 7.3 2.7 1.3 0.7 2.7

1순위 1+2+3순위

남북 및 세계평화를
실현시킬 상징성이

큰 지역

우수한
자연 생태계를

지니고 있는 지역

홍수, 산불, 감염병 등
북한의 재난으로
위협받는 지역

DMZ 평화의 길 등
관광코스가
있는 지역

각종 규제로 인하여
낙후되어 있는 지역

남북교류협력이
이루어지고
있는 지역

남과 북이 군사적으로
대치하고 있는

군사적 긴장지역

일반
국민

(n=1500)

접경
지역
주민

(n=300)

87.9

22.5

52.9
41.0

45.3
32.1

0.2

18.1

80.0

34.0

53.7
41.3

36.7
26.0 28.3

다. 역대 정부 DMZ 관련 정책 인지도

역대 정부에서 추진한 DMZ 관련 정책 인지도를 조사한 결과, 일반

국민과 접경지역주민 모두 노무현 정부에서 추진했던 ‘DMZ 생태평
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화공원’에 대해 가장 높은 수준의 인지를 하고 있는 것으로 나타났다

(각각 73.5%, 56.0%). 

역대 정부 DMZ 관련 정책에 대한 인지도를 살펴보면, 일반국민의 

경우 DMZ 생태평화공원(73.5%, 노무현 정부) ＞ DMZ 자연공원

(37.1% 김대중 정부) ＞ DMZ 세계평화공원(33.5%, 박근혜 정부) ＞ 

DMZ 국제평화지대(27.1%, 문재인 정부) ＞ 평화시 건설(15.1%, 

김영삼 정부) ＞ 나들섬 구상(12.7%, 이명박 정부) 순으로 조사되었다. 

접경지역주민의 역대 정부 DMZ 정책 인지도를 살펴보면, DMZ 

생태평화공원(56.0%, 노무현 정부) ＞ DMZ 자연공원(29.7% 김대

중 정부) ＞ DMZ 세계평화공원(27.3%, 박근혜 정부) = 평화시 건설

(27.3%, 김영삼 정부) ＞ DMZ 국제평화지대(18.7%, 문재인 정부) ＞ 

나들섬 구상(12.0%, 이명박 정부)으로 조사되었다. 

역대 정부 DMZ 관련 정책 인지도와 관련 일반국민과 접경지역주민 

모두 비슷한 인지도 수준을 나타내고 있는데 다만 노무현 정부에서 

추진되었던 ‘DMZ 생태평화공원’을 제외하면 나머지 정책 대부분이 

30%대 이하의 다소 낮은 인지도를 나타내는 특징이 있다. 

그림 Ⅳ-18  역대 정부 DMZ 관련 정책 인지도

(Base: 전체, 단위: %, 복수응답)

15.1

37.1

73.5

12.7

33.5
27.1

2.4

27.3 29.7

56.0

12.0

27.3
18.7 23.7

전부 모름DMZ 
국제평화지대

DMZ 
세계평화공원나들섬 구상DMZ 

생태평화공원DMZ 자연공원평화시 건설

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)



조사 결과 Ⅳ

49

라. 남북 그린데탕트 구상에 대한 인지도

윤석열 정부가 추진하고 있는 ‘남북 그린데탕트 구상’에 대한 인지도

(매우 잘 알고 있다+약간 알고 있다) 조사 결과, 일반국민 11.7%, 접

경지역 23.7%로 조사되어 정책 인지도가 전반적으로 낮게 나타났

다. 특히 일반국민의 경우 ‘처음 들어 보았다’는 응답이 57.6%에 달

해 윤석열 정부의 DMZ 관련 정책 홍보가 원활하게 이루어지지 않고 

있음이 나타났다. 

그림 Ⅳ-19  남북 그린데탕트 구상에 대한 인지도

(Base: 전체, 단위: %)

57.6

30.7

10.8
0.9

34.0
42.3

22.0

1.7

매우 잘 알고 있다약간 알고 있다들어본 적은 있으나, 잘 모른다처음 들어 보았다

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

사례수
매우 잘 

알고 있다
약간 

알고 있다

들어본 적은 
있으나, 

잘 모른다

처음 들어 
보았다

 ▶ 일반국민

전체 (1500) 0.9 10.8 30.7 57.6

거

주
지

역

수도권 (772) 1.2 10.1 30.8 57.9

강원권 (182) 1.1 11.0 33.5 54.4

충청권 (159) 0.0 13.8 28.3 57.9

전라권 (154) 0.6 11.0 25.3 63.0

경상권 (233) 0.9 10.7 33.0 55.4

 

표 Ⅳ-3  남북 그린데탕트 구상에 대한 인지도
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마. DMZ 그린평화지대화 구상에 대한 인지도

‘남북 그린데탕트 구상’ 외 ‘DMZ 그린평화지대화 구상’에 대한 인

지도(매우 잘 알고 있다+약간 알고 있다) 역시 전반적으로 낮게 나

타났다(일반국민 12.5%, 접경지역 30.6%). 남북 그린데탕트 구상과 

마찬가지로 일반국민의 경우 ‘처음 들어 보았다’는 응답이 56.2%에 

달하는 것으로 조사되었다. 

사례수
매우 잘 

알고 있다
약간 

알고 있다

들어본 적은 
있으나, 

잘 모른다

처음 들어 
보았다

성
남성 (760) 1.7 12.6 33.4 52.2

여성 (740) 0.1 8.9 27.8 63.1

연
령

19~29세 (273) 1.8 7.7 28.6 61.9

30~39세 (265) 1.1 12.8 28.3 57.7

40~49세 (322) 0.6 9.6 29.2 60.6

50~59세 (444) 0.2 11.3 29.5 59.0

60세 이상 (196) 1.5 13.3 41.8 43.4

 ▶ 접경지역주민

전체 (300) 1.7 22.0 42.3 34.0

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 66.7 16.7

경기 (187) 0.0 28.9 49.7 21.4

강원 (95) 5.3 9.5 23.2 62.1

성
남성 (149) 2.0 22.1 45.6 30.2

여성 (151) 1.3 21.9 39.1 37.7

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 47.4 31.6

30~39세 (46) 0.0 21.7 45.7 32.6

40~49세 (78) 0.0 16.7 39.7 43.6

50~59세 (62) 4.8 25.8 30.6 38.7

60세 이상 (95) 2.1 24.2 49.5 24.2
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그림 Ⅳ-20  DMZ 그린평화지대화 구상에 대한 인지도

(Base: 전체, 단위: %) 

56.2

31.3

11.0
1.5

34.0 35.3
29.3

1.3

매우 잘 알고 있다약간 알고 있다들어본 적은 있으나, 잘 모른다처음 들어 보았다

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

표 Ⅳ-4  DMZ 그린평화지대화 구상에 대한 인지도

사례수
매우 잘 

알고 있다
약간 알고 

있다

들어본 적은 
있으나, 

잘 모른다

처음 들어 
보았다

 ▶ 일반국민

전체 (1500) 1.5 11.0 31.3 56.2

거

주
지

역

수도권 (772) 1.6 10.5 32.6 55.3

강원권 (182) 1.1 10.4 31.9 56.6

충청권 (159) 0.0 15.7 23.3 61.0

전라권 (154) 2.6 10.4 27.3 59.7

경상권 (233) 1.7 10.3 34.8 53.2

성
남성 (760) 2.4 13.8 31.2 52.6

여성 (740) 0.5 8.1 31.5 59.9

연

령

19~29세 (273) 3.3 9.5 31.5 55.7

30~39세 (265) 1.1 12.1 30.2 56.6

40~49세 (322) 0.9 11.5 26.1 61.5

50~59세 (444) 0.9 10.4 32.2 56.5

60세 이상 (196) 1.5 12.2 39.3 46.9
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바. DMZ에 대한 개발과 보존에 대한 선호도

DMZ에 대해 ‘개발 중심’과 ‘보존 중심’ 정책을 추진해야 한다는 

의견의 갈림은 그동안 지속적으로 발생한 이슈였다. 이에 따라 본 

조사에서는 과연 국민들은 DMZ와 관련해 어떠한 정책적 방향성을 

선호하는지 물어보았다. 

접경지역주민의 경우 DMZ ‘보존 우선(35.3%)’ 응답과 ‘개발 우선

(23.3%)’의 차이가 12.0%p 정도였으나, 일반국민의 경우 ‘보존 우선

(65.7%)’ 응답이 ‘개발 우선(15.4%)’ 응답 대비 4배 이상 높게 나타

나는 특징이 있었다. 즉 일반국민 조사집단의 2/3 이상은 DMZ 보존을 

우선시하였으나, 접경지역주민의 경우 1/3가량만 보존을 우선시하여 

일반국민과의 의견 차이를 보였다. 

사례수
매우 잘 

알고 있다
약간 알고 

있다

들어본 적은 
있으나, 

잘 모른다

처음 들어 
보았다

 ▶ 접경지역주민

전체 (300) 1.3 29.3 35.3 34.0

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 27.8 55.6 16.7

경기 (187) 0.0 38.0 41.2 20.9

강원 (95) 4.2 12.6 20.0 63.2

성
남성 (149) 1.3 29.5 40.3 28.9

여성 (151) 1.3 29.1 30.5 39.1

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 63.2 15.8

30~39세 (46) 0.0 30.4 41.3 28.3

40~49세 (78) 0.0 25.6 29.5 44.9

50~59세 (62) 4.8 22.6 30.6 41.9

60세 이상 (95) 1.1 37.9 34.7 26.3
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또한 ‘개발이 우선시 되어야 한다’는 의견의 경우 일반국민(15.4%)

과 접경지역주민(23.4%) 모두 그리 크지 않았다. 그러나 접경지역주

민들 사이에 ‘보전’과 ‘개발’의 균형된 정책 추진을 가장 선호(41.3%)

하는 것으로 나타난 점은 접경지역주민들도 DMZ의 생태환경을 잘 

보전해야 한다는 원칙에는 동의하면서도 접경지역이 ‘경제적으로 

낙후된 지역’이라는 인식이 조사 결과에 반영된 것이라 볼 수 있다. 

그림 Ⅳ-21  DMZ에 대한 개발과 보존에 대한 선호도

(Base: 전체, 단위: %)

개발이 우선시 되어야 한다 보존이 우선시 되어야 한다

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

4.0

5.7

11.4

17.7

18.9

41.3

32.5

26.3

33.3

9.0

개발이 우선시 되어야 한다 (15.4%)

보존이 우선시 되어야 한다 (35.3%)개발이 우선시 되어야 한다 (23.3%)

보존이 우선시 되어야 한다 (65.7%)

사. DMZ 관련 지속적 정책 추진 필요성

본 조사에서는 윤석열 정부가 DMZ 관련 정책들을 얼마나 지속적

으로 추진해야 하는지에 대해 알아보았다. 조사 결과 일반국민과 접

경지역주민 모두 DMZ 관련 정책을 지속적으로 ‘추진해야 한다’는 

의견이 ‘추진하지 말아야 한다’는 의견에 비해 높게 나왔다(일반국민 

41.3% vs 18.9%, 접경지역주민 35.7% vs 23.0%). 

이 결과는 많은 국민이 윤석열 정부의 DMZ 관련 정책 인지도가 

낮기는 하지만, DMZ 관련 정책이 남북관계 발전이나 지역발전을 위

해 필요하다는 인식을 갖고 있다는 것을 보여준다. 
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그림 Ⅳ-22  DMZ 관련 지속적 정책 추진 필요성

(Base: 전체, 단위: %)

전혀 추진해서는 안 된다 매우 지속으로 추진해야 한다

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

8.2

2.3

10.7

20.7

39.9

41.3

26.7

28.3

14.6

7.3

전혀 추진해서는 안 된다 (18.9%)

매우 지속으로 추진해야 한다 (35.7%)전혀 추진해서는 안 된다 (23.0%)

매우 지속으로 추진해야 한다 (41.3%)

아. DMZ 관련 정책의 방향성

윤석열 정부가 지속적으로 DMZ 정책을 추진할 경우 정책의 방향성

은 어때야 하는지에 대해 일반국민과 접경지역주민 모두 ‘군사적 긴장

을 완화하기 위한 정책’(일반국민 47.3%, 접경지역주민 40.0%)을 

꼽았다. 그 다음으로 일반국민은 ‘남북교류협력을 활성화하기 위한 

정책’(17.1%), ‘개발보다는 우수한 자연 생태계를 보존하기 위한 정책’
(13.4%) 등의 순으로 응답하였고, 접경지역주민은 ‘남북교류협력을 

활성화하기 위한 정책’(31.3%), ‘각종 규제로 인한 낙후를 완화시키기 

위한 정책’(12.0%) 순이었다. 

이는 현재 남북관계가 군사적 대결로 인해 경색되어 있어 군사적 

긴장완화를 위한 정책을 우선적으로 취하고, 이후 남북관계 개선을 

위한 교류협력 정책을 준비해야 한다는 점을 국민은 바라고 있는 것

으로 볼 수 있다. 
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그림 Ⅳ-23  DMZ 관련 정책의 방향성

(Base: 전체, 단위: %, 순위응답)

47.3

17.1
7.2 7.3 7.2

13.4 0.4

1순위 1+2+3순위

기타개발보다는 우수한
자연 생태계를

보존하기 위한 정책

북한의 재난으로부터의
위협을 해소시키기

위한 정책

DMZ 평화의 길 등
관광 활성화를

위한 정책

각종 규제로 인한
낙후를 완화시키기

위한 정책

남북 교류협력을
활성화하기
위한 정책

군사적 긴장을
완화하기 위한 정책

40.0
31.3

12.0
8.0 5.3 3.3

개발보다는 우수한
자연 생태계를

보존하기 위한 정책

북한의 재난으로부터의
위협을 해소시키기

위한 정책

DMZ 평화의 길 등
관광 활성화를

위한 정책

각종 규제로 인한
낙후를 완화시키기

위한 정책

남북 교류협력을
활성화하기
위한 정책

군사적 긴장을
완화하기 위한 정책

일반
국민

(n=1500)

접경
지역
주민

(n=300)

1순위 1+2+3순위

73.2
62.8

36.3 42.7
50.5

0.7

33.7

58.3
66.7

48.0
57.7

28.7

40.7

자. DMZ 관련 정책의 추진 시기

향후 윤석열 정부가 DMZ 정책을 어느 시점에 추진해야 하는가에 

대한 질문에 일반국민과 접경지역주민 모두 ‘비핵화가 실질적으로 

이루어지면 추진해야 한다’는 응답이 가장 높게 나타났다(각각 

33.8%, 40.3%).

DMZ 관련 정책 추진 시기와 관련해서 일반국민과 접경지역주민 간 

약간의 차이를 보였는데, 일반국민의 경우 정책 추진 시기를 ‘비핵

화가 실질적으로 이루어지면 추진’(33.8%) ＞ ‘비핵화 합의가 이루

어지면 추진’(24.5%) ＞ ‘비핵화 진전 여부와 상관없이 추진’(22.
3%) ＞ ‘북한이 비핵화 협상에 응하면 추진’(19.4%) 순으로 고려하였

고, 접경지역주민의 경우 ‘비핵화가 실질적으로 이루어지면 추진’(40.
3%) ＞ ‘비핵화 합의가 이루어지면 추진’(37.0%) ＞ ‘북한이 비핵화 

협상에 응하면 추진’(13.0%) ＞ ‘비핵화 진전 여부와 상관없이 추진’(9.
7%) 순으로 나타났다. 
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일반국민과 접경지역주민 모두 북한과의 비핵화 협상 시작이나 

합의보다 한 단계 더 나아간 북한의 비핵화가 ‘실질적’으로 이루어질 때 

DMZ 관련 정책을 추진해야 한다는 의견이 가장 많은 점은 그만큼 

우리 국민들이 북핵문제에 대해 안보위기감을 느끼고 있다는 것을 

반증하기도 하고 남북교류협력은 안보 환경이 안정적일 때 추진해

야 한다는 의견을 가지고 있음을 보여주고 있다. 다만 일반국민의 

경우 ‘비핵화 진전 여부와 상관없이 DMZ 정책을 추진’해야 한다는 

의견이 22.3%로 접경지역주민의 의견(9.7%)보다 12.6%p가 높은 

특징이 있었다. 

그림 Ⅳ-24  DMZ 관련 정책의 추진 시기

(Base: 전체, 단위: %)

19.4 24.5
33.8

22.3
13.0

37.0 40.3

9.7

비핵화 진전 여부에 상관없이
추진해야 한다

비핵화가 실질적으로
이루어지면 추진해야 한다

비핵화 합의가 이루어지면
추진해야 한다

북한이 비핵화 협상에 응하면
추진해야 한다

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

차. DMZ 남측 관할권 보유 인지도

DMZ 관할권이 누구에게 있느냐는 질문에 접경지역주민의 52.0%

가 유엔군사령부에 있다는 것을 정확하게 알고 있었으나, 일반국민

의 경우 23.3%만이 그 사실을 인지하고 있었다. 일반국민의 경우 

46.8%가 DMZ 관할권이 ‘대한민국’에 있다고 응답해 상당수 국민이 

DMZ 관할권 문제에 대해 잘못 인지하고 있음이 나타났다. 
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이는 향후 DMZ 관련 정책을 추진함에 있어 유엔군사령부와 협의

를 해야 하는 과정을 국민들이 이해하지 못하는 상황이 발생할 수 

있어 정책 추진 이전에 대국민 홍보가 필요하다고 볼 수 있다. 

그림 Ⅳ-25  DMZ 남측 관할권 보유 인지도

(Base: 전체, 단위: %)

46.8

23.3
13.9 15.9

31.3

52.0

7.7 9.0

모르겠다유엔 중립국감독위원회유엔군사령부대한민국

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

카. 유엔군사령부의 DMZ 관할권 보유에 대한 의견

본 조사에서는 유엔군사령부가 DMZ 남측 관할권을 가지고 있는 

점에 대해 국민들은 어떻게 생각하는지 조사하였다. 이에 대해 일반

국민과 접경지역주민 모두 ‘정전 상황임을 고려하여 한국 정부가 관

할권의 일부를 행사해야 한다’는 의견이 가장 높게 나타났다(각각 

44.3%, 58.3%). 이는 남북 간 군사적 대결 구도가 심각한 상황에서 

유엔군사령부, 특히 한미동맹의 중요성을 국민들은 강조하는 것으

로 해석된다. 

그러나 ‘DMZ 남측지역은 대한민국 영토이므로 우리 정부가 관할

권을 완전하게 행사해야 한다’는 의견도 일반국민 37.8%, 접경지역

주민 31.0%에 달한 점을 보면, 현재 DMZ와 관련하여 대한민국 정부

가 ‘관할권’이 아닌 일부 ‘관리권’만 행사하는 구도를 벗어나 ‘관할권’
에 대한 재조정 과정이 필요하다고 볼 수 있다. 
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그림 Ⅳ-26  유엔군사령부의 DMZ 관할권 보유에 대한 의견

(Base: 전체, 단위: %)

17.9

44.3
37.8

10.7

58.3

31.0

DMZ 남측지역은 대한민국 영토이므로
우리 정부가 관할권을

완전하게 행사해야 한다
정전 상황임을 고려하여 한국 정부가

관할권의 일부를 행사해야 한다
정전 상황이므로 현행대로

유엔군사령부가 유지해야 한다

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

3. 접경지역의 재해재난 및 남북협력 필요성에 대한 인식

가. 타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도

접경지역의 재해재난 위험 노출 정도에 대해 조사 대상 모든 집단

에서 ‘타 지역 대비 위험하다(매우 위험하다+위험한 편이다)’는 의

견이 높게 나타났으며, 일반국민(59.9%)이 접경지역주민(36.3%) 

보다 접경지역이 타 지역에 비해 재해재난에 더 위험하다는 의견을 

가지고 있었다. 

접경지역주민의 경우 거주지역별로 재해재난 위험 노출 정도에 

대한 의견이 달랐는데, 경기지역주민의 경우 15.0%만이 타 지역 대

비 위험하다고 응답한 반면, 강원지역주민의 경우 77.9%가 위험하

다고 응답해 지역별로 편차가 크게 나타났다. 이는 산간지역에 위치

하고 있는 강원지역의 경우 재해재난에 노출되어 있는 정도가 크고 

과거 산불, 병충해 등 여러 재해재난을 겪은 경험이 반영된 결과라 

볼 수 있다. 
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그림 Ⅳ-27  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도

(단위: %, 점/5점)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

10.0

8.0

49.9

28.3

29.3

47.0

9.9

16.0

0.9

0.7

다른 지역에 비해 위험함 (59.9%)

다른 지역에 비해 안전 (16.7%)다른 지역에 비해 위험함 (36.3%)

다른 지역에 비해 안전 (10.9%)

다른 지역에 비해 매우 위험하다 다른 지역에 비해 위험한 편이다 보통이다
다른 지역에 비해 안전한 편이다 다른 지역에 비해 매우 안전하다

2.42 점

2.73 점

나. 타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_

세부 재해재난별

일반국민과 접경지역주민 모두 접경지역이 타 지역에 비해 재해

재난 위험에 노출되어 있다는 의견이 조사되었다. 세부 재해재난별 

위험 노출 정도에 대해서 조사해 본 결과 일반국민과 접경지역주민 

모두 ‘안보위협’ ＞ ‘산불’ ＞ ‘산사태/급경사지’ 순으로 조사되었다. 

재해재난을 자연재난과 사회재난으로 구분지어 살펴보면, 자연재

해의 경우 일반국민은 ‘산사태/급경사지’(52.3%) ＞ ‘태풍/홍수’(49.1%) 

＞ ‘대설’(49.0%) ＞ ‘호우/강풍/해일/조수’(43.2%) ＞ ‘가뭄’(33.5%) 

등을 꼽았으며 접경지역주민의 경우 ‘산사태/급경사지’(44.3%) ＞ 
‘대설’(36.3%) ＞ ‘태풍/홍수’(32.3%) ＞ ‘가뭄’(28.7%) ＞ ‘호우/강풍

/해일/조수’(28.0%) 등으로 조사되었다. 

사회재난의 경우 일반국민은 ‘안보위협’(72.5%) ＞ ‘산불’(60.3%) ＞ 

‘감염병/전염병’(48.9%) ＞ ‘화재’(46.2%) ＞ ‘산림 ‧농경지 ‧병충해’
(42.7%) 순으로 위협 분야를 꼽았고, 접경지역주민은 ‘안보위협’
(55.3%) ＞ ‘산불’(52.7%) ＞ ‘감염병/전염병’(37.3%) ＞ ‘산림 ‧농경지 ‧
병충해’(32.7%) ＞ ‘화재’(26.7%) 순으로 조사되었다. 



2023 접경지역 남북협력 인식조사

60

조사 결과를 살펴보면 일반국민과 접경지역주민 모두 세부 재해재

난의 위협 인식 순서는 비슷한 것으로 나타났으나, 전반적으로 일반

국민이 접경지역주민 대비 접경지역이 재해재난 위험에 더욱 노출되

어 있다고 생각하고 있는 것으로 드러났다. 

그림 Ⅳ-28  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_

세부 재해재난별 - 일반국민

(단위: %, 점/5점)

태풍/홍수

가뭄

산사태/급경사지

호우/강풍/해일/조수

대설

지진

화산

황사

자연 재난

매우 안전하다안전한 편이다■ 보통이다■ 위험한 편이다■ 매우 위험하다

화재

산불

감염병/전염병
(가축전염병 포함)

산림·농경지 병충해

수질오염

안보위협

환경오염/미세먼지

사회 재난
평균 : (5점)

2.56

2.76

2.51

2.65

2.54

2.91

3.08

2.74

평균 : (5점)

2.58

2.35

2.56

2.64

2.98

2.06

2.86

6.7

3.6

8.1

6.9

7.9

5.6

6.3

6.3

42.3

29.9

44.2

36.3

41.1

20.2

19.0

27.1

40.3

54.4

36.8

43.3

41.1

53.7

44.1

54.2

9.7

10.9

9.9

12.2

9.1

18.2

21.9

10.9

1.0

1.2

0.9

1.3

0.9

2.3

8.7

1.4

8.3

14.0

9.3

6.4

4.6

30.5

4.7

37.9

46.3

39.6

36.3

20.7

42.1

24.3

42.4

31.0

37.7

45.0

48.6

19.7

52.3

10.1

7.7

12.0

11.3

23.7

6.2

17.2

1.3

1.0

1.3

1.1

2.3

1.6

1.5
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그림 Ⅳ-29  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_

세부 재해재난별 - 접경지역주민

(단위: %, 점/5점)

태풍/홍수

가뭄

산사태/급경사지

호우/강풍/해일/조수

대설

지진

화산

황사

자연 재난

매우 안전하다안전한 편이다■ 보통이다■ 위험한 편이다■ 매우 위험하다

화재

산불

감염병/전염병
(가축전염병 포함)

산림·농경지 병충해

수질오염

안보위협

환경오염/미세먼지

사회 재난
평균 : (5점)

2.85

3.01

2.78

2.99

2.88

3.17

3.20

3.27 

평균 : (5점)

3.01

2.61

2.93

2.92

3.34

2.49

3.19

6.3

3.7

6.3

5.0

4.3

3.7

2.7

3.0

26.0

25.0

38.0

23.0

32.0

14.7

15.0

14.0

44.0

38.0

26.7

39.7

35.7

43.0

44.0

38.3

23.7

33.3

29.0

32.3

27.7

38.0

36.7

42.3

0.3

0.7

1.7

2.3

7.0

9.0

7.0

5.7

4.0

19.7

2.7

19.7

43.7

30.3

27.0

13.7

35.7

12.0

39.0

24.3

26.0

37.3

33.3

20.3

50.7

34.3

23.0

35.7

29.7

42.7

24.3

32.7

1.0

0.3

6.3

2.0

다. 재난대응체계 단계별 우선순위

재난대응체계 중 중요하게 생각하는 단계로는 일반국민과 접경지역

주민 모두 ‘예방’ ＞ ‘대비’ ＞ ‘대응’ ＞ ‘복구’ 순으로 높게 나타났다

(1순위 기준).

1순위와 2순위 응답을 합친 결과를 살펴보면 일반국민의 경우 ‘예
방’(71.3%)과 ‘대비’(71.2%)가 거의 비슷한 수준으로 응답한 반면, 

접경지역주민의 경우 ‘예방’(66.3%)보다 ‘대비’(69.3%) 응답률이 높

은 특징을 보여 비상대응, 복구, 재활 등 실제 재해재난 상황에 대응

한 방안을 마련하여 재난의 영향을 최소화하기를 더 원하는 것으로 

나타났다. 
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그림 Ⅳ-30  재난대응체계 단계별 우선순위

(Base: 전체, 단위: %, 순위 응답)

56.8

29.0
12.2 2.0

71.3 71.2

47.3

10.2

1순위 1+2순위

일반
국민

(n=1500)

4단계: 복구3단계: 대응2단계: 대비1단계: 예방

4단계: 복구3단계: 대응2단계: 대비1단계: 예방

53.7
35.0 9.7

1.7

66.3 69.3

42.7

21.7

1순위 1+2순위

접경
지역
주민

(n=300)

① 1단계: 예방 - 재난을 사전에 예방하고 재난 발생 가능성을 감소시키며, 미래의 재난으로 인한 
피해를 최소화시키기 위한 활동 단계

② 2단계: 대비 - 비상대응, 복구, 재활을 위한 대비를 통해 실제 상황에 신속하게 대응하기 위한 
사전 준비 활동으로, 효율적으로 재난의 영향을 최소화하는 활동 단계

③ 3단계: 대응 - 재난 발생 시 신속하게 피해(인명 및 재산 등) 복구와 원조를 제공하는 활동 단계
④ 4단계: 복구 - 재난으로 인한 피해를 재난 이전의 상태나 더 나은 상태로 회복시키는 활동 단계

라. 접경지역에서의 남북협력 평가

일반국민과 접경지역주민 모두 접경지역에서 ‘협력이 되지 않고 

있다’고 응답한 비율(일반국민 63.6%, 접경지역주민 38.7%)이 ‘협
력이 되고 있다’고 응답한 비율(일반국민 6.9%, 접경지역주민 

20.3%) 대비 더욱 높았으며, 대체적으로 일반국민이 접경지역에서

의 남북협력에 대해 더 부정적으로 평가하였다. 

접경지역 중에서는 경기 지역만이 ‘협력이 되고 있다’는 응답

(30.5%)이 ‘협력이 되지 않고 있다’는 응답(24.1%) 대비 높게 나타

난 특징이 있다. 
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그림 Ⅳ-31  접경지역에서의 남북협력 평가

(Base: 전체, 단위: %)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

19.0

7.3

44.6

31.3

29.5

41.0

6.5

20.3

0.5

0.0

협력이 되지 않고 있다 (63.6%)

협력이 되고 있다 (20.3%)협력이 되지 않고 있다 (38.7%)

협력이 되고 있다 (6.9%)

2.25 점

2.74 점

협력이 전혀 되지 않고 있다 협력이 되지 않고 있다 보통이다
협력이 잘 되고 있다 협력이 매우 잘 되고 있다

마. 접경지역에서 남북협력이 잘 이루어지지 않는 이유

일반국민과 접경지역주민 모두 접경지역에서 남북협력이 잘 이루

어지지 않고 있는 이유로 ‘남북관계 경색으로 모든 분야에서 남북

협력이 중단되었기 때문’(일반국민 64.0%, 접경지역주민 47.4%, 

1순위 기준)을 꼽았다. 이어서 ‘북한의 관심 부재 및 비협조 때문’(일반

국민 24.9%, 접경지역주민 37.1%) ＞ ‘유엔군사령부의 관할권 등 

DMZ의 군사적 특성 때문’(일반국민 6.8%, 접경지역주민 9.5%) 순

으로 높게 나타났다. 결국 국민들은 북핵 문제 등 남북 간 정치 ‧군사 

환경이 교류협력에 절대적 영향을 미치고 있음을 인식하고 있는 것

으로 보인다. 
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그림 Ⅳ-32  접경지역에서 남북협력이 잘 이루어지지 않는 이유

(Base: 접경지역에서 남북협력이 되지 않는다고 한 응답자, 단위: %, 순위 응답)

64.0

6.8 24.9 3.8 0.4

96.2

63.2

86.0

53.1

1.5

1순위 1+2+3순위

일반
국민

(n=1500)

기타중앙부처와 지자체 간 협력이
원활하지 않기 때문

북한의 관심 부재 및
비협조 때문

유엔군사령부의 관할권 등
DMZ의 군사적 특성 때문

남북관계 경색으로
모든 분야에서

남북협력이 중단되었기 때문

47.4
9.5 37.1

5.2
0.9

94.0

71.6 90.5

43.1

0.9

1순위 1+2+3순위

접경
지역
주민

(n=300)

기타중앙부처와 지자체 간 협력이
원활하지 않기 때문

북한의 관심 부재 및
비협조 때문

유엔군사령부의 관할권 등
DMZ의 군사적 특성 때문

남북관계 경색으로
모든 분야에서

남북협력이 중단되었기 때문

바. 접경지역에서 남북협력 필요 정도

일반국민과 접경지역주민 모두 접경지역에서 남북협력이 ‘필요하다’
는 의견(일반국민 68.6%, 접경지역주민 61.3%)이 ‘필요하지 않다’는 

의견(일반국민 8.7%, 접경지역주민 5.3%)에 비해 높게 나타났다. 

이는 앞선 남북교류협력 필요성 질문에서도 확인할 수 있듯이 국민

들은 교류협력 전반은 물론 접경지역에서도 남북 간 협력이 필요하

다는 인식을 하고 있는 것이다. 

또한 일반국민의 경우 연령이 높아질수록 접경지역에서의 남북협력

이 필요하다는 인식이 커지는 경향을 보였다. 
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그림 Ⅳ-33  접경지역에서 남북협력 필요 정도

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

2.7

0.3

5.9

5.0

22.7

33.3

50.9

54.0

17.7

7.3

필요하지 않다 (8.7%)

필요하다 (61.3%)필요하지 않다 (5.3%)

필요하다 (68.6%)

3.75 점

3.63 점

전혀 필요하지 않다 필요하지 않다 보통이다

필요하다 매우 필요하다

표 Ⅳ-5  접경지역에서 남북협력 필요 정도

사례수

전혀 
필요
하지 
않다

필요
하지 
않다

보통
이다

필요
하다

매우 
필요
하다

◎ 종합 ◎
평균
(5점)필요하지

않음
보통 필요함

 ▶ 일반국민

전체 (1500) 2.7 5.9 22.7 50.9 17.7 8.7 22.7 68.6 3.75

연

령

19~29세 (273) 4.8 8.8 30.8 44.7 11.0 13.6 30.8 55.7 3.48

30~39세 (265) 3.0 6.4 27.2 49.1 14.3 9.4 27.2 63.4 3.65

40~49세 (322) 2.5 5.3 26.1 51.6 14.6 7.8 26.1 66.1 3.70

50~59세 (444) 2.3 4.5 16.4 54.3 22.5 6.8 16.4 76.8 3.90

60세 이상 (196) 1.0 5.6 14.3 53.1 26.0 6.6 14.3 79.1 3.97

사. 접경지역에서 필요한 남북협력사업

접경지역에서 가장 필요한 남북협력사업으로 일반국민은 ‘산불, 

홍수, 수목 병충해 등 남북재난재해협력’(23.5%)이 가장 높게 나타난 

가운데, ‘국제평화지대 설치 등 남북평화협력’(19.6%), ‘남북군사력 

축소 및 후방배치 등 남북군사 협력’(19.0%), ‘평화경제특구 설치 등 

남북경제협력’(18.4%) 등이 큰 차이 없이 고르게 응답되었다(1순위 기

준). 접경지역주민은 ‘평화경제특구 설치 등 남북경제 협력’(34.3%)
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과 ‘산불, 홍수, 수목 병충해 등 남북재난재해협력’(30.3%)을 주로 꼽

았다(1순위 기준).

이 조사 결과를 보면 1순위 응답을 기준으로 볼 때, 일반국민과 접

경지역주민 간 응답률의 차이는 존재하지만 대체적으로 ‘산불, 홍

수, 수목 병충해 등 남북재난재해협력’이 우선적으로 필요하다는 공

동의 인식을 하고 있는 것으로 드러났다.

또한 1+2+3순위를 기준으로 보면, 접경지역주민의 경우 평화경

제특구 설치 등 남북경제협력의 필요성을 가장 우선시하는 것으로 

드러나, 남북한 경제협력이 지역경제 활성화에 기여하기를 바라는 

주민들의 바람을 드러낸 것이라 보인다. 일반국민의 경우 비정치 ‧비군
사적 생태환경 등 남북자연보호 관련 협력을 우선시하는 것으로 나

타나 경제적 이익을 고려하는 접경주민과 접경지역의 가치를 고려하

는 일반국민의 인식차이도 확인할 수 있다. 

그림 Ⅳ-34  접경지역에서 필요한 남북협력사업

(Base: 전체, 단위: %)

23.5 18.4 19.6 16.7 19.0 2.5

0.3

52.5 54.1
59.9 62.3

50.9

19.9

0.5

1순위 1+2+3순위

일반
국민

(n=1500)

기타남북한 학술/예술/체육
인력 교류 등

남북사회문화 협력

남북군사력 축소
및 후방 배치 등
남북군사협력

비정치/비군사적
생태·환경 분야
(그린데탕트) 등

남북자연보호협력

국제평화지대 설치 등
남북평화협력

평화경제특구 설치
등 남북경제협력

산불, 홍수, 
수목 병충해 등

남북재난재해협력

30.3 34.3
12.3 13.3

8.3
1.3

50.3

67.3
54.7 59.7

37.7
30.3

1순위 1+2+3순위

접경
지역
주민

(n=300)

남북한 학술/예술/체육
인력 교류 등

남북사회문화 협력

남북군사력 축소
및 후방 배치 등
남북군사협력

비정치/비군사적
생태·환경 분야
(그린데탕트) 등

남북자연보호협력

국제평화지대 설치 등
남북평화협력

평화경제특구 설치
등 남북경제협력

산불, 홍수, 
수목 병충해 등

남북재난재해협력
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아. 접경지역에서의 남북협력사업 추진 시기

접경지역에서의 남북협력사업 추진 시기에 대해 일반국민과 접경

지역주민 모두 ‘비핵화가 실질적으로 이루어지면 추진해야 한다’는 

응답이 가장 높게 나타났다(각각 34.3%, 44.7%). 앞선 남북교류협

력 추진 시기와 마찬가지로 일반국민의 경우 ‘비핵화 진전 여부에 

상관없이 추진해야 한다’는 응답 비율(22.3%)이 접경지역주민

(10.7%)에 비해 2배 가량 많은 특징이 있다. 

그림 Ⅳ-35  접경지역에서의 남북협력사업 추진 시기

(Base: 전체, 단위: %)

17.9
25.5

34.3
22.3

14.3

30.3

44.7

10.7

비핵화 진전 여부에 상관없이
추진해야 한다

비핵화가 실질적으로
이루어지면 추진해야 한다

비핵화 합의가 이루어지면
추진해야 한다

북한이 비핵화 협상에 응하면
추진해야 한다

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

자. 접경지역에서의 남북협력 주도자

본 조사에서는 접경지역서의 남북협력을 누가 주도해야 하는지에 

대해 조사를 하였다. 조사 결과 일반국민과 접경지역주민 모두 접경

지역에서의 남북협력은 ‘중앙정부’가 주도해야 한다는 의견이 가장 

많았다(일반국민 87.0%, 접경지역주민 64.3%). 일반국민과 접경지

역주민 모든 집단에서 ‘중앙정부 주도’ 응답이 대부분 80% 이상으로 

높게 나타난 가운데, 접경지역 중 경기 지역에서는 ‘중앙정부’ 
54.0%, ‘지방자치단체’ 41.7%의 응답이 나와 타 집단 대비 지방자치

단체의 역할을 중요시하는 특징을 보였다. 
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그림 Ⅳ-36  접경지역에서의 남북협력 주도자

(Base: 전체, 단위: %)

87.0

7.9 5.1

64.3

28.0

7.7

지역사회 및 민간단체지방자치단체중앙정부

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

사례수 중앙정부 지방자치단체
지역사회 및 
민간단체

 ▶ 일반국민

전체 (1500) 87.0 7.9 5.1

거
주

지
역

수도권 (772) 86.4 8.9 4.7

강원권 (182) 83.0 8.8 8.2

충청권 (159) 83.6 9.4 6.9

전라권 (154) 90.3 6.5 3.2

경상권 (233) 92.3 3.4 4.3

 ▶ 접경지역주민

전체 (300) 64.3 28.0 7.7

거
주
지
역

인천 (18) 83.3 16.7 0.0

경기 (187) 54.0 41.7 4.3

강원 (95) 81.1 3.2 15.8

표 Ⅳ-6  접경지역에서의 남북협력 주도자

차. 접경지역에서 남북협력이 이루어지지 못할 경우, 

정부가 준비해야 하는 사업

본 조사에서는 접경지역에서 당분간 남북협력이 이루어지지 못한

다면, 우리 정부가 우선적으로 준비해야 하는 사업은 무엇인지에 대해 
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조사하였다. 일반국민의 경우 ‘재해재난 방지’(37.9%) 사업을 준비해

야 한다는 의견이 가장 많았고 ‘DMZ 평화공원 조성’(26.9%), ‘환경

‧산림협력’(20.1%), ‘접경경제특구 조성’(15.1%) 순으로 조사되었다. 

접경지역주민의 경우 일반국민과는 달리 ‘DMZ 평화공원 조성’
(35.7%)을 가장 많이 꼽았고 ‘환경 ‧산림협력’(28.3%), ‘접경경제특

구 조성’(20.0%), ‘재해재난 방지’(16.0%) 사업순으로 조사되었다. 

또한 접경지역 중 강원지역 주민들은 ‘접경경제특구 조성’(37.9%)을 

가장 선호하는 것으로 나타난 특징이 있다. 

그림 Ⅳ-37  접경지역에서 남북협력이 이루어지지 못할 경우, 정부가 준비해야 

하는 사업

(Base: 전체, 단위: %)

37.9

20.1
26.9

15.116.0
28.3

35.7

20.0

접경경제특구 조성DMZ 평화공원 조성환경·산림협력재해재난 방지

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

표 Ⅳ-7  접경지역에서 남북협력이 이루어지지 못할 경우, 정부가 준비해야 

하는 사업

사례수
재해재난 

방지
환경 ‧

산림협력
DMZ 

평화공원 조성
접경경제특구 

조성

▶ 접경지역주민

전체 (300) 16.0 28.3 35.7 20.0

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 27.8 55.6 11.1

경기 (187) 8.0 37.4 42.8 11.8

강원 (95) 33.7 10.5 17.9 37.9
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카. 접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할에 대한 신

뢰도 및 중요도

본 조사에서는 접경지역에서 남북협력 추진 시 중앙정부, 지방자

치단체, 그리고 민간단체의 역할에 대해 얼마나 신뢰하는지 또한 얼

마나 중요한지에 대해 조사하였다. 조사 결과 일반국민과 접경지역

주민 사이에 남북협력 추진 주체(중앙정부, 지방자치단체, 민간단

체)에 대한 신뢰도가 전혀 다름이 나타났다. 

우선 일반국민의 경우 남북협력 추진 주체(중앙정부, 지방자치단체, 

민간단체)에 대한 신뢰도를 ‘보통’으로 응답한 비율이 가장 높았으나

(각각 38.9%, 54.8%, 51.9%), ‘신뢰하지 않는다’는 응답(35.5%, 

28.5%, 29.3%)이 ‘신뢰한다’는 응답(25.7%, 16.7%, 18.8%)에 비해 

높은 비율을 기록했다. 반면 접경지역주민의 경우 ‘중앙정부’에 대한 

신뢰도는 65.7%로 절대적인 신뢰를 보내고 있으며, 지방자치단체와 

민간단체의 경우도 ‘신뢰한다’는 응답이 각각 39.7%, 41.7%를 기록

해 ‘신뢰하지 않는다’의 11.3%, 12.7%보다 3배 이상 높은 신뢰도를 

나타냈다. 즉 일반국민은 남북협력 주체에 대한 불신감을, 접경지역

주민은 남북협력 주체에 대한 신뢰감을 나타내는 특징을 보이고 있다.

접경지역에서의 남북협력 추진 시 주체별 역할에 대한 중요도 조사

에서 일반국민과 접경지역주민 모두 중앙정부의 역할이 가장 중요

하다는 응답을 하였다(각각 74.1%, 73.7%). 두 조사집단 모두 남북

협력 주체별 역할의 중요도는 중앙정부 ＞ 지방자치단체 ＞ 민간

단체 순으로 중요성을 인식하고 있었다. 이는 일반국민이 남북협력 

추진 시 중앙정부에 대한 신뢰가 크지 않다고 하더라도 결국 접경지역

에서 남북협력은 중앙정부가 중심이 되어 추진해야 한다는 인식을 

보여주는 결과라 할 수 있다. 
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그림 Ⅳ-38  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할에 대한 신뢰도 및 

중요도 - 일반국민

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

중앙정부

지방자치단체

민간단체

■ 보통이다신뢰한다매우 신뢰하다
■ 전혀 신뢰하지 않는다■ 신뢰하지 않는다

■ 보통이다중요하다매우 중요하다
■ 전혀 중요하지 않다■ 중요하지 않다

중요도신뢰도
평균 : (5점)

2.82

2.84

2.83

평균 : (5점)

3.96

3.50

3.26

2.5

3.4

6.7

4.1

7.5

12.9

19.3

34.7

38.1

42.8

43.9

32.1

31.3

10.5

10.2

4.7

1.9

2.7

21.0

14.7

16.1

38.9

54.8

51.9

22.2

22.1

19.8

13.3

6.5

9.5

그림 Ⅳ-39  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할에 대한 신뢰도 및 

중요도 - 접경지역주민

(Base: 전체, 단위: %, 점/5점)

중앙정부

지방자치단체

민간단체

중요도신뢰도
평균 : (5점)

3.54

3.29

3.29

평균 : (5점)

3.92

3.70

3.47

0.3

0.3

0.7

2.0

5.7

26.0

35.7

46.7

55.0

51.0

40.3

18.7

11.0

6.7

6.0

2.7

2.7

59.7

37.0

39.0

19.7

49.0

45.7

11.3

9.7

10.3

3.3

1.7

2.3

■ 보통이다신뢰한다매우 신뢰하다
■ 전혀 신뢰하지 않는다■ 신뢰하지 않는다

■ 보통이다중요하다매우 중요하다
■ 전혀 중요하지 않다■ 중요하지 않다
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타. 접경지역에서 남북협력 관련 주체 간 협력 및 역할분담에 

대한 평가

접경지역에서의 남북협력과 관련하여 중앙정부, 지방자치단체, 

민간단체 간 협력과 역할분담이 잘 되고 있는지 묻는 질문에 일반국민

들은 ‘그렇지 않다’는 응답이 46.7%로 ‘그렇다’는 응답 11.2%에 비해 

높게 나타났다. 반면 접경지역주민의 경우 일반국민의 응답비율과

는 달리 ‘그렇다’는 응답이 31.7%, ‘그렇지 않다’는 응답이 25.0%로 

나타나서 일반국민과 접경주민들 사이에 남북협력 주체별 협력과 

역할분담에 대한 인식이 상반되어 있음이 나타났다. 

접경지역주민의 경우 지역별로 응답의 경향이 상반되기도 했는데 

인천과 경기지역은 ‘그렇다’(각각 55.6%, 45.5%)는 평가가 높은 반면, 

강원지역의 경우 ‘그렇지 않다’(60.0%)는 응답이 가장 많은 특징이 

있었다. 

그림 Ⅳ-40  접경지역에서 남북협력 관련 주체 간 협력 및 역할분담에 대한 평가

(단위: %, 점/5점)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

10.4

4.7

36.3

20.3

42.1

43.3

10.1

31.7

1.1

그렇지 않다 (46.7%)

그렇다 (31.7%)그렇지 않다 (25.0%)

그렇다 (11.2%)

2.55 점

3.02 점

전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다
그렇다 매우 그렇다

0.0
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표 Ⅳ-8  접경지역에서 남북협력 관련 주체 간 협력 및 역할분담에 대한 평가

사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
이다

그렇다
매우 

그렇다

◎ 종합 ◎
평균
(5점)그렇지

않음
보통
이다

그러함

 ▶ 접경지역주민

전체 (300) 4.7 20.3 43.3 31.7 0.0 25.0 43.3 31.7 3.02

거

주

지

역

인천 (18) 0.0 5.6 38.9 55.6 0.0 5.6 38.9 55.6 3.50

경기 (187) 0.5 8.6 45.5 45.5 0.0 9.1 45.5 45.5 3.36

강원 (95) 13.7 46.3 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.26

파. 접경지역에서 남북협력을 위한 예산 지출 시, 주체별 

부담 수준

접경지역에서 남북협력을 추진할 경우 협력 주체별로 예산은 얼

마나 부담해야 하는지를 조사하였다. 조사 결과 남북협력 추진 예산을 

100이라고 가정했을 때, 일반국민과 접경지역주민 모두 ‘중앙정부’
가 남북협력 추진 예산의 60% 정도를 부담해야 한다고 응답하였다

(각각 62.4%, 59.1%). 이는 앞선 질문에서 나타났듯이 접경지역 남북

협력에서 ‘중앙정부’의 중요도를 가장 높이 평가한 국민들의 인식이 

반영된 결과라고 볼 수 있다. 

세부적으로는 일반국민과 접경지역주민 모두 중앙정부 ＞ 지방자치

단체 ＞ 민간단체 순으로 예산을 부담해야 한다고 응답하였다. 다만 

일반국민의 경우 접경지역주민에 비해 민간단체의 비용 부담에 대해 

더 많은 의견을 내기도 했다. 



2023 접경지역 남북협력 인식조사

74

그림 Ⅳ-41  접경지역에서 남북협력을 위한 예산 지출 시, 주체별 부담 수준

(Base: 전체, 단위: %)

62.4

22.3
15.3

59.1

30.1

10.9

민간단체의 역할
평균 : (100%)

지자체의 역할
평균 : (100%)

중앙정부의 역할
평균 : (100%)

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

하. 남북 접경지역 협력이 남북관계 정상화에 미치는 영향

향후 접경지역에서 남북협력이 이루어질 경우 남북관계 정상화에 

미치는 영향에 대한 질문에 일반국민과 접경지역주민 모두 ‘영향을 

미칠 것이다’라고 평가했으며(각각 68.3%, 56.0%), 이는 일반국민

이 접경지역주민에 비해 남북협력의 결과에 더 많은 기대를 하고 있

음을 보여주는 결과라 할 수 있다. 

그림 Ⅳ-42  남북 접경지역 협력이 남북관계 정상화에 미치는 영향

(단위: %, 점/5점)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

1.9

1.0

8.9

8.7

20.9

34.3

50.5

39.0

17.8

17.0

영향을 미치지 않을 것이다 (10.7%)

영향을 미칠 것이다 (56.0%)영향을 미치지 않을 것이다 (9.7%)

영향을 미칠 것이다 (68.3%)

3.74 점

3.62 점

전혀 영향을 미치지 않을 것이다 별로 영향을 미치지 않을 것이다 보통이다

약간 영향을 미칠 것이다 매우 영향을 미칠 것이다
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가가. 남북한이 공동으로 추진하는 (가칭)｢남북 접경지역 

공동관리위원회｣의 필요성

일반국민과 접경지역주민의 과반수 이상이 남북한이 공동으로 추

진하는 (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣가 필요하다고 응답

하였다(각각 63.1%, 51.0%). 특히 일반국민의 경우 공동관리위원회

가 ‘매우 필요하다’는 의견(13.7%)이 접경지역주민(7.3%)에 비해 약 

2배 가량 높은 특징이 있었다. 이는 접경지역에서의 남북 협력이 지

속적으로 추진되기 위해서는 기존의 합의 수준에 그치는 것이 아니

라 합의를 이행할 수 있는 제도적 장치를 만드는 것이 중요하다는 

국민들의 인식이 반영된 결과이다.

그림 Ⅳ-43  남북한이 공동으로 추진하는 (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 

필요성

(단위: %, 점/5점)

일반국민
(n=1500)

접경지역주민
(n=300)

2.8

0.7

6.2

15.3

27.9

33.0

49.4

43.7

13.7

7.3

필요함 (51.0%)필요하지 않음 (16.0%)

필요함 (63.1%)필요하지 않음 (9.0%)

3.42 점

3.65 점

전혀 필요하지 않다 필요하지 않은 편이다 보통이다
필요한 편이다 매우 필요하다
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나나. (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 남측 운영 기구

향후 (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣가 설립되어 운영될 

경우 어떤 형태의 기구로 운영되는 것이 적합할지에 대한 질문에 일반

국민과 접경지역주민 모두 과반수 이상이 ‘통일부 산하기구’를 꼽았

다(각각 55.8%, 52.3%). ‘통일부 산하기구’ 이외에 일반국민은 ‘대
통령 직속기구’(26.6%), ‘국무총리 산하기구’(10.7%), ‘민관으로 구

성되는 독립기구’(6.9%) 순으로 응답하였고, 접경지역주민은 ‘국무

총리 산하기구’(20.7%), ‘대통령 직속기구’(17.7%), ‘민관으로 구성

되는 독립기구’(9.3%)를 꼽았다. 

그림 Ⅳ-44  (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 남측 운영 기구

(Base: 전체, 단위: %)

26.6

10.7

55.8

6.9
17.7 20.7

52.3

9.3

민관으로 구성되는 독립기구통일부 산하기구국무총리 산하기구대통령 직속기구

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)

다다. (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 정규 구성원

(가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 정규 조직 구성을 어떻게 

해야 하는지에 대해 일반국민과 접경지역주민 모두 과반수 이상이 ‘남
과 북의 중앙정부’가 중심이 되기를 원했다(각각 73.6%, 60.3%). 

이어서 일반국민은 ‘접경지역 남북의 지역사회와 주민’(27.7%)과 

‘남과 북의 지방정부’(27.3%)가 비슷한 수준으로 응답 되었으며 ‘국
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제기구’는 12.4%로 나타났다. 접경지역주민은 ‘남과 북의 지방정

부’(38.3%), ‘접경지역 남북의 지역사회와 주민’(26.0%), ‘국제기

구’(6.3%) 순으로 응답하였다. 이 조사 결과는 (가칭)｢남북 접경지역 

공동관리위원회｣가 남북한 중앙정부를 중심으로 구성되고, 지방정

부와 지역사회 및 주민이 함께 참여하는 형태의 조직 구성을 국민들

이 원한다는 것을 보여준다.

그림 Ⅳ-45  (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 정규 구성원

(Base: 전체, 단위: %, 복수응답)

73.6

27.3 27.7

12.4

60.3

38.3
26.0

6.3

국제기구접경지역 남북의 지역사회와 주민남과 북의 지방정부남과 북의 중앙정부

접경지역주민
(n=300)

일반국민
(n=1500)
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본 설문조사는 남북 접경협력에 대한 일반국민과 접경지역주민의 

인식을 알아보고 현재의 남북관계 상황에서 실현 가능한 정책마련을 

위한 기초자료 마련에 목적이 있다. 앞에서 밝힌 대로 본 설문조사

는 크게 3개의 영역(북한 및 남북관계에 대한 인식, 접경지역 및 

DMZ에 대한 인지, 인식 및 태도, 접경지역의 재해재난 및 남북협력 

필요성에 대한 인식)으로 구분지어 진행되었다. 3개 영역에 걸친 조사 

결과를 요약하면 다음과 같다. 

첫째, 일반국민과 접경지역주민 모두 북한을 ‘경계’의 대상으로 

인식하는 비율이 가장 높았다. 그러나 일반주민의 경우 북한에 대한 

부정적 인식(경계+적대)이 긍정적 인식(지원+협력)에 비해 높았으나 

접경지역주민들의 경우 북한에 대한 긍정적 인식이 부정적 인식에 

비해 높아 양 집단 간 북한에 대한 전반적 인식 차이가 존재하였다. 

특히 접경지역주민의 경우 2021년과 2023년 조사를 비교해보면 북한

을 ‘지원’의 대상으로 인식하는 비율이 대폭 상승하였는데 이는 최근 

코로나19 이후 식량난 심화 등 북한의 열악한 사실이 잇따라 알려진

데서 영향을 받았다고 볼 수 있다. 또한 북한에 대한 부정적 인식이 

영향을 미쳐 협상파트너로서 북한에 대한 신뢰도 역시 일반국민과 

접경지역 모두에게서 부정적으로 나타났다. 

ChapterⅤ

소결

81
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둘째, 우리 국민은 남북교류협력 추진 시 중앙정부의 역할을 중요

시했다. 일반국민과 접경지역주민 모두 남북교류협력은 중앙정부가 

주도하고 지방자치단체와 민간이 참여하는 형태를 가장 높게 지지

했다. 2021년 조사와 비교해 보면, ‘중앙정부 주도, 지방자치단체와 

민간의 적극적 참여’ 비율이 가장 높다는 점은 차이가 없으나 접경지

역주민 사이에서 ‘지방자치단체가 자율적으로 추진하되, 중앙정부

와의 협의, 민간의 의견수렴이 바람직’하다는 의견이 두 배 가량

(17.6%→36.0%) 높게 나왔다는 점은 접경지역주민들 사이에 지방

자치단체에 거는 기대가 늘었음을 보여주는 결과이다. 이와 함께 남

북교류협력 주체별 신뢰도를 살펴보면 일반국민의 경우 중앙정부, 

지방자치단체, 민간단체 모두에 대해 신뢰하지 않는다는 응답이 

가장 높게 나와 남북교류협력에 대한 실망감이 나타난 결과로 볼 

수 있다. 그러나 향후 남북교류협력 추진에 있어서 ‘중앙정부’의 역

할이 가장 중요하다고 일반국민과 접경지역주민 모두 공통의 의견을 

내고 있어 결국 우리 국민은 남북교류협력 추진 과정에서 중앙정부

의 역할을 중요시하고 있는 것으로 나타났다. 

셋째, 국민들은 남북교류협력 추진 시 국민적 공감대 형성을 매우 

중요시했다. 국민들은 남북교류협력이 60% 이상의 지지와 공감이 

있을 때 추진되기를 희망했으며, 국민 공감대 형성을 위해서 중앙정부

와 지방자치단체, 민간단체 간 거버넌스를 구축하여 협업하기를 기

대했다. 또한 일반국민은 ‘국민여론조사 반영’을, 접경지역주민은 

‘주민 대상 정책설명회 개최’를 차순위로 꼽은 점은 국민의 의견이 교

류협력 정책에 직접 반영되기를 희망하는 결과로 볼 수 있다. 

넷째, 국민들은 접경지역에 대한 이미지로 ‘군사적 긴장지역’을 

가장 먼저 떠올리는 것으로 나타났다. 군사적 긴장지역 이외로는 일

반국민과 접경지역주민 모두 ‘각종 규제로 낙후된 지역’을 꼽아 결국 
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남북 간 군사적 대결로 인해 발전이 더딘 지역으로 접경지역을 인식

하고 있는 것이다. 

다섯째, 역대 정부가 추진했던 DMZ 관련 정책에 대한 인지 여부에 

대해 국민들은 노무현 정부 시절 추진했던 ‘DMZ 생태평화공원’에 

대해 가장 높은 인지수준을 보였으며, 이외 다른 정부들에서 추진했던 

DMZ 관련 정책에 대해서는 30%대 이하의 비교적 낮은 수준의 인지

도를 나타냈다. 또한 윤석열 정부가 추진하는 ‘남북 그린데탕트 구상’
에 대해서는 일반국민의 경우 11.7%, 접경지역주민의 경우 23.7%만

이 인지하고 있는 것으로 나타나 국민들에게 정책 홍보가 제대로 이

루어지고 있지 않음을 보여주고 있다. 다만 상대적으로 낮은 인지도

에도 불구하고 국민들은 윤석열 정부가 향후 DMZ 관련 정책을 지속

적으로 추진해야 한다는 응답이 높게 나온 점은 접경지역 협력에 대

한 중요성을 국민들도 인정하고 있는 것으로 볼 수 있다. 이와 함께 

국민들은 DMZ 관련 정책은 북한의 비핵화가 실질적으로 이루어졌

을 때 추진해야 한다고 밝혀 교류협력 재개 시기를 비핵화 이후로 

여기고 있는 것으로 나타났다. 

여섯째, 향후 접경지역에서 남북협력과 관련하여 ‘산불, 홍수, 수목 

병충해 등 남북재난재해협력’을 국민들은 가장 우선적으로 꼽았다. 

일반국민과 접경지역주민 모두 재난재해 관련 협력의 중요성을 가장 

높이 평가했지만 접경지역주민의 경우 남북경제협력의 필요성도 중요

하게 고려하는 특성을 보여 낙후된 접경지역이 남북 간 경제협력으로 

발전의 계기가 마련되기를 바라는 지역주민의 희망이 나타나고 있다. 

또한 향후 접경지역에서 남북 간 협력이 이루어질 경우 남북관계에 

영향을 미칠 것이라는 응답이 일반국민과 접경지역주민 조사군 모

두에게서 과반수 이상이 나왔다. 이는 국민들이 접경지역 협력이 남

북관계 발전에 긍정적 영향을 미치기를 바라는 결과로 볼 수 있다. 
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결론적으로 국민들은 북한을 ‘경계의 대상’으로 인식하기 때문에 

북한을 신뢰할 수 없는 대상으로 여기는 것으로 나타났다. 또한 그동

안 남북 교류협력이 지속성을 가지지 못하고 남북관계 발전에 기여

하지 못한 점으로 인해 국민들은 남북교류협력에 대한 실망감을 가

지고 있지만 향후 접경지역에서의 남북협력은 남북관계에 영향을 미

칠 것이라는 바람도 동시에 가지고 있는 것으로 조사되었다. 다만 향

후 남북교류협력의 재개 시기는 북한의 비핵화가 실질적으로 이루어

졌을 때 추진되어야 한다는 응답이 가장 높아 국민들은 교류협력이 

안정적 안보환경 속에서 이루어지기를 바라는 것으로 나타났다. 또

한 국민들은 윤석열 정부의 DMZ 관련 정책에 대해 인지하지 못하는 

비율이 높아 정부가 향후 정책 추진을 위해서는 적극적인 대국민 홍

보가 필요하다고 보여진다. 아울러 국민들이 접경지역 협력 분야 중 

남북재난재해협력을 가장 우선의 협력 분야로 꼽은 점은 비정치군사 

분야에서 협력이 먼저 이루어지기를 바라는 것을 보여준다.
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1. 접경지역 남북협력 인식조사 결과

부록 표 1  평소 북한에 대한 관심

1) 일반국민

부록

　 사례수
전혀 

관심이 
없다

별로 
관심이 
없다

보통 
이다

약간 
관심이 
있다

매우 
관심이 
많다

종합결과
평균: 
(5점)관심없음 보통 관심있음

전  체 (1500) 2.5 13.5 32.3 40.2 11.5 16.0 32.3 51.7 3.45

거

주

지

역

서울 (282) 3.2 13.8 32.3 39.0 11.7 17.0 32.3 50.7 3.42

부산 (133) 1.5 10.5 33.1 39.1 15.8 12.0 33.1 54.9 3.57

대구 (97) 2.1 20.6 33.0 30.9 13.4 22.7 33.0 44.3 3.33

인천 (98) 3.1 21.4 30.6 35.7 9.2 24.5 30.6 44.9 3.27

광주 (61) 0.0 6.6 26.2 50.8 16.4 6.6 26.2 67.2 3.77

대전 (65) 1.5 13.8 27.7 47.7 9.2 15.4 27.7 56.9 3.49

울산 (32) 3.1 12.5 25.0 53.1 6.3 15.6 25.0 59.4 3.47

경기 (392) 2.8 11.7 37.0 37.8 10.7 14.5 37.0 48.5 3.42

강원 (49) 2.0 14.3 18.4 49.0 16.3 16.3 18.4 65.3 3.63

충북 (53) 0.0 18.9 30.2 39.6 11.3 18.9 30.2 50.9 3.43

충남/세종 (41) 4.9 4.9 34.1 51.2 4.9 9.8 34.1 56.1 3.46

전북 (51) 5.9 9.8 23.5 52.9 7.8 15.7 23.5 60.8 3.47

전남 (29) 0.0 13.8 27.6 37.9 20.7 13.8 27.6 58.6 3.66

경북 (45) 0.0 13.3 35.6 37.8 13.3 13.3 35.6 51.1 3.51

경남 (59) 3.4 13.6 32.2 44.1 6.8 16.9 32.2 50.8 3.37

제주 (13) 7.7 23.1 53.8 15.4 0.0 30.8 53.8 15.4 2.77

권

역

수도권 (772) 3.0 13.7 34.5 38.0 10.9 16.7 34.5 48.8 3.40

강원권 (182) 1.6 11.5 29.1 41.8 15.9 13.2 29.1 57.7 3.59

충청권 (159) 1.9 13.2 30.2 45.9 8.8 15.1 30.2 54.7 3.47

전라권 (154) 2.6 10.4 27.9 46.1 13.0 13.0 27.9 59.1 3.56

경상권 (233) 2.1 16.3 32.2 38.6 10.7 18.5 32.2 49.4 3.39

성

별

남성 (760) 2.4 10.9 26.8 43.9 15.9 13.3 26.8 59.9 3.60

여성 (740) 2.7 16.1 38.0 36.4 6.9 18.8 38.0 43.2 3.29

연

령

19~29세 (273) 3.7 19.8 27.1 38.5 11.0 23.4 27.1 49.5 3.33

30~39세 (265) 4.9 17.7 35.8 34.7 6.8 22.6 35.8 41.5 3.21

40~49세 (322) 2.2 14.6 33.2 39.1 10.9 16.8 33.2 50.0 3.42

50~59세 (444) 1.1 9.2 34.7 42.1 12.8 10.4 34.7 55.0 3.56

60세 이상 (196) 1.5 6.6 28.1 47.4 16.3 8.2 28.1 63.8 3.70

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 0.0 9.4 32.0 41.4 17.2 9.4 32.0 58.6 3.66

사무(관련)직 (577) 2.4 13.3 30.0 41.2 13.0 15.8 30.0 54.2 3.49

전문기술직 (103) 3.9 10.7 29.1 42.7 13.6 14.6 29.1 56.3 3.51

자영업 (107) 0.9 8.4 29.9 51.4 9.3 9.3 29.9 60.7 3.60

서비스/판매/영업직 (108) 2.8 19.4 33.3 38.0 6.5 22.2 33.3 44.4 3.26



부 록

90

2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

관심이 
없다

별로 
관심이 
없다

보통 
이다

약간 
관심이 
있다

매우 
관심이 
많다

 종합결과 평균: 
(5점)관심없음 보통 관심있음

전  체 (300) 4.0 19.7 38.7 32.3 5.3 23.7 38.7 37.7 3.15

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 22.2 16.7 50.0 5.6 27.8 16.7 55.6 3.28

경기 (187) 2.7 20.3 40.6 35.8 0.5 23.0 40.6 36.4 3.11

강원 (95) 6.3 17.9 38.9 22.1 14.7 24.2 38.9 36.8 3.21

성

별

남성 (149) 1.3 12.8 39.6 38.3 8.1 14.1 39.6 46.3 3.39

여성 (151) 6.6 26.5 37.7 26.5 2.6 33.1 37.7 29.1 2.92

연
령

19~29세 (19) 0.0 26.3 42.1 31.6 0.0 26.3 42.1 31.6 3.05

30~39세 (46) 6.5 32.6 37.0 23.9 0.0 39.1 37.0 23.9 2.78

40~49세 (78) 2.6 20.5 42.3 33.3 1.3 23.1 42.3 34.6 3.10

50~59세 (62) 6.5 19.4 33.9 30.6 9.7 25.8 33.9 40.3 3.18

60세 이상 (95) 3.2 11.6 38.9 36.8 9.5 14.7 38.9 46.3 3.38

직
업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

사무(관련)직 (46) 4.3 30.4 32.6 32.6 0.0 34.8 32.6 32.6 2.93

전문기술직 (12) 0.0 8.3 41.7 50.0 0.0 8.3 41.7 50.0 3.42

자영업 (95) 0.0 10.5 47.4 36.8 5.3 10.5 47.4 42.1 3.37

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 35.7 33.9 21.4 3.6 41.1 33.9 25.0 2.82

농/림/수산업 (20) 0.0 0.0 10.0 60.0 30.0 0.0 10.0 90.0 4.20

생산/단순노무직 (11) 9.1 18.2 63.6 9.1 0.0 27.3 63.6 9.1 2.73

주부 (46) 10.9 23.9 39.1 21.7 4.3 34.8 39.1 26.1 2.85

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 3.00

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 20.0 0.0 40.0 20.0 20.0 20.0 40.0 40.0 3.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 11.1 11.1 22.2 55.6 11.1 33.3 2.89

고등학교 졸업 (180) 4.4 16.7 44.4 29.4 5.0 21.1 44.4 34.4 3.14

대학교 재학/졸업 (109) 2.8 22.0 31.2 39.4 4.6 24.8 31.2 44.0 3.21

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.50

　 사례수
전혀 

관심이 
없다

별로 
관심이 
없다

보통 
이다

약간 
관심이 
있다

매우 
관심이 
많다

종합결과
평균: 
(5점)관심없음 보통 관심있음

농/림/수산업 (8) 0.0 12.5 0.0 75.0 12.5 12.5 0.0 87.5 3.88

생산/단순노무직 (83) 2.4 20.5 28.9 33.7 14.5 22.9 28.9 48.2 3.37

주부 (207) 1.0 13.0 46.4 34.8 4.8 14.0 46.4 39.6 3.29

학생 (65) 6.2 15.4 21.5 46.2 10.8 21.5 21.5 56.9 3.40

군인 (5) 0.0 20.0 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 80.0 4.20

무직 (109) 7.3 14.7 35.8 32.1 10.1 22.0 35.8 42.2 3.23

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 0.0 63.6 27.3 0.0 9.1 63.6 27.3 3.09

고등학교 졸업 (257) 3.9 16.3 33.5 34.6 11.7 20.2 33.5 46.3 3.34

대학교 재학/졸업 (1076) 2.2 13.2 31.7 41.9 11.0 15.4 31.7 52.9 3.46

대학원 재학/졸업 (156) 1.9 11.5 32.7 38.5 15.4 13.5 32.7 53.8 3.54
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부록 표 2  북한에 대한 인식(1순위)

1) 일반국민
　 사례수 지원의 대상이다 협력의 대상이다 경계의 대상이다 적대의 대상이다

전  체 (1500) 9.5 31.6 44.7 14.1

거

주

지

역

서울 (282) 9.9 27.3 47.9 14.9

부산 (133) 8.3 27.1 49.6 15.0

대구 (97) 6.2 27.8 45.4 20.6

인천 (98) 8.2 26.5 51.0 14.3

광주 (61) 18.0 32.8 37.7 11.5

대전 (65) 13.8 40.0 27.7 18.5

울산 (32) 12.5 34.4 37.5 15.6

경기 (392) 8.4 34.4 43.1 14.0

강원 (49) 14.3 28.6 49.0 8.2

충북 (53) 9.4 30.2 50.9 9.4

충남/세종 (41) 7.3 39.0 43.9 9.8

전북 (51) 9.8 47.1 27.5 15.7

전남 (29) 13.8 48.3 34.5 3.4

경북 (45) 8.9 24.4 51.1 15.6

경남 (59) 6.8 27.1 54.2 11.9

제주 (13) 7.7 38.5 46.2 7.7

권
역

수도권 (772) 8.9 30.8 45.9 14.4

강원권 (182) 9.9 27.5 49.5 13.2

충청권 (159) 10.7 36.5 39.6 13.2

전라권 (154) 13.6 40.9 34.4 11.0

경상권 (233) 7.7 27.9 47.6 16.7

성

별

남성 (760) 8.8 29.2 41.7 20.3

여성 (740) 10.3 34.1 47.8 7.8

연

령

19~29세 (273) 10.6 22.7 45.1 21.6

30~39세 (265) 9.4 28.7 47.2 14.7

40~49세 (322) 10.9 35.1 43.5 10.6

50~59세 (444) 9.7 37.6 42.6 10.1

60세 이상 (196) 5.6 28.6 48.0 17.9

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 8.6 31.3 42.2 18.0

사무(관련)직 (577) 9.9 33.4 44.2 12.5

전문기술직 (103) 6.8 41.7 39.8 11.7

자영업 (107) 7.5 33.6 49.5 9.3

서비스/판매/영업직 (108) 11.1 26.9 45.4 16.7

농/림/수산업 (8) 12.5 25.0 50.0 12.5

생산/단순노무직 (83) 12.0 26.5 38.6 22.9

주부 (207) 11.1 29.0 51.2 8.7

학생 (65) 10.8 26.2 35.4 27.7

군인 (5) 20.0 40.0 0.0 40.0

무직 (109) 5.5 27.5 49.5 17.4

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 36.4 18.2 18.2

고등학교 졸업 (257) 8.2 26.5 50.6 14.8

대학교 재학/졸업 (1076) 9.5 32.2 44.2 14.0

대학원 재학/졸업 (156) 10.9 35.3 40.4 13.5
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2) 접경지역주민
　 사례수 지원의 대상이다 협력의 대상이다 경계의 대상이다 적대의 대상이다

전  체 (300) 31.0 26.7 34.3 8.0

거
주
지
역

인천 (18) 38.9 16.7 33.3 11.1

경기 (187) 40.1 29.9 25.7 4.3

강원 (95) 11.6 22.1 51.6 14.7

성
별

남성 (149) 28.9 28.2 34.9 8.1

여성 (151) 33.1 25.2 33.8 7.9

연

령

19~29세 (19) 47.4 21.1 31.6 0.0

30~39세 (46) 28.3 34.8 34.8 2.2

40~49세 (78) 33.3 26.9 32.1 7.7

50~59세 (62) 19.4 22.6 50.0 8.1

60세 이상 (95) 34.7 26.3 26.3 12.6

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 75.0 25.0 0.0

사무(관련)직 (46) 37.0 26.1 34.8 2.2

전문기술직 (12) 8.3 41.7 50.0 0.0

자영업 (95) 44.2 22.1 27.4 6.3

서비스/판매/영업직 (56) 33.9 26.8 32.1 7.1

농/림/수산업 (20) 15.0 30.0 35.0 20.0

생산/단순노무직 (11) 9.1 27.3 54.5 9.1

주부 (46) 21.7 26.1 37.0 15.2

학생 (3) 0.0 66.7 33.3 0.0

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0

무직 (5) 0.0 20.0 60.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 0.0 33.3 55.6

고등학교 졸업 (180) 33.9 24.4 33.9 7.8

대학교 재학/졸업 (109) 27.5 33.0 34.9 4.6

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0
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부록 표 3  북한에 대한 인식(1+2순위)

1) 일반국민
 사례수 지원의 대상이다 협력의 대상이다 경계의 대상이다 적대의 대상이다

전  체 (1500) 33.7 56.3 76.6 33.5

거

주

지

역

서울 (282) 36.5 53.5 75.2 34.8

부산 (133) 34.6 54.1 78.2 33.1

대구 (97) 21.6 49.5 87.6 41.2

인천 (98) 29.6 58.2 79.6 32.7

광주 (61) 37.7 62.3 70.5 29.5

대전 (65) 38.5 55.4 72.3 33.8

울산 (32) 37.5 53.1 78.1 31.3

경기 (392) 34.2 59.2 75.0 31.6

강원 (49) 34.7 57.1 77.6 30.6

충북 (53) 35.8 54.7 77.4 32.1

충남/세종 (41) 26.8 61.0 75.6 36.6

전북 (51) 45.1 58.8 66.7 29.4

전남 (29) 51.7 72.4 58.6 17.2

경북 (45) 20.0 51.1 86.7 42.2

경남 (59) 27.1 47.5 83.1 42.4

제주 (13) 15.4 69.2 92.3 23.1

권
역

수도권 (772) 34.5 57.0 75.6 32.9

강원권 (182) 34.6 54.9 78.0 32.4

충청권 (159) 34.6 56.6 74.8 34.0

전라권 (154) 40.9 63.6 68.8 26.6

경상권 (233) 24.9 49.8 85.0 40.3

성

별

남성 (760) 33.4 51.7 76.6 38.3

여성 (740) 33.9 60.9 76.6 28.5

연

령

19~29세 (273) 21.2 45.1 86.8 46.9

30~39세 (265) 29.4 53.6 80.8 36.2

40~49세 (322) 40.1 61.5 69.3 29.2

50~59세 (444) 37.8 64.4 72.3 25.5

60세 이상 (196) 36.7 48.5 78.6 36.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 32.8 57.0 76.6 33.6

사무(관련)직 (577) 34.7 59.8 74.5 31.0

전문기술직 (103) 39.8 59.2 72.8 28.2

자영업 (107) 31.8 60.7 78.5 29.0

서비스/판매/영업직 (108) 41.7 51.9 70.4 36.1

농/림/수산업 (8) 50.0 37.5 87.5 25.0

생산/단순노무직 (83) 28.9 43.4 80.7 47.0

주부 (207) 33.8 55.6 77.8 32.9

학생 (65) 24.6 44.6 78.5 52.3

군인 (5) 40.0 40.0 80.0 40.0

무직 (109) 24.8 54.1 88.1 33.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 45.5 54.5 63.6 36.4

고등학교 졸업 (257) 27.6 49.8 79.8 42.8

대학교 재학/졸업 (1076) 33.6 57.3 77.2 31.8

대학원 재학/졸업 (156) 42.9 59.6 67.9 29.5
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2) 접경지역주민
　 사례수 지원의 대상이다 협력의 대상이다 경계의 대상이다 적대의 대상이다

전  체 (300) 46.0 57.7 66.7 29.7

거
주
지
역

인천 (18) 55.6 66.7 50.0 27.8

경기 (187) 54.5 59.4 62.6 23.5

강원 (95) 27.4 52.6 77.9 42.1

성
별

남성 (149) 45.6 59.7 64.4 30.2

여성 (151) 46.4 55.6 68.9 29.1

연

령

19~29세 (19) 52.6 68.4 63.2 15.8

30~39세 (46) 45.7 60.9 69.6 23.9

40~49세 (78) 48.7 57.7 66.7 26.9

50~59세 (62) 35.5 50.0 74.2 40.3

60세 이상 (95) 49.5 58.9 61.1 30.5

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 75.0 75.0 25.0

사무(관련)직 (46) 52.2 60.9 71.7 15.2

전문기술직 (12) 41.7 75.0 58.3 25.0

자영업 (95) 57.9 50.5 63.2 28.4

서비스/판매/영업직 (56) 41.1 62.5 60.7 35.7

농/림/수산업 (20) 35.0 75.0 60.0 30.0

생산/단순노무직 (11) 18.2 54.5 81.8 45.5

주부 (46) 45.7 52.2 71.7 30.4

학생 (3) 0.0 66.7 100.0 33.3

군인 (2) 0.0 50.0 100.0 50.0

무직 (5) 0.0 40.0 80.0 80.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 11.1 88.9 77.8

고등학교 졸업 (180) 47.2 53.3 66.7 32.8

대학교 재학/졸업 (109) 45.9 68.8 65.1 20.2

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 50.0 50.0
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부록 표 4  협상파트너로서 북한을 신뢰하는 정도

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰할 
수 없다

별로 
신뢰할 
수 없다

보통 
이다

약간 
신뢰할 
수 있다

매우 
신뢰할 
수 있다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 23.8 40.5 25.5 9.3 0.9 64.3 25.5 10.2 2.2

거
주

지

역

서울 (282) 25.2 40.8 24.1 9.2 0.7 66.0 24.1 9.9 2.2

부산 (133) 25.6 41.4 24.8 8.3 0.0 66.9 24.8 8.3 2.2

대구 (97) 32.0 40.2 23.7 3.1 1.0 72.2 23.7 4.1 2.0

인천 (98) 20.4 38.8 28.6 11.2 1.0 59.2 28.6 12.2 2.3

광주 (61) 19.7 32.8 39.3 6.6 1.6 52.5 39.3 8.2 2.4

대전 (65) 16.9 35.4 33.8 13.8 0.0 52.3 33.8 13.8 2.4

울산 (32) 28.1 34.4 28.1 9.4 0.0 62.5 28.1 9.4 2.2

경기 (392) 22.4 41.1 24.7 9.9 1.8 63.5 24.7 11.7 2.3

강원 (49) 20.4 49.0 18.4 12.2 0.0 69.4 18.4 12.2 2.2

충북 (53) 24.5 47.2 17.0 11.3 0.0 71.7 17.0 11.3 2.2

충남/세종 (41) 22.0 39.0 29.3 9.8 0.0 61.0 29.3 9.8 2.3

전북 (51) 19.6 49.0 17.6 9.8 3.9 68.6 17.6 13.7 2.3

전남 (29) 10.3 48.3 24.1 17.2 0.0 58.6 24.1 17.2 2.5

경북 (45) 35.6 24.4 31.1 8.9 0.0 60.0 31.1 8.9 2.1

경남 (59) 27.1 40.7 27.1 5.1 0.0 67.8 27.1 5.1 2.1

제주 (13) 30.8 53.8 15.4 0.0 0.0 84.6 15.4 0.0 1.8

권
역

수도권 (772) 23.2 40.7 25.0 9.8 1.3 63.9 25.0 11.1 2.3

강원권 (182) 24.2 43.4 23.1 9.3 0.0 67.6 23.1 9.3 2.2

충청권 (159) 20.8 40.3 27.0 11.9 0.0 61.0 27.0 11.9 2.3

전라권 (154) 18.8 42.9 27.3 9.1 1.9 61.7 27.3 11.0 2.3

경상권 (233) 30.9 36.5 26.6 5.6 0.4 67.4 26.6 6.0 2.1

성

별

남성 (760) 26.4 35.8 25.8 10.4 1.6 62.2 25.8 12.0 2.2

여성 (740) 21.1 45.4 25.1 8.1 0.3 66.5 25.1 8.4 2.2

연

령

19~29세 (273) 29.3 35.2 24.2 9.9 1.5 64.5 24.2 11.4 2.2

30~39세 (265) 20.8 46.8 24.2 7.5 0.8 67.5 24.2 8.3 2.2

40~49세 (322) 20.2 43.5 27.0 8.4 0.9 63.7 27.0 9.3 2.3

50~59세 (444) 22.1 37.2 27.9 12.2 0.7 59.2 27.9 12.8 2.3

60세 이상 (196) 30.1 42.3 20.9 5.6 1.0 72.4 20.9 6.6 2.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 28.1 30.5 28.9 12.5 0.0 58.6 28.9 12.5 2.3

사무(관련)직 (577) 21.1 40.2 27.4 10.7 0.5 61.4 27.4 11.3 2.3

전문기술직 (103) 23.3 41.7 26.2 7.8 1.0 65.0 26.2 8.7 2.2

자영업 (107) 24.3 45.8 19.6 9.3 0.9 70.1 19.6 10.3 2.2

서비스/판매/영업직 (108) 25.0 38.0 27.8 6.5 2.8 63.0 27.8 9.3 2.2

농/림/수산업 (8) 37.5 50.0 12.5 0.0 0.0 87.5 12.5 0.0 1.8

생산/단순노무직 (83) 28.9 34.9 26.5 8.4 1.2 63.9 26.5 9.6 2.2

주부 (207) 24.6 47.8 19.8 6.8 1.0 72.5 19.8 7.7 2.1

학생 (65) 27.7 30.8 21.5 15.4 4.6 58.5 21.5 20.0 2.4

군인 (5) 40.0 40.0 20.0 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 1.8

무직 (109) 22.0 45.9 27.5 4.6 0.0 67.9 27.5 4.6 2.1

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 18.2 54.5 0.0 9.1 36.4 54.5 9.1 2.6

고등학교 졸업 (257) 32.3 37.4 20.2 8.9 1.2 69.6 20.2 10.1 2.1

대학교 재학/졸업 (1076) 22.4 42.1 25.5 9.1 0.9 64.5 25.5 10.0 2.2

대학원 재학/졸업 (156) 19.9 36.5 32.1 11.5 0.0 56.4 32.1 11.5 2.4
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰할 
수 없다

별로 
신뢰할 
수 없다

보통 
이다

약간 
신뢰할 
수 있다

매우 
신뢰할 
수 있다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 12.7 31.7 41.0 14.0 0.7 44.3 41.0 14.7 2.58

거
주
지
역

인천 (18) 11.1 27.8 33.3 27.8 0.0 38.9 33.3 27.8 2.78

경기 (187) 1.6 27.3 52.9 18.2 0.0 28.9 52.9 18.2 2.88

강원 (95) 34.7 41.1 18.9 3.2 2.1 75.8 18.9 5.3 1.97

성
별

남성 (149) 14.1 31.5 39.6 14.8 0.0 45.6 39.6 14.8 2.55

여성 (151) 11.3 31.8 42.4 13.2 1.3 43.0 42.4 14.6 2.62

연

령

19~29세 (19) 0.0 31.6 57.9 10.5 0.0 31.6 57.9 10.5 2.79

30~39세 (46) 2.2 41.3 45.7 10.9 0.0 43.5 45.7 10.9 2.65

40~49세 (78) 9.0 33.3 43.6 12.8 1.3 42.3 43.6 14.1 2.64

50~59세 (62) 19.4 40.3 25.8 14.5 0.0 59.7 25.8 14.5 2.35

60세 이상 (95) 18.9 20.0 43.2 16.8 1.1 38.9 43.2 17.9 2.61

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 0.0 50.0 25.0 0.0 25.0 50.0 25.0 2.75

사무(관련)직 (46) 6.5 32.6 41.3 17.4 2.2 39.1 41.3 19.6 2.76

전문기술직 (12) 8.3 41.7 33.3 16.7 0.0 50.0 33.3 16.7 2.58

자영업 (95) 5.3 25.3 49.5 20.0 0.0 30.5 49.5 20.0 2.84

서비스/판매/영업직 (56) 12.5 41.1 35.7 10.7 0.0 53.6 35.7 10.7 2.45

농/림/수산업 (20) 30.0 25.0 40.0 5.0 0.0 55.0 40.0 5.0 2.20

생산/단순노무직 (11) 36.4 27.3 36.4 0.0 0.0 63.6 36.4 0.0 2.00

주부 (46) 15.2 37.0 37.0 8.7 2.2 52.2 37.0 10.9 2.46

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 3.00

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 60.0 20.0 20.0 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 1.60

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (9) 44.4 33.3 0.0 11.1 11.1 77.8 0.0 22.2 2.11

고등학교 졸업 (180) 13.9 27.8 43.9 13.9 0.6 41.7 43.9 14.4 2.59

대학교 재학/졸업 (109) 7.3 38.5 40.4 13.8 0.0 45.9 40.4 13.8 2.61

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50
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부록 표 5  현재 남북교류협력 수준 - (1) 군사적 긴장완화

1) 일반국민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (1500) 18.5 34.1 28.7 14.9 3.8 52.6 28.7 18.7 2.51

거
주

지

역

서울 (282) 14.5 33.3 29.4 17.4 5.3 47.9 29.4 22.7 2.66

부산 (133) 18.8 36.1 26.3 15.8 3.0 54.9 26.3 18.8 2.48

대구 (97) 16.5 32.0 34.0 14.4 3.1 48.5 34.0 17.5 2.56

인천 (98) 24.5 31.6 27.6 12.2 4.1 56.1 27.6 16.3 2.40

광주 (61) 19.7 32.8 29.5 14.8 3.3 52.5 29.5 18.0 2.49

대전 (65) 26.2 23.1 32.3 13.8 4.6 49.2 32.3 18.5 2.48

울산 (32) 18.8 21.9 31.3 21.9 6.3 40.6 31.3 28.1 2.75

경기 (392) 17.6 37.2 27.0 14.3 3.8 54.8 27.0 18.1 2.49

강원 (49) 26.5 38.8 26.5 4.1 4.1 65.3 26.5 8.2 2.20

충북 (53) 24.5 26.4 35.8 13.2 0.0 50.9 35.8 13.2 2.38

충남/세종 (41) 14.6 53.7 19.5 12.2 0.0 68.3 19.5 12.2 2.29

전북 (51) 17.6 35.3 23.5 21.6 2.0 52.9 23.5 23.5 2.55

전남 (29) 17.2 37.9 31.0 13.8 0.0 55.2 31.0 13.8 2.41

경북 (45) 22.2 24.4 33.3 15.6 4.4 46.7 33.3 20.0 2.56

경남 (59) 15.3 33.9 30.5 16.9 3.4 49.2 30.5 20.3 2.59

제주 (13) 15.4 38.5 23.1 7.7 15.4 53.8 23.1 23.1 2.69

권
역

수도권 (772) 17.4 35.1 28.0 15.2 4.4 52.5 28.0 19.6 2.54

강원권 (182) 20.9 36.8 26.4 12.6 3.3 57.7 26.4 15.9 2.41

충청권 (159) 22.6 32.1 30.2 13.2 1.9 54.7 30.2 15.1 2.40

전라권 (154) 18.2 35.1 27.3 16.2 3.2 53.2 27.3 19.5 2.51

경상권 (233) 17.6 29.6 32.6 16.3 3.9 47.2 32.6 20.2 2.59

성

별

남성 (760) 23.7 31.8 24.1 15.8 4.6 55.5 24.1 20.4 2.46

여성 (740) 13.1 36.5 33.4 14.1 3.0 49.6 33.4 17.0 2.57

연

령

19~29세 (273) 10.6 32.6 30.8 18.7 7.3 43.2 30.8 26.0 2.79

30~39세 (265) 14.3 37.0 27.9 17.0 3.8 51.3 27.9 20.8 2.59

40~49세 (322) 18.0 29.5 35.7 14.6 2.2 47.5 35.7 16.8 2.53

50~59세 (444) 24.3 34.2 25.2 12.8 3.4 58.6 25.2 16.2 2.37

60세 이상 (196) 22.4 39.8 23.0 12.2 2.6 62.2 23.0 14.8 2.33

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 26.6 32.0 21.9 14.8 4.7 58.6 21.9 19.5 2.39

사무(관련)직 (577) 19.2 34.7 28.9 14.0 3.1 53.9 28.9 17.2 2.47

전문기술직 (103) 22.3 33.0 28.2 13.6 2.9 55.3 28.2 16.5 2.42

자영업 (107) 22.4 35.5 19.6 19.6 2.8 57.9 19.6 22.4 2.45

서비스/판매/영업직 (108) 12.0 34.3 31.5 17.6 4.6 46.3 31.5 22.2 2.69

농/림/수산업 (8) 37.5 12.5 25.0 12.5 12.5 50.0 25.0 25.0 2.50

생산/단순노무직 (83) 15.7 26.5 27.7 21.7 8.4 42.2 27.7 30.1 2.81

주부 (207) 13.5 37.7 34.8 11.6 2.4 51.2 34.8 14.0 2.52

학생 (65) 12.3 32.3 26.2 23.1 6.2 44.6 26.2 29.2 2.78

군인 (5) 20.0 20.0 40.0 20.0 0.0 40.0 40.0 20.0 2.60

무직 (109) 17.4 35.8 32.1 10.1 4.6 53.2 32.1 14.7 2.49

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 18.2 27.3 36.4 18.2 18.2 27.3 54.5 3.55

고등학교 졸업 (257) 14.0 31.9 32.7 15.6 5.8 45.9 32.7 21.4 2.67

대학교 재학/졸업 (1076) 18.0 34.9 28.8 15.0 3.3 52.9 28.8 18.3 2.51

대학원 재학/졸업 (156) 30.1 34.0 21.2 12.2 2.6 64.1 21.2 14.7 2.23
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과 평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (300) 9.0 32.3 19.7 36.7 2.3 41.3 19.7 39.0 2.91

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 27.8 22.2 44.4 5.6 27.8 22.2 50.0 3.28

경기 (187) 3.7 28.9 15.5 49.7 2.1 32.6 15.5 51.9 3.18

강원 (95) 21.1 40.0 27.4 9.5 2.1 61.1 27.4 11.6 2.32

성

별

남성 (149) 9.4 35.6 18.8 32.9 3.4 45.0 18.8 36.2 2.85

여성 (151) 8.6 29.1 20.5 40.4 1.3 37.7 20.5 41.7 2.97

연

령

19~29세 (19) 0.0 31.6 15.8 47.4 5.3 31.6 15.8 52.6 3.26

30~39세 (46) 4.3 37.0 21.7 34.8 2.2 41.3 21.7 37.0 2.93

40~49세 (78) 10.3 33.3 21.8 33.3 1.3 43.6 21.8 34.6 2.82

50~59세 (62) 11.3 40.3 25.8 21.0 1.6 51.6 25.8 22.6 2.61

60세 이상 (95) 10.5 24.2 13.7 48.4 3.2 34.7 13.7 51.6 3.09

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 50.0 25.0 25.0 2.75

사무(관련)직 (46) 2.2 45.7 10.9 39.1 2.2 47.8 10.9 41.3 2.93

전문기술직 (12) 8.3 75.0 16.7 0.0 0.0 83.3 16.7 0.0 2.08

자영업 (95) 4.2 22.1 15.8 56.8 1.1 26.3 15.8 57.9 3.28

서비스/판매/영업직 (56) 16.1 23.2 19.6 37.5 3.6 39.3 19.6 41.1 2.89

농/림/수산업 (20) 15.0 45.0 25.0 10.0 5.0 60.0 25.0 15.0 2.45

생산/단순노무직 (11) 18.2 45.5 36.4 0.0 0.0 63.6 36.4 0.0 2.18

주부 (46) 10.9 30.4 28.3 26.1 4.3 41.3 28.3 30.4 2.83

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 3.00

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 40.0 20.0 20.0 0.0 60.0 20.0 20.0 2.40

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 55.6 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 2.56

고등학교 졸업 (180) 8.3 23.3 21.1 44.4 2.8 31.7 21.1 47.2 3.10

대학교 재학/졸업 (109) 9.2 45.9 19.3 23.9 1.8 55.0 19.3 25.7 2.63

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50
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부록 표 6  현재 남북교류협력 수준 - (2) 경제협력

1) 일반국민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (1500) 22.4 27.3 31.5 13.5 5.3 49.7 31.5 18.7 2.52

거
주

지

역

서울 (282) 18.4 25.5 35.1 13.1 7.8 44.0 35.1 20.9 2.66

부산 (133) 22.6 29.3 32.3 11.3 4.5 51.9 32.3 15.8 2.46

대구 (97) 20.6 18.6 40.2 12.4 8.2 39.2 40.2 20.6 2.69

인천 (98) 25.5 24.5 29.6 14.3 6.1 50.0 29.6 20.4 2.51

광주 (61) 24.6 32.8 23.0 16.4 3.3 57.4 23.0 19.7 2.41

대전 (65) 21.5 27.7 35.4 12.3 3.1 49.2 35.4 15.4 2.48

울산 (32) 21.9 25.0 37.5 9.4 6.3 46.9 37.5 15.6 2.53

경기 (392) 23.5 26.3 31.1 15.1 4.1 49.7 31.1 19.1 2.50

강원 (49) 20.4 42.9 22.4 12.2 2.0 63.3 22.4 14.3 2.33

충북 (53) 18.9 32.1 20.8 22.6 5.7 50.9 20.8 28.3 2.64

충남/세종 (41) 26.8 29.3 29.3 9.8 4.9 56.1 29.3 14.6 2.37

전북 (51) 23.5 31.4 29.4 7.8 7.8 54.9 29.4 15.7 2.45

전남 (29) 27.6 24.1 37.9 6.9 3.4 51.7 37.9 10.3 2.34

경북 (45) 31.1 28.9 22.2 15.6 2.2 60.0 22.2 17.8 2.29

경남 (59) 20.3 33.9 32.2 10.2 3.4 54.2 32.2 13.6 2.42

제주 (13) 30.8 15.4 23.1 23.1 7.7 46.2 23.1 30.8 2.62

권
역

수도권 (772) 21.9 25.8 32.4 14.2 5.7 47.7 32.4 19.9 2.56

강원권 (182) 22.0 33.0 29.7 11.5 3.8 54.9 29.7 15.4 2.42

충청권 (159) 22.0 29.6 28.9 15.1 4.4 51.6 28.9 19.5 2.50

전라권 (154) 25.3 29.2 27.9 12.3 5.2 54.5 27.9 17.5 2.43

경상권 (233) 22.7 25.3 34.3 12.0 5.6 48.1 34.3 17.6 2.52

성

별

남성 (760) 28.2 24.7 28.7 12.4 6.1 52.9 28.7 18.4 2.43

여성 (740) 16.5 30.0 34.5 14.6 4.5 46.5 34.5 19.1 2.61

연

령

19~29세 (273) 15.4 21.2 35.2 19.0 9.2 36.6 35.2 28.2 2.85

30~39세 (265) 15.5 27.2 36.6 15.8 4.9 42.6 36.6 20.8 2.68

40~49세 (322) 25.2 26.1 31.4 12.7 4.7 51.2 31.4 17.4 2.46

50~59세 (444) 27.7 31.3 28.8 9.0 3.2 59.0 28.8 12.2 2.29

60세 이상 (196) 25.0 29.1 26.0 13.8 6.1 54.1 26.0 19.9 2.47

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 25.0 28.1 29.7 15.6 1.6 53.1 29.7 17.2 2.41

사무(관련)직 (577) 23.7 27.7 31.0 12.3 5.2 51.5 31.0 17.5 2.47

전문기술직 (103) 31.1 27.2 28.2 12.6 1.0 58.3 28.2 13.6 2.25

자영업 (107) 26.2 25.2 35.5 8.4 4.7 51.4 35.5 13.1 2.40

서비스/판매/영업직 (108) 19.4 25.9 35.2 13.0 6.5 45.4 35.2 19.4 2.61

농/림/수산업 (8) 50.0 12.5 25.0 0.0 12.5 62.5 25.0 12.5 2.13

생산/단순노무직 (83) 15.7 24.1 32.5 18.1 9.6 39.8 32.5 27.7 2.82

주부 (207) 15.9 31.9 31.9 16.4 3.9 47.8 31.9 20.3 2.60

학생 (65) 16.9 9.2 33.8 23.1 16.9 26.2 33.8 40.0 3.14

군인 (5) 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.40

무직 (109) 22.9 32.1 29.4 10.1 5.5 55.0 29.4 15.6 2.43

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 18.2 36.4 18.2 27.3 18.2 36.4 45.5 3.55

고등학교 졸업 (257) 19.1 27.6 30.4 16.7 6.2 46.7 30.4 23.0 2.63

대학교 재학/졸업 (1076) 21.8 26.6 33.7 12.6 5.2 48.4 33.7 17.8 2.53

대학원 재학/졸업 (156) 33.3 32.7 17.9 13.5 2.6 66.0 17.9 16.0 2.19
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과 평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (300) 9.0 26.3 44.0 20.0 0.7 35.3 44.0 20.7 2.77

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 38.9 44.4 0.0 16.7 38.9 44.4 3.28

경기 (187) 2.1 22.5 52.9 21.9 0.5 24.6 52.9 22.5 2.96

강원 (95) 24.2 35.8 27.4 11.6 1.1 60.0 27.4 12.6 2.29

성

별

남성 (149) 10.1 27.5 41.6 20.1 0.7 37.6 41.6 20.8 2.74

여성 (151) 7.9 25.2 46.4 19.9 0.7 33.1 46.4 20.5 2.80

연

령

19~29세 (19) 0.0 15.8 63.2 21.1 0.0 15.8 63.2 21.1 3.05

30~39세 (46) 8.7 26.1 39.1 26.1 0.0 34.8 39.1 26.1 2.83

40~49세 (78) 12.8 25.6 44.9 15.4 1.3 38.5 44.9 16.7 2.67

50~59세 (62) 6.5 37.1 33.9 22.6 0.0 43.5 33.9 22.6 2.73

60세 이상 (95) 9.5 22.1 48.4 18.9 1.1 31.6 48.4 20.0 2.80

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 3.00

사무(관련)직 (46) 8.7 23.9 52.2 15.2 0.0 32.6 52.2 15.2 2.74

전문기술직 (12) 16.7 50.0 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 2.17

자영업 (95) 3.2 15.8 54.7 25.3 1.1 18.9 54.7 26.3 3.05

서비스/판매/영업직 (56) 8.9 23.2 46.4 19.6 1.8 32.1 46.4 21.4 2.82

농/림/수산업 (20) 20.0 40.0 35.0 5.0 0.0 60.0 35.0 5.0 2.25

생산/단순노무직 (11) 18.2 45.5 36.4 0.0 0.0 63.6 36.4 0.0 2.18

주부 (46) 10.9 30.4 32.6 26.1 0.0 41.3 32.6 26.1 2.74

학생 (3) 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 2.67

군인 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50

무직 (5) 20.0 60.0 0.0 20.0 0.0 80.0 0.0 20.0 2.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 33.3 11.1 0.0 55.6 33.3 11.1 2.44

고등학교 졸업 (180) 7.2 21.7 47.8 22.8 0.6 28.9 47.8 23.3 2.88

대학교 재학/졸업 (109) 11.0 33.0 39.4 16.5 0.0 44.0 39.4 16.5 2.61

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 50.0 3.00
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부록 표 7  현재 남북교류협력 수준 - (3) 사회문화 교류

1) 일반국민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (1500) 24.7 31.9 30.2 9.3 3.8 56.7 30.2 13.1 2.36

거
주

지

역

서울 (282) 22.3 31.6 30.5 11.7 3.9 53.9 30.5 15.6 2.43

부산 (133) 27.1 30.8 28.6 8.3 5.3 57.9 28.6 13.5 2.34

대구 (97) 20.6 33.0 34.0 6.2 6.2 53.6 34.0 12.4 2.44

인천 (98) 26.5 28.6 30.6 12.2 2.0 55.1 30.6 14.3 2.35

광주 (61) 24.6 34.4 27.9 9.8 3.3 59.0 27.9 13.1 2.33

대전 (65) 23.1 27.7 36.9 9.2 3.1 50.8 36.9 12.3 2.42

울산 (32) 9.4 43.8 37.5 9.4 0.0 53.1 37.5 9.4 2.47

경기 (392) 23.2 34.9 29.8 8.2 3.8 58.2 29.8 12.0 2.34

강원 (49) 28.6 32.7 28.6 8.2 2.0 61.2 28.6 10.2 2.22

충북 (53) 30.2 30.2 26.4 9.4 3.8 60.4 26.4 13.2 2.26

충남/세종 (41) 24.4 36.6 24.4 12.2 2.4 61.0 24.4 14.6 2.32

전북 (51) 37.3 23.5 23.5 7.8 7.8 60.8 23.5 15.7 2.25

전남 (29) 34.5 37.9 24.1 3.4 0.0 72.4 24.1 3.4 1.97

경북 (45) 28.9 31.1 26.7 6.7 6.7 60.0 26.7 13.3 2.31

경남 (59) 27.1 18.6 39.0 13.6 1.7 45.8 39.0 15.3 2.44

제주 (13) 30.8 30.8 30.8 7.7 0.0 61.5 30.8 7.7 2.15

권
역

수도권 (772) 23.3 32.9 30.2 10.0 3.6 56.2 30.2 13.6 2.38

강원권 (182) 27.5 31.3 28.6 8.2 4.4 58.8 28.6 12.6 2.31

충청권 (159) 25.8 30.8 30.2 10.1 3.1 56.6 30.2 13.2 2.34

전라권 (154) 31.2 31.2 26.0 7.8 3.9 62.3 26.0 11.7 2.22

경상권 (233) 22.3 30.5 34.3 8.6 4.3 52.8 34.3 12.9 2.42

성

별

남성 (760) 28.6 29.7 27.9 9.3 4.5 58.3 27.9 13.8 2.31

여성 (740) 20.8 34.2 32.6 9.3 3.1 55.0 32.6 12.4 2.40

연

령

19~29세 (273) 14.7 26.7 38.5 13.9 6.2 41.4 38.5 20.1 2.70

30~39세 (265) 23.0 30.2 35.1 8.7 3.0 53.2 35.1 11.7 2.38

40~49세 (322) 28.6 30.7 28.9 9.6 2.2 59.3 28.9 11.8 2.26

50~59세 (444) 29.5 35.4 24.3 6.8 4.1 64.9 24.3 10.8 2.20

60세 이상 (196) 24.0 35.7 27.6 9.2 3.6 59.7 27.6 12.8 2.33

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 32.0 32.8 18.8 15.6 0.8 64.8 18.8 16.4 2.20

사무(관련)직 (577) 25.8 32.2 30.8 7.5 3.6 58.1 30.8 11.1 2.31

전문기술직 (103) 30.1 35.0 24.3 10.7 0.0 65.0 24.3 10.7 2.16

자영업 (107) 30.8 30.8 24.3 9.3 4.7 61.7 24.3 14.0 2.26

서비스/판매/영업직 (108) 20.4 26.9 38.9 7.4 6.5 47.2 38.9 13.9 2.53

농/림/수산업 (8) 37.5 50.0 0.0 12.5 0.0 87.5 0.0 12.5 1.88

생산/단순노무직 (83) 20.5 22.9 36.1 12.0 8.4 43.4 36.1 20.5 2.65

주부 (207) 18.4 38.2 30.4 10.1 2.9 56.5 30.4 13.0 2.41

학생 (65) 18.5 13.8 43.1 13.8 10.8 32.3 43.1 24.6 2.85

군인 (5) 0.0 40.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.60

무직 (109) 22.9 36.7 31.2 6.4 2.8 59.6 31.2 9.2 2.29

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 27.3 36.4 9.1 27.3 27.3 36.4 36.4 3.36

고등학교 졸업 (257) 24.9 25.3 35.4 7.8 6.6 50.2 35.4 14.4 2.46

대학교 재학/졸업 (1076) 23.8 33.1 30.7 9.3 3.2 56.9 30.7 12.5 2.35

대학원 재학/졸업 (156) 32.7 35.3 17.9 12.2 1.9 67.9 17.9 14.1 2.15
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과 평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (300) 11.7 27.7 29.3 29.3 2.0 39.3 29.3 31.3 2.82

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 22.2 33.3 33.3 5.6 27.8 33.3 38.9 3.11

경기 (187) 5.9 18.2 32.1 42.2 1.6 24.1 32.1 43.9 3.16

강원 (95) 24.2 47.4 23.2 3.2 2.1 71.6 23.2 5.3 2.12

성

별

남성 (149) 12.1 29.5 29.5 25.5 3.4 41.6 29.5 28.9 2.79

여성 (151) 11.3 25.8 29.1 33.1 0.7 37.1 29.1 33.8 2.86

연

령

19~29세 (19) 5.3 21.1 31.6 42.1 0.0 26.3 31.6 42.1 3.11

30~39세 (46) 15.2 17.4 32.6 32.6 2.2 32.6 32.6 34.8 2.89

40~49세 (78) 12.8 28.2 28.2 29.5 1.3 41.0 28.2 30.8 2.78

50~59세 (62) 16.1 45.2 22.6 12.9 3.2 61.3 22.6 16.1 2.42

60세 이상 (95) 7.4 22.1 32.6 35.8 2.1 29.5 32.6 37.9 3.03

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.25

사무(관련)직 (46) 4.3 30.4 26.1 39.1 0.0 34.8 26.1 39.1 3.00

전문기술직 (12) 16.7 41.7 41.7 0.0 0.0 58.3 41.7 0.0 2.25

자영업 (95) 4.2 18.9 28.4 45.3 3.2 23.2 28.4 48.4 3.24

서비스/판매/영업직 (56) 14.3 21.4 30.4 30.4 3.6 35.7 30.4 33.9 2.88

농/림/수산업 (20) 30.0 50.0 15.0 0.0 5.0 80.0 15.0 5.0 2.00

생산/단순노무직 (11) 18.2 36.4 45.5 0.0 0.0 54.5 45.5 0.0 2.27

주부 (46) 15.2 30.4 34.8 19.6 0.0 45.7 34.8 19.6 2.59

학생 (3) 33.3 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 2.67

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 20.0 80.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 77.8 0.0 22.2 0.0 77.8 0.0 22.2 2.44

고등학교 졸업 (180) 7.8 20.0 34.4 35.0 2.8 27.8 34.4 37.8 3.05

대학교 재학/졸업 (109) 17.4 36.7 23.9 21.1 0.9 54.1 23.9 22.0 2.51

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 8  현재 남북교류협력 수준 - (4) 남북 공동 재난 대응

1) 일반국민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (1500) 23.7 32.5 31.5 9.2 3.1 56.2 31.5 12.3 2.36

거
주

지

역

서울 (282) 22.3 32.6 32.6 8.2 4.3 55.0 32.6 12.4 2.39

부산 (133) 24.1 30.8 31.6 9.8 3.8 54.9 31.6 13.5 2.38

대구 (97) 17.5 30.9 39.2 9.3 3.1 48.5 39.2 12.4 2.49

인천 (98) 30.6 31.6 26.5 9.2 2.0 62.2 26.5 11.2 2.20

광주 (61) 23.0 39.3 24.6 9.8 3.3 62.3 24.6 13.1 2.31

대전 (65) 23.1 30.8 26.2 16.9 3.1 53.8 26.2 20.0 2.46

울산 (32) 15.6 34.4 34.4 12.5 3.1 50.0 34.4 15.6 2.53

경기 (392) 21.4 35.2 31.4 9.2 2.8 56.6 31.4 12.0 2.37

강원 (49) 24.5 34.7 38.8 2.0 0.0 59.2 38.8 2.0 2.18

충북 (53) 28.3 28.3 32.1 9.4 1.9 56.6 32.1 11.3 2.28

충남/세종 (41) 26.8 36.6 19.5 12.2 4.9 63.4 19.5 17.1 2.32

전북 (51) 31.4 31.4 23.5 7.8 5.9 62.7 23.5 13.7 2.25

전남 (29) 27.6 31.0 37.9 3.4 0.0 58.6 37.9 3.4 2.17

경북 (45) 28.9 24.4 37.8 4.4 4.4 53.3 37.8 8.9 2.31

경남 (59) 28.8 20.3 37.3 11.9 1.7 49.2 37.3 13.6 2.37

제주 (13) 30.8 38.5 15.4 15.4 0.0 69.2 15.4 15.4 2.15

권
역

수도권 (772) 22.9 33.8 31.2 8.8 3.2 56.7 31.2 12.0 2.36

강원권 (182) 24.2 31.9 33.5 7.7 2.7 56.0 33.5 10.4 2.33

충청권 (159) 25.8 31.4 26.4 13.2 3.1 57.2 26.4 16.4 2.36

전라권 (154) 27.3 35.1 26.0 8.4 3.2 62.3 26.0 11.7 2.25

경상권 (233) 22.3 27.5 37.8 9.4 3.0 49.8 37.8 12.4 2.43

성

별

남성 (760) 27.6 30.3 28.6 9.6 3.9 57.9 28.6 13.6 2.32

여성 (740) 19.7 34.7 34.5 8.8 2.3 54.5 34.5 11.1 2.39

연

령

19~29세 (273) 13.6 26.0 41.4 12.8 6.2 39.6 41.4 19.0 2.72

30~39세 (265) 22.3 31.7 31.7 10.9 3.4 54.0 31.7 14.3 2.42

40~49세 (322) 28.0 28.9 32.0 9.9 1.2 56.8 32.0 11.2 2.28

50~59세 (444) 28.4 36.5 26.1 6.1 2.9 64.9 26.1 9.0 2.19

60세 이상 (196) 22.4 39.3 28.6 7.7 2.0 61.7 28.6 9.7 2.28

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 30.5 34.4 28.1 4.7 2.3 64.8 28.1 7.0 2.14

사무(관련)직 (577) 24.4 30.5 31.4 10.1 3.6 54.9 31.4 13.7 2.38

전문기술직 (103) 23.3 40.8 24.3 11.7 0.0 64.1 24.3 11.7 2.24

자영업 (107) 29.9 39.3 23.4 5.6 1.9 69.2 23.4 7.5 2.10

서비스/판매/영업직 (108) 24.1 28.7 37.0 7.4 2.8 52.8 37.0 10.2 2.36

농/림/수산업 (8) 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 1.75

생산/단순노무직 (83) 21.7 15.7 47.0 9.6 6.0 37.3 47.0 15.7 2.63

주부 (207) 16.4 37.2 33.3 11.1 1.9 53.6 33.3 13.0 2.45

학생 (65) 15.4 21.5 36.9 16.9 9.2 36.9 36.9 26.2 2.83

군인 (5) 0.0 40.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.60

무직 (109) 25.7 40.4 25.7 5.5 2.8 66.1 25.7 8.3 2.19

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 27.3 45.5 18.2 9.1 27.3 45.5 27.3 3.09

고등학교 졸업 (257) 21.4 30.4 33.5 9.7 5.1 51.8 33.5 14.8 2.47

대학교 재학/졸업 (1076) 23.0 32.5 32.2 9.8 2.5 55.6 32.2 12.3 2.36

대학원 재학/졸업 (156) 34.0 35.9 22.4 3.8 3.8 69.9 22.4 7.7 2.08
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과 평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (300) 11.0 29.0 38.7 20.7 0.7 40.0 38.7 21.3 2.71

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 11.1 50.0 33.3 0.0 16.7 50.0 33.3 3.11

경기 (187) 4.8 22.5 43.9 28.3 0.5 27.3 43.9 28.9 2.97

강원 (95) 24.2 45.3 26.3 3.2 1.1 69.5 26.3 4.2 2.12

성

별

남성 (149) 12.1 32.9 30.9 22.8 1.3 45.0 30.9 24.2 2.68

여성 (151) 9.9 25.2 46.4 18.5 0.0 35.1 46.4 18.5 2.74

연

령

19~29세 (19) 0.0 31.6 47.4 21.1 0.0 31.6 47.4 21.1 2.89

30~39세 (46) 6.5 39.1 37.0 17.4 0.0 45.7 37.0 17.4 2.65

40~49세 (78) 10.3 34.6 38.5 16.7 0.0 44.9 38.5 16.7 2.62

50~59세 (62) 16.1 27.4 45.2 11.3 0.0 43.5 45.2 11.3 2.52

60세 이상 (95) 12.6 20.0 33.7 31.6 2.1 32.6 33.7 33.7 2.91

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 3.00

사무(관련)직 (46) 4.3 32.6 47.8 15.2 0.0 37.0 47.8 15.2 2.74

전문기술직 (12) 25.0 41.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 2.08

자영업 (95) 6.3 12.6 46.3 33.7 1.1 18.9 46.3 34.7 3.11

서비스/판매/영업직 (56) 8.9 33.9 33.9 21.4 1.8 42.9 33.9 23.2 2.73

농/림/수산업 (20) 25.0 55.0 15.0 5.0 0.0 80.0 15.0 5.0 2.00

생산/단순노무직 (11) 27.3 45.5 27.3 0.0 0.0 72.7 27.3 0.0 2.00

주부 (46) 15.2 28.3 39.1 17.4 0.0 43.5 39.1 17.4 2.59

학생 (3) 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 2.33

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 20.0 40.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 33.3 44.4 11.1 0.0 44.4 44.4 11.1 2.56

고등학교 졸업 (180) 9.4 25.0 38.9 25.6 1.1 34.4 38.9 26.7 2.84

대학교 재학/졸업 (109) 12.8 34.9 38.5 13.8 0.0 47.7 38.5 13.8 2.53

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 9  현재 남북교류협력 수준 - (5）인도주의 협력

1) 일반국민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (1500) 18.6 31.4 34.0 11.7 4.3 50.0 34.0 16.0 2.52

거
주

지

역

서울 (282) 17.7 26.2 37.6 13.8 4.6 44.0 37.6 18.4 2.61

부산 (133) 21.1 33.1 28.6 13.5 3.8 54.1 28.6 17.3 2.46

대구 (97) 11.3 35.1 42.3 9.3 2.1 46.4 42.3 11.3 2.56

인천 (98) 20.4 34.7 27.6 13.3 4.1 55.1 27.6 17.3 2.46

광주 (61) 19.7 37.7 24.6 14.8 3.3 57.4 24.6 18.0 2.44

대전 (65) 16.9 29.2 35.4 15.4 3.1 46.2 35.4 18.5 2.58

울산 (32) 21.9 25.0 37.5 9.4 6.3 46.9 37.5 15.6 2.53

경기 (392) 16.1 34.4 34.4 9.9 5.1 50.5 34.4 15.1 2.54

강원 (49) 20.4 30.6 36.7 12.2 0.0 51.0 36.7 12.2 2.41

충북 (53) 18.9 28.3 35.8 11.3 5.7 47.2 35.8 17.0 2.57

충남/세종 (41) 29.3 22.0 34.1 7.3 7.3 51.2 34.1 14.6 2.41

전북 (51) 31.4 25.5 31.4 5.9 5.9 56.9 31.4 11.8 2.29

전남 (29) 13.8 44.8 37.9 3.4 0.0 58.6 37.9 3.4 2.31

경북 (45) 24.4 35.6 26.7 6.7 6.7 60.0 26.7 13.3 2.36

경남 (59) 16.9 30.5 32.2 16.9 3.4 47.5 32.2 20.3 2.59

제주 (13) 30.8 7.7 30.8 30.8 0.0 38.5 30.8 30.8 2.62

권
역

수도권 (772) 17.2 31.5 34.7 11.8 4.8 48.7 34.7 16.6 2.55

강원권 (182) 20.9 32.4 30.8 13.2 2.7 53.3 30.8 15.9 2.45

충청권 (159) 20.8 27.0 35.2 11.9 5.0 47.8 35.2 17.0 2.53

전라권 (154) 23.4 32.5 29.9 11.0 3.2 55.8 29.9 14.3 2.38

경상권 (233) 16.7 32.6 36.1 10.7 3.9 49.4 36.1 14.6 2.52

성

별

남성 (760) 22.1 30.7 31.8 10.4 5.0 52.8 31.8 15.4 2.46

여성 (740) 15.0 32.2 36.2 13.1 3.5 47.2 36.2 16.6 2.58

연

령

19~29세 (273) 13.6 25.6 35.5 19.0 6.2 39.2 35.5 25.3 2.79

30~39세 (265) 17.4 27.9 35.8 13.2 5.7 45.3 35.8 18.9 2.62

40~49세 (322) 22.0 32.6 32.9 9.6 2.8 54.7 32.9 12.4 2.39

50~59세 (444) 20.9 33.6 32.9 9.2 3.4 54.5 32.9 12.6 2.41

60세 이상 (196) 16.3 37.2 33.7 8.7 4.1 53.6 33.7 12.8 2.47

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 23.4 35.9 30.5 7.0 3.1 59.4 30.5 10.2 2.30

사무(관련)직 (577) 17.2 32.1 33.4 12.8 4.5 49.2 33.4 17.3 2.55

전문기술직 (103) 31.1 29.1 25.2 13.6 1.0 60.2 25.2 14.6 2.24

자영업 (107) 21.5 41.1 27.1 8.4 1.9 62.6 27.1 10.3 2.28

서비스/판매/영업직 (108) 18.5 25.0 40.7 13.0 2.8 43.5 40.7 15.7 2.56

농/림/수산업 (8) 37.5 25.0 25.0 12.5 0.0 62.5 25.0 12.5 2.13

생산/단순노무직 (83) 19.3 24.1 39.8 10.8 6.0 43.4 39.8 16.9 2.60

주부 (207) 13.5 30.9 39.1 13.0 3.4 44.4 39.1 16.4 2.62

학생 (65) 15.4 21.5 32.3 20.0 10.8 36.9 32.3 30.8 2.89

군인 (5) 0.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 20.0 3.20

무직 (109) 16.5 34.9 35.8 5.5 7.3 51.4 35.8 12.8 2.52

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 18.2 45.5 9.1 27.3 18.2 45.5 36.4 3.45

고등학교 졸업 (257) 16.0 28.0 36.2 12.8 7.0 44.0 36.2 19.8 2.67

대학교 재학/졸업 (1076) 18.1 32.0 34.4 12.0 3.5 50.1 34.4 15.5 2.51

대학원 재학/졸업 (156) 27.6 34.0 26.9 8.3 3.2 61.5 26.9 11.5 2.26
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과 평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (300) 9.0 29.7 35.0 25.7 0.7 38.7 35.0 26.3 2.79

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 55.6 27.8 0.0 16.7 55.6 27.8 3.11

경기 (187) 4.3 21.9 37.4 36.4 0.0 26.2 37.4 36.4 3.06

강원 (95) 20.0 47.4 26.3 4.2 2.1 67.4 26.3 6.3 2.21

성

별

남성 (149) 9.4 31.5 32.2 25.5 1.3 40.9 32.2 26.8 2.78

여성 (151) 8.6 27.8 37.7 25.8 0.0 36.4 37.7 25.8 2.81

연

령

19~29세 (19) 0.0 36.8 15.8 47.4 0.0 36.8 15.8 47.4 3.11

30~39세 (46) 10.9 23.9 37.0 26.1 2.2 34.8 37.0 28.3 2.85

40~49세 (78) 11.5 34.6 30.8 23.1 0.0 46.2 30.8 23.1 2.65

50~59세 (62) 9.7 38.7 35.5 16.1 0.0 48.4 35.5 16.1 2.58

60세 이상 (95) 7.4 21.1 41.1 29.5 1.1 28.4 41.1 30.5 2.96

직
업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0 50.0 25.0 25.0 2.50

사무(관련)직 (46) 2.2 37.0 28.3 32.6 0.0 39.1 28.3 32.6 2.91

전문기술직 (12) 8.3 58.3 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 2.25

자영업 (95) 3.2 18.9 44.2 33.7 0.0 22.1 44.2 33.7 3.08

서비스/판매/영업직 (56) 8.9 33.9 23.2 32.1 1.8 42.9 23.2 33.9 2.84

농/림/수산업 (20) 25.0 55.0 15.0 5.0 0.0 80.0 15.0 5.0 2.00

생산/단순노무직 (11) 27.3 36.4 27.3 0.0 9.1 63.6 27.3 9.1 2.27

주부 (46) 13.0 21.7 45.7 19.6 0.0 34.8 45.7 19.6 2.72

학생 (3) 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 2.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 0.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 2.60

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 33.3 11.1 0.0 55.6 33.3 11.1 2.44

고등학교 졸업 (180) 6.1 22.8 40.0 30.0 1.1 28.9 40.0 31.1 2.97

대학교 재학/졸업 (109) 11.9 40.4 27.5 20.2 0.0 52.3 27.5 20.2 2.56

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 10  현재 남북교류협력 수준 - (6) 미세먼지 및 환경협력

1) 일반국민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (1500) 25.7 30.5 31.7 8.1 4.0 56.3 31.7 12.1 2.34

거
주

지

역

서울 (282) 23.4 31.6 30.9 11.0 3.2 55.0 30.9 14.2 2.39

부산 (133) 29.3 33.1 25.6 7.5 4.5 62.4 25.6 12.0 2.25

대구 (97) 21.6 29.9 38.1 4.1 6.2 51.5 38.1 10.3 2.43

인천 (98) 24.5 38.8 26.5 6.1 4.1 63.3 26.5 10.2 2.27

광주 (61) 34.4 31.1 24.6 6.6 3.3 65.6 24.6 9.8 2.13

대전 (65) 26.2 21.5 33.8 16.9 1.5 47.7 33.8 18.5 2.46

울산 (32) 18.8 18.8 59.4 3.1 0.0 37.5 59.4 3.1 2.47

경기 (392) 24.5 32.7 30.9 7.4 4.6 57.1 30.9 12.0 2.35

강원 (49) 28.6 30.6 28.6 10.2 2.0 59.2 28.6 12.2 2.27

충북 (53) 30.2 24.5 35.8 3.8 5.7 54.7 35.8 9.4 2.30

충남/세종 (41) 24.4 29.3 39.0 0.0 7.3 53.7 39.0 7.3 2.37

전북 (51) 29.4 33.3 23.5 5.9 7.8 62.7 23.5 13.7 2.29

전남 (29) 24.1 27.6 41.4 6.9 0.0 51.7 41.4 6.9 2.31

경북 (45) 28.9 26.7 33.3 6.7 4.4 55.6 33.3 11.1 2.31

경남 (59) 28.8 22.0 33.9 13.6 1.7 50.8 33.9 15.3 2.37

제주 (13) 30.8 7.7 46.2 15.4 0.0 38.5 46.2 15.4 2.46

권
역

수도권 (772) 24.1 33.0 30.3 8.5 4.0 57.1 30.3 12.6 2.35

강원권 (182) 29.1 32.4 26.4 8.2 3.8 61.5 26.4 12.1 2.25

충청권 (159) 27.0 24.5 35.8 8.2 4.4 51.6 35.8 12.6 2.38

전라권 (154) 30.5 29.2 29.2 7.1 3.9 59.7 29.2 11.0 2.25

경상권 (233) 24.5 25.8 39.1 6.9 3.9 50.2 39.1 10.7 2.40

성

별

남성 (760) 29.9 27.8 28.4 9.5 4.5 57.6 28.4 13.9 2.31

여성 (740) 21.5 33.4 35.0 6.6 3.5 54.9 35.0 10.1 2.37

연

령

19~29세 (273) 17.2 24.5 37.7 14.3 6.2 41.8 37.7 20.5 2.68

30~39세 (265) 24.9 31.3 32.8 7.9 3.0 56.2 32.8 10.9 2.33

40~49세 (322) 30.7 27.3 30.7 6.8 4.3 58.1 30.7 11.2 2.27

50~59세 (444) 28.2 32.9 30.2 5.2 3.6 61.0 30.2 8.8 2.23

60세 이상 (196) 25.0 37.8 26.5 8.2 2.6 62.8 26.5 10.7 2.26

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 31.3 32.8 27.3 8.6 0.0 64.1 27.3 8.6 2.13

사무(관련)직 (577) 26.2 30.3 31.4 8.5 3.6 56.5 31.4 12.1 2.33

전문기술직 (103) 34.0 31.1 24.3 7.8 2.9 65.0 24.3 10.7 2.15

자영업 (107) 33.6 33.6 27.1 1.9 3.7 67.3 27.1 5.6 2.08

서비스/판매/영업직 (108) 24.1 29.6 33.3 6.5 6.5 53.7 33.3 13.0 2.42

농/림/수산업 (8) 37.5 37.5 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 1.88

생산/단순노무직 (83) 22.9 13.3 44.6 14.5 4.8 36.1 44.6 19.3 2.65

주부 (207) 16.4 35.7 34.3 8.2 5.3 52.2 34.3 13.5 2.50

학생 (65) 21.5 20.0 33.8 16.9 7.7 41.5 33.8 24.6 2.69

군인 (5) 0.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 20.0 3.00

무직 (109) 25.7 34.9 32.1 3.7 3.7 60.6 32.1 7.3 2.25

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 27.3 54.5 0.0 18.2 27.3 54.5 18.2 3.09

고등학교 졸업 (257) 21.4 30.0 32.7 10.1 5.8 51.4 32.7 16.0 2.49

대학교 재학/졸업 (1076) 25.5 30.0 32.6 8.3 3.6 55.5 32.6 11.9 2.35

대학원 재학/졸업 (156) 36.5 35.3 21.8 3.8 2.6 71.8 21.8 6.4 2.01
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 
부족 
하다

부족한 
편이다

보통 
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

 종합결과 평균: 
(5점)부족함 보통 충분함

전  체 (300) 9.0 28.3 39.7 22.3 0.7 37.3 39.7 23.0 2.77

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 0.0 66.7 27.8 0.0 5.6 66.7 27.8 3.17

경기 (187) 2.1 25.7 40.6 31.0 0.5 27.8 40.6 31.6 3.02

강원 (95) 23.2 38.9 32.6 4.2 1.1 62.1 32.6 5.3 2.21

성

별

남성 (149) 7.4 32.2 34.9 24.2 1.3 39.6 34.9 25.5 2.80

여성 (151) 10.6 24.5 44.4 20.5 0.0 35.1 44.4 20.5 2.75

연

령

19~29세 (19) 5.3 21.1 52.6 21.1 0.0 26.3 52.6 21.1 2.89

30~39세 (46) 4.3 32.6 34.8 26.1 2.2 37.0 34.8 28.3 2.89

40~49세 (78) 11.5 28.2 38.5 21.8 0.0 39.7 38.5 21.8 2.71

50~59세 (62) 9.7 38.7 38.7 12.9 0.0 48.4 38.7 12.9 2.55

60세 이상 (95) 9.5 21.1 41.1 27.4 1.1 30.5 41.1 28.4 2.89

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 50.0 25.0 25.0 2.75

사무(관련)직 (46) 4.3 32.6 39.1 21.7 2.2 37.0 39.1 23.9 2.85

전문기술직 (12) 8.3 75.0 16.7 0.0 0.0 83.3 16.7 0.0 2.08

자영업 (95) 6.3 11.6 45.3 36.8 0.0 17.9 45.3 36.8 3.13

서비스/판매/영업직 (56) 8.9 28.6 41.1 19.6 1.8 37.5 41.1 21.4 2.77

농/림/수산업 (20) 15.0 55.0 25.0 5.0 0.0 70.0 25.0 5.0 2.20

생산/단순노무직 (11) 18.2 45.5 36.4 0.0 0.0 63.6 36.4 0.0 2.18

주부 (46) 13.0 28.3 39.1 19.6 0.0 41.3 39.1 19.6 2.65

학생 (3) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 20.0 40.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.20

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 33.3 11.1 0.0 55.6 33.3 11.1 2.44

고등학교 졸업 (180) 7.2 22.8 41.7 27.8 0.6 30.0 41.7 28.3 2.92

대학교 재학/졸업 (109) 10.1 36.7 37.6 14.7 0.9 46.8 37.6 15.6 2.60

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 11  남북교류협력 필요성 - (1) 군사적 긴장완화

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 4.9 7.1 18.4 43.2 26.3 12.1 18.4 69.5 3.79

거
주

지

역

서울 (282) 6.4 8.9 18.8 40.4 25.5 15.2 18.8 66.0 3.70

부산 (133) 5.3 3.0 24.8 39.8 27.1 8.3 24.8 66.9 3.80

대구 (97) 8.2 3.1 24.7 39.2 24.7 11.3 24.7 63.9 3.69

인천 (98) 4.1 5.1 15.3 42.9 32.7 9.2 15.3 75.5 3.95

광주 (61) 3.3 4.9 9.8 44.3 37.7 8.2 9.8 82.0 4.08

대전 (65) 3.1 12.3 18.5 43.1 23.1 15.4 18.5 66.2 3.71

울산 (32) 6.3 9.4 25.0 50.0 9.4 15.6 25.0 59.4 3.47

경기 (392) 4.3 7.4 17.3 47.4 23.5 11.7 17.3 70.9 3.78

강원 (49) 4.1 10.2 18.4 40.8 26.5 14.3 18.4 67.3 3.76

충북 (53) 3.8 9.4 17.0 35.8 34.0 13.2 17.0 69.8 3.87

충남/세종 (41) 7.3 4.9 2.4 61.0 24.4 12.2 2.4 85.4 3.90

전북 (51) 0.0 3.9 17.6 51.0 27.5 3.9 17.6 78.4 4.02

전남 (29) 3.4 3.4 6.9 48.3 37.9 6.9 6.9 86.2 4.14

경북 (45) 4.4 11.1 24.4 26.7 33.3 15.6 24.4 60.0 3.73

경남 (59) 5.1 11.9 20.3 40.7 22.0 16.9 20.3 62.7 3.63

제주 (13) 7.7 0.0 30.8 30.8 30.8 7.7 30.8 61.5 3.77

권
역

수도권 (772) 5.1 7.6 17.6 44.3 25.4 12.7 17.6 69.7 3.77

강원권 (182) 4.9 4.9 23.1 40.1 26.9 9.9 23.1 67.0 3.79

충청권 (159) 4.4 9.4 13.8 45.3 27.0 13.8 13.8 72.3 3.81

전라권 (154) 2.6 3.9 13.6 46.1 33.8 6.5 13.6 79.9 4.05

경상권 (233) 6.4 7.7 23.6 38.6 23.6 14.2 23.6 62.2 3.65

성

별

남성 (760) 6.4 6.7 17.6 39.2 30.0 13.2 17.6 69.2 3.80

여성 (740) 3.4 7.6 19.2 47.3 22.6 10.9 19.2 69.9 3.78

연

령

19~29세 (273) 7.7 9.5 23.8 39.6 19.4 17.2 23.8 59.0 3.53

30~39세 (265) 6.4 11.7 19.6 37.7 24.5 18.1 19.6 62.3 3.62

40~49세 (322) 3.4 6.5 19.3 45.7 25.2 9.9 19.3 70.8 3.83

50~59세 (444) 3.2 4.3 17.1 45.0 30.4 7.4 17.1 75.5 3.95

60세 이상 (196) 5.6 5.1 10.7 47.4 31.1 10.7 10.7 78.6 3.93

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 2.3 7.0 12.5 41.4 36.7 9.4 12.5 78.1 4.03

사무(관련)직 (577) 4.5 7.8 17.2 45.6 25.0 12.3 17.2 70.5 3.79

전문기술직 (103) 7.8 4.9 17.5 44.7 25.2 12.6 17.5 69.9 3.75

자영업 (107) 5.6 5.6 15.0 41.1 32.7 11.2 15.0 73.8 3.90

서비스/판매/영업직 (108) 2.8 4.6 24.1 40.7 27.8 7.4 24.1 68.5 3.86

농/림/수산업 (8) 12.5 0.0 25.0 37.5 25.0 12.5 25.0 62.5 3.63

생산/단순노무직 (83) 6.0 3.6 21.7 42.2 26.5 9.6 21.7 68.7 3.80

주부 (207) 4.8 7.2 16.9 45.9 25.1 12.1 16.9 71.0 3.79

학생 (65) 4.6 4.6 27.7 38.5 24.6 9.2 27.7 63.1 3.74

군인 (5) 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 3.00

무직 (109) 7.3 13.8 24.8 35.8 18.3 21.1 24.8 54.1 3.44

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 27.3 18.2 36.4 9.1 36.4 18.2 45.5 3.09

고등학교 졸업 (257) 7.4 6.6 22.6 41.6 21.8 14.0 22.6 63.4 3.64

대학교 재학/졸업 (1076) 4.4 7.2 18.3 43.6 26.5 11.6 18.3 70.1 3.81

대학원 재학/졸업 (156) 4.5 5.8 12.2 43.6 34.0 10.3 12.2 77.6 3.97
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 0.7 3.3 27.0 51.3 17.7 4.0 27.0 69.0 3.82

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 33.3 50.0 16.7 0.0 33.3 66.7 3.83

경기 (187) 0.0 1.6 32.1 50.3 16.0 1.6 32.1 66.3 3.81

강원 (95) 2.1 7.4 15.8 53.7 21.1 9.5 15.8 74.7 3.84

성
별

남성 (149) 0.0 3.4 26.2 51.7 18.8 3.4 26.2 70.5 3.86

여성 (151) 1.3 3.3 27.8 51.0 16.6 4.6 27.8 67.5 3.78

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 42.1 52.6 0.0 5.3 42.1 52.6 3.47

30~39세 (46) 0.0 2.2 26.1 54.3 17.4 2.2 26.1 71.7 3.87

40~49세 (78) 1.3 3.8 29.5 50.0 15.4 5.1 29.5 65.4 3.74

50~59세 (62) 1.6 4.8 21.0 50.0 22.6 6.5 21.0 72.6 3.87

60세 이상 (95) 0.0 2.1 26.3 51.6 20.0 2.1 26.3 71.6 3.89

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 0.0 2.2 30.4 60.9 6.5 2.2 30.4 67.4 3.72

전문기술직 (12) 0.0 0.0 25.0 41.7 33.3 0.0 25.0 75.0 4.08

자영업 (95) 0.0 0.0 35.8 48.4 15.8 0.0 35.8 64.2 3.80

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 5.4 23.2 51.8 19.6 5.4 23.2 71.4 3.86

농/림/수산업 (20) 5.0 5.0 5.0 65.0 20.0 10.0 5.0 85.0 3.90

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 18.2 36.4 36.4 9.1 18.2 72.7 4.00

주부 (46) 2.2 6.5 23.9 47.8 19.6 8.7 23.9 67.4 3.76

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 4.00

무직 (5) 0.0 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 0.0 100.0 4.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 0.0 55.6 11.1 33.3 0.0 66.7 3.33

고등학교 졸업 (180) 0.6 2.2 33.3 48.9 15.0 2.8 33.3 63.9 3.76

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 3.7 19.3 56.0 21.1 3.7 19.3 77.1 3.94

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 5.00
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부록 표 12  남북교류협력 필요성 - (2) 경제협력

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 10.5 15.1 26.7 32.1 15.5 25.6 26.7 47.7 3.27

거
주

지

역

서울 (282) 11.7 17.4 29.1 30.5 11.3 29.1 29.1 41.8 3.12

부산 (133) 12.8 16.5 24.8 29.3 16.5 29.3 24.8 45.9 3.20

대구 (97) 11.3 16.5 29.9 30.9 11.3 27.8 29.9 42.3 3.14

인천 (98) 9.2 16.3 25.5 29.6 19.4 25.5 25.5 49.0 3.34

광주 (61) 6.6 9.8 23.0 36.1 24.6 16.4 23.0 60.7 3.62

대전 (65) 10.8 16.9 32.3 29.2 10.8 27.7 32.3 40.0 3.12

울산 (32) 12.5 9.4 34.4 34.4 9.4 21.9 34.4 43.8 3.19

경기 (392) 11.0 13.5 25.3 33.7 16.6 24.5 25.3 50.3 3.31

강원 (49) 8.2 20.4 18.4 40.8 12.2 28.6 18.4 53.1 3.29

충북 (53) 7.5 15.1 26.4 34.0 17.0 22.6 26.4 50.9 3.38

충남/세종 (41) 19.5 9.8 22.0 34.1 14.6 29.3 22.0 48.8 3.15

전북 (51) 5.9 9.8 23.5 39.2 21.6 15.7 23.5 60.8 3.61

전남 (29) 0.0 6.9 24.1 37.9 31.0 6.9 24.1 69.0 3.93

경북 (45) 11.1 11.1 24.4 35.6 17.8 22.2 24.4 53.3 3.38

경남 (59) 10.2 20.3 35.6 22.0 11.9 30.5 35.6 33.9 3.05

제주 (13) 0.0 30.8 30.8 15.4 23.1 30.8 30.8 38.5 3.31

권
역

수도권 (772) 11.0 15.3 26.7 32.0 15.0 26.3 26.7 47.0 3.25

강원권 (182) 11.5 17.6 23.1 32.4 15.4 29.1 23.1 47.8 3.23

충청권 (159) 11.9 14.5 27.7 32.1 13.8 26.4 27.7 45.9 3.21

전라권 (154) 4.5 11.0 24.0 35.7 24.7 15.6 24.0 60.4 3.65

경상권 (233) 11.2 15.5 30.9 30.0 12.4 26.6 30.9 42.5 3.17

성

별

남성 (760) 12.9 14.6 24.5 30.3 17.8 27.5 24.5 48.0 3.25

여성 (740) 8.1 15.5 29.1 34.1 13.2 23.6 29.1 47.3 3.29

연

령

19~29세 (273) 17.2 18.3 35.5 22.0 7.0 35.5 35.5 28.9 2.83

30~39세 (265) 15.8 18.9 27.2 27.9 10.2 34.7 27.2 38.1 2.98

40~49세 (322) 7.5 14.9 27.6 31.7 18.3 22.4 27.6 50.0 3.39

50~59세 (444) 6.1 11.0 21.6 40.3 20.9 17.1 21.6 61.3 3.59

60세 이상 (196) 9.2 14.8 24.0 34.2 17.9 24.0 24.0 52.0 3.37

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 5.5 14.8 30.5 25.0 24.2 20.3 30.5 49.2 3.48

사무(관련)직 (577) 10.9 14.2 23.9 36.6 14.4 25.1 23.9 51.0 3.29

전문기술직 (103) 13.6 11.7 29.1 30.1 15.5 25.2 29.1 45.6 3.22

자영업 (107) 10.3 17.8 20.6 36.4 15.0 28.0 20.6 51.4 3.28

서비스/판매/영업직 (108) 9.3 9.3 34.3 30.6 16.7 18.5 34.3 47.2 3.36

농/림/수산업 (8) 25.0 0.0 12.5 50.0 12.5 25.0 12.5 62.5 3.25

생산/단순노무직 (83) 12.0 20.5 31.3 20.5 15.7 32.5 31.3 36.1 3.07

주부 (207) 7.7 17.9 25.6 34.3 14.5 25.6 25.6 48.8 3.30

학생 (65) 15.4 23.1 29.2 23.1 9.2 38.5 29.2 32.3 2.88

군인 (5) 20.0 20.0 20.0 40.0 0.0 40.0 20.0 40.0 2.80

무직 (109) 12.8 12.8 32.1 24.8 17.4 25.7 32.1 42.2 3.21

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 27.3 36.4 18.2 9.1 36.4 36.4 27.3 2.91

고등학교 졸업 (257) 12.8 18.7 27.2 28.4 12.8 31.5 27.2 41.2 3.10

대학교 재학/졸업 (1076) 10.6 14.8 27.0 32.5 15.1 25.4 27.0 47.7 3.27

대학원 재학/졸업 (156) 6.4 10.3 23.7 36.5 23.1 16.7 23.7 59.6 3.60
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 1.3 7.3 38.0 47.0 6.3 8.7 38.0 53.3 3.50

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 72.2 16.7 5.6 5.6 72.2 22.2 3.22

경기 (187) 0.0 4.3 40.1 51.9 3.7 4.3 40.1 55.6 3.55

강원 (95) 4.2 13.7 27.4 43.2 11.6 17.9 27.4 54.7 3.44

성
별

남성 (149) 2.0 8.1 36.2 45.6 8.1 10.1 36.2 53.7 3.50

여성 (151) 0.7 6.6 39.7 48.3 4.6 7.3 39.7 53.0 3.50

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 31.6 42.1 5.3 21.1 31.6 47.4 3.32

30~39세 (46) 4.3 2.2 43.5 39.1 10.9 6.5 43.5 50.0 3.50

40~49세 (78) 2.6 2.6 33.3 56.4 5.1 5.1 33.3 61.5 3.59

50~59세 (62) 0.0 11.3 41.9 38.7 8.1 11.3 41.9 46.8 3.44

60세 이상 (95) 0.0 8.4 37.9 49.5 4.2 8.4 37.9 53.7 3.49

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 75.0 3.50

사무(관련)직 (46) 0.0 6.5 39.1 45.7 8.7 6.5 39.1 54.3 3.57

전문기술직 (12) 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 25.0 75.0 4.00

자영업 (95) 1.1 4.2 44.2 47.4 3.2 5.3 44.2 50.5 3.47

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 12.5 39.3 39.3 8.9 12.5 39.3 48.2 3.45

농/림/수산업 (20) 5.0 15.0 30.0 40.0 10.0 20.0 30.0 50.0 3.35

생산/단순노무직 (11) 18.2 0.0 27.3 45.5 9.1 18.2 27.3 54.5 3.27

주부 (46) 0.0 6.5 34.8 58.7 0.0 6.5 34.8 58.7 3.52

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 40.0 40.0 3.40

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 3.00

고등학교 졸업 (180) 2.2 6.7 41.7 43.3 6.1 8.9 41.7 49.4 3.44

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 6.4 32.1 55.0 6.4 6.4 32.1 61.5 3.61

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 4.00
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부록 표 13  남북교류협력 필요성 - (3) 사회문화 교류

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 10.6 11.4 27.9 33.9 16.2 22.0 27.9 50.1 3.34

거

주

지

역

서울 (282) 10.3 12.8 26.2 38.7 12.1 23.0 26.2 50.7 3.29

부산 (133) 11.3 15.0 32.3 23.3 18.0 26.3 32.3 41.4 3.22

대구 (97) 13.4 11.3 30.9 30.9 13.4 24.7 30.9 44.3 3.20

인천 (98) 12.2 12.2 27.6 25.5 22.4 24.5 27.6 48.0 3.34

광주 (61) 11.5 1.6 16.4 44.3 26.2 13.1 16.4 70.5 3.72

대전 (65) 12.3 20.0 20.0 30.8 16.9 32.3 20.0 47.7 3.20

울산 (32) 12.5 9.4 25.0 46.9 6.3 21.9 25.0 53.1 3.25

경기 (392) 11.0 8.2 31.4 34.2 15.3 19.1 31.4 49.5 3.35

강원 (49) 8.2 22.4 16.3 40.8 12.2 30.6 16.3 53.1 3.27

충북 (53) 11.3 13.2 24.5 35.8 15.1 24.5 24.5 50.9 3.30

충남/세종 (41) 14.6 14.6 19.5 41.5 9.8 29.3 19.5 51.2 3.17

전북 (51) 9.8 3.9 29.4 31.4 25.5 13.7 29.4 56.9 3.59

전남 (29) 0.0 10.3 27.6 34.5 27.6 10.3 27.6 62.1 3.79

경북 (45) 8.9 11.1 22.2 31.1 26.7 20.0 22.2 57.8 3.56

경남 (59) 5.1 11.9 39.0 32.2 11.9 16.9 39.0 44.1 3.34

제주 (13) 0.0 15.4 38.5 23.1 23.1 15.4 38.5 46.2 3.54

권

역

수도권 (772) 10.9 10.4 29.0 34.7 15.0 21.2 29.0 49.7 3.33

강원권 (182) 10.4 17.0 28.0 28.0 16.5 27.5 28.0 44.5 3.23

충청권 (159) 12.6 16.4 21.4 35.2 14.5 28.9 21.4 49.7 3.23

전라권 (154) 7.8 5.2 24.7 36.4 26.0 13.0 24.7 62.3 3.68

경상권 (233) 10.3 11.2 30.5 33.5 14.6 21.5 30.5 48.1 3.31

성

별

남성 (760) 14.3 9.7 25.3 31.8 18.8 24.1 25.3 50.7 3.31

여성 (740) 6.8 13.1 30.5 36.1 13.5 19.9 30.5 49.6 3.36

연

령

19~29세 (273) 17.9 15.8 34.4 23.1 8.8 33.7 34.4 31.9 2.89

30~39세 (265) 15.8 10.9 34.0 29.8 9.4 26.8 34.0 39.2 3.06

40~49세 (322) 8.1 12.7 29.5 33.5 16.1 20.8 29.5 49.7 3.37

50~59세 (444) 6.1 8.3 20.5 41.9 23.2 14.4 20.5 65.1 3.68

60세 이상 (196) 7.7 10.7 24.5 37.2 19.9 18.4 24.5 57.1 3.51

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 7.0 10.2 24.2 38.3 20.3 17.2 24.2 58.6 3.55

사무(관련)직 (577) 11.1 10.2 27.7 34.1 16.8 21.3 27.7 51.0 3.35

전문기술직 (103) 15.5 8.7 24.3 35.9 15.5 24.3 24.3 51.5 3.27

자영업 (107) 9.3 15.0 17.8 41.1 16.8 24.3 17.8 57.9 3.41

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 9.3 35.2 35.2 14.8 14.8 35.2 50.0 3.44

농/림/수산업 (8) 12.5 12.5 25.0 37.5 12.5 25.0 25.0 50.0 3.25

생산/단순노무직 (83) 15.7 9.6 36.1 21.7 16.9 25.3 36.1 38.6 3.14

주부 (207) 7.2 14.0 31.9 32.9 14.0 21.3 31.9 46.9 3.32

학생 (65) 15.4 15.4 32.3 26.2 10.8 30.8 32.3 36.9 3.02

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 60.0 3.60

무직 (109) 13.8 13.8 22.9 33.0 16.5 27.5 22.9 49.5 3.25

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 36.4 9.1 45.5 0.0 9.1 45.5 45.5 9.1 2.36

고등학교 졸업 (257) 13.2 12.8 30.7 29.6 13.6 26.1 30.7 43.2 3.18

대학교 재학/졸업 (1076) 10.6 11.7 27.0 35.5 15.2 22.3 27.0 50.7 3.33

대학원 재학/졸업 (156) 4.5 7.1 28.2 32.7 27.6 11.5 28.2 60.3 3.72
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 2.7 6.0 39.7 44.7 7.0 8.7 39.7 51.7 3.47

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 61.1 27.8 5.6 5.6 61.1 33.3 3.33

경기 (187) 0.0 2.1 41.2 52.4 4.3 2.1 41.2 56.7 3.59

강원 (95) 8.4 13.7 32.6 32.6 12.6 22.1 32.6 45.3 3.27

성
별

남성 (149) 2.7 6.0 34.2 46.3 10.7 8.7 34.2 57.0 3.56

여성 (151) 2.6 6.0 45.0 43.0 3.3 8.6 45.0 46.4 3.38

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 47.4 36.8 5.3 10.5 47.4 42.1 3.37

30~39세 (46) 4.3 2.2 37.0 45.7 10.9 6.5 37.0 56.5 3.57

40~49세 (78) 3.8 5.1 42.3 42.3 6.4 9.0 42.3 48.7 3.42

50~59세 (62) 3.2 3.2 35.5 48.4 9.7 6.5 35.5 58.1 3.58

60세 이상 (95) 1.1 9.5 40.0 45.3 4.2 10.5 40.0 49.5 3.42

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 2.2 41.3 52.2 4.3 2.2 41.3 56.5 3.59

전문기술직 (12) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

자영업 (95) 2.1 2.1 38.9 49.5 7.4 4.2 38.9 56.8 3.58

서비스/판매/영업직 (56) 3.6 8.9 42.9 35.7 8.9 12.5 42.9 44.6 3.38

농/림/수산업 (20) 10.0 30.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 3.10

생산/단순노무직 (11) 18.2 0.0 36.4 36.4 9.1 18.2 36.4 45.5 3.18

주부 (46) 0.0 6.5 47.8 45.7 0.0 6.5 47.8 45.7 3.39

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 100.0 4.33

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 0.0 40.0 40.0 20.0 0.0 40.0 60.0 3.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 33.3 0.0 55.6 0.0 44.4 0.0 55.6 3.00

고등학교 졸업 (180) 2.8 5.0 46.7 40.0 5.6 7.8 46.7 45.6 3.41

대학교 재학/졸업 (109) 1.8 5.5 31.2 51.4 10.1 7.3 31.2 61.5 3.62

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50
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부록 표 14  남북교류협력 필요성 - (4) 남북 공동 재난 대응

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 6.9 8.3 26.6 38.7 19.5 15.2 26.6 58.2 3.56

거
주

지

역

서울 (282) 6.4 7.1 29.4 39.7 17.4 13.5 29.4 57.1 3.55

부산 (133) 6.8 6.8 30.1 36.1 20.3 13.5 30.1 56.4 3.56

대구 (97) 9.3 7.2 27.8 42.3 13.4 16.5 27.8 55.7 3.43

인천 (98) 8.2 11.2 24.5 35.7 20.4 19.4 24.5 56.1 3.49

광주 (61) 6.6 6.6 24.6 37.7 24.6 13.1 24.6 62.3 3.67

대전 (65) 4.6 16.9 29.2 26.2 23.1 21.5 29.2 49.2 3.46

울산 (32) 6.3 12.5 37.5 28.1 15.6 18.8 37.5 43.8 3.34

경기 (392) 7.9 6.9 23.5 42.1 19.6 14.8 23.5 61.7 3.59

강원 (49) 6.1 6.1 24.5 36.7 26.5 12.2 24.5 63.3 3.71

충북 (53) 5.7 7.5 28.3 41.5 17.0 13.2 28.3 58.5 3.57

충남/세종 (41) 4.9 4.9 31.7 41.5 17.1 9.8 31.7 58.5 3.61

전북 (51) 9.8 3.9 17.6 41.2 27.5 13.7 17.6 68.6 3.73

전남 (29) 0.0 10.3 20.7 48.3 20.7 10.3 20.7 69.0 3.79

경북 (45) 6.7 4.4 22.2 40.0 26.7 11.1 22.2 66.7 3.76

경남 (59) 5.1 20.3 32.2 28.8 13.6 25.4 32.2 42.4 3.25

제주 (13) 0.0 30.8 23.1 23.1 23.1 30.8 23.1 46.2 3.38

권
역

수도권 (772) 7.4 7.5 25.8 40.4 18.9 14.9 25.8 59.3 3.56

강원권 (182) 6.6 6.6 28.6 36.3 22.0 13.2 28.6 58.2 3.60

충청권 (159) 5.0 10.7 29.6 35.2 19.5 15.7 29.6 54.7 3.53

전라권 (154) 5.8 8.4 21.4 39.6 24.7 14.3 21.4 64.3 3.69

경상권 (233) 7.3 10.7 29.2 36.5 16.3 18.0 29.2 52.8 3.44

성

별

남성 (760) 9.5 7.5 25.5 35.5 22.0 17.0 25.5 57.5 3.53

여성 (740) 4.2 9.2 27.7 41.9 17.0 13.4 27.7 58.9 3.58

연

령

19~29세 (273) 10.6 13.2 34.1 32.6 9.5 23.8 34.1 42.1 3.17

30~39세 (265) 12.1 8.7 30.9 36.6 11.7 20.8 30.9 48.3 3.27

40~49세 (322) 4.7 8.7 26.7 39.1 20.8 13.4 26.7 59.9 3.63

50~59세 (444) 4.5 5.2 22.5 39.6 28.2 9.7 22.5 67.8 3.82

60세 이상 (196) 3.6 7.7 19.4 46.9 22.4 11.2 19.4 69.4 3.77

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 3.1 8.6 23.4 36.7 28.1 11.7 23.4 64.8 3.78

사무(관련)직 (577) 7.1 8.5 25.3 40.7 18.4 15.6 25.3 59.1 3.55

전문기술직 (103) 9.7 9.7 23.3 41.7 15.5 19.4 23.3 57.3 3.44

자영업 (107) 6.5 7.5 17.8 37.4 30.8 14.0 17.8 68.2 3.79

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 7.4 30.6 38.9 17.6 13.0 30.6 56.5 3.56

농/림/수산업 (8) 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 3.50

생산/단순노무직 (83) 13.3 6.0 31.3 32.5 16.9 19.3 31.3 49.4 3.34

주부 (207) 4.3 7.2 29.0 41.1 18.4 11.6 29.0 59.4 3.62

학생 (65) 7.7 10.8 35.4 33.8 12.3 18.5 35.4 46.2 3.32

군인 (5) 0.0 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 80.0 4.20

무직 (109) 9.2 9.2 32.1 32.1 17.4 18.3 32.1 49.5 3.39

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 45.5 0.0 36.4 9.1 9.1 45.5 36.4 18.2 2.36

고등학교 졸업 (257) 9.3 8.2 30.4 33.1 19.1 17.5 30.4 52.1 3.44

대학교 재학/졸업 (1076) 6.5 8.8 26.1 40.3 18.2 15.3 26.1 58.6 3.55

대학원 재학/졸업 (156) 2.6 5.8 23.1 38.5 30.1 8.3 23.1 68.6 3.88
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 0.7 5.0 40.0 44.0 10.3 5.7 40.0 54.3 3.58

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 44.4 44.4 11.1 0.0 44.4 55.6 3.67

경기 (187) 0.0 2.1 46.0 44.4 7.5 2.1 46.0 51.9 3.57

강원 (95) 2.1 11.6 27.4 43.2 15.8 13.7 27.4 58.9 3.59

성
별

남성 (149) 0.7 4.7 36.2 47.0 11.4 5.4 36.2 58.4 3.64

여성 (151) 0.7 5.3 43.7 41.1 9.3 6.0 43.7 50.3 3.53

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 47.4 42.1 0.0 10.5 47.4 42.1 3.32

30~39세 (46) 2.2 2.2 39.1 43.5 13.0 4.3 39.1 56.5 3.63

40~49세 (78) 0.0 6.4 47.4 39.7 6.4 6.4 47.4 46.2 3.46

50~59세 (62) 1.6 3.2 38.7 40.3 16.1 4.8 38.7 56.5 3.66

60세 이상 (95) 0.0 5.3 33.7 50.5 10.5 5.3 33.7 61.1 3.66

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 0.0 4.3 41.3 50.0 4.3 4.3 41.3 54.3 3.54

전문기술직 (12) 0.0 8.3 25.0 50.0 16.7 8.3 25.0 66.7 3.75

자영업 (95) 1.1 2.1 49.5 41.1 6.3 3.2 49.5 47.4 3.49

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 8.9 42.9 28.6 19.6 8.9 42.9 48.2 3.59

농/림/수산업 (20) 0.0 5.0 20.0 65.0 10.0 5.0 20.0 75.0 3.80

생산/단순노무직 (11) 9.1 0.0 36.4 36.4 18.2 9.1 36.4 54.5 3.55

주부 (46) 0.0 4.3 34.8 54.3 6.5 4.3 34.8 60.9 3.63

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

군인 (2) 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 50.0 3.50

무직 (5) 0.0 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 0.0 100.0 4.20

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 22.2 44.4 22.2 11.1 22.2 44.4 33.3 3.22

고등학교 졸업 (180) 0.6 3.9 43.3 43.9 8.3 4.4 43.3 52.2 3.56

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 5.5 34.9 46.8 11.9 6.4 34.9 58.7 3.63

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 5.00
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부록 표 15  남북교류협력 필요성 - (5) 인도주의 협력

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 8.9 10.7 29.1 34.9 16.4 19.6 29.1 51.3 3.39

거
주

지

역

서울 (282) 9.6 12.4 29.1 35.1 13.8 22.0 29.1 48.9 3.31

부산 (133) 8.3 11.3 27.8 36.8 15.8 19.5 27.8 52.6 3.41

대구 (97) 9.3 8.2 26.8 40.2 15.5 17.5 26.8 55.7 3.44

인천 (98) 12.2 10.2 24.5 32.7 20.4 22.4 24.5 53.1 3.39

광주 (61) 8.2 4.9 24.6 36.1 26.2 13.1 24.6 62.3 3.67

대전 (65) 9.2 12.3 24.6 38.5 15.4 21.5 24.6 53.8 3.38

울산 (32) 12.5 21.9 21.9 37.5 6.3 34.4 21.9 43.8 3.03

경기 (392) 10.5 9.2 31.6 34.2 14.5 19.6 31.6 48.7 3.33

강원 (49) 6.1 10.2 28.6 40.8 14.3 16.3 28.6 55.1 3.47

충북 (53) 3.8 17.0 32.1 28.3 18.9 20.8 32.1 47.2 3.42

충남/세종 (41) 7.3 17.1 29.3 26.8 19.5 24.4 29.3 46.3 3.34

전북 (51) 11.8 2.0 29.4 33.3 23.5 13.7 29.4 56.9 3.55

전남 (29) 0.0 6.9 27.6 37.9 27.6 6.9 27.6 65.5 3.86

경북 (45) 6.7 8.9 28.9 28.9 26.7 15.6 28.9 55.6 3.60

경남 (59) 3.4 13.6 37.3 35.6 10.2 16.9 37.3 45.8 3.36

제주 (13) 0.0 15.4 38.5 23.1 23.1 15.4 38.5 46.2 3.54

권
역

수도권 (772) 10.4 10.5 29.8 34.3 15.0 20.9 29.8 49.4 3.33

강원권 (182) 7.7 11.0 28.0 37.9 15.4 18.7 28.0 53.3 3.42

충청권 (159) 6.9 15.1 28.3 32.1 17.6 22.0 28.3 49.7 3.38

전라권 (154) 7.1 5.2 27.9 34.4 25.3 12.3 27.9 59.7 3.66

경상권 (233) 7.7 11.6 29.2 36.5 15.0 19.3 29.2 51.5 3.39

성

별

남성 (760) 11.7 10.3 26.7 32.1 19.2 22.0 26.7 51.3 3.37

여성 (740) 6.1 11.1 31.6 37.7 13.5 17.2 31.6 51.2 3.41

연

령

19~29세 (273) 14.7 18.3 37.7 21.6 7.7 33.0 37.7 29.3 2.89

30~39세 (265) 15.1 10.6 34.0 29.1 11.3 25.7 34.0 40.4 3.11

40~49세 (322) 6.5 10.6 27.0 38.5 17.4 17.1 27.0 55.9 3.50

50~59세 (444) 5.4 6.3 24.5 42.6 21.2 11.7 24.5 63.7 3.68

60세 이상 (196) 4.6 10.2 24.5 37.8 23.0 14.8 24.5 60.7 3.64

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 7.0 7.0 29.7 33.6 22.7 14.1 29.7 56.3 3.58

사무(관련)직 (577) 8.8 10.7 27.2 37.1 16.1 19.6 27.2 53.2 3.41

전문기술직 (103) 11.7 10.7 23.3 35.0 19.4 22.3 23.3 54.4 3.40

자영업 (107) 10.3 7.5 24.3 41.1 16.8 17.8 24.3 57.9 3.47

서비스/판매/영업직 (108) 7.4 7.4 29.6 36.1 19.4 14.8 29.6 55.6 3.53

농/림/수산업 (8) 12.5 0.0 25.0 50.0 12.5 12.5 25.0 62.5 3.50

생산/단순노무직 (83) 12.0 8.4 32.5 27.7 19.3 20.5 32.5 47.0 3.34

주부 (207) 4.3 12.6 36.7 34.3 12.1 16.9 36.7 46.4 3.37

학생 (65) 16.9 20.0 40.0 16.9 6.2 36.9 40.0 23.1 2.75

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 60.0 3.60

무직 (109) 11.0 13.8 25.7 33.0 16.5 24.8 25.7 49.5 3.30

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 0.0 45.5 18.2 9.1 27.3 45.5 27.3 2.82

고등학교 졸업 (257) 9.3 14.0 33.5 26.8 16.3 23.3 33.5 43.2 3.27

대학교 재학/졸업 (1076) 9.1 10.8 28.7 36.0 15.4 19.9 28.7 51.4 3.38

대학원 재학/졸업 (156) 5.8 5.1 23.7 41.7 23.7 10.9 23.7 65.4 3.72



부 록

118

2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 0.3 6.0 33.7 52.7 7.3 6.3 33.7 60.0 3.61
거

주

지

역

인천 (18) 0.0 0.0 44.4 55.6 0.0 0.0 44.4 55.6 3.56

경기 (187) 0.0 1.6 35.3 57.2 5.9 1.6 35.3 63.1 3.67

강원 (95) 1.1 15.8 28.4 43.2 11.6 16.8 28.4 54.7 3.48

성

별

남성 (149) 0.0 6.0 31.5 52.3 10.1 6.0 31.5 62.4 3.66

여성 (151) 0.7 6.0 35.8 53.0 4.6 6.6 35.8 57.6 3.55

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 21.1 73.7 0.0 5.3 21.1 73.7 3.68

30~39세 (46) 0.0 8.7 28.3 50.0 13.0 8.7 28.3 63.0 3.67

40~49세 (78) 0.0 6.4 37.2 53.8 2.6 6.4 37.2 56.4 3.53

50~59세 (62) 1.6 4.8 27.4 58.1 8.1 6.5 27.4 66.1 3.66

60세 이상 (95) 0.0 5.3 40.0 45.3 9.5 5.3 40.0 54.7 3.59

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 4.3 28.3 58.7 8.7 4.3 28.3 67.4 3.72

전문기술직 (12) 0.0 0.0 25.0 58.3 16.7 0.0 25.0 75.0 3.92

자영업 (95) 1.1 1.1 42.1 50.5 5.3 2.1 42.1 55.8 3.58

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 10.7 26.8 57.1 5.4 10.7 26.8 62.5 3.57

농/림/수산업 (20) 0.0 15.0 25.0 55.0 5.0 15.0 25.0 60.0 3.50

생산/단순노무직 (11) 0.0 18.2 36.4 27.3 18.2 18.2 36.4 45.5 3.45

주부 (46) 0.0 6.5 34.8 50.0 8.7 6.5 34.8 58.7 3.61

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 20.0 80.0 4.00

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 33.3 22.2 44.4 0.0 33.3 22.2 44.4 3.11

고등학교 졸업 (180) 0.0 5.0 40.6 49.4 5.0 5.0 40.6 54.4 3.54

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 5.5 22.9 59.6 11.0 6.4 22.9 70.6 3.74

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 4.00
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부록 표 16  남북교류협력 필요성 - (6) 미세먼지 및 환경협력

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 8.6 9.0 29.9 33.5 18.9 17.6 29.9 52.5 3.45

거
주

지

역

서울 (282) 6.7 8.9 32.3 33.7 18.4 15.6 32.3 52.1 3.48

부산 (133) 9.0 9.8 29.3 31.6 20.3 18.8 29.3 51.9 3.44

대구 (97) 14.4 5.2 30.9 29.9 19.6 19.6 30.9 49.5 3.35

인천 (98) 9.2 9.2 20.4 41.8 19.4 18.4 20.4 61.2 3.53

광주 (61) 6.6 9.8 21.3 36.1 26.2 16.4 21.3 62.3 3.66

대전 (65) 7.7 15.4 29.2 30.8 16.9 23.1 29.2 47.7 3.34

울산 (32) 6.3 9.4 50.0 28.1 6.3 15.6 50.0 34.4 3.19

경기 (392) 8.9 10.2 26.5 37.8 16.6 19.1 26.5 54.3 3.43

강원 (49) 12.2 4.1 24.5 32.7 26.5 16.3 24.5 59.2 3.57

충북 (53) 9.4 7.5 37.7 24.5 20.8 17.0 37.7 45.3 3.40

충남/세종 (41) 12.2 4.9 36.6 34.1 12.2 17.1 36.6 46.3 3.29

전북 (51) 11.8 7.8 33.3 21.6 25.5 19.6 33.3 47.1 3.41

전남 (29) 3.4 3.4 24.1 41.4 27.6 6.9 24.1 69.0 3.86

경북 (45) 8.9 8.9 26.7 26.7 28.9 17.8 26.7 55.6 3.58

경남 (59) 3.4 6.8 50.8 27.1 11.9 10.2 50.8 39.0 3.37

제주 (13) 0.0 23.1 30.8 23.1 23.1 23.1 30.8 46.2 3.46

권
역

수도권 (772) 8.2 9.6 27.8 36.8 17.6 17.7 27.8 54.4 3.46

강원권 (182) 9.9 8.2 28.0 31.9 22.0 18.1 28.0 53.8 3.48

충청권 (159) 9.4 10.1 34.0 29.6 17.0 19.5 34.0 46.5 3.35

전라권 (154) 7.1 9.1 26.6 31.2 26.0 16.2 26.6 57.1 3.60

경상권 (233) 9.4 6.9 37.8 28.3 17.6 16.3 37.8 45.9 3.38

성

별

남성 (760) 11.4 8.0 29.7 30.5 20.3 19.5 29.7 50.8 3.40

여성 (740) 5.7 10.0 30.1 36.6 17.6 15.7 30.1 54.2 3.50

연

령

19~29세 (273) 12.1 8.4 35.9 28.9 14.7 20.5 35.9 43.6 3.26

30~39세 (265) 13.6 11.3 30.9 30.2 14.0 24.9 30.9 44.2 3.20

40~49세 (322) 7.8 10.2 28.9 32.3 20.8 18.0 28.9 53.1 3.48

50~59세 (444) 5.0 8.6 27.3 37.2 22.1 13.5 27.3 59.2 3.63

60세 이상 (196) 6.6 5.6 28.1 38.3 21.4 12.2 28.1 59.7 3.62

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 7.8 29.7 32.0 24.2 14.1 29.7 56.3 3.60

사무(관련)직 (577) 8.5 10.7 27.7 36.6 16.5 19.2 27.7 53.0 3.42

전문기술직 (103) 12.6 4.9 35.9 26.2 20.4 17.5 35.9 46.6 3.37

자영업 (107) 10.3 3.7 21.5 37.4 27.1 14.0 21.5 64.5 3.67

서비스/판매/영업직 (108) 4.6 7.4 33.3 37.0 17.6 12.0 33.3 54.6 3.56

농/림/수산업 (8) 25.0 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 75.0 3.50

생산/단순노무직 (83) 13.3 3.6 28.9 31.3 22.9 16.9 28.9 54.2 3.47

주부 (207) 5.3 10.6 34.3 33.3 16.4 15.9 34.3 49.8 3.45

학생 (65) 10.8 7.7 35.4 27.7 18.5 18.5 35.4 46.2 3.35

군인 (5) 20.0 0.0 40.0 0.0 40.0 20.0 40.0 40.0 3.40

무직 (109) 10.1 14.7 32.1 24.8 18.3 24.8 32.1 43.1 3.27

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 9.1 45.5 27.3 0.0 27.3 45.5 27.3 2.82

고등학교 졸업 (257) 10.1 7.4 33.9 30.0 18.7 17.5 33.9 48.6 3.40

대학교 재학/졸업 (1076) 8.7 9.5 28.9 34.9 17.9 18.2 28.9 52.9 3.44

대학원 재학/졸업 (156) 4.5 8.3 29.5 30.1 27.6 12.8 29.5 57.7 3.68
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 0.7 8.0 42.3 42.3 6.7 8.7 42.3 49.0 3.46

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 66.7 22.2 5.6 5.6 66.7 27.8 3.28

경기 (187) 0.0 4.8 47.6 45.5 2.1 4.8 47.6 47.6 3.45

강원 (95) 2.1 14.7 27.4 40.0 15.8 16.8 27.4 55.8 3.53

성
별

남성 (149) 0.7 8.1 37.6 45.6 8.1 8.7 37.6 53.7 3.52

여성 (151) 0.7 7.9 47.0 39.1 5.3 8.6 47.0 44.4 3.40

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 42.1 42.1 5.3 10.5 42.1 47.4 3.42

30~39세 (46) 0.0 8.7 30.4 54.3 6.5 8.7 30.4 60.9 3.59

40~49세 (78) 1.3 7.7 46.2 38.5 6.4 9.0 46.2 44.9 3.41

50~59세 (62) 1.6 3.2 43.5 46.8 4.8 4.8 43.5 51.6 3.50

60세 이상 (95) 0.0 10.5 44.2 36.8 8.4 10.5 44.2 45.3 3.43

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 4.3 43.5 45.7 6.5 4.3 43.5 52.2 3.54

전문기술직 (12) 0.0 8.3 8.3 83.3 0.0 8.3 8.3 83.3 3.75

자영업 (95) 1.1 8.4 52.6 32.6 5.3 9.5 52.6 37.9 3.33

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 10.7 41.1 41.1 7.1 10.7 41.1 48.2 3.45

농/림/수산업 (20) 0.0 15.0 25.0 50.0 10.0 15.0 25.0 60.0 3.55

생산/단순노무직 (11) 9.1 0.0 27.3 54.5 9.1 9.1 27.3 63.6 3.55

주부 (46) 0.0 4.3 45.7 41.3 8.7 4.3 45.7 50.0 3.54

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.50

무직 (5) 0.0 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 20.0 80.0 4.00

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 33.3 22.2 44.4 0.0 33.3 22.2 44.4 3.11

고등학교 졸업 (180) 0.6 8.3 47.2 38.9 5.0 8.9 47.2 43.9 3.39

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 5.5 35.8 48.6 9.2 6.4 35.8 57.8 3.60

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 4.00
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부록 표 17  남북교류협력에서 중앙정부 ‧ 지방자치단체 ‧ 민간단체의 역할

1) 일반국민

　 사례수

중앙정부의 고유 
업무이므로 지자체와 

민간이 참여하는 
남북 교류협력은 

불필요하다

중앙정부가 주도하되, 
지자체와 민간이 

적극 참여하는 것이 
바람직하다

지자체 차원에서 
자율적으로 추진하되, 
중앙정부와의 협의 
및 민간의견 수렴이 

바람직하다

지자체 차원에서 
자율적으로 추진해야 

하며, 중앙정부와 
민간이 개입해서는 

안 된다

전  체 (1500) 18.1 56.8 22.8 2.3

거

주

지

역

서울 (282) 19.5 55.7 22.7 2.1

부산 (133) 18.8 62.4 18.8 0.0

대구 (97) 21.6 53.6 20.6 4.1

인천 (98) 14.3 52.0 31.6 2.0

광주 (61) 9.8 59.0 26.2 4.9

대전 (65) 10.8 56.9 29.2 3.1

울산 (32) 12.5 62.5 21.9 3.1

경기 (392) 17.6 57.7 23.0 1.8

강원 (49) 20.4 53.1 20.4 6.1

충북 (53) 18.9 54.7 26.4 0.0

충남/세종 (41) 29.3 56.1 9.8 4.9

전북 (51) 13.7 62.7 21.6 2.0

전남 (29) 6.9 69.0 24.1 0.0

경북 (45) 22.2 55.6 17.8 4.4

경남 (59) 25.4 50.8 22.0 1.7

제주 (13) 30.8 38.5 23.1 7.7

권

역

수도권 (772) 17.9 56.2 24.0 1.9

강원권 (182) 19.2 59.9 19.2 1.6

충청권 (159) 18.2 56.0 23.3 2.5

전라권 (154) 12.3 60.4 24.0 3.2

경상권 (233) 21.5 54.5 20.6 3.4

성

별

남성 (760) 19.2 58.8 19.7 2.2

여성 (740) 16.9 54.7 25.9 2.4

연

령

19~29세 (273) 20.1 49.1 27.1 3.7

30~39세 (265) 21.1 52.5 23.4 3.0

40~49세 (322) 18.3 57.1 22.4 2.2

50~59세 (444) 12.8 62.6 23.0 1.6

60세 이상 (196) 22.4 59.7 16.3 1.5

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 14.1 57.0 26.6 2.3

사무(관련)직 (577) 16.6 58.6 22.9 1.9

전문기술직 (103) 16.5 59.2 21.4 2.9

자영업 (107) 15.9 61.7 21.5 0.9

서비스/판매/영업직 (108) 15.7 63.0 19.4 1.9

농/림/수산업 (8) 37.5 62.5 0.0 0.0

생산/단순노무직 (83) 20.5 56.6 21.7 1.2

주부 (207) 19.3 52.2 26.6 1.9

학생 (65) 27.7 46.2 23.1 3.1

군인 (5) 20.0 20.0 60.0 0.0

무직 (109) 24.8 50.5 17.4 7.3

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 36.4 18.2 18.2

고등학교 졸업 (257) 23.3 49.8 23.3 3.5

대학교 재학/졸업 (1076) 18.1 56.4 23.4 2.0

대학원 재학/졸업 (156) 8.3 72.4 17.9 1.3
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2) 접경지역주민

　 사례수

중앙정부의 고유 
업무이므로 지자체와 

민간이 참여하는 
남북 교류협력은 

불필요하다

중앙정부가 주도하되, 
지자체와 민간이 

적극 참여하는 것이 
바람직하다

지자체 차원에서 
자율적으로 추진하되, 
중앙정부와의 협의 
및 민간의견 수렴이 

바람직하다

지자체 차원에서 
자율적으로 추진해야 

하며, 중앙정부와 
민간이 개입해서는 

안 된다

전  체 (300) 7.0 54.3 36.0 2.7

거
주
지
역

인천 (18) 22.2 22.2 55.6 0.0

경기 (187) 3.7 54.0 40.6 1.6

강원 (95) 10.5 61.1 23.2 5.3

성
별

남성 (149) 8.7 57.0 30.9 3.4

여성 (151) 5.3 51.7 41.1 2.0

연

령

19~29세 (19) 0.0 78.9 21.1 0.0

30~39세 (46) 6.5 43.5 45.7 4.3

40~49세 (78) 7.7 51.3 38.5 2.6

50~59세 (62) 11.3 59.7 25.8 3.2

60세 이상 (95) 5.3 53.7 38.9 2.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0

사무(관련)직 (46) 0.0 56.5 39.1 4.3

전문기술직 (12) 8.3 91.7 0.0 0.0

자영업 (95) 7.4 46.3 44.2 2.1

서비스/판매/영업직 (56) 12.5 53.6 32.1 1.8

농/림/수산업 (20) 10.0 70.0 15.0 5.0

생산/단순노무직 (11) 9.1 36.4 45.5 9.1

주부 (46) 4.3 52.2 43.5 0.0

학생 (3) 0.0 100.0 0.0 0.0

군인 (2) 0.0 100.0 0.0 0.0

무직 (5) 0.0 80.0 0.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 77.8 11.1 0.0

고등학교 졸업 (180) 7.8 47.2 42.2 2.8

대학교 재학/졸업 (109) 5.5 63.3 28.4 2.8

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 100.0 0.0 0.0
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부록 표 18  남북교류협력에서 중앙정부-지방자치단체 간 협력에 대한 평가

1) 일반국민

　 사례수
협력이 

전혀 되지 
않고 있다

협력이 
별로 되지 

않은 
편이다

보통이다
협력이 잘 
되고 있는 
편이다

협력이 
매우 잘 

되고 있다

 종합결과
평균: 
(5점)협력되지 

않음
보통 협력됨

전  체 (1500) 13.0 45.7 33.9 6.7 0.6 58.7 33.9 7.3 2.36

거
주
지
역

서울 (282) 9.2 48.9 31.6 10.3 0.0 58.2 31.6 10.3 2.43

부산 (133) 16.5 48.1 27.8 6.8 0.8 64.7 27.8 7.5 2.27

대구 (97) 10.3 45.4 36.1 8.2 0.0 55.7 36.1 8.2 2.42

인천 (98) 14.3 51.0 30.6 3.1 1.0 65.3 30.6 4.1 2.26

광주 (61) 16.4 52.5 21.3 9.8 0.0 68.9 21.3 9.8 2.25

대전 (65) 21.5 30.8 38.5 9.2 0.0 52.3 38.5 9.2 2.35

울산 (32) 15.6 34.4 40.6 9.4 0.0 50.0 40.6 9.4 2.44

경기 (392) 13.3 43.9 36.7 4.3 1.8 57.1 36.7 6.1 2.38

강원 (49) 10.2 40.8 32.7 16.3 0.0 51.0 32.7 16.3 2.55

충북 (53) 13.2 52.8 34.0 0.0 0.0 66.0 34.0 0.0 2.21

충남/세종 (41) 14.6 46.3 34.1 4.9 0.0 61.0 34.1 4.9 2.29

전북 (51) 21.6 45.1 29.4 3.9 0.0 66.7 29.4 3.9 2.16

전남 (29) 0.0 62.1 27.6 10.3 0.0 62.1 27.6 10.3 2.48

경북 (45) 13.3 31.1 51.1 4.4 0.0 44.4 51.1 4.4 2.47

경남 (59) 11.9 50.8 33.9 3.4 0.0 62.7 33.9 3.4 2.29

제주 (13) 0.0 23.1 69.2 7.7 0.0 23.1 69.2 7.7 2.85

권

역

수도권 (772) 11.9 46.6 34.1 6.3 1.0 58.5 34.1 7.4 2.38

강원권 (182) 14.8 46.2 29.1 9.3 0.5 61.0 29.1 9.9 2.35

충청권 (159) 17.0 42.1 35.8 5.0 0.0 59.1 35.8 5.0 2.29

전라권 (154) 13.6 49.4 29.2 7.8 0.0 63.0 29.2 7.8 2.31

경상권 (233) 12.0 42.5 39.1 6.4 0.0 54.5 39.1 6.4 2.40

성

별

남성 (760) 16.8 40.5 32.5 9.1 1.1 57.4 32.5 10.1 2.37

여성 (740) 9.1 51.1 35.4 4.3 0.1 60.1 35.4 4.5 2.35

연

령

19~29세 (273) 8.4 39.2 39.2 12.1 1.1 47.6 39.2 13.2 2.58

30~39세 (265) 15.8 41.1 34.3 8.7 0.0 57.0 34.3 8.7 2.36

40~49세 (322) 15.2 49.7 30.7 3.4 0.9 64.9 30.7 4.3 2.25

50~59세 (444) 14.4 48.2 31.8 5.2 0.5 62.6 31.8 5.6 2.29

60세 이상 (196) 8.7 49.0 36.2 5.6 0.5 57.7 36.2 6.1 2.40

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 12.5 44.5 36.7 6.3 0.0 57.0 36.7 6.3 2.37

사무(관련)직 (577) 15.3 45.8 30.8 7.8 0.3 61.0 30.8 8.1 2.32

전문기술직 (103) 12.6 50.5 26.2 10.7 0.0 63.1 26.2 10.7 2.35

자영업 (107) 7.5 56.1 32.7 2.8 0.9 63.6 32.7 3.7 2.34

서비스/판매/영업직 (108) 11.1 46.3 35.2 5.6 1.9 57.4 35.2 7.4 2.41

농/림/수산업 (8) 25.0 37.5 37.5 0.0 0.0 62.5 37.5 0.0 2.13

생산/단순노무직 (83) 13.3 41.0 37.3 7.2 1.2 54.2 37.3 8.4 2.42

주부 (207) 9.2 48.3 38.6 3.4 0.5 57.5 38.6 3.9 2.38

학생 (65) 13.8 35.4 32.3 15.4 3.1 49.2 32.3 18.5 2.58

군인 (5) 0.0 40.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.60

무직 (109) 15.6 37.6 42.2 4.6 0.0 53.2 42.2 4.6 2.36

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 36.4 54.5 9.1 0.0 36.4 54.5 9.1 2.73

고등학교 졸업 (257) 9.7 46.3 37.7 4.7 1.6 56.0 37.7 6.2 2.42

대학교 재학/졸업 (1076) 13.6 45.1 33.5 7.4 0.5 58.6 33.5 7.9 2.36

대학원 재학/졸업 (156) 15.4 50.0 29.5 5.1 0.0 65.4 29.5 5.1 2.24
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2) 접경지역주민

　 사례수
협력이 

전혀 되지 
않고 있다

협력이 
별로 되지 

않은 
편이다

보통이다
협력이 잘 
되고 있는 
편이다

협력이 
매우 잘 

되고 있는 
편이다

 종합결과
평균: 
(5점)협력되지 

않음
보통 협력됨

전  체 (300) 6.0 25.3 49.3 19.3 0.0 31.3 49.3 19.3 2.82

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 22.2 50.0 27.8 0.0 22.2 50.0 27.8 3.06

경기 (187) 0.5 11.2 61.5 26.7 0.0 11.8 61.5 26.7 3.14

강원 (95) 17.9 53.7 25.3 3.2 0.0 71.6 25.3 3.2 2.14

성

별

남성 (149) 5.4 26.2 49.0 19.5 0.0 31.5 49.0 19.5 2.83

여성 (151) 6.6 24.5 49.7 19.2 0.0 31.1 49.7 19.2 2.81

연

령

19~29세 (19) 0.0 26.3 63.2 10.5 0.0 26.3 63.2 10.5 2.84

30~39세 (46) 6.5 21.7 54.3 17.4 0.0 28.3 54.3 17.4 2.83

40~49세 (78) 6.4 33.3 42.3 17.9 0.0 39.7 42.3 17.9 2.72

50~59세 (62) 4.8 35.5 41.9 17.7 0.0 40.3 41.9 17.7 2.73

60세 이상 (95) 7.4 13.7 54.7 24.2 0.0 21.1 54.7 24.2 2.96

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 26.1 47.8 26.1 0.0 26.1 47.8 26.1 3.00

전문기술직 (12) 0.0 33.3 50.0 16.7 0.0 33.3 50.0 16.7 2.83

자영업 (95) 3.2 17.9 58.9 20.0 0.0 21.1 58.9 20.0 2.96

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 30.4 50.0 14.3 0.0 35.7 50.0 14.3 2.73

농/림/수산업 (20) 15.0 45.0 20.0 20.0 0.0 60.0 20.0 20.0 2.45

생산/단순노무직 (11) 9.1 36.4 18.2 36.4 0.0 45.5 18.2 36.4 2.82

주부 (46) 13.0 21.7 50.0 15.2 0.0 34.8 50.0 15.2 2.67

학생 (3) 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 2.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.40

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 44.4 11.1 22.2 22.2 0.0 55.6 22.2 22.2 2.22

고등학교 졸업 (180) 3.9 17.8 58.9 19.4 0.0 21.7 58.9 19.4 2.94

대학교 재학/졸업 (109) 4.6 39.4 36.7 19.3 0.0 44.0 36.7 19.3 2.71

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 19  남북교류협력 주체별 역할_신뢰도 - (1) 중앙정부

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 14.2 26.5 39.7 16.3 3.3 40.7 39.7 19.6 2.68

거
주
지
역

서울 (282) 13.1 23.0 42.2 16.7 5.0 36.2 42.2 21.6 2.77

부산 (133) 12.8 25.6 46.6 12.8 2.3 38.3 46.6 15.0 2.66

대구 (97) 18.6 17.5 36.1 24.7 3.1 36.1 36.1 27.8 2.76

인천 (98) 17.3 31.6 33.7 16.3 1.0 49.0 33.7 17.3 2.52

광주 (61) 13.1 26.2 44.3 14.8 1.6 39.3 44.3 16.4 2.66

대전 (65) 20.0 20.0 38.5 18.5 3.1 40.0 38.5 21.5 2.65

울산 (32) 15.6 21.9 43.8 18.8 0.0 37.5 43.8 18.8 2.66

경기 (392) 14.3 28.3 38.5 14.3 4.6 42.6 38.5 18.9 2.67

강원 (49) 12.2 30.6 34.7 22.4 0.0 42.9 34.7 22.4 2.67

충북 (53) 15.1 34.0 37.7 13.2 0.0 49.1 37.7 13.2 2.49

충남/세종 (41) 9.8 39.0 34.1 14.6 2.4 48.8 34.1 17.1 2.61

전북 (51) 15.7 31.4 35.3 13.7 3.9 47.1 35.3 17.6 2.59

전남 (29) 10.3 34.5 37.9 17.2 0.0 44.8 37.9 17.2 2.62

경북 (45) 11.1 22.2 37.8 24.4 4.4 33.3 37.8 28.9 2.89

경남 (59) 11.9 28.8 42.4 15.3 1.7 40.7 42.4 16.9 2.66

제주 (13) 7.7 15.4 53.8 15.4 7.7 23.1 53.8 23.1 3.00

권
역

수도권 (772) 14.2 26.8 39.2 15.4 4.3 41.1 39.2 19.7 2.69

강원권 (182) 12.6 26.9 43.4 15.4 1.6 39.6 43.4 17.0 2.66

충청권 (159) 15.7 29.6 37.1 15.7 1.9 45.3 37.1 17.6 2.58

전라권 (154) 13.0 28.6 40.9 14.9 2.6 41.6 40.9 17.5 2.66

경상권 (233) 15.0 21.9 39.1 21.5 2.6 36.9 39.1 24.0 2.75

성

별

남성 (760) 16.6 24.5 35.8 18.2 5.0 41.1 35.8 23.2 2.71

여성 (740) 11.8 28.6 43.6 14.5 1.5 40.4 43.6 15.9 2.65

연

령

19~29세 (273) 14.3 26.0 41.4 14.7 3.7 40.3 41.4 18.3 2.67

30~39세 (265) 14.0 27.2 41.5 15.1 2.3 41.1 41.5 17.4 2.65

40~49세 (322) 13.0 27.0 41.3 16.1 2.5 40.1 41.3 18.6 2.68

50~59세 (444) 17.3 27.9 39.2 12.4 3.2 45.3 39.2 15.5 2.56

60세 이상 (196) 9.2 22.4 33.2 29.6 5.6 31.6 33.2 35.2 3.00

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 16.4 30.5 30.5 17.2 5.5 46.9 30.5 22.7 2.65

사무(관련)직 (577) 14.6 28.4 38.8 15.3 2.9 43.0 38.8 18.2 2.64

전문기술직 (103) 17.5 23.3 46.6 10.7 1.9 40.8 46.6 12.6 2.56

자영업 (107) 14.0 28.0 40.2 13.1 4.7 42.1 40.2 17.8 2.66

서비스/판매/영업직 (108) 13.0 23.1 49.1 12.0 2.8 36.1 49.1 14.8 2.69

농/림/수산업 (8) 12.5 37.5 25.0 12.5 12.5 50.0 25.0 25.0 2.75

생산/단순노무직 (83) 18.1 19.3 38.6 21.7 2.4 37.3 38.6 24.1 2.71

주부 (207) 9.7 22.7 44.4 20.8 2.4 32.4 44.4 23.2 2.84

학생 (65) 18.5 18.5 38.5 18.5 6.2 36.9 38.5 24.6 2.75

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 3.40

무직 (109) 11.9 33.9 33.0 18.3 2.8 45.9 33.0 21.1 2.66

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 18.2 54.5 9.1 9.1 27.3 54.5 18.2 2.91

고등학교 졸업 (257) 12.8 21.0 44.7 18.3 3.1 33.9 44.7 21.4 2.78

대학교 재학/졸업 (1076) 13.9 27.4 39.4 16.0 3.3 41.4 39.4 19.2 2.67

대학원 재학/졸업 (156) 18.6 30.1 32.1 16.0 3.2 48.7 32.1 19.2 2.55
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 4.7 13.7 25.0 55.0 1.7 18.3 25.0 56.7 3.35

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 16.7 77.8 0.0 5.6 16.7 77.8 3.72

경기 (187) 0.0 4.3 20.9 72.2 2.7 4.3 20.9 74.9 3.73

강원 (95) 14.7 33.7 34.7 16.8 0.0 48.4 34.7 16.8 2.54

성
별

남성 (149) 4.7 11.4 24.2 58.4 1.3 16.1 24.2 59.7 3.40

여성 (151) 4.6 15.9 25.8 51.7 2.0 20.5 25.8 53.6 3.30

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 47.4 42.1 0.0 10.5 47.4 42.1 3.32

30~39세 (46) 4.3 10.9 28.3 54.3 2.2 15.2 28.3 56.5 3.39

40~49세 (78) 5.1 20.5 25.6 44.9 3.8 25.6 25.6 48.7 3.22

50~59세 (62) 4.8 11.3 37.1 45.2 1.6 16.1 37.1 46.8 3.27

60세 이상 (95) 5.3 11.6 10.5 72.6 0.0 16.8 10.5 72.6 3.51

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 3.75

사무(관련)직 (46) 2.2 17.4 28.3 47.8 4.3 19.6 28.3 52.2 3.35

전문기술직 (12) 0.0 8.3 41.7 50.0 0.0 8.3 41.7 50.0 3.42

자영업 (95) 0.0 8.4 15.8 74.7 1.1 8.4 15.8 75.8 3.68

서비스/판매/영업직 (56) 7.1 14.3 33.9 42.9 1.8 21.4 33.9 44.6 3.18

농/림/수산업 (20) 20.0 25.0 10.0 45.0 0.0 45.0 10.0 45.0 2.80

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 54.5 27.3 0.0 18.2 54.5 27.3 3.00

주부 (46) 6.5 19.6 23.9 47.8 2.2 26.1 23.9 50.0 3.20

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 3.40

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 33.3 11.1 33.3 0.0 55.6 11.1 33.3 2.56

고등학교 졸업 (180) 3.9 8.3 23.9 62.8 1.1 12.2 23.9 63.9 3.49

대학교 재학/졸업 (109) 3.7 20.2 28.4 45.0 2.8 23.9 28.4 47.7 3.23

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 20  남북교류협력 주체별 역할_신뢰도 - (2) 지방자치단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 8.7 24.7 54.5 10.1 2.1 33.4 54.5 12.1 2.72

거
주

지

역

서울 (282) 9.2 22.7 55.3 8.5 4.3 31.9 55.3 12.8 2.76

부산 (133) 12.0 25.6 55.6 6.0 0.8 37.6 55.6 6.8 2.58

대구 (97) 12.4 19.6 56.7 10.3 1.0 32.0 56.7 11.3 2.68

인천 (98) 7.1 26.5 58.2 8.2 0.0 33.7 58.2 8.2 2.67

광주 (61) 4.9 19.7 59.0 16.4 0.0 24.6 59.0 16.4 2.87

대전 (65) 6.2 26.2 56.9 9.2 1.5 32.3 56.9 10.8 2.74

울산 (32) 9.4 18.8 59.4 9.4 3.1 28.1 59.4 12.5 2.78

경기 (392) 7.9 26.8 52.8 10.5 2.0 34.7 52.8 12.5 2.72

강원 (49) 6.1 26.5 46.9 18.4 2.0 32.7 46.9 20.4 2.84

충북 (53) 9.4 34.0 41.5 11.3 3.8 43.4 41.5 15.1 2.66

충남/세종 (41) 9.8 24.4 51.2 12.2 2.4 34.1 51.2 14.6 2.73

전북 (51) 9.8 19.6 58.8 7.8 3.9 29.4 58.8 11.8 2.76

전남 (29) 3.4 20.7 58.6 17.2 0.0 24.1 58.6 17.2 2.90

경북 (45) 6.7 28.9 55.6 8.9 0.0 35.6 55.6 8.9 2.67

경남 (59) 8.5 30.5 50.8 10.2 0.0 39.0 50.8 10.2 2.63

제주 (13) 15.4 0.0 61.5 15.4 7.7 15.4 61.5 23.1 3.00

권
역

수도권 (772) 8.3 25.3 54.4 9.5 2.6 33.5 54.4 12.0 2.73

강원권 (182) 10.4 25.8 53.3 9.3 1.1 36.3 53.3 10.4 2.65

충청권 (159) 8.2 28.3 50.3 10.7 2.5 36.5 50.3 13.2 2.71

전라권 (154) 7.1 18.2 59.1 13.6 1.9 25.3 59.1 15.6 2.85

경상권 (233) 9.9 24.0 55.4 9.9 0.9 33.9 55.4 10.7 2.68

성

별

남성 (760) 10.3 24.9 52.1 10.1 2.6 35.1 52.1 12.8 2.70

여성 (740) 7.0 24.6 56.9 10.0 1.5 31.6 56.9 11.5 2.74

연

령

19~29세 (273) 10.6 22.7 54.6 10.3 1.8 33.3 54.6 12.1 2.70

30~39세 (265) 9.8 25.7 53.2 9.4 1.9 35.5 53.2 11.3 2.68

40~49세 (322) 8.1 27.0 55.3 6.8 2.8 35.1 55.3 9.6 2.69

50~59세 (444) 8.6 25.5 52.9 11.0 2.0 34.0 52.9 13.1 2.73

60세 이상 (196) 5.6 20.9 58.2 13.8 1.5 26.5 58.2 15.3 2.85

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 10.2 28.9 50.8 8.6 1.6 39.1 50.8 10.2 2.63

사무(관련)직 (577) 8.5 24.1 55.3 10.2 1.9 32.6 55.3 12.1 2.73

전문기술직 (103) 12.6 24.3 52.4 9.7 1.0 36.9 52.4 10.7 2.62

자영업 (107) 8.4 31.8 49.5 8.4 1.9 40.2 49.5 10.3 2.64

서비스/판매/영업직 (108) 6.5 26.9 57.4 7.4 1.9 33.3 57.4 9.3 2.71

농/림/수산업 (8) 25.0 0.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 2.50

생산/단순노무직 (83) 10.8 30.1 48.2 7.2 3.6 41.0 48.2 10.8 2.63

주부 (207) 5.3 18.4 59.9 14.0 2.4 23.7 59.9 16.4 2.90

학생 (65) 12.3 15.4 52.3 13.8 6.2 27.7 52.3 20.0 2.86

군인 (5) 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 20.0 60.0 20.0 3.00

무직 (109) 8.3 30.3 52.3 8.3 0.9 38.5 52.3 9.2 2.63

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 18.2 54.5 9.1 9.1 27.3 54.5 18.2 2.91

고등학교 졸업 (257) 7.4 20.6 58.0 11.7 2.3 28.0 58.0 14.0 2.81

대학교 재학/졸업 (1076) 8.6 25.3 54.3 10.0 1.9 33.8 54.3 11.9 2.71

대학원 재학/졸업 (156) 11.5 28.2 50.0 7.7 2.6 39.7 50.0 10.3 2.62
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 2.7 12.3 47.0 35.7 2.3 15.0 47.0 38.0 3.23

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 44.4 44.4 5.6 5.6 44.4 50.0 3.50

경기 (187) 0.0 3.2 46.5 47.1 3.2 3.2 46.5 50.3 3.50

강원 (95) 8.4 31.6 48.4 11.6 0.0 40.0 48.4 11.6 2.63

성
별

남성 (149) 2.7 12.1 48.3 34.2 2.7 14.8 48.3 36.9 3.22

여성 (151) 2.6 12.6 45.7 37.1 2.0 15.2 45.7 39.1 3.23

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 57.9 31.6 0.0 10.5 57.9 31.6 3.21

30~39세 (46) 4.3 10.9 39.1 43.5 2.2 15.2 39.1 45.7 3.28

40~49세 (78) 3.8 15.4 46.2 33.3 1.3 19.2 46.2 34.6 3.13

50~59세 (62) 3.2 9.7 48.4 33.9 4.8 12.9 48.4 38.7 3.27

60세 이상 (95) 1.1 12.6 48.4 35.8 2.1 13.7 48.4 37.9 3.25

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

사무(관련)직 (46) 0.0 13.0 52.2 34.8 0.0 13.0 52.2 34.8 3.22

전문기술직 (12) 0.0 16.7 41.7 41.7 0.0 16.7 41.7 41.7 3.25

자영업 (95) 0.0 8.4 43.2 44.2 4.2 8.4 43.2 48.4 3.44

서비스/판매/영업직 (56) 3.6 14.3 37.5 42.9 1.8 17.9 37.5 44.6 3.25

농/림/수산업 (20) 10.0 25.0 50.0 10.0 5.0 35.0 50.0 15.0 2.75

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 63.6 18.2 0.0 18.2 63.6 18.2 2.91

주부 (46) 4.3 13.0 50.0 30.4 2.2 17.4 50.0 32.6 3.13

학생 (3) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 2.89

고등학교 졸업 (180) 1.7 8.9 45.0 41.1 3.3 10.6 45.0 44.4 3.36

대학교 재학/졸업 (109) 2.8 16.5 52.3 27.5 0.9 19.3 52.3 28.4 3.07

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 21  남북교류협력 주체별 역할_신뢰도 - (3) 민간단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 11.2 21.9 50.9 13.5 2.5 33.1 50.9 16.0 2.74

거

주

지

역

서울 (282) 11.7 25.5 46.8 13.1 2.8 37.2 46.8 16.0 2.70

부산 (133) 15.0 17.3 52.6 12.0 3.0 32.3 52.6 15.0 2.71

대구 (97) 10.3 24.7 54.6 8.2 2.1 35.1 54.6 10.3 2.67

인천 (98) 12.2 13.3 50.0 22.4 2.0 25.5 50.0 24.5 2.89

광주 (61) 6.6 21.3 54.1 14.8 3.3 27.9 54.1 18.0 2.87

대전 (65) 12.3 18.5 52.3 10.8 6.2 30.8 52.3 16.9 2.80

울산 (32) 12.5 28.1 40.6 18.8 0.0 40.6 40.6 18.8 2.66

경기 (392) 11.2 23.5 50.3 13.5 1.5 34.7 50.3 15.1 2.71

강원 (49) 10.2 20.4 57.1 10.2 2.0 30.6 57.1 12.2 2.73

충북 (53) 15.1 22.6 43.4 15.1 3.8 37.7 43.4 18.9 2.70

충남/세종 (41) 12.2 22.0 53.7 9.8 2.4 34.1 53.7 12.2 2.68

전북 (51) 7.8 17.6 52.9 19.6 2.0 25.5 52.9 21.6 2.90

전남 (29) 0.0 17.2 58.6 17.2 6.9 17.2 58.6 24.1 3.14

경북 (45) 11.1 11.1 68.9 8.9 0.0 22.2 68.9 8.9 2.76

경남 (59) 10.2 27.1 49.2 13.6 0.0 37.3 49.2 13.6 2.66

제주 (13) 0.0 30.8 46.2 7.7 15.4 30.8 46.2 23.1 3.08

권

역

수도권 (772) 11.5 22.9 49.0 14.5 2.1 34.5 49.0 16.6 2.73

강원권 (182) 13.7 18.1 53.8 11.5 2.7 31.9 53.8 14.3 2.71

충청권 (159) 13.2 20.8 49.7 11.9 4.4 34.0 49.7 16.4 2.74

전라권 (154) 5.2 20.1 53.9 16.2 4.5 25.3 53.9 20.8 2.95

경상권 (233) 10.7 23.2 54.1 11.2 0.9 33.9 54.1 12.0 2.68

성

별

남성 (760) 14.3 20.4 46.6 15.0 3.7 34.7 46.6 18.7 2.73

여성 (740) 8.0 23.4 55.4 12.0 1.2 31.4 55.4 13.2 2.75

연

령

19~29세 (273) 16.8 22.3 46.5 9.9 4.4 39.2 46.5 14.3 2.63

30~39세 (265) 13.2 26.0 49.8 9.8 1.1 39.2 49.8 10.9 2.60

40~49세 (322) 11.2 24.2 52.2 10.9 1.6 35.4 52.2 12.4 2.67

50~59세 (444) 6.8 17.3 54.1 18.9 2.9 24.1 54.1 21.8 2.94

60세 이상 (196) 10.7 21.9 49.5 15.8 2.0 32.7 49.5 17.9 2.77

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 14.1 21.9 48.4 13.3 2.3 35.9 48.4 15.6 2.68

사무(관련)직 (577) 10.4 25.3 48.0 14.0 2.3 35.7 48.0 16.3 2.72

전문기술직 (103) 11.7 14.6 61.2 11.7 1.0 26.2 61.2 12.6 2.76

자영업 (107) 14.0 17.8 56.1 8.4 3.7 31.8 56.1 12.1 2.70

서비스/판매/영업직 (108) 9.3 23.1 51.9 12.0 3.7 32.4 51.9 15.7 2.78

농/림/수산업 (8) 37.5 0.0 25.0 37.5 0.0 37.5 25.0 37.5 2.63

생산/단순노무직 (83) 12.0 21.7 47.0 16.9 2.4 33.7 47.0 19.3 2.76

주부 (207) 5.8 21.3 56.5 14.0 2.4 27.1 56.5 16.4 2.86

학생 (65) 15.4 16.9 49.2 12.3 6.2 32.3 49.2 18.5 2.77

군인 (5) 40.0 20.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.00

무직 (109) 14.7 19.3 49.5 15.6 0.9 33.9 49.5 16.5 2.69

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 9.1 63.6 9.1 9.1 18.2 63.6 18.2 3.00

고등학교 졸업 (257) 14.4 17.9 49.8 14.0 3.9 32.3 49.8 17.9 2.75

대학교 재학/졸업 (1076) 9.8 23.0 51.7 13.2 2.3 32.8 51.7 15.5 2.75

대학원 재학/졸업 (156) 16.0 21.2 46.8 15.4 0.6 37.2 46.8 16.0 2.63
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 2.7 15.0 46.7 33.7 2.0 17.7 46.7 35.7 3.17

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 55.6 27.8 0.0 16.7 55.6 27.8 3.11

경기 (187) 0.0 5.3 46.0 45.5 3.2 5.3 46.0 48.7 3.47

강원 (95) 8.4 33.7 46.3 11.6 0.0 42.1 46.3 11.6 2.61

성
별

남성 (149) 2.7 16.1 45.6 33.6 2.0 18.8 45.6 35.6 3.16

여성 (151) 2.6 13.9 47.7 33.8 2.0 16.6 47.7 35.8 3.19

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 63.2 31.6 0.0 5.3 63.2 31.6 3.26

30~39세 (46) 2.2 19.6 37.0 39.1 2.2 21.7 37.0 41.3 3.20

40~49세 (78) 5.1 16.7 44.9 29.5 3.8 21.8 44.9 33.3 3.10

50~59세 (62) 1.6 12.9 58.1 25.8 1.6 14.5 58.1 27.4 3.13

60세 이상 (95) 2.1 14.7 42.1 40.0 1.1 16.8 42.1 41.1 3.23

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 0.0 13.0 50.0 34.8 2.2 13.0 50.0 37.0 3.26

전문기술직 (12) 0.0 33.3 25.0 41.7 0.0 33.3 25.0 41.7 3.08

자영업 (95) 2.1 6.3 49.5 40.0 2.1 8.4 49.5 42.1 3.34

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 17.9 55.4 23.2 1.8 19.6 55.4 25.0 3.05

농/림/수산업 (20) 5.0 40.0 35.0 20.0 0.0 45.0 35.0 20.0 2.70

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 45.5 36.4 0.0 18.2 45.5 36.4 3.09

주부 (46) 4.3 17.4 37.0 37.0 4.3 21.7 37.0 41.3 3.20

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 40.0 40.0 20.0 0.0 40.0 40.0 20.0 2.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 22.2 22.2 0.0 55.6 22.2 22.2 2.56

고등학교 졸업 (180) 1.7 10.6 48.9 37.8 1.1 12.2 48.9 38.9 3.26

대학교 재학/졸업 (109) 2.8 19.3 45.9 28.4 3.7 22.0 45.9 32.1 3.11

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 22  남북교류협력 주체별 역할_중요도 - (1) 중앙정부

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (1500) 2.6 4.7 21.1 43.1 28.5 7.3 21.1 71.6 3.90

거

주

지

역

서울 (282) 2.8 6.4 19.1 43.3 28.4 9.2 19.1 71.6 3.88

부산 (133) 2.3 5.3 24.8 38.3 29.3 7.5 24.8 67.7 3.87

대구 (97) 5.2 1.0 21.6 42.3 29.9 6.2 21.6 72.2 3.91

인천 (98) 4.1 6.1 14.3 50.0 25.5 10.2 14.3 75.5 3.87

광주 (61) 1.6 1.6 19.7 39.3 37.7 3.3 19.7 77.0 4.10

대전 (65) 3.1 4.6 24.6 36.9 30.8 7.7 24.6 67.7 3.88

울산 (32) 6.3 9.4 12.5 62.5 9.4 15.6 12.5 71.9 3.59

경기 (392) 2.0 4.1 22.2 41.1 30.6 6.1 22.2 71.7 3.94

강원 (49) 2.0 8.2 16.3 51.0 22.4 10.2 16.3 73.5 3.84

충북 (53) 3.8 5.7 11.3 45.3 34.0 9.4 11.3 79.2 4.00

충남/세종 (41) 0.0 0.0 22.0 51.2 26.8 0.0 22.0 78.0 4.05

전북 (51) 0.0 3.9 21.6 41.2 33.3 3.9 21.6 74.5 4.04

전남 (29) 0.0 6.9 24.1 44.8 24.1 6.9 24.1 69.0 3.86

경북 (45) 4.4 2.2 26.7 46.7 20.0 6.7 26.7 66.7 3.76

경남 (59) 1.7 1.7 35.6 40.7 20.3 3.4 35.6 61.0 3.76

제주 (13) 0.0 15.4 15.4 46.2 23.1 15.4 15.4 69.2 3.77

권

역

수도권 (772) 2.6 5.2 20.1 43.0 29.1 7.8 20.1 72.2 3.91

강원권 (182) 2.2 6.0 22.5 41.8 27.5 8.2 22.5 69.2 3.86

충청권 (159) 2.5 3.8 19.5 43.4 30.8 6.3 19.5 74.2 3.96

전라권 (154) 0.6 4.5 20.8 41.6 32.5 5.2 20.8 74.0 4.01

경상권 (233) 4.3 2.6 24.9 45.5 22.7 6.9 24.9 68.2 3.80

성

별

남성 (760) 3.7 5.4 22.6 38.8 29.5 9.1 22.6 68.3 3.85

여성 (740) 1.5 3.9 19.6 47.6 27.4 5.4 19.6 75.0 3.96

연

령

19~29세 (273) 5.1 5.5 33.7 34.1 21.6 10.6 33.7 55.7 3.62

30~39세 (265) 3.4 7.9 25.3 35.1 28.3 11.3 25.3 63.4 3.77

40~49세 (322) 1.9 4.0 17.7 49.7 26.7 5.9 17.7 76.4 3.95

50~59세 (444) 1.8 3.4 16.9 46.8 31.1 5.2 16.9 77.9 4.02

60세 이상 (196) 1.0 3.1 13.3 47.4 35.2 4.1 13.3 82.7 4.13

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 0.0 7.0 18.8 37.5 36.7 7.0 18.8 74.2 4.04

사무(관련)직 (577) 2.3 2.8 20.1 44.9 30.0 5.0 20.1 74.9 3.98

전문기술직 (103) 3.9 4.9 19.4 46.6 25.2 8.7 19.4 71.8 3.84

자영업 (107) 3.7 1.9 16.8 44.9 32.7 5.6 16.8 77.6 4.01

서비스/판매/영업직 (108) 1.9 6.5 28.7 36.1 26.9 8.3 28.7 63.0 3.80

농/림/수산업 (8) 0.0 0.0 25.0 12.5 62.5 0.0 25.0 75.0 4.38

생산/단순노무직 (83) 6.0 4.8 25.3 45.8 18.1 10.8 25.3 63.9 3.65

주부 (207) 2.4 4.3 17.9 51.7 23.7 6.8 17.9 75.4 3.90

학생 (65) 6.2 4.6 32.3 30.8 26.2 10.8 32.3 56.9 3.66

군인 (5) 0.0 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 40.0 40.0 3.40

무직 (109) 1.8 12.8 22.9 34.9 27.5 14.7 22.9 62.4 3.73

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 18.2 36.4 9.1 9.1 45.5 36.4 18.2 2.55

고등학교 졸업 (257) 3.9 5.4 28.0 41.2 21.4 9.3 28.0 62.6 3.71

대학교 재학/졸업 (1076) 2.1 4.4 20.9 43.4 29.2 6.5 20.9 72.6 3.93

대학원 재학/졸업 (156) 1.9 4.5 10.3 46.8 36.5 6.4 10.3 83.3 4.12
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀

중요하지
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (300) 0.0 1.3 18.3 61.0 19.3 1.3 18.3 80.3 3.98

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 11.1 72.2 16.7 0.0 11.1 88.9 4.06

경기 (187) 0.0 0.5 15.0 63.6 20.9 0.5 15.0 84.5 4.05

강원 (95) 0.0 3.2 26.3 53.7 16.8 3.2 26.3 70.5 3.84

성
별

남성 (149) 0.0 1.3 18.1 60.4 20.1 1.3 18.1 80.5 3.99

여성 (151) 0.0 1.3 18.5 61.6 18.5 1.3 18.5 80.1 3.97

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 26.3 47.4 26.3 0.0 26.3 73.7 4.00

30~39세 (46) 0.0 2.2 19.6 58.7 19.6 2.2 19.6 78.3 3.96

40~49세 (78) 0.0 1.3 21.8 64.1 12.8 1.3 21.8 76.9 3.88

50~59세 (62) 0.0 1.6 11.3 58.1 29.0 1.6 11.3 87.1 4.15

60세 이상 (95) 0.0 1.1 17.9 64.2 16.8 1.1 17.9 81.1 3.97

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 4.25

사무(관련)직 (46) 0.0 0.0 19.6 60.9 19.6 0.0 19.6 80.4 4.00

전문기술직 (12) 0.0 0.0 8.3 66.7 25.0 0.0 8.3 91.7 4.17

자영업 (95) 0.0 2.1 17.9 64.2 15.8 2.1 17.9 80.0 3.94

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 1.8 21.4 55.4 21.4 1.8 21.4 76.8 3.96

농/림/수산업 (20) 0.0 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 0.0 100.0 4.20

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 36.4 18.2 36.4 9.1 36.4 54.5 3.82

주부 (46) 0.0 0.0 17.4 67.4 15.2 0.0 17.4 82.6 3.98

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 66.7 4.00

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 80.0 4.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 0.0 11.1 77.8 11.1 0.0 11.1 88.9 4.00

고등학교 졸업 (180) 0.0 2.2 20.6 60.0 17.2 2.2 20.6 77.2 3.92

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 0.0 13.8 62.4 23.9 0.0 13.8 86.2 4.10

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00
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부록 표 23  남북교류협력 주체별 역할_중요도 - (2) 지방자치단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (1500) 3.7 7.9 35.0 42.5 11.0 11.5 35.0 53.5 3.49

거
주

지

역

서울 (282) 4.3 8.5 35.5 42.2 9.6 12.8 35.5 51.8 3.44

부산 (133) 5.3 9.8 32.3 39.8 12.8 15.0 32.3 52.6 3.45

대구 (97) 4.1 6.2 44.3 38.1 7.2 10.3 44.3 45.4 3.38

인천 (98) 2.0 6.1 31.6 45.9 14.3 8.2 31.6 60.2 3.64

광주 (61) 3.3 4.9 29.5 44.3 18.0 8.2 29.5 62.3 3.69

대전 (65) 1.5 10.8 46.2 24.6 16.9 12.3 46.2 41.5 3.45

울산 (32) 6.3 12.5 34.4 46.9 0.0 18.8 34.4 46.9 3.22

경기 (392) 4.3 6.9 32.7 46.9 9.2 11.2 32.7 56.1 3.50

강원 (49) 2.0 8.2 28.6 44.9 16.3 10.2 28.6 61.2 3.65

충북 (53) 5.7 7.5 30.2 45.3 11.3 13.2 30.2 56.6 3.49

충남/세종 (41) 0.0 12.2 31.7 46.3 9.8 12.2 31.7 56.1 3.54

전북 (51) 3.9 7.8 25.5 43.1 19.6 11.8 25.5 62.7 3.67

전남 (29) 0.0 6.9 37.9 48.3 6.9 6.9 37.9 55.2 3.55

경북 (45) 4.4 4.4 51.1 33.3 6.7 8.9 51.1 40.0 3.33

경남 (59) 0.0 10.2 42.4 37.3 10.2 10.2 42.4 47.5 3.47

제주 (13) 0.0 7.7 46.2 23.1 23.1 7.7 46.2 46.2 3.62

권
역

수도권 (772) 4.0 7.4 33.5 45.1 10.0 11.4 33.5 55.1 3.50

강원권 (182) 4.4 9.3 31.3 41.2 13.7 13.7 31.3 54.9 3.51

충청권 (159) 2.5 10.1 37.1 37.1 13.2 12.6 37.1 50.3 3.48

전라권 (154) 2.6 6.5 31.2 42.9 16.9 9.1 31.2 59.7 3.65

경상권 (233) 3.4 7.7 43.8 38.2 6.9 11.2 43.8 45.1 3.37

성

별

남성 (760) 5.4 9.7 35.0 38.3 11.6 15.1 35.0 49.9 3.41

여성 (740) 1.9 5.9 35.0 46.8 10.4 7.8 35.0 57.2 3.58

연

령

19~29세 (273) 6.2 9.5 38.8 36.3 9.2 15.8 38.8 45.4 3.33

30~39세 (265) 4.9 9.8 39.6 39.2 6.4 14.7 39.6 45.7 3.32

40~49세 (322) 2.8 8.1 35.4 42.5 11.2 10.9 35.4 53.7 3.51

50~59세 (444) 2.7 6.5 30.6 45.7 14.4 9.2 30.6 60.1 3.63

60세 이상 (196) 2.0 5.6 32.7 48.0 11.7 7.7 32.7 59.7 3.62

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 0.8 8.6 38.3 38.3 14.1 9.4 38.3 52.3 3.56

사무(관련)직 (577) 3.3 6.9 36.6 43.0 10.2 10.2 36.6 53.2 3.50

전문기술직 (103) 4.9 6.8 29.1 47.6 11.7 11.7 29.1 59.2 3.54

자영업 (107) 4.7 7.5 27.1 48.6 12.1 12.1 27.1 60.7 3.56

서비스/판매/영업직 (108) 1.9 9.3 41.7 38.0 9.3 11.1 41.7 47.2 3.44

농/림/수산업 (8) 12.5 12.5 12.5 37.5 25.0 25.0 12.5 62.5 3.50

생산/단순노무직 (83) 7.2 7.2 47.0 30.1 8.4 14.5 47.0 38.6 3.25

주부 (207) 1.9 6.3 30.9 48.3 12.6 8.2 30.9 60.9 3.63

학생 (65) 10.8 7.7 30.8 35.4 15.4 18.5 30.8 50.8 3.37

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 3.40

무직 (109) 4.6 14.7 33.0 40.4 7.3 19.3 33.0 47.7 3.31

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 0.0 36.4 36.4 0.0 27.3 36.4 36.4 2.82

고등학교 졸업 (257) 3.5 9.3 40.9 35.0 11.3 12.8 40.9 46.3 3.41

대학교 재학/졸업 (1076) 3.4 7.5 34.9 43.5 10.7 11.0 34.9 54.2 3.50

대학원 재학/졸업 (156) 3.8 8.3 26.3 48.1 13.5 12.2 26.3 61.5 3.59
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀

중요하지
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (300) 0.0 2.7 33.7 53.7 10.0 2.7 33.7 63.7 3.71

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 38.9 50.0 5.6 5.6 38.9 55.6 3.56

경기 (187) 0.0 0.5 33.7 56.1 9.6 0.5 33.7 65.8 3.75

강원 (95) 0.0 6.3 32.6 49.5 11.6 6.3 32.6 61.1 3.66

성
별

남성 (149) 0.0 4.0 30.2 56.4 9.4 4.0 30.2 65.8 3.71

여성 (151) 0.0 1.3 37.1 51.0 10.6 1.3 37.1 61.6 3.71

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 21.1 63.2 10.5 5.3 21.1 73.7 3.79

30~39세 (46) 0.0 0.0 21.7 65.2 13.0 0.0 21.7 78.3 3.91

40~49세 (78) 0.0 2.6 34.6 56.4 6.4 2.6 34.6 62.8 3.67

50~59세 (62) 0.0 3.2 37.1 45.2 14.5 3.2 37.1 59.7 3.71

60세 이상 (95) 0.0 3.2 38.9 49.5 8.4 3.2 38.9 57.9 3.63

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 3.75

사무(관련)직 (46) 0.0 0.0 37.0 60.9 2.2 0.0 37.0 63.0 3.65

전문기술직 (12) 0.0 8.3 33.3 33.3 25.0 8.3 33.3 58.3 3.75

자영업 (95) 0.0 2.1 32.6 56.8 8.4 2.1 32.6 65.3 3.72

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 1.8 30.4 51.8 16.1 1.8 30.4 67.9 3.82

농/림/수산업 (20) 0.0 10.0 40.0 40.0 10.0 10.0 40.0 50.0 3.50

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 36.4 45.5 9.1 9.1 36.4 54.5 3.55

주부 (46) 0.0 0.0 32.6 54.3 13.0 0.0 32.6 67.4 3.80

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 3.40

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 0.0 44.4 44.4 11.1 0.0 44.4 55.6 3.67

고등학교 졸업 (180) 0.0 2.8 35.0 52.2 10.0 2.8 35.0 62.2 3.69

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 2.8 29.4 57.8 10.1 2.8 29.4 67.9 3.75

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00
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부록 표 24  남북교류협력 주체별 역할_중요도 - (3) 민간단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (1500) 6.6 13.5 38.3 31.1 10.5 20.1 38.3 41.6 3.25

거
주
지
역

서울 (282) 6.4 14.9 37.9 30.5 10.3 21.3 37.9 40.8 3.23

부산 (133) 8.3 16.5 35.3 25.6 14.3 24.8 35.3 39.8 3.21

대구 (97) 8.2 9.3 44.3 30.9 7.2 17.5 44.3 38.1 3.20

인천 (98) 9.2 10.2 32.7 28.6 19.4 19.4 32.7 48.0 3.39

광주 (61) 3.3 13.1 32.8 37.7 13.1 16.4 32.8 50.8 3.44

대전 (65) 4.6 13.8 38.5 32.3 10.8 18.5 38.5 43.1 3.31

울산 (32) 12.5 12.5 37.5 34.4 3.1 25.0 37.5 37.5 3.03

경기 (392) 7.9 11.2 37.2 35.7 7.9 19.1 37.2 43.6 3.24

강원 (49) 6.1 16.3 34.7 30.6 12.2 22.4 34.7 42.9 3.27

충북 (53) 3.8 15.1 35.8 35.8 9.4 18.9 35.8 45.3 3.32

충남/세종 (41) 4.9 19.5 36.6 26.8 12.2 24.4 36.6 39.0 3.22

전북 (51) 3.9 13.7 35.3 31.4 15.7 17.6 35.3 47.1 3.41

전남 (29) 0.0 20.7 34.5 34.5 10.3 20.7 34.5 44.8 3.34

경북 (45) 8.9 8.9 51.1 20.0 11.1 17.8 51.1 31.1 3.16

경남 (59) 0.0 20.3 54.2 18.6 6.8 20.3 54.2 25.4 3.12

제주 (13) 0.0 15.4 61.5 15.4 7.7 15.4 61.5 23.1 3.15

권
역

수도권 (772) 7.5 12.4 36.9 32.9 10.2 19.9 36.9 43.1 3.26

강원권 (182) 7.7 16.5 35.2 26.9 13.7 24.2 35.2 40.7 3.23

충청권 (159) 4.4 15.7 37.1 32.1 10.7 20.1 37.1 42.8 3.29

전라권 (154) 2.6 14.9 36.4 33.1 13.0 17.5 36.4 46.1 3.39

경상권 (233) 6.9 12.4 47.2 26.2 7.3 19.3 47.2 33.5 3.15

성

별

남성 (760) 9.7 14.5 36.1 27.5 12.2 24.2 36.1 39.7 3.18

여성 (740) 3.4 12.6 40.5 34.7 8.8 15.9 40.5 43.5 3.33

연

령

19~29세 (273) 11.4 17.6 38.8 23.8 8.4 28.9 38.8 32.2 3.00

30~39세 (265) 7.9 15.8 46.8 23.4 6.0 23.8 46.8 29.4 3.04

40~49세 (322) 5.6 11.5 42.9 30.7 9.3 17.1 42.9 40.1 3.27

50~59세 (444) 4.1 11.7 30.6 39.6 14.0 15.8 30.6 53.6 3.48

60세 이상 (196) 5.6 12.2 35.7 32.7 13.8 17.9 35.7 46.4 3.37

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 13.3 39.1 26.6 14.8 19.5 39.1 41.4 3.30

사무(관련)직 (577) 5.7 14.4 38.0 31.9 10.1 20.1 38.0 41.9 3.26

전문기술직 (103) 6.8 6.8 39.8 37.9 8.7 13.6 39.8 46.6 3.35

자영업 (107) 5.6 11.2 37.4 32.7 13.1 16.8 37.4 45.8 3.36

서비스/판매/영업직 (108) 6.5 13.0 43.5 29.6 7.4 19.4 43.5 37.0 3.19

농/림/수산업 (8) 12.5 25.0 12.5 37.5 12.5 37.5 12.5 50.0 3.13

생산/단순노무직 (83) 13.3 8.4 45.8 22.9 9.6 21.7 45.8 32.5 3.07

주부 (207) 4.3 13.5 33.8 37.7 10.6 17.9 33.8 48.3 3.37

학생 (65) 10.8 16.9 32.3 27.7 12.3 27.7 32.3 40.0 3.14

군인 (5) 40.0 0.0 40.0 20.0 0.0 40.0 40.0 20.0 2.40

무직 (109) 7.3 20.2 41.3 21.1 10.1 27.5 41.3 31.2 3.06

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 36.4 45.5 0.0 9.1 45.5 45.5 9.1 2.64

고등학교 졸업 (257) 6.6 16.7 37.7 27.6 11.3 23.3 37.7 38.9 3.20

대학교 재학/졸업 (1076) 6.5 12.8 39.2 31.1 10.3 19.3 39.2 41.4 3.26

대학원 재학/졸업 (156) 7.1 11.5 32.1 38.5 10.9 18.6 32.1 49.4 3.35
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (300) 0.7 7.3 44.7 43.0 4.3 8.0 44.7 47.3 3.43

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 77.8 16.7 0.0 5.6 77.8 16.7 3.11

경기 (187) 0.0 4.8 47.1 47.1 1.1 4.8 47.1 48.1 3.44

강원 (95) 2.1 12.6 33.7 40.0 11.6 14.7 33.7 51.6 3.46

성
별

남성 (149) 1.3 8.1 39.6 45.6 5.4 9.4 39.6 51.0 3.46

여성 (151) 0.0 6.6 49.7 40.4 3.3 6.6 49.7 43.7 3.40

연

령

19~29세 (19) 0.0 15.8 47.4 36.8 0.0 15.8 47.4 36.8 3.21

30~39세 (46) 2.2 2.2 45.7 45.7 4.3 4.3 45.7 50.0 3.48

40~49세 (78) 0.0 10.3 46.2 42.3 1.3 10.3 46.2 43.6 3.35

50~59세 (62) 0.0 6.5 38.7 45.2 9.7 6.5 38.7 54.8 3.58

60세 이상 (95) 1.1 6.3 46.3 42.1 4.2 7.4 46.3 46.3 3.42

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 3.75

사무(관련)직 (46) 0.0 4.3 54.3 39.1 2.2 4.3 54.3 41.3 3.39

전문기술직 (12) 0.0 8.3 41.7 50.0 0.0 8.3 41.7 50.0 3.42

자영업 (95) 1.1 8.4 43.2 42.1 5.3 9.5 43.2 47.4 3.42

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 10.7 50.0 37.5 1.8 10.7 50.0 39.3 3.30

농/림/수산업 (20) 0.0 20.0 40.0 30.0 10.0 20.0 40.0 40.0 3.30

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 45.5 36.4 9.1 9.1 45.5 45.5 3.45

주부 (46) 0.0 0.0 34.8 58.7 6.5 0.0 34.8 65.2 3.72

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 20.0 0.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 3.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 11.1 33.3 44.4 11.1 11.1 33.3 55.6 3.56

고등학교 졸업 (180) 1.1 7.2 48.9 40.0 2.8 8.3 48.9 42.8 3.36

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 7.3 37.6 48.6 6.4 7.3 37.6 55.0 3.54

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00
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부록 표 25  남북교류협력 주체별 역할 수준

1) 일반국민

　 사례수
중앙정부의 역할 평균: 

(100%)
지자체의 역할 평균: 

(100%)
민간단체의 역할 평균: 

(100%)

전  체 (1500) 59.4 22.9 17.7

거

주

지

역

서울 (282) 59.7 22.3 18.1

부산 (133) 57.3 22.9 19.8

대구 (97) 63.9 20.4 15.7

인천 (98) 57.3 23.6 19.1

광주 (61) 55.2 24.6 20.3

대전 (65) 56.2 27.1 16.7

울산 (32) 58.3 22.1 19.7

경기 (392) 59.8 23.3 16.9

강원 (49) 61.4 23.6 14.9

충북 (53) 58.5 23.4 18.1

충남/세종 (41) 65.9 19.5 14.5

전북 (51) 58.2 23.1 18.6

전남 (29) 57.6 23.1 19.3

경북 (45) 62.1 20.1 17.8

경남 (59) 59.7 23.4 17.0

제주 (13) 62.2 23.7 14.1

권

역

수도권 (772) 59.4 23.0 17.6

강원권 (182) 58.4 23.1 18.5

충청권 (159) 59.5 23.9 16.6

전라권 (154) 57.2 23.7 19.0

경상권 (233) 61.7 21.3 17.0

성

별

남성 (760) 59.5 22.6 17.9

여성 (740) 59.4 23.2 17.4

연

령

19~29세 (273) 57.3 24.9 17.8

30~39세 (265) 61.0 22.3 16.7

40~49세 (322) 60.4 22.3 17.2

50~59세 (444) 59.0 22.6 18.5

60세 이상 (196) 59.8 22.6 17.6

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 57.1 24.3 18.6

사무(관련)직 (577) 60.1 22.7 17.1

전문기술직 (103) 59.1 22.7 18.2

자영업 (107) 60.9 21.8 17.2

서비스/판매/영업직 (108) 58.9 23.4 17.7

농/림/수산업 (8) 65.0 16.9 18.1

생산/단순노무직 (83) 58.4 22.2 19.4

주부 (207) 58.8 23.3 17.9

학생 (65) 55.7 26.0 18.4

군인 (5) 66.0 24.0 10.0

무직 (109) 61.5 21.3 17.2

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 46.6 31.7 21.6

고등학교 졸업 (257) 58.6 23.3 18.1

대학교 재학/졸업 (1076) 60.0 22.7 17.3

대학원 재학/졸업 (156) 57.6 23.1 19.2
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2) 접경지역주민

　 사례수
중앙정부의 역할 평균: 

(100%)
지자체의 역할 평균: 

(100%)
민간단체의 역할 평균: 

(100%)

전  체 (300) 56.3 31.2 12.5

거
주
지
역

인천 (18) 60.0 30.3 9.7

경기 (187) 56.1 34.0 10.0

강원 (95) 56.0 25.9 18.0

성

별

남성 (149) 57.0 31.1 11.9

여성 (151) 55.6 31.3 13.1

연

령

19~29세 (19) 58.9 31.6 9.5

30~39세 (46) 58.7 31.0 10.3

40~49세 (78) 57.8 28.6 13.6

50~59세 (62) 52.1 32.3 15.6

60세 이상 (95) 56.1 32.6 11.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 50.0 28.8 21.3

사무(관련)직 (46) 55.5 31.3 13.2

전문기술직 (12) 62.9 25.0 12.1

자영업 (95) 54.2 34.5 11.3

서비스/판매/영업직 (56) 57.4 30.9 11.8

농/림/수산업 (20) 60.3 26.0 13.8

생산/단순노무직 (11) 60.5 26.8 12.7

주부 (46) 55.4 30.5 14.0

학생 (3) 58.3 35.0 6.7

군인 (2) 60.0 25.0 15.0

무직 (5) 60.0 24.0 16.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 52.8 35.6 11.7

고등학교 졸업 (180) 56.4 32.4 11.2

대학교 재학/졸업 (109) 56.1 29.0 14.9

대학원 재학/졸업 (2) 70.0 22.5 7.5
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부록 표 26  남북교류협력 추진을 위한 국민의 지지와 공감 수준

1) 일반국민
　 사례수 평균: (100%)

전  체 (1500) 63.8

거

주

지
역

서울 (282) 63.2

부산 (133) 66.4

대구 (97) 65.6

인천 (98) 60.6

광주 (61) 59.9

대전 (65) 67.4

울산 (32) 64.0

경기 (392) 64.0

강원 (49) 67.3

충북 (53) 65.7

충남/세종 (41) 61.0

전북 (51) 61.7

전남 (29) 61.6

경북 (45) 65.3

경남 (59) 60.9

제주 (13) 61.2

권

역

수도권 (772) 63.3

강원권 (182) 66.6

충청권 (159) 65.2

전라권 (154) 60.9

경상권 (233) 64.1

성

별

남성 (760) 62.9

여성 (740) 64.7

연

령

19~29세 (273) 63.0

30~39세 (265) 63.3

40~49세 (322) 64.6

50~59세 (444) 63.2

60세 이상 (196) 65.5

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 64.8

사무(관련)직 (577) 63.3

전문기술직 (103) 62.2

자영업 (107) 66.9

서비스/판매/영업직 (108) 60.1

농/림/수산업 (8) 60.6

생산/단순노무직 (83) 66.1

주부 (207) 66.0

학생 (65) 60.8

군인 (5) 66.8

무직 (109) 62.8

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 54.4

고등학교 졸업 (257) 63.2

대학교 재학/졸업 (1076) 63.9

대학원 재학/졸업 (156) 64.5
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2) 접경지역주민
　 사례수 평균: (100%)

전  체 (300) 61.8

거
주
지
역

인천 (18) 61.1

경기 (187) 62.5

강원 (95) 60.6

성
별

남성 (149) 61.7

여성 (151) 61.9

연

령

19~29세 (19) 65.3

30~39세 (46) 59.4

40~49세 (78) 62.8

50~59세 (62) 60.6

60세 이상 (95) 62.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 72.5

사무(관련)직 (46) 62.8

전문기술직 (12) 64.6

자영업 (95) 61.7

서비스/판매/영업직 (56) 61.8

농/림/수산업 (20) 52.0

생산/단순노무직 (11) 62.3

주부 (46) 62.1

학생 (3) 63.3

군인 (2) 85.0

무직 (5) 64.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 53.3

고등학교 졸업 (180) 62.7

대학교 재학/졸업 (109) 60.4

대학원 재학/졸업 (2) 90.0
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부록 표 27  남북교류협력 공감대 형성 방안

1) 일반국민

　 사례수
정부, 지자체, 
민간단체 간 

거버넌스 구축

주민 대상 
정책설명회 개최

보도자료 배포 등 
대언론 홍보

국민여론조사 
반영

전  체 (1500) 50.2 8.1 6.5 35.2

거
주

지

역

서울 (282) 52.1 7.4 7.1 33.3

부산 (133) 40.6 15.0 5.3 39.1

대구 (97) 47.4 6.2 5.2 41.2

인천 (98) 44.9 4.1 8.2 42.9

광주 (61) 50.8 8.2 6.6 34.4

대전 (65) 46.2 10.8 6.2 36.9

울산 (32) 37.5 12.5 15.6 34.4

경기 (392) 51.5 7.4 5.4 35.7

강원 (49) 57.1 10.2 4.1 28.6

충북 (53) 62.3 5.7 7.5 24.5

충남/세종 (41) 63.4 2.4 7.3 26.8

전북 (51) 45.1 5.9 7.8 41.2

전남 (29) 62.1 6.9 3.4 27.6

경북 (45) 46.7 6.7 13.3 33.3

경남 (59) 54.2 10.2 3.4 32.2

제주 (13) 46.2 23.1 7.7 23.1

권
역

수도권 (772) 50.9 7.0 6.3 35.8

강원권 (182) 45.1 13.7 4.9 36.3

충청권 (159) 56.0 6.9 6.9 30.2

전라권 (154) 50.6 8.4 6.5 34.4

경상권 (233) 47.6 8.2 7.7 36.5

성

별

남성 (760) 53.3 9.3 5.5 31.8

여성 (740) 47.0 6.9 7.4 38.6

연

령

19~29세 (273) 35.9 17.2 9.9 37.0

30~39세 (265) 48.7 7.9 7.2 36.2

40~49세 (322) 53.7 7.5 6.8 32.0

50~59세 (444) 55.4 4.7 5.0 34.9

60세 이상 (196) 54.6 4.6 3.6 37.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 50.8 8.6 3.9 36.7

사무(관련)직 (577) 54.6 6.8 7.1 31.5

전문기술직 (103) 54.4 8.7 6.8 30.1

자영업 (107) 43.9 4.7 9.3 42.1

서비스/판매/영업직 (108) 50.9 7.4 5.6 36.1

농/림/수산업 (8) 50.0 25.0 12.5 12.5

생산/단순노무직 (83) 47.0 14.5 2.4 36.1

주부 (207) 44.0 7.2 5.8 43.0

학생 (65) 38.5 13.8 9.2 38.5

군인 (5) 60.0 0.0 0.0 40.0

무직 (109) 48.6 11.0 6.4 33.9

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 54.5 9.1 9.1 27.3

고등학교 졸업 (257) 45.5 8.6 5.4 40.5

대학교 재학/졸업 (1076) 50.5 8.0 7.0 34.6

대학원 재학/졸업 (156) 55.8 8.3 4.5 31.4
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2) 접경지역주민

　 사례수
정부, 지자체, 
민간단체 간 

거버넌스 구축

주민 대상 
정책설명회 개최

보도자료 배포 등 
대언론 홍보

국민여론조사 
반영

전  체 (300) 33.3 27.3 21.7 17.7

거
주
지
역

인천 (18) 27.8 27.8 27.8 16.7

경기 (187) 27.8 38.0 28.3 5.9

강원 (95) 45.3 6.3 7.4 41.1

성

별

남성 (149) 36.9 24.8 17.4 20.8

여성 (151) 29.8 29.8 25.8 14.6

연

령

19~29세 (19) 21.1 36.8 26.3 15.8

30~39세 (46) 26.1 32.6 23.9 17.4

40~49세 (78) 42.3 28.2 17.9 11.5

50~59세 (62) 35.5 19.4 25.8 19.4

60세 이상 (95) 30.5 27.4 20.0 22.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 25.0 25.0

사무(관련)직 (46) 32.6 34.8 15.2 17.4

전문기술직 (12) 75.0 0.0 8.3 16.7

자영업 (95) 28.4 35.8 23.2 12.6

서비스/판매/영업직 (56) 30.4 32.1 26.8 10.7

농/림/수산업 (20) 35.0 0.0 10.0 55.0

생산/단순노무직 (11) 27.3 0.0 36.4 36.4

주부 (46) 30.4 28.3 23.9 17.4

학생 (3) 66.7 0.0 33.3 0.0

군인 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0

무직 (5) 80.0 0.0 20.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 0.0 66.7

고등학교 졸업 (180) 28.9 31.7 23.3 16.1

대학교 재학/졸업 (109) 41.3 21.1 21.1 16.5

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 28  접경지역 인지도

1) 일반국민

　 사례수
매우 

잘 알고 있다
약간 

알고 있다
들어본 적은 

있으나, 잘 모른다
처음 

들어 보았다

전  체 (1500) 13.5 49.9 32.3 4.3

거

주

지

역

서울 (282) 15.2 48.9 33.3 2.5

부산 (133) 17.3 48.1 30.1 4.5

대구 (97) 14.4 41.2 40.2 4.1

인천 (98) 10.2 49.0 35.7 5.1

광주 (61) 11.5 50.8 34.4 3.3

대전 (65) 10.8 50.8 36.9 1.5

울산 (32) 18.8 43.8 37.5 0.0

경기 (392) 14.3 53.1 27.3 5.4

강원 (49) 22.4 51.0 22.4 4.1

충북 (53) 3.8 64.2 30.2 1.9

충남/세종 (41) 12.2 41.5 39.0 7.3

전북 (51) 7.8 49.0 39.2 3.9

전남 (29) 10.3 41.4 44.8 3.4

경북 (45) 13.3 51.1 28.9 6.7

경남 (59) 10.2 49.2 32.2 8.5

제주 (13) 0.0 61.5 30.8 7.7

권

역

수도권 (772) 14.1 51.0 30.6 4.3

강원권 (182) 18.7 48.9 28.0 4.4

충청권 (159) 8.8 52.8 35.2 3.1

전라권 (154) 9.1 49.4 37.7 3.9

경상권 (233) 13.7 45.5 35.6 5.2

성

별

남성 (760) 19.3 53.2 23.7 3.8

여성 (740) 7.6 46.6 41.1 4.7

연

령

19~29세 (273) 14.7 44.3 33.7 7.3

30~39세 (265) 11.3 51.3 33.6 3.8

40~49세 (322) 10.2 47.8 35.4 6.5

50~59세 (444) 13.3 52.9 31.3 2.5

60세 이상 (196) 20.9 52.6 25.5 1.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 19.5 53.9 24.2 2.3

사무(관련)직 (577) 13.0 50.4 32.2 4.3

전문기술직 (103) 15.5 48.5 33.0 2.9

자영업 (107) 12.1 53.3 31.8 2.8

서비스/판매/영업직 (108) 11.1 43.5 40.7 4.6

농/림/수산업 (8) 12.5 62.5 25.0 0.0

생산/단순노무직 (83) 16.9 42.2 33.7 7.2

주부 (207) 8.7 51.7 36.7 2.9

학생 (65) 13.8 52.3 30.8 3.1

군인 (5) 60.0 20.0 20.0 0.0

무직 (109) 15.6 48.6 25.7 10.1

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 54.5 36.4 9.1

고등학교 졸업 (257) 12.8 40.5 42.4 4.3

대학교 재학/졸업 (1076) 13.6 51.2 30.9 4.3

대학원 재학/졸업 (156) 15.4 56.4 24.4 3.8
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

잘 알고 있다
약간 

알고 있다
들어본 적은 

있으나, 잘 모른다
처음 

들어 보았다

전  체 (300) 22.3 49.3 27.3 1.0
거

주

지

역

인천 (18) 11.1 50.0 38.9 0.0

경기 (187) 19.3 49.2 31.6 0.0

강원 (95) 30.5 49.5 16.8 3.2

성

별

남성 (149) 36.9 43.6 18.8 0.7

여성 (151) 7.9 55.0 35.8 1.3

연

령

19~29세 (19) 21.1 42.1 36.8 0.0

30~39세 (46) 21.7 54.3 23.9 0.0

40~49세 (78) 14.1 52.6 32.1 1.3

50~59세 (62) 29.0 48.4 19.4 3.2

60세 이상 (95) 25.3 46.3 28.4 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 50.0 0.0 50.0 0.0

사무(관련)직 (46) 19.6 56.5 23.9 0.0

전문기술직 (12) 58.3 25.0 16.7 0.0

자영업 (95) 18.9 50.5 30.5 0.0

서비스/판매/영업직 (56) 12.5 53.6 33.9 0.0

농/림/수산업 (20) 35.0 50.0 15.0 0.0

생산/단순노무직 (11) 63.6 9.1 9.1 18.2

주부 (46) 10.9 56.5 30.4 2.2

학생 (3) 33.3 33.3 33.3 0.0

군인 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0

무직 (5) 40.0 60.0 0.0 0.0

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 33.3 44.4 0.0

고등학교 졸업 (180) 21.7 48.3 28.9 1.1

대학교 재학/졸업 (109) 22.9 53.2 22.9 0.9

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0
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부록 표 29  접경지역에 대한 이미지(1순위)

1) 일반국민

　 사례수

남과 북이 
군사적으로 
대치하고 

있는 
군사적 

긴장지역

남북교류
협력이 

이루어지고 
있는 지역

각종 
규제로 
인하여 

낙후되어 
있는 지역

DMZ 
평화의 길 

등 
관광코스가 
있는 지역

홍수, 산불, 
감염병 등 
북한의 

재난으로 
위협받는 

지역

우수한 
자연 

생태계를 
지니고 

있는 지역

남북 및 
세계평화를 
실현시킬 
상징성이 
큰 지역

전  체 (1500) 73.7 4.9 5.9 5.9 1.9 4.6 3.2

거

주

지

역

서울 (282) 74.5 3.5 7.4 5.0 2.8 5.7 1.1

부산 (133) 79.7 4.5 6.0 3.8 2.3 2.3 1.5

대구 (97) 78.4 4.1 2.1 5.2 2.1 3.1 5.2

인천 (98) 67.3 6.1 7.1 6.1 1.0 3.1 9.2

광주 (61) 77.0 3.3 9.8 3.3 1.6 4.9 0.0

대전 (65) 73.8 4.6 3.1 7.7 3.1 6.2 1.5

울산 (32) 78.1 3.1 6.3 6.3 3.1 3.1 0.0

경기 (392) 71.9 6.4 5.4 7.4 1.3 4.3 3.3

강원 (49) 73.5 4.1 12.2 2.0 2.0 4.1 2.0

충북 (53) 77.4 3.8 5.7 3.8 1.9 3.8 3.8

충남/세종 (41) 73.2 4.9 0.0 2.4 0.0 7.3 12.2

전북 (51) 68.6 7.8 5.9 5.9 3.9 5.9 2.0

전남 (29) 72.4 6.9 3.4 6.9 0.0 6.9 3.4

경북 (45) 71.1 4.4 6.7 6.7 0.0 8.9 2.2

경남 (59) 69.5 3.4 5.1 13.6 1.7 3.4 3.4

제주 (13) 76.9 0.0 0.0 0.0 0.0 7.7 15.4

권

역

수도권 (772) 72.3 5.3 6.3 6.3 1.8 4.7 3.2

강원권 (182) 78.0 4.4 7.7 3.3 2.2 2.7 1.6

충청권 (159) 74.8 4.4 3.1 5.0 1.9 5.7 5.0

전라권 (154) 73.4 5.2 6.5 4.5 1.9 5.8 2.6

경상권 (233) 74.7 3.9 4.3 7.7 1.7 4.3 3.4

성

별

남성 (760) 73.3 4.3 7.2 5.4 2.1 4.1 3.6

여성 (740) 74.2 5.4 4.5 6.4 1.6 5.1 2.8

연

령

19~29세 (273) 72.9 6.2 5.1 8.1 2.2 3.3 2.2

30~39세 (265) 72.8 4.5 5.3 5.7 2.3 6.0 3.4

40~49세 (322) 75.5 5.3 4.7 6.5 2.2 4.0 1.9

50~59세 (444) 72.3 5.0 6.8 5.6 1.4 5.0 4.1

60세 이상 (196) 76.5 2.6 7.7 2.6 1.5 4.6 4.6

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 75.0 4.7 3.1 5.5 0.8 6.3 4.7

사무(관련)직 (577) 71.4 5.7 7.3 6.8 2.1 4.3 2.4

전문기술직 (103) 76.7 2.9 7.8 2.9 1.9 3.9 3.9

자영업 (107) 76.6 2.8 10.3 3.7 3.7 2.8 0.0

서비스/판매/영업직 (108) 79.6 4.6 4.6 4.6 1.9 2.8 1.9

농/림/수산업 (8) 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0

생산/단순노무직 (83) 77.1 4.8 4.8 3.6 1.2 3.6 4.8

주부 (207) 72.0 4.8 3.4 6.8 1.9 6.8 4.3

학생 (65) 72.3 6.2 4.6 12.3 1.5 3.1 0.0

군인 (5) 60.0 0.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0

무직 (109) 75.2 4.6 2.8 3.7 0.9 6.4 6.4

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (11) 72.7 9.1 0.0 9.1 0.0 0.0 9.1

고등학교 졸업 (257) 73.9 5.8 5.4 4.3 2.7 5.4 2.3

대학교 재학/졸업 (1076) 74.0 4.6 5.8 5.9 2.0 4.5 3.3

대학원 재학/졸업 (156) 71.8 4.5 7.7 7.7 0.0 4.5 3.8
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2) 접경지역주민

　 사례수

남과 북이 
군사적으로 
대치하고 

있는 
군사적 

긴장지역

남북교류
협력이 

이루어지고 
있는 지역

각종 
규제로 
인하여 

낙후되어 
있는 지역

DMZ 
평화의 길 

등 
관광코스가 
있는 지역

홍수, 산불, 
감염병 등 
북한의 

재난으로 
위협받는 

지역

우수한 
자연 

생태계를 
지니고 

있는 지역

남북 및 
세계평화를 
실현시킬 
상징성이 
큰 지역

전  체 (300) 68.7 16.7 7.3 2.7 1.3 0.7 2.7

거
주
지
역

인천 (18) 61.1 11.1 22.2 0.0 5.6 0.0 0.0

경기 (187) 62.6 24.1 5.9 3.2 1.1 0.0 3.2

강원 (95) 82.1 3.2 7.4 2.1 1.1 2.1 2.1

성

별

남성 (149) 74.5 11.4 6.7 0.7 1.3 0.7 4.7

여성 (151) 62.9 21.9 7.9 4.6 1.3 0.7 0.7

연

령

19~29세 (19) 68.4 21.1 0.0 0.0 5.3 0.0 5.3

30~39세 (46) 67.4 15.2 6.5 4.3 2.2 0.0 4.3

40~49세 (78) 67.9 16.7 7.7 5.1 1.3 0.0 1.3

50~59세 (62) 69.4 16.1 11.3 0.0 0.0 1.6 1.6

60세 이상 (95) 69.5 16.8 6.3 2.1 1.1 1.1 3.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 69.6 15.2 6.5 4.3 0.0 2.2 2.2

전문기술직 (12) 75.0 8.3 8.3 8.3 0.0 0.0 0.0

자영업 (95) 68.4 16.8 9.5 1.1 2.1 0.0 2.1

서비스/판매/영업직 (56) 64.3 17.9 7.1 3.6 1.8 0.0 5.4

농/림/수산업 (20) 70.0 5.0 15.0 5.0 0.0 0.0 5.0

생산/단순노무직 (11) 90.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1

주부 (46) 67.4 23.9 2.2 2.2 2.2 2.2 0.0

학생 (3) 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

군인 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (5) 80.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

고등학교 졸업 (180) 68.3 17.8 6.7 1.7 2.2 0.6 2.8

대학교 재학/졸업 (109) 66.1 16.5 9.2 4.6 0.0 0.9 2.8

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 30  접경지역에 대한 이미지(1+2+3순위) 

1) 일반국민

　 사례수

남과 북이 
군사적으로 
대치하고 

있는 
군사적 

긴장지역

남북교류
협력이 

이루어지고 
있는 지역

각종 
규제로 
인하여 

낙후되어 
있는 지역

DMZ 
평화의 길 

등 
관광코스가 
있는 지역

홍수, 산불, 
감염병 등 
북한의 

재난으로 
위협받는 

지역

우수한 
자연 

생태계를 
지니고 

있는 지역

남북 및 
세계평화를 
실현시킬 
상징성이 
큰 지역

기타

전  체 (1500) 87.9 22.5 52.9 41.0 18.1 45.3 32.1 0.2

거

주

지

역

서울 (282) 86.5 20.6 55.7 42.2 18.4 47.2 29.4 0.0

부산 (133) 92.5 23.3 52.6 35.3 16.5 47.4 31.6 0.8

대구 (97) 94.8 18.6 45.4 38.1 20.6 48.5 34.0 0.0

인천 (98) 78.6 26.5 50.0 41.8 21.4 44.9 35.7 1.0

광주 (61) 88.5 27.9 52.5 29.5 14.8 54.1 32.8 0.0

대전 (65) 87.7 18.5 50.8 35.4 23.1 56.9 27.7 0.0

울산 (32) 90.6 12.5 53.1 50.0 21.9 37.5 34.4 0.0

경기 (392) 86.7 27.3 51.5 48.0 14.3 40.3 31.9 0.0

강원 (49) 93.9 22.4 55.1 38.8 14.3 34.7 40.8 0.0

충북 (53) 92.5 17.0 60.4 32.1 28.3 35.8 34.0 0.0

충남/세종 (41) 87.8 12.2 63.4 26.8 24.4 51.2 34.1 0.0

전북 (51) 84.3 17.6 54.9 35.3 29.4 47.1 31.4 0.0

전남 (29) 86.2 24.1 48.3 31.0 10.3 51.7 48.3 0.0

경북 (45) 88.9 24.4 55.6 44.4 13.3 44.4 28.9 0.0

경남 (59) 88.1 15.3 55.9 40.7 20.3 52.5 25.4 1.7

제주 (13) 92.3 23.1 30.8 61.5 7.7 46.2 38.5 0.0

권

역

수도권 (772) 85.6 24.7 52.8 45.1 16.7 43.4 31.5 0.1

강원권 (182) 92.9 23.1 53.3 36.3 15.9 44.0 34.1 0.5

충청권 (159) 89.3 16.4 57.2 32.1 25.2 48.4 31.4 0.0

전라권 (154) 87.0 23.4 50.6 34.4 18.2 50.6 35.7 0.0

경상권 (233) 91.4 18.0 51.1 41.6 19.3 47.2 30.9 0.4

성

별

남성 (760) 87.1 18.7 57.9 37.4 18.8 48.9 30.9 0.3

여성 (740) 88.8 26.4 47.7 44.7 17.3 41.6 33.4 0.1

연

령

19~29세 (273) 88.3 31.1 48.0 49.8 22.0 33.7 26.4 0.7

30~39세 (265) 87.9 28.7 52.8 43.4 20.8 37.7 28.3 0.4

40~49세 (322) 88.2 24.8 52.5 41.9 14.6 47.5 30.4 0.0

50~59세 (444) 87.4 16.7 52.9 36.5 16.4 52.5 37.6 0.0

60세 이상 (196) 88.3 11.2 60.2 34.2 18.4 52.0 35.7 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 86.7 16.4 49.2 46.1 16.4 50.8 34.4 0.0

사무(관련)직 (577) 86.3 23.2 55.5 39.9 14.9 44.7 35.4 0.2

전문기술직 (103) 93.2 23.3 51.5 38.8 16.5 40.8 35.0 1.0

자영업 (107) 88.8 21.5 53.3 29.0 28.0 50.5 29.0 0.0

서비스/판매/영업직 (108) 90.7 22.2 58.3 34.3 22.2 43.5 28.7 0.0

농/림/수산업 (8) 87.5 12.5 50.0 37.5 12.5 62.5 37.5 0.0

생산/단순노무직 (83) 89.2 28.9 54.2 34.9 22.9 41.0 28.9 0.0

주부 (207) 88.4 20.8 50.2 45.4 18.8 44.9 31.4 0.0

학생 (65) 86.2 23.1 49.2 64.6 23.1 38.5 15.4 0.0

군인 (5) 80.0 20.0 40.0 60.0 40.0 20.0 20.0 20.0

무직 (109) 89.0 24.8 45.9 43.1 15.6 51.4 30.3 0.0

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 81.8 45.5 63.6 27.3 18.2 27.3 36.4 0.0

고등학교 졸업 (257) 90.3 26.5 55.6 37.4 21.0 41.2 27.2 0.8

대학교 재학/졸업 (1076) 87.5 22.3 51.7 42.6 17.8 45.5 32.5 0.1

대학원 재학/졸업 (156) 87.8 15.4 55.8 37.2 14.7 51.9 37.2 0.0
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2) 접경지역주민

　 사례수

남과 북이 
군사적으로 
대치하고 

있는 
군사적 

긴장지역

남북교류
협력이 

이루어지고 
있는 지역

각종 
규제로 
인하여 

낙후되어 
있는 지역

DMZ 
평화의 길 

등 
관광코스가 
있는 지역

홍수, 산불, 
감염병 등 
북한의 

재난으로 
위협받는 

지역

우수한 
자연 

생태계를 
지니고 

있는 지역

남북 및 
세계평화를 
실현시킬 
상징성이 
큰 지역

전  체 (300) 80.0 34.0 53.7 41.3 26.0 36.7 28.3

거
주
지
역

인천 (18) 72.2 61.1 44.4 22.2 38.9 38.9 22.2

경기 (187) 74.9 39.0 48.1 46.5 28.3 35.3 27.8

강원 (95) 91.6 18.9 66.3 34.7 18.9 38.9 30.5

성

별

남성 (149) 85.2 31.5 61.7 34.2 21.5 34.2 31.5

여성 (151) 74.8 36.4 45.7 48.3 30.5 39.1 25.2

연

령

19~29세 (19) 78.9 36.8 63.2 42.1 31.6 15.8 31.6

30~39세 (46) 80.4 37.0 52.2 43.5 26.1 41.3 19.6

40~49세 (78) 82.1 30.8 50.0 44.9 24.4 42.3 25.6

50~59세 (62) 82.3 35.5 58.1 29.0 22.6 41.9 30.6

60세 이상 (95) 76.8 33.7 52.6 45.3 28.4 30.5 32.6

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 50.0 75.0 25.0 50.0 25.0 25.0 50.0

사무(관련)직 (46) 76.1 41.3 37.0 63.0 26.1 30.4 26.1

전문기술직 (12) 83.3 58.3 83.3 16.7 0.0 33.3 25.0

자영업 (95) 75.8 32.6 46.3 46.3 32.6 38.9 27.4

서비스/판매/영업직 (56) 82.1 26.8 60.7 41.1 23.2 41.1 25.0

농/림/수산업 (20) 80.0 25.0 85.0 25.0 10.0 35.0 40.0

생산/단순노무직 (11) 100.0 18.2 63.6 9.1 18.2 36.4 54.5

주부 (46) 84.8 34.8 52.2 28.3 32.6 39.1 28.3

학생 (3) 66.7 66.7 0.0 33.3 66.7 33.3 33.3

군인 (2) 100.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0

무직 (5) 100.0 40.0 100.0 40.0 0.0 20.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 100.0 22.2 77.8 22.2 22.2 44.4 11.1

고등학교 졸업 (180) 78.9 33.3 51.1 44.4 30.0 30.6 31.7

대학교 재학/졸업 (109) 79.8 36.7 55.0 37.6 20.2 45.9 24.8

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 100.0 50.0 0.0 50.0 0.0
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부록 표 31  역대 정부 DMZ 관련 정책 인지도

1) 일반국민

　 사례수
평화시 
건설

DMZ 
자연공원

DMZ 
생태평화

공원

나들섬 
구상

DMZ 
세계평화

공원

DMZ 
국제평화

지대
전부 모름

전  체 (1500) 15.1 37.1 73.5 12.7 33.5 27.1 2.4

거
주

지

역

서울 (282) 16.3 36.9 73.0 10.3 31.2 27.3 2.5

부산 (133) 16.5 39.8 70.7 21.8 37.6 30.1 2.3

대구 (97) 15.5 42.3 74.2 12.4 29.9 34.0 1.0

인천 (98) 12.2 33.7 69.4 13.3 32.7 25.5 6.1

광주 (61) 11.5 32.8 78.7 13.1 34.4 34.4 4.9

대전 (65) 16.9 33.8 61.5 21.5 27.7 20.0 4.6

울산 (32) 12.5 31.3 78.1 12.5 34.4 28.1 3.1

경기 (392) 14.5 37.0 76.5 11.7 32.4 26.0 .3

강원 (49) 16.3 32.7 81.6 10.2 40.8 18.4 6.1

충북 (53) 17.0 35.8 66.0 9.4 39.6 20.8 5.7

충남/세종 (41) 19.5 41.5 73.2 12.2 39.0 36.6 2.4

전북 (51) 13.7 35.3 76.5 15.7 29.4 27.5 3.9

전남 (29) 20.7 41.4 62.1 3.4 34.5 41.4 3.4

경북 (45) 13.3 40.0 80.0 13.3 20.0 11.1 0.0

경남 (59) 11.9 39.0 69.5 6.8 52.5 27.1 1.7

제주 (13) 15.4 46.2 84.6 15.4 30.8 30.8 0.0

권
역

수도권 (772) 14.9 36.5 74.4 11.4 32.0 26.4 1.8

강원권 (182) 16.5 37.9 73.6 18.7 38.5 26.9 3.3

충청권 (159) 17.6 36.5 66.0 15.1 34.6 24.5 4.4

전라권 (154) 14.3 36.4 75.3 12.3 32.5 33.1 3.9

경상권 (233) 13.7 39.5 74.7 11.2 34.3 27.0 1.3

성

별

남성 (760) 17.9 38.9 76.1 12.0 35.7 26.6 2.0

여성 (740) 12.3 35.3 70.9 13.5 31.2 27.6 2.8

연

령

19~29세 (273) 13.2 41.0 60.4 17.2 26.0 28.6 5.1

30~39세 (265) 10.9 37.0 69.4 14.0 27.9 24.9 2.3

40~49세 (322) 13.7 34.2 71.4 9.9 33.2 23.0 2.5

50~59세 (444) 17.1 35.4 80.6 10.8 36.9 28.6 1.6

60세 이상 (196) 21.4 40.8 84.7 13.8 43.9 31.1 .5

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 21.1 38.3 74.2 13.3 38.3 25.8 4.7

사무(관련)직 (577) 10.9 36.4 72.1 13.9 34.3 27.2 2.6

전문기술직 (103) 17.5 40.8 79.6 13.6 28.2 19.4 1.9

자영업 (107) 24.3 43.0 73.8 9.3 38.3 28.0 1.9

서비스/판매/영업직 (108) 16.7 32.4 74.1 12.0 33.3 28.7 1.9

농/림/수산업 (8) 25.0 25.0 100.0 12.5 25.0 37.5 0.0

생산/단순노무직 (83) 12.0 43.4 72.3 6.0 31.3 20.5 3.6

주부 (207) 15.5 32.9 76.8 11.6 31.4 30.4 1.0

학생 (65) 13.8 36.9 69.2 18.5 35.4 29.2 3.1

군인 (5) 20.0 20.0 60.0 0.0 40.0 60.0 0.0

무직 (109) 19.3 40.4 69.7 13.8 28.4 27.5 1.8

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 27.3 54.5 36.4 54.5 36.4 0.0

고등학교 졸업 (257) 15.6 37.7 65.0 15.2 29.6 28.8 4.3

대학교 재학/졸업 (1076) 14.2 37.4 74.0 12.5 33.5 26.9 2.0

대학원 재학/졸업 (156) 19.9 35.3 85.9 8.3 38.5 25.0 2.6
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2) 접경지역주민

　 사례수
평화시 
건설

DMZ 
자연공원

DMZ 
생태평화

공원

나들섬 
구상

DMZ 
세계평화

공원

DMZ 
국제평화

지대
전부 모름

전  체 (300) 27.3 29.7 56.0 12.0 27.3 18.7 23.7

거
주
지
역

인천 (18) 16.7 33.3 44.4 11.1 22.2 11.1 33.3

경기 (187) 33.7 24.6 48.1 15.5 20.9 13.4 32.6

강원 (95) 16.8 38.9 73.7 5.3 41.1 30.5 4.2

권

역

수도권 (205) 32.2 25.4 47.8 15.1 21.0 13.2 32.7

강원권 (95) 16.8 38.9 73.7 5.3 41.1 30.5 4.2

성
별

남성 (149) 31.5 34.9 60.4 13.4 32.2 22.1 17.4

여성 (151) 23.2 24.5 51.7 10.6 22.5 15.2 29.8

연

령

19~29세 (19) 26.3 42.1 52.6 10.5 31.6 10.5 31.6

30~39세 (46) 30.4 26.1 45.7 13.0 21.7 13.0 34.8

40~49세 (78) 23.1 25.6 57.7 10.3 23.1 15.4 19.2

50~59세 (62) 14.5 30.6 64.5 14.5 32.3 32.3 14.5

60세 이상 (95) 37.9 31.6 54.7 11.6 29.5 16.8 26.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 75.0 75.0 25.0 50.0 25.0 0.0

사무(관련)직 (46) 30.4 32.6 56.5 6.5 28.3 17.4 21.7

전문기술직 (12) 16.7 41.7 66.7 16.7 16.7 8.3 8.3

자영업 (95) 42.1 28.4 55.8 18.9 26.3 16.8 22.1

서비스/판매/영업직 (56) 19.6 26.8 57.1 7.1 23.2 23.2 26.8

농/림/수산업 (20) 10.0 35.0 75.0 15.0 40.0 20.0 10.0

생산/단순노무직 (11) 9.1 45.5 54.5 0.0 27.3 9.1 18.2

주부 (46) 23.9 19.6 43.5 10.9 23.9 21.7 34.8

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 0.0 33.3 0.0 66.7

군인 (2) 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0

무직 (5) 20.0 40.0 80.0 0.0 60.0 40.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 11.1 66.7 11.1 44.4 0.0 22.2

고등학교 졸업 (180) 31.7 27.2 53.3 13.3 26.7 16.7 25.6

대학교 재학/졸업 (109) 22.0 34.9 59.6 10.1 27.5 23.9 20.2

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0
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부록 표 32  남북 그린데탕트 구상에 대한 인지도

1) 일반국민

　 사례수
매우 

잘 알고 있다
약간 

알고 있다
들어본 적은 

있으나, 잘 모른다
처음 

들어 보았다

전  체 (1500) 0.9 10.8 30.7 57.6

거

주

지

역

서울 (282) 1.1 10.3 31.9 56.7

부산 (133) 1.5 13.5 30.1 54.9

대구 (97) 1.0 9.3 38.1 51.5

인천 (98) 0.0 10.2 27.6 62.2

광주 (61) 0.0 9.8 31.1 59.0

대전 (65) 0.0 15.4 36.9 47.7

울산 (32) 0.0 15.6 34.4 50.0

경기 (392) 1.5 9.9 30.9 57.7

강원 (49) 0.0 4.1 42.9 53.1

충북 (53) 0.0 7.5 20.8 71.7

충남/세종 (41) 0.0 19.5 24.4 56.1

전북 (51) 2.0 7.8 23.5 66.7

전남 (29) 0.0 17.2 20.7 62.1

경북 (45) 0.0 8.9 26.7 64.4

경남 (59) 1.7 11.9 28.8 57.6

제주 (13) 0.0 15.4 15.4 69.2

권

역

수도권 (772) 1.2 10.1 30.8 57.9

강원권 (182) 1.1 11.0 33.5 54.4

충청권 (159) 0.0 13.8 28.3 57.9

전라권 (154) 0.6 11.0 25.3 63.0

경상권 (233) 0.9 10.7 33.0 55.4

성

별

남성 (760) 1.7 12.6 33.4 52.2

여성 (740) 0.1 8.9 27.8 63.1

연

령

19~29세 (273) 1.8 7.7 28.6 61.9

30~39세 (265) 1.1 12.8 28.3 57.7

40~49세 (322) 0.6 9.6 29.2 60.6

50~59세 (444) 0.2 11.3 29.5 59.0

60세 이상 (196) 1.5 13.3 41.8 43.4

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 1.6 12.5 27.3 58.6

사무(관련)직 (577) 0.9 13.7 28.1 57.4

전문기술직 (103) 1.0 3.9 41.7 53.4

자영업 (107) 0.0 15.9 36.4 47.7

서비스/판매/영업직 (108) 0.9 10.2 32.4 56.5

농/림/수산업 (8) 0.0 12.5 37.5 50.0

생산/단순노무직 (83) 1.2 8.4 34.9 55.4

주부 (207) 0.0 7.7 31.9 60.4

학생 (65) 6.2 4.6 27.7 61.5

군인 (5) 0.0 0.0 40.0 60.0

무직 (109) 0.0 7.3 25.7 67.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 45.5 18.2 36.4

고등학교 졸업 (257) 1.2 11.7 30.7 56.4

대학교 재학/졸업 (1076) 0.8 10.3 30.9 58.0

대학원 재학/졸업 (156) 1.3 10.3 30.1 58.3
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

잘 알고 있다
약간 

알고 있다
들어본 적은 

있으나, 잘 모른다
처음 

들어 보았다

전  체 (300) 1.7 22.0 42.3 34.0

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 66.7 16.7

경기 (187) 0.0 28.9 49.7 21.4

강원 (95) 5.3 9.5 23.2 62.1

성

별

남성 (149) 2.0 22.1 45.6 30.2

여성 (151) 1.3 21.9 39.1 37.7

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 47.4 31.6

30~39세 (46) 0.0 21.7 45.7 32.6

40~49세 (78) 0.0 16.7 39.7 43.6

50~59세 (62) 4.8 25.8 30.6 38.7

60세 이상 (95) 2.1 24.2 49.5 24.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 75.0 0.0

사무(관련)직 (46) 0.0 23.9 43.5 32.6

전문기술직 (12) 0.0 33.3 41.7 25.0

자영업 (95) 3.2 25.3 53.7 17.9

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 17.9 41.1 41.1

농/림/수산업 (20) 0.0 25.0 25.0 50.0

생산/단순노무직 (11) 0.0 0.0 27.3 72.7

주부 (46) 2.2 17.4 34.8 45.7

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3

군인 (2) 0.0 0.0 0.0 100.0

무직 (5) 20.0 40.0 0.0 40.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 0.0 33.3 66.7

고등학교 졸업 (180) 2.2 23.9 45.6 28.3

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 21.1 38.5 39.4

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 0.0 100.0
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부록 표 33  DMZ 그린평화지대화 구상에 대한 인지도

1) 일반국민

　 사례수
매우 

잘 알고 있다
약간 

알고 있다
들어본 적은 

있으나, 잘 모른다
처음 

들어 보았다

전  체 (1500) 1.5 11.0 31.3 56.2

거

주

지

역

서울 (282) 1.4 12.1 32.6 53.9

부산 (133) 1.5 10.5 31.6 56.4

대구 (97) 3.1 11.3 37.1 48.5

인천 (98) 1.0 10.2 27.6 61.2

광주 (61) 1.6 8.2 31.1 59.0

대전 (65) 0.0 20.0 24.6 55.4

울산 (32) 0.0 9.4 34.4 56.3

경기 (392) 1.8 9.4 33.9 54.8

강원 (49) 0.0 10.2 32.7 57.1

충북 (53) 0.0 13.2 15.1 71.7

충남/세종 (41) 0.0 12.2 31.7 56.1

전북 (51) 3.9 7.8 27.5 60.8

전남 (29) 3.4 17.2 20.7 58.6

경북 (45) 0.0 8.9 28.9 62.2

경남 (59) 1.7 10.2 35.6 52.5

제주 (13) 0.0 15.4 23.1 61.5

권

역

수도권 (772) 1.6 10.5 32.6 55.3

강원권 (182) 1.1 10.4 31.9 56.6

충청권 (159) 0.0 15.7 23.3 61.0

전라권 (154) 2.6 10.4 27.3 59.7

경상권 (233) 1.7 10.3 34.8 53.2

성

별

남성 (760) 2.4 13.8 31.2 52.6

여성 (740) 0.5 8.1 31.5 59.9

연
령

19~29세 (273) 3.3 9.5 31.5 55.7

30~39세 (265) 1.1 12.1 30.2 56.6

40~49세 (322) 0.9 11.5 26.1 61.5

50~59세 (444) 0.9 10.4 32.2 56.5

60세 이상 (196) 1.5 12.2 39.3 46.9

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 0.8 14.8 28.9 55.5

사무(관련)직 (577) 2.1 13.7 29.6 54.6

전문기술직 (103) 1.0 7.8 40.8 50.5

자영업 (107) 0.0 15.0 29.9 55.1

서비스/판매/영업직 (108) 0.9 7.4 38.9 52.8

농/림/수산업 (8) 0.0 12.5 50.0 37.5

생산/단순노무직 (83) 1.2 4.8 34.9 59.0

주부 (207) 0.5 6.8 32.4 60.4

학생 (65) 7.7 10.8 21.5 60.0

군인 (5) 0.0 0.0 40.0 60.0

무직 (109) 0.0 8.3 27.5 64.2

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 36.4 18.2 36.4

고등학교 졸업 (257) 1.2 9.7 31.5 57.6

대학교 재학/졸업 (1076) 1.5 10.7 31.7 56.1

대학원 재학/졸업 (156) 1.3 13.5 29.5 55.8
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

잘 알고 있다
약간 

알고 있다
들어본 적은 

있으나, 잘 모른다
처음 

들어 보았다

전  체 (300) 1.3 29.3 35.3 34.0

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 27.8 55.6 16.7

경기 (187) 0.0 38.0 41.2 20.9

강원 (95) 4.2 12.6 20.0 63.2

성

별

남성 (149) 1.3 29.5 40.3 28.9

여성 (151) 1.3 29.1 30.5 39.1

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 63.2 15.8

30~39세 (46) 0.0 30.4 41.3 28.3

40~49세 (78) 0.0 25.6 29.5 44.9

50~59세 (62) 4.8 22.6 30.6 41.9

60세 이상 (95) 1.1 37.9 34.7 26.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 75.0 0.0

사무(관련)직 (46) 0.0 28.3 47.8 23.9

전문기술직 (12) 0.0 33.3 41.7 25.0

자영업 (95) 3.2 40.0 36.8 20.0

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 21.4 33.9 44.6

농/림/수산업 (20) 0.0 20.0 25.0 55.0

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 27.3 63.6

주부 (46) 2.2 26.1 23.9 47.8

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3

군인 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0

무직 (5) 0.0 40.0 20.0 40.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 11.1 11.1 77.8

고등학교 졸업 (180) 1.7 33.3 35.6 29.4

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 24.8 37.6 36.7

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 0.0 100.0



부 록

155

부록 표 34  DMZ에 대한 개발과 보존에 대한 선호도

1) 일반국민

　 사례수
개발이 우선시 
되어야 한다

2 3 4
보존이 우선시 
되어야 한다

전  체 (1500) 4.0 11.4 18.9 32.5 33.3

거

주

지

역

서울 (282) 4.3 11.7 18.4 33.3 32.3

부산 (133) 3.8 9.8 21.8 27.8 36.8

대구 (97) 4.1 10.3 16.5 33.0 36.1

인천 (98) 7.1 15.3 23.5 28.6 25.5

광주 (61) 3.3 6.6 14.8 41.0 34.4

대전 (65) 4.6 6.2 20.0 38.5 30.8

울산 (32) 6.3 9.4 25.0 31.3 28.1

경기 (392) 3.1 11.0 19.1 33.2 33.7

강원 (49) 2.0 14.3 12.2 30.6 40.8

충북 (53) 1.9 15.1 9.4 35.8 37.7

충남/세종 (41) 7.3 14.6 12.2 34.1 31.7

전북 (51) 5.9 19.6 17.6 31.4 25.5

전남 (29) 0.0 6.9 24.1 41.4 27.6

경북 (45) 2.2 6.7 28.9 20.0 42.2

경남 (59) 6.8 13.6 20.3 27.1 32.2

제주 (13) 0.0 15.4 7.7 38.5 38.5

권

역

수도권 (772) 4.0 11.8 19.4 32.6 32.1

강원권 (182) 3.3 11.0 19.2 28.6 37.9

충청권 (159) 4.4 11.3 14.5 36.5 33.3

전라권 (154) 3.2 11.7 16.9 37.7 30.5

경상권 (233) 4.7 10.3 21.0 28.8 35.2

성

별

남성 (760) 3.6 10.7 16.8 32.4 36.6

여성 (740) 4.5 12.2 20.9 32.6 29.9

연
령

19~29세 (273) 6.6 15.0 20.1 32.2 26.0

30~39세 (265) 2.6 10.2 22.3 31.3 33.6

40~49세 (322) 4.7 11.2 19.3 30.4 34.5

50~59세 (444) 4.1 9.9 17.6 32.4 36.0

60세 이상 (196) 1.0 11.7 14.8 37.8 34.7

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 3.1 13.3 18.8 30.5 34.4

사무(관련)직 (577) 3.8 12.7 16.5 34.3 32.8

전문기술직 (103) 4.9 11.7 15.5 34.0 34.0

자영업 (107) 2.8 9.3 13.1 35.5 39.3

서비스/판매/영업직 (108) 7.4 13.9 20.4 25.0 33.3

농/림/수산업 (8) 0.0 12.5 12.5 25.0 50.0

생산/단순노무직 (83) 6.0 9.6 20.5 24.1 39.8

주부 (207) 3.9 8.7 25.6 33.3 28.5

학생 (65) 4.6 7.7 18.5 35.4 33.8

군인 (5) 0.0 0.0 0.0 40.0 60.0

무직 (109) 1.8 11.0 26.6 31.2 29.4

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 9.1 45.5 9.1 36.4

고등학교 졸업 (257) 7.4 14.4 23.3 23.7 31.1

대학교 재학/졸업 (1076) 3.3 11.2 17.5 35.1 33.0

대학원 재학/졸업 (156) 3.8 8.3 19.2 30.1 38.5
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2) 접경지역주민

　 사례수
개발이 우선시 
되어야 한다

2 3 4
보존이 우선시 
되어야 한다

전  체 (300) 5.7 17.7 41.3 26.3 9.0

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 44.4 33.3 5.6

경기 (187) 0.0 15.0 52.9 31.6 0.5

강원 (95) 17.9 23.2 17.9 14.7 26.3

성

별

남성 (149) 4.0 17.4 39.6 28.9 10.1

여성 (151) 7.3 17.9 43.0 23.8 7.9

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 42.1 36.8 0.0

30~39세 (46) 0.0 28.3 43.5 26.1 2.2

40~49세 (78) 11.5 11.5 38.5 26.9 11.5

50~59세 (62) 4.8 17.7 37.1 22.6 17.7

60세 이상 (95) 5.3 16.8 45.3 26.3 6.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0

사무(관련)직 (46) 6.5 23.9 37.0 30.4 2.2

전문기술직 (12) 0.0 16.7 8.3 66.7 8.3

자영업 (95) 3.2 10.5 56.8 22.1 7.4

서비스/판매/영업직 (56) 8.9 26.8 37.5 19.6 7.1

농/림/수산업 (20) 5.0 25.0 15.0 35.0 20.0

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 9.1 36.4 36.4

주부 (46) 8.7 15.2 41.3 23.9 10.9

학생 (3) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

군인 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0

무직 (5) 0.0 20.0 60.0 0.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 44.4 11.1 22.2 0.0

고등학교 졸업 (180) 4.4 16.1 48.9 22.2 8.3

대학교 재학/졸업 (109) 5.5 18.3 31.2 33.9 11.0

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0
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부록 표 35  DMZ 관련 지속적 정책 추진 필요성

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

추진해서는 
안 된다

2 3 4
매우 

지속으로 
추진해야 한다

전  체 (1500) 8.2 10.7 39.9 26.7 14.6

거
주

지

역

서울 (282) 8.5 10.6 41.5 25.2 14.2

부산 (133) 6.8 9.8 42.9 23.3 17.3

대구 (97) 9.3 9.3 39.2 27.8 14.4

인천 (98) 7.1 11.2 39.8 28.6 13.3

광주 (61) 11.5 11.5 36.1 19.7 21.3

대전 (65) 12.3 9.2 46.2 23.1 9.2

울산 (32) 6.3 12.5 40.6 31.3 9.4

경기 (392) 7.7 11.2 38.5 26.3 16.3

강원 (49) 6.1 8.2 34.7 38.8 12.2

충북 (53) 9.4 9.4 34.0 37.7 9.4

충남/세종 (41) 7.3 9.8 43.9 29.3 9.8

전북 (51) 7.8 15.7 33.3 31.4 11.8

전남 (29) 0.0 6.9 44.8 24.1 24.1

경북 (45) 11.1 6.7 42.2 24.4 15.6

경남 (59) 10.2 11.9 39.0 27.1 11.9

제주 (13) 7.7 23.1 46.2 15.4 7.7

권
역

수도권 (772) 7.9 11.0 39.8 26.2 15.2

강원권 (182) 6.6 9.3 40.7 27.5 15.9

충청권 (159) 10.1 9.4 41.5 29.6 9.4

전라권 (154) 7.8 13.0 37.7 24.0 17.5

경상권 (233) 9.4 9.9 39.9 27.5 13.3

성

별

남성 (760) 10.4 9.7 35.0 27.2 17.6

여성 (740) 5.9 11.6 44.9 26.1 11.5

연

령

19~29세 (273) 7.0 13.2 44.3 25.3 10.3

30~39세 (265) 8.3 9.8 50.2 21.1 10.6

40~49세 (322) 9.6 13.7 36.0 25.8 14.9

50~59세 (444) 9.5 8.8 36.5 29.5 15.8

60세 이상 (196) 4.6 7.7 33.7 31.1 23.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 9.4 10.9 38.3 25.0 16.4

사무(관련)직 (577) 8.5 11.6 39.7 25.8 14.4

전문기술직 (103) 14.6 6.8 35.9 31.1 11.7

자영업 (107) 10.3 6.5 34.6 25.2 23.4

서비스/판매/영업직 (108) 6.5 12.0 41.7 25.9 13.9

농/림/수산업 (8) 12.5 25.0 37.5 25.0 0.0

생산/단순노무직 (83) 4.8 12.0 42.2 25.3 15.7

주부 (207) 4.8 10.1 42.5 30.0 12.6

학생 (65) 9.2 10.8 44.6 26.2 9.2

군인 (5) 20.0 0.0 0.0 20.0 60.0

무직 (109) 6.4 11.0 42.2 26.6 13.8

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 18.2 45.5 9.1 18.2

고등학교 졸업 (257) 5.8 11.3 42.8 23.7 16.3

대학교 재학/졸업 (1076) 8.4 11.2 40.1 27.2 13.2

대학원 재학/졸업 (156) 10.9 5.8 33.3 28.8 21.2



부 록

158

2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

추진해서는 
안 된다

2 3 4
매우 

지속으로 
추진해야 한다

전  체 (300) 2.3 20.7 41.3 28.3 7.3

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 16.7 50.0 33.3 0.0

경기 (187) 0.5 23.5 44.4 31.0 0.5

강원 (95) 6.3 15.8 33.7 22.1 22.1

성

별

남성 (149) 2.7 20.1 38.3 30.9 8.1

여성 (151) 2.0 21.2 44.4 25.8 6.6

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 52.6 21.1 5.3

30~39세 (46) 2.2 21.7 43.5 32.6 0.0

40~49세 (78) 3.8 19.2 44.9 24.4 7.7

50~59세 (62) 3.2 19.4 32.3 32.3 12.9

60세 이상 (95) 1.1 22.1 41.1 28.4 7.4

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 2.2 32.6 30.4 32.6 2.2

전문기술직 (12) 0.0 16.7 33.3 41.7 8.3

자영업 (95) 2.1 17.9 52.6 22.1 5.3

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 19.6 37.5 32.1 5.4

농/림/수산업 (20) 0.0 15.0 25.0 45.0 15.0

생산/단순노무직 (11) 9.1 18.2 45.5 18.2 9.1

주부 (46) 0.0 23.9 39.1 23.9 13.0

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0

군인 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0

무직 (5) 0.0 0.0 20.0 60.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 22.2 0.0 44.4 33.3

고등학교 졸업 (180) 2.2 22.2 44.4 25.6 5.6

대학교 재학/졸업 (109) 2.8 18.3 39.4 32.1 7.3

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0
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부록 표 36  DMZ 관련 정책의 방향성(1순위)

1) 일반국민

　 사례수

군사적 
긴장을 

완화하기 
위한 정책

남북 
교류협력을 
활성화하기 
위한 정책

각종 규제로 
인한 낙후를 
완화시키기 
위한 정책

DMZ 
평화의 길 등 

관광 
활성화를 
위한 정책

북한의 
재난으로

부터의 위협을 
해소시키기 
위한 정책

개발보다는 
우수한 

자연 생태계를 
보존하기 위한 

정책

기타

전  체 (1500) 47.3 17.1 7.2 7.3 7.2 13.4 0.4

거

주

지

역

서울 (282) 45.4 17.0 7.1 6.7 9.2 13.1 1.4

부산 (133) 47.4 16.5 11.3 5.3 6.0 13.5 0.0

대구 (97) 43.3 12.4 10.3 10.3 6.2 17.5 0.0

인천 (98) 42.9 17.3 13.3 8.2 11.2 7.1 0.0

광주 (61) 54.1 16.4 6.6 8.2 1.6 13.1 0.0

대전 (65) 36.9 24.6 9.2 6.2 12.3 10.8 0.0

울산 (32) 43.8 21.9 6.3 9.4 12.5 6.3 0.0

경기 (392) 48.0 18.1 5.4 7.1 5.1 16.1 0.3

강원 (49) 55.1 12.2 8.2 4.1 12.2 8.2 0.0

충북 (53) 50.9 13.2 1.9 7.5 11.3 15.1 0.0

충남/세종 (41) 46.3 14.6 7.3 7.3 4.9 17.1 2.4

전북 (51) 54.9 27.5 2.0 3.9 2.0 9.8 0.0

전남 (29) 55.2 17.2 3.4 6.9 3.4 13.8 0.0

경북 (45) 51.1 13.3 11.1 6.7 8.9 8.9 0.0

경남 (59) 45.8 13.6 1.7 16.9 6.8 15.3 0.0

제주 (13) 69.2 15.4 7.7 0.0 0.0 7.7 0.0

권

역

수도권 (772) 46.4 17.6 7.0 7.1 7.4 13.9 0.6

강원권 (182) 49.5 15.4 10.4 4.9 7.7 12.1 0.0

충청권 (159) 44.0 18.2 6.3 6.9 10.1 13.8 0.6

전라권 (154) 55.8 20.1 4.5 5.8 1.9 11.7 0.0

경상권 (233) 45.5 14.2 7.7 11.2 7.7 13.7 0.0

성

별

남성 (760) 50.1 14.1 7.5 6.4 7.5 13.9 0.4

여성 (740) 44.5 20.3 6.9 8.2 6.9 12.8 0.4

연

령

19~29세 (273) 41.4 16.8 9.2 9.9 11.7 11.0 0.0

30~39세 (265) 42.6 17.4 7.9 6.0 8.7 17.0 0.4

40~49세 (322) 46.9 16.5 7.5 9.6 4.7 14.3 0.6

50~59세 (444) 52.3 18.0 4.7 5.6 6.3 12.4 0.7

60세 이상 (196) 51.5 16.3 8.7 5.6 5.1 12.8 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 43.0 20.3 4.7 7.8 9.4 13.3 1.6

사무(관련)직 (577) 44.4 17.9 8.1 8.7 6.4 14.0 0.5

전문기술직 (103) 44.7 17.5 9.7 14.6 3.9 9.7 0.0

자영업 (107) 56.1 15.0 7.5 5.6 2.8 12.1 0.9

서비스/판매/영업직 (108) 58.3 17.6 5.6 5.6 5.6 7.4 0.0

농/림/수산업 (8) 50.0 12.5 0.0 12.5 25.0 0.0 0.0

생산/단순노무직 (83) 50.6 13.3 4.8 4.8 6.0 20.5 0.0

주부 (207) 48.8 16.4 5.8 3.9 9.7 15.5 0.0

학생 (65) 41.5 21.5 9.2 7.7 13.8 6.2 0.0

군인 (5) 60.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0

0.016.59.24.68.312.848.6(109)무직

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 63.6 9.1 0.0 0.0 9.1 18.2 0.0

고등학교 졸업 (257) 47.9 19.5 6.6 6.2 8.2 11.7 0.0

대학교 재학/졸업 (1076) 47.0 16.6 7.8 7.5 7.2 13.6 0.3

대학원 재학/졸업 (156) 47.4 17.3 4.5 8.3 5.8 14.7 1.9
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2) 접경지역주민

　 사례수
군사적 긴장을 
완화하기 위한 

정책

남북 
교류협력을 
활성화하기 
위한 정책

각종 규제로 
인한 낙후를 
완화시키기 
위한 정책

DMZ 
평화의 길 등 
관광 활성화를 

위한 정책

북한의 
재난으로

부터의 위협을
해소시키기 
위한 정책

개발보다는 
우수한 자연 
생태계를 

보존하기 위한 
정책

전  체 (300) 40.0 31.3 12.0 8.0 5.3 3.3

거
주
지
역

인천 (18) 50.0 16.7 16.7 5.6 11.1 0.0

경기 (187) 34.8 41.2 9.1 7.5 7.0 0.5

강원 (95) 48.4 14.7 16.8 9.5 1.1 9.5

성
별

남성 (149) 50.3 29.5 8.1 6.0 4.0 2.0

여성 (151) 29.8 33.1 15.9 9.9 6.6 4.6

연

령

19~29세 (19) 42.1 31.6 15.8 5.3 5.3 0.0

30~39세 (46) 28.3 45.7 10.9 8.7 4.3 2.2

40~49세 (78) 46.2 26.9 9.0 7.7 2.6 7.7

50~59세 (62) 45.2 29.0 11.3 3.2 8.1 3.2

60세 이상 (95) 36.8 29.5 14.7 11.6 6.3 1.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 30.4 47.8 10.9 4.3 6.5 0.0

전문기술직 (12) 75.0 0.0 16.7 0.0 8.3 0.0

자영업 (95) 31.6 37.9 13.7 7.4 7.4 2.1

서비스/판매/영업직 (56) 51.8 21.4 8.9 7.1 3.6 7.1

농/림/수산업 (20) 55.0 10.0 5.0 25.0 0.0 5.0

생산/단순노무직 (11) 54.5 27.3 0.0 9.1 0.0 9.1

주부 (46) 28.3 37.0 13.0 10.9 6.5 4.3

학생 (3) 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0

무직 (5) 40.0 0.0 60.0 0.0 0.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 44.4 22.2 22.2 0.0 0.0 11.1

고등학교 졸업 (180) 36.1 32.8 12.8 9.4 5.6 3.3

대학교 재학/졸업 (109) 45.9 29.4 10.1 6.4 5.5 2.8

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 37  DMZ 관련 정책의 방향성(1+2+3순위)

1) 일반국민

　 사례수

군사적 
긴장을 

완화하기 
위한 정책

남북 
교류협력을 
활성화하기 
위한 정책

각종 규제로 
인한 낙후를 
완화시키기 
위한 정책

DMZ 평화의 
길 등 관광 
활성화를 
위한 정책

북한의 
재난으로

부터의 위협을 
해소시키기 
위한 정책

개발보다는 
우수한 자연 
생태계를 
보존하기 
위한 정책

기타

전  체 (1500) 73.2 62.8 36.3 42.7 33.7 50.5 0.7

거

주

지
역

서울 (282) 73.8 63.5 34.4 41.8 34.4 50.0 2.1

부산 (133) 70.7 62.4 39.1 42.1 32.3 53.4 0.0

대구 (97) 72.2 51.5 38.1 45.4 37.1 55.7 0.0

인천 (98) 71.4 61.2 40.8 43.9 37.8 44.9 0.0

광주 (61) 78.7 59.0 31.1 54.1 31.1 44.3 1.6

대전 (65) 66.2 73.8 27.7 41.5 36.9 53.8 0.0

울산 (32) 75.0 65.6 40.6 43.8 40.6 34.4 0.0

경기 (392) 73.5 65.1 35.7 40.1 33.2 52.0 0.5

강원 (49) 75.5 63.3 40.8 36.7 38.8 44.9 0.0

충북 (53) 77.4 50.9 47.2 35.8 37.7 50.9 0.0

충남/세종 (41) 68.3 58.5 29.3 48.8 36.6 53.7 4.9

전북 (51) 74.5 70.6 31.4 47.1 29.4 47.1 0.0

전남 (29) 79.3 65.5 34.5 55.2 24.1 41.4 0.0

경북 (45) 77.8 66.7 40.0 42.2 22.2 51.1 0.0

경남 (59) 69.5 61.0 40.7 45.8 28.8 54.2 0.0

제주 (13) 76.9 53.8 30.8 46.2 30.8 61.5 0.0

권

역

수도권 (772) 73.3 64.0 35.9 41.2 34.2 50.4 1.0

강원권 (182) 72.0 62.6 39.6 40.7 34.1 51.1 0.0

충청권 (159) 70.4 62.3 34.6 41.5 37.1 52.8 1.3

전라권 (154) 77.3 63.6 31.8 51.3 29.2 46.1 0.6

경상권 (233) 73.0 58.8 39.5 44.6 32.6 51.5 0.0

성

별

남성 (760) 73.4 58.6 39.9 42.8 33.0 51.7 0.7

여성 (740) 73.0 67.2 32.7 42.7 34.5 49.2 0.8

연

령

19~29세 (273) 65.2 60.1 46.2 47.3 39.2 41.8 0.4

30~39세 (265) 67.9 62.6 39.2 40.8 39.6 49.4 0.4

40~49세 (322) 72.4 61.2 36.0 43.5 34.8 50.9 1.2

50~59세 (444) 81.1 67.6 29.1 39.6 28.4 53.2 1.1

60세 이상 (196) 75.0 58.7 35.7 44.9 28.6 57.1 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 76.6 57.8 35.2 42.2 31.3 54.7 2.3

사무(관련)직 (577) 70.4 64.8 36.6 44.4 32.8 50.1 1.0

전문기술직 (103) 79.6 66.0 35.0 43.7 38.8 36.9 0.0

자영업 (107) 75.7 60.7 30.8 41.1 34.6 56.1 0.9

서비스/판매/영업직 (108) 82.4 67.6 38.0 40.7 28.7 42.6 0.0

농/림/수산업 (8) 62.5 75.0 25.0 37.5 50.0 50.0 0.0

생산/단순노무직 (83) 77.1 56.6 41.0 42.2 34.9 48.2 0.0

주부 (207) 72.5 63.8 31.4 42.5 33.3 56.0 0.5

학생 (65) 64.6 64.6 46.2 41.5 46.2 36.9 0.0

군인 (5) 80.0 40.0 40.0 40.0 40.0 60.0 0.0

무직 (109) 70.6 54.1 42.2 39.4 32.1 61.5 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 90.9 54.5 36.4 54.5 27.3 36.4 0.0

고등학교 졸업 (257) 73.9 57.6 38.9 42.4 39.7 47.5 0.0

대학교 재학/졸업 (1076) 71.8 64.0 36.0 43.3 32.8 51.3 0.7

대학원 재학/졸업 (156) 80.1 63.5 34.6 38.5 30.8 50.6 1.9
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2) 접경지역주민

　 사례수

군사적 
긴장을 

완화하기 
위한 정책

남북 
교류협력을 
활성화하기 
위한 정책

각종 규제로 
인한 낙후를 
완화시키기 
위한 정책

DMZ 평화의 
길 등 관광 
활성화를 
위한 정책

북한의 
재난으로부터
의 위협을 
해소시키기 
위한 정책

개발보다는 
우수한 자연 
생태계를 
보존하기 
위한 정책

전  체 (300) 58.3 66.7 48.0 57.7 40.7 28.7

거
주
지
역

인천 (18) 55.6 66.7 55.6 50.0 50.0 22.2

경기 (187) 47.1 72.7 40.6 65.2 45.5 28.9

강원 (95) 81.1 54.7 61.1 44.2 29.5 29.5

성
별

남성 (149) 66.4 69.1 45.0 55.0 36.9 27.5

여성 (151) 50.3 64.2 51.0 60.3 44.4 29.8

연

령

19~29세 (19) 73.7 52.6 63.2 36.8 31.6 42.1

30~39세 (46) 54.3 73.9 39.1 65.2 47.8 19.6

40~49세 (78) 62.8 62.8 43.6 59.0 35.9 35.9

50~59세 (62) 67.7 71.0 50.0 46.8 37.1 27.4

60세 이상 (95) 47.4 66.3 51.6 64.2 45.3 25.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 100.0 50.0 50.0 25.0 25.0 50.0

사무(관련)직 (46) 58.7 69.6 47.8 60.9 34.8 28.3

전문기술직 (12) 91.7 75.0 50.0 58.3 8.3 16.7

자영업 (95) 42.1 73.7 40.0 69.5 49.5 25.3

서비스/판매/영업직 (56) 71.4 51.8 42.9 55.4 44.6 33.9

농/림/수산업 (20) 70.0 55.0 85.0 50.0 10.0 30.0

생산/단순노무직 (11) 90.9 72.7 36.4 36.4 27.3 36.4

주부 (46) 47.8 69.6 50.0 52.2 50.0 30.4

학생 (3) 66.7 100.0 33.3 33.3 66.7 0.0

군인 (2) 100.0 50.0 100.0 0.0 0.0 50.0

무직 (5) 60.0 60.0 100.0 20.0 40.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 55.6 55.6 88.9 55.6 33.3 11.1

고등학교 졸업 (180) 51.1 67.8 45.6 63.3 43.9 28.3

대학교 재학/졸업 (109) 70.6 65.1 47.7 48.6 36.7 31.2

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 100.0 100.0 50.0 0.0 0.0
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부록 표 38  DMZ 관련 정책의 추진 시기

1) 일반국민

　 사례수
북한이 비핵화 
협상에 응하면 
추진해야 한다

비핵화 합의가 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화가 실질적으로 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화 진전 
여부에 상관없이 
추진해야 한다

전  체 (1500) 19.4 24.5 33.8 22.3

거
주

지

역

서울 (282) 22.7 25.2 33.7 18.4

부산 (133) 20.3 23.3 33.8 22.6

대구 (97) 17.5 24.7 42.3 15.5

인천 (98) 21.4 16.3 34.7 27.6

광주 (61) 9.8 18.0 47.5 24.6

대전 (65) 27.7 15.4 33.8 23.1

울산 (32) 25.0 31.3 37.5 6.3

경기 (392) 18.9 27.8 29.1 24.2

강원 (49) 6.1 26.5 44.9 22.4

충북 (53) 13.2 22.6 39.6 24.5

충남/세종 (41) 17.1 22.0 36.6 24.4

전북 (51) 19.6 21.6 23.5 35.3

전남 (29) 10.3 27.6 24.1 37.9

경북 (45) 22.2 31.1 28.9 17.8

경남 (59) 25.4 27.1 32.2 15.3

제주 (13) 7.7 15.4 46.2 30.8

권
역

수도권 (772) 20.6 25.4 31.5 22.5

강원권 (182) 16.5 24.2 36.8 22.5

충청권 (159) 20.1 19.5 36.5 23.9

전라권 (154) 13.0 20.8 35.1 31.2

경상권 (233) 21.5 27.5 36.5 14.6

성

별

남성 (760) 20.0 24.2 32.5 23.3

여성 (740) 18.8 24.7 35.1 21.4

연

령

19~29세 (273) 20.9 30.8 36.3 12.1

30~39세 (265) 20.0 28.3 38.9 12.8

40~49세 (322) 22.4 22.7 35.4 19.6

50~59세 (444) 18.0 20.3 27.9 33.8

60세 이상 (196) 14.8 23.0 34.2 28.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 15.6 25.0 34.4 25.0

사무(관련)직 (577) 17.5 24.8 35.9 21.8

전문기술직 (103) 23.3 28.2 33.0 15.5

자영업 (107) 19.6 21.5 31.8 27.1

서비스/판매/영업직 (108) 22.2 23.1 31.5 23.1

농/림/수산업 (8) 0.0 50.0 12.5 37.5

생산/단순노무직 (83) 27.7 26.5 31.3 14.5

주부 (207) 19.3 20.8 36.7 23.2

학생 (65) 26.2 27.7 30.8 15.4

군인 (5) 0.0 40.0 40.0 20.0

무직 (109) 19.3 23.9 26.6 30.3

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 36.4 45.5 0.0 18.2

고등학교 졸업 (257) 21.4 24.1 35.8 18.7

대학교 재학/졸업 (1076) 18.5 24.4 35.0 22.0

대학원 재학/졸업 (156) 21.2 23.7 24.4 30.8
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2) 접경지역주민

　 사례수
북한이 비핵화 
협상에 응하면 
추진해야 한다

비핵화 합의가 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화가 실질적으로 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화 진전 
여부에 상관없이 
추진해야 한다

전  체 (300) 13.0 37.0 40.3 9.7

거
주
지
역

인천 (18) 16.7 33.3 50.0 0.0

경기 (187) 10.7 42.2 41.7 5.3

강원 (95) 16.8 27.4 35.8 20.0

성

별

남성 (149) 16.1 38.9 32.9 12.1

여성 (151) 9.9 35.1 47.7 7.3

연

령

19~29세 (19) 10.5 36.8 47.4 5.3

30~39세 (46) 13.0 34.8 39.1 13.0

40~49세 (78) 11.5 42.3 37.2 9.0

50~59세 (62) 21.0 33.9 37.1 8.1

60세 이상 (95) 9.5 35.8 44.2 10.5

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 75.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 10.9 47.8 30.4 10.9

전문기술직 (12) 25.0 33.3 33.3 8.3

자영업 (95) 14.7 35.8 45.3 4.2

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 33.9 55.4 5.4

농/림/수산업 (20) 15.0 20.0 35.0 30.0

생산/단순노무직 (11) 18.2 27.3 45.5 9.1

주부 (46) 13.0 39.1 32.6 15.2

학생 (3) 0.0 66.7 33.3 0.0

군인 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0

무직 (5) 40.0 40.0 0.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 55.6 22.2 22.2

고등학교 졸업 (180) 10.0 37.8 45.0 7.2

대학교 재학/졸업 (109) 18.3 34.9 33.9 12.8

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0
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부록 표 39  DMZ 남측 관할권 보유 인지도

1) 일반국민

　 사례수 대한민국 유엔군사령부
유엔 

중립국감독위원회
모르겠다

전  체 (1500) 46.8 23.3 13.9 15.9

거

주

지

역

서울 (282) 46.5 23.4 13.8 16.3

부산 (133) 46.6 25.6 16.5 11.3

대구 (97) 54.6 14.4 13.4 17.5

인천 (98) 49.0 26.5 10.2 14.3

광주 (61) 49.2 16.4 18.0 16.4

대전 (65) 32.3 20.0 29.2 18.5

울산 (32) 59.4 15.6 6.3 18.8

경기 (392) 45.2 26.8 13.0 15.1

강원 (49) 44.9 34.7 14.3 6.1

충북 (53) 41.5 20.8 17.0 20.8

충남/세종 (41) 56.1 17.1 12.2 14.6

전북 (51) 45.1 21.6 11.8 21.6

전남 (29) 55.2 13.8 10.3 20.7

경북 (45) 42.2 20.0 13.3 24.4

경남 (59) 52.5 28.8 5.1 13.6

제주 (13) 38.5 7.7 23.1 30.8

권

역

수도권 (772) 46.1 25.5 13.0 15.4

강원권 (182) 46.2 28.0 15.9 9.9

충청권 (159) 41.5 19.5 20.8 18.2

전라권 (154) 48.1 16.9 14.9 20.1

경상권 (233) 52.4 19.3 10.3 18.0

성

별

남성 (760) 41.2 29.9 18.4 10.5

여성 (740) 52.6 16.6 9.3 21.5

연
령

19~29세 (273) 50.9 15.4 11.4 22.3

30~39세 (265) 47.9 20.8 11.3 20.0

40~49세 (322) 49.1 24.5 11.8 14.6

50~59세 (444) 43.9 27.3 15.8 13.1

60세 이상 (196) 42.3 27.0 20.4 10.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 43.0 25.0 21.1 10.9

사무(관련)직 (577) 48.2 23.4 12.7 15.8

전문기술직 (103) 43.7 30.1 13.6 12.6

자영업 (107) 43.0 26.2 18.7 12.1

서비스/판매/영업직 (108) 48.1 19.4 15.7 16.7

농/림/수산업 (8) 25.0 37.5 37.5 0.0

생산/단순노무직 (83) 47.0 27.7 12.0 13.3

주부 (207) 51.7 18.4 12.1 17.9

학생 (65) 50.8 10.8 12.3 26.2

군인 (5) 40.0 40.0 0.0 20.0

무직 (109) 39.4 27.5 11.0 22.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 54.5 9.1 18.2 18.2

고등학교 졸업 (257) 49.4 18.7 12.5 19.5

대학교 재학/졸업 (1076) 46.7 24.2 13.4 15.8

대학원 재학/졸업 (156) 42.9 26.3 19.9 10.9
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2) 접경지역주민

　 사례수 대한민국 유엔군사령부
유엔 

중립국감독위원회
모르겠다

전  체 (300) 31.3 52.0 7.7 9.0

거
주
지
역

인천 (18) 38.9 44.4 5.6 11.1

경기 (187) 33.7 55.6 7.0 3.7

강원 (95) 25.3 46.3 9.5 18.9

성

별

남성 (149) 26.8 61.1 9.4 2.7

여성 (151) 35.8 43.0 6.0 15.2

연

령

19~29세 (19) 47.4 47.4 0.0 5.3

30~39세 (46) 23.9 63.0 4.3 8.7

40~49세 (78) 30.8 57.7 5.1 6.4

50~59세 (62) 17.7 53.2 16.1 12.9

60세 이상 (95) 41.1 42.1 7.4 9.5

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 75.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 37.0 47.8 6.5 8.7

전문기술직 (12) 0.0 91.7 8.3 0.0

자영업 (95) 38.9 55.8 3.2 2.1

서비스/판매/영업직 (56) 32.1 44.6 8.9 14.3

농/림/수산업 (20) 25.0 55.0 10.0 10.0

생산/단순노무직 (11) 27.3 63.6 9.1 0.0

주부 (46) 28.3 39.1 13.0 19.6

학생 (3) 0.0 100.0 0.0 0.0

군인 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0

무직 (5) 0.0 40.0 20.0 40.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 22.2 11.1 33.3

고등학교 졸업 (180) 32.8 49.4 9.4 8.3

대학교 재학/졸업 (109) 29.4 59.6 3.7 7.3

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0
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부록 표 40  유엔군사령부의 DMZ 관할권 보유에 대한 의견

1) 일반국민

　 사례수
정전 상황이므로 

현행대로 유엔군사령부가 
유지해야 한다

정전 상황임을 고려하여 
한국 정부가 관할권의 
일부를 행사해야 한다

DMZ 남측지역은 대한민국 
영토이므로 우리 정부가 

관할권을 완전하게 
행사해야 한다

전  체 (1500) 17.9 44.3 37.8

거

주

지

역

서울 (282) 21.3 46.5 32.3

부산 (133) 18.8 50.4 30.8

대구 (97) 20.6 38.1 41.2

인천 (98) 17.3 42.9 39.8

광주 (61) 9.8 29.5 60.7

대전 (65) 24.6 46.2 29.2

울산 (32) 25.0 37.5 37.5

경기 (392) 14.5 48.2 37.2

강원 (49) 20.4 36.7 42.9

충북 (53) 28.3 43.4 28.3

충남/세종 (41) 14.6 26.8 58.5

전북 (51) 9.8 43.1 47.1

전남 (29) 13.8 37.9 48.3

경북 (45) 15.6 53.3 31.1

경남 (59) 15.3 40.7 44.1

제주 (13) 30.8 38.5 30.8

권

역

수도권 (772) 17.4 46.9 35.8

강원권 (182) 19.2 46.7 34.1

충청권 (159) 23.3 40.3 36.5

전라권 (154) 12.3 36.4 51.3

경상권 (233) 18.9 41.6 39.5

성

별

남성 (760) 21.6 42.5 35.9

여성 (740) 14.2 46.1 39.7

연

령

19~29세 (273) 20.5 53.1 26.4

30~39세 (265) 19.2 49.8 30.9

40~49세 (322) 17.4 47.8 34.8

50~59세 (444) 14.9 36.5 48.6

60세 이상 (196) 20.4 36.2 43.4

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 10.9 39.8 49.2

사무(관련)직 (577) 18.7 44.0 37.3

전문기술직 (103) 16.5 48.5 35.0

자영업 (107) 20.6 44.9 34.6

서비스/판매/영업직 (108) 14.8 45.4 39.8

농/림/수산업 (8) 37.5 25.0 37.5

생산/단순노무직 (83) 25.3 47.0 27.7

주부 (207) 14.0 42.0 44.0

학생 (65) 24.6 55.4 20.0

군인 (5) 20.0 40.0 40.0

무직 (109) 20.2 42.2 37.6

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 27.3 54.5

고등학교 졸업 (257) 20.2 44.7 35.0

대학교 재학/졸업 (1076) 17.4 44.5 38.1

대학원 재학/졸업 (156) 17.9 42.9 39.1
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2) 접경지역주민

　 사례수
정전 상황이므로 

현행대로 유엔군사령부가 
유지해야 한다

정전 상황임을 고려하여 
한국 정부가 관할권의 
일부를 행사해야 한다

DMZ 남측지역은 대한민국 
영토이므로 우리 정부가 

관할권을 완전하게 
행사해야 한다

전  체 (300) 10.7 58.3 31.0
거

주

지

역

인천 (18) 11.1 55.6 33.3

경기 (187) 2.7 70.1 27.3

강원 (95) 26.3 35.8 37.9

성

별

남성 (149) 12.1 57.0 30.9

여성 (151) 9.3 59.6 31.1

연

령

19~29세 (19) 0.0 57.9 42.1

30~39세 (46) 13.0 65.2 21.7

40~49세 (78) 12.8 56.4 30.8

50~59세 (62) 16.1 59.7 24.2

60세 이상 (95) 6.3 55.8 37.9

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 50.0

사무(관련)직 (46) 19.6 63.0 17.4

전문기술직 (12) 16.7 58.3 25.0

자영업 (95) 2.1 68.4 29.5

서비스/판매/영업직 (56) 10.7 51.8 37.5

농/림/수산업 (20) 20.0 40.0 40.0

생산/단순노무직 (11) 18.2 54.5 27.3

주부 (46) 10.9 54.3 34.8

학생 (3) 0.0 66.7 33.3

군인 (2) 0.0 50.0 50.0

무직 (5) 40.0 20.0 40.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 33.3 33.3

고등학교 졸업 (180) 10.0 57.2 32.8

대학교 재학/졸업 (109) 9.2 63.3 27.5

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0
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부록 표 41  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도

1) 일반국민

　 사례수

다른 
지역에 
비해 
매우 

위험하다

다른 
지역에 
비해 

위험한 
편이다

다른 
지역과 
차이가 
없다

다른 
지역에 
비해 

안전한 
편이다

다른 
지역에 
비해 
매우 

안전하다

 종합결과

평균: 
(5점)

다른
지역에 

비해 위험

다른
지역과 

차이 없음

다른
지역에 

비해 안전

전  체 (1500) 10.0 49.9 29.3 9.9 0.9 59.9 29.3 10.9 2.42

거

주

지

역

서울 (282) 10.3 50.4 30.9 7.4 1.1 60.6 30.9 8.5 2.39

부산 (133) 11.3 51.9 23.3 12.8 0.8 63.2 23.3 13.5 2.40

대구 (97) 10.3 48.5 35.1 6.2 0.0 58.8 35.1 6.2 2.37

인천 (98) 14.3 50.0 24.5 11.2 0.0 64.3 24.5 11.2 2.33

광주 (61) 14.8 44.3 24.6 13.1 3.3 59.0 24.6 16.4 2.46

대전 (65) 10.8 44.6 26.2 18.5 0.0 55.4 26.2 18.5 2.52

울산 (32) 25.0 34.4 25.0 15.6 0.0 59.4 25.0 15.6 2.31

경기 (392) 6.9 51.5 30.6 9.9 1.0 58.4 30.6 11.0 2.47

강원 (49) 6.1 51.0 30.6 12.2 0.0 57.1 30.6 12.2 2.49

충북 (53) 13.2 52.8 28.3 5.7 0.0 66.0 28.3 5.7 2.26

충남/세종 (41) 9.8 51.2 24.4 14.6 0.0 61.0 24.4 14.6 2.44

전북 (51) 13.7 51.0 27.5 5.9 2.0 64.7 27.5 7.8 2.31

전남 (29) 3.4 44.8 34.5 13.8 3.4 48.3 34.5 17.2 2.69

경북 (45) 15.6 42.2 33.3 8.9 0.0 57.8 33.3 8.9 2.36

경남 (59) 3.4 55.9 32.2 5.1 3.4 59.3 32.2 8.5 2.49

제주 (13) 0.0 53.8 38.5 7.7 0.0 53.8 38.5 7.7 2.54

권

역

수도권 (772) 9.1 50.9 29.9 9.2 0.9 60.0 29.9 10.1 2.42

강원권 (182) 9.9 51.6 25.3 12.6 0.5 61.5 25.3 13.2 2.42

충청권 (159) 11.3 49.1 26.4 13.2 0.0 60.4 26.4 13.2 2.42

전라권 (154) 11.0 47.4 28.6 10.4 2.6 58.4 28.6 13.0 2.46

경상권 (233) 11.6 47.2 32.6 7.7 0.9 58.8 32.6 8.6 2.39

성

별

남성 (760) 11.1 48.3 27.8 11.3 1.6 59.3 27.8 12.9 2.44

여성 (740) 8.9 51.5 30.8 8.5 0.3 60.4 30.8 8.8 2.40

연

령

19~29세 (273) 11.7 45.8 27.1 13.6 1.8 57.5 27.1 15.4 2.48

30~39세 (265) 12.1 42.3 30.6 14.3 0.8 54.3 30.6 15.1 2.49

40~49세 (322) 8.4 55.0 28.9 6.5 1.2 63.4 28.9 7.8 2.37

50~59세 (444) 8.8 51.6 31.1 8.1 0.5 60.4 31.1 8.6 2.40

60세 이상 (196) 10.2 53.6 27.0 8.7 0.5 63.8 27.0 9.2 2.36

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 11.7 51.6 26.6 8.6 1.6 63.3 26.6 10.2 2.37

사무(관련)직 (577) 10.6 48.4 29.8 10.7 0.5 58.9 29.8 11.3 2.42

전문기술직 (103) 10.7 54.4 24.3 9.7 1.0 65.0 24.3 10.7 2.36

자영업 (107) 8.4 59.8 25.2 5.6 0.9 68.2 25.2 6.5 2.31

서비스/판매/영업직 (108) 6.5 47.2 29.6 14.8 1.9 53.7 29.6 16.7 2.58

농/림/수산업 (8) 25.0 37.5 37.5 0.0 0.0 62.5 37.5 0.0 2.13

생산/단순노무직 (83) 10.8 44.6 31.3 9.6 3.6 55.4 31.3 13.3 2.51

주부 (207) 7.7 55.1 30.4 6.8 0.0 62.8 30.4 6.8 2.36

학생 (65) 12.3 44.6 24.6 16.9 1.5 56.9 24.6 18.5 2.51

군인 (5) 20.0 20.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 20.0 2.80

무직 (109) 10.1 44.0 35.8 10.1 0.0 54.1 35.8 10.1 2.46

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 27.3 54.5 0.0 0.0 45.5 54.5 0.0 2.36

고등학교 졸업 (257) 12.1 44.7 31.9 9.3 1.9 56.8 31.9 11.3 2.44

대학교 재학/졸업 (1076) 8.9 51.8 28.5 9.9 0.8 60.7 28.5 10.8 2.42

대학원 재학/졸업 (156) 13.5 46.8 28.2 11.5 0.0 60.3 28.2 11.5 2.38
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2) 접경지역주민

　 사례수

다른 
지역에 
비해 
매우 

위험하다

다른 
지역에 
비해 

위험한 
편이다

다른 
지역과 
차이가 
없다

다른 
지역에 
비해 

안전한 
편이다

다른 
지역에 
비해 
매우 

안전하다

 종합결과

평균: 
(5점)

다른
지역에 

비해 위험

다른
지역과 

차이 없음

다른
지역에 

비해 안전

전  체 (300) 8.0 28.3 47.0 16.0 0.7 36.3 47.0 16.7 2.73

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 38.9 55.6 5.6 0.0 38.9 55.6 5.6 2.67

경기 (187) 0.5 14.4 62.0 23.0 0.0 15.0 62.0 23.0 3.07

강원 (95) 24.2 53.7 15.8 4.2 2.1 77.9 15.8 6.3 2.06

성
별

남성 (149) 7.4 32.2 40.3 19.5 0.7 39.6 40.3 20.1 2.74

여성 (151) 8.6 24.5 53.6 12.6 0.7 33.1 53.6 13.2 2.72

연

령

19~29세 (19) 5.3 15.8 52.6 26.3 0.0 21.1 52.6 26.3 3.00

30~39세 (46) 4.3 19.6 54.3 21.7 0.0 23.9 54.3 21.7 2.93

40~49세 (78) 10.3 35.9 42.3 11.5 0.0 46.2 42.3 11.5 2.55

50~59세 (62) 6.5 30.6 45.2 14.5 3.2 37.1 45.2 17.7 2.77

60세 이상 (95) 9.5 27.4 47.4 15.8 0.0 36.8 47.4 15.8 2.69

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 25.0 50.0 25.0 3.00

사무(관련)직 (46) 8.7 21.7 50.0 17.4 2.2 30.4 50.0 19.6 2.83

전문기술직 (12) 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 50.0 25.0 25.0 2.75

자영업 (95) 2.1 21.1 56.8 20.0 0.0 23.2 56.8 20.0 2.95

서비스/판매/영업직 (56) 16.1 25.0 44.6 14.3 0.0 41.1 44.6 14.3 2.57

농/림/수산업 (20) 10.0 60.0 20.0 10.0 0.0 70.0 20.0 10.0 2.30

생산/단순노무직 (11) 27.3 27.3 27.3 18.2 0.0 54.5 27.3 18.2 2.36

주부 (46) 4.3 34.8 52.2 6.5 2.2 39.1 52.2 8.7 2.67

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

군인 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00

무직 (5) 0.0 60.0 20.0 20.0 0.0 60.0 20.0 20.0 2.60

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 77.8 11.1 11.1 0.0 77.8 11.1 11.1 2.33

고등학교 졸업 (180) 8.9 25.6 48.9 16.1 0.6 34.4 48.9 16.7 2.74

대학교 재학/졸업 (109) 5.5 29.4 47.7 16.5 0.9 34.9 47.7 17.4 2.78

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 42  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(1) 태풍 ‧ 홍수

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 6.7 42.3 40.3 9.7 1.0 49.1 40.3 10.7 2.56

거

주

지

역

서울 (282) 8.5 39.4 44.0 7.1 1.1 47.9 44.0 8.2 2.53

부산 (133) 9.0 44.4 32.3 12.8 1.5 53.4 32.3 14.3 2.53

대구 (97) 5.2 44.3 40.2 10.3 0.0 49.5 40.2 10.3 2.56

인천 (98) 5.1 44.9 40.8 9.2 0.0 50.0 40.8 9.2 2.54

광주 (61) 4.9 44.3 44.3 4.9 1.6 49.2 44.3 6.6 2.54

대전 (65) 6.2 47.7 35.4 9.2 1.5 53.8 35.4 10.8 2.52

울산 (32) 6.3 43.8 40.6 9.4 0.0 50.0 40.6 9.4 2.53

경기 (392) 5.6 40.8 43.4 8.9 1.3 46.4 43.4 10.2 2.59

강원 (49) 10.2 26.5 51.0 10.2 2.0 36.7 51.0 12.2 2.67

충북 (53) 9.4 47.2 37.7 5.7 0.0 56.6 37.7 5.7 2.40

충남/세종 (41) 4.9 53.7 24.4 17.1 0.0 58.5 24.4 17.1 2.54

전북 (51) 5.9 58.8 21.6 13.7 0.0 64.7 21.6 13.7 2.43

전남 (29) 6.9 41.4 34.5 13.8 3.4 48.3 34.5 17.2 2.66

경북 (45) 6.7 42.2 37.8 13.3 0.0 48.9 37.8 13.3 2.58

경남 (59) 5.1 37.3 42.4 13.6 1.7 42.4 42.4 15.3 2.69

제주 (13) 7.7 23.1 53.8 15.4 0.0 30.8 53.8 15.4 2.77

권

역

수도권 (772) 6.6 40.8 43.3 8.3 1.0 47.4 43.3 9.3 2.56

강원권 (182) 9.3 39.6 37.4 12.1 1.6 48.9 37.4 13.7 2.57

충청권 (159) 6.9 49.1 33.3 10.1 0.6 56.0 33.3 10.7 2.48

전라권 (154) 5.8 46.8 35.7 10.4 1.3 52.6 35.7 11.7 2.55

경상권 (233) 5.6 42.1 40.3 11.6 0.4 47.6 40.3 12.0 2.59

성
별

남성 (760) 7.5 41.6 38.7 10.7 1.6 49.1 38.7 12.2 2.57

여성 (740) 5.9 43.1 41.9 8.6 0.4 49.1 41.9 9.1 2.54

연

령

19~29세 (273) 4.8 29.3 46.5 16.8 2.6 34.1 46.5 19.4 2.83

30~39세 (265) 6.8 36.2 42.3 12.8 1.9 43.0 42.3 14.7 2.67

40~49세 (322) 6.8 46.6 40.7 5.3 0.6 53.4 40.7 5.9 2.46

50~59세 (444) 7.0 47.7 37.4 7.7 0.2 54.7 37.4 7.9 2.46

60세 이상 (196) 8.7 49.5 34.7 7.1 0.0 58.2 34.7 7.1 2.40

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 11.7 42.2 39.1 6.3 0.8 53.9 39.1 7.0 2.42

사무(관련)직 (577) 6.1 42.8 40.2 10.1 0.9 48.9 40.2 10.9 2.57

전문기술직 (103) 8.7 37.9 41.7 11.7 0.0 46.6 41.7 11.7 2.56

자영업 (107) 7.5 49.5 34.6 8.4 0.0 57.0 34.6 8.4 2.44

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 38.9 39.8 13.9 1.9 44.4 39.8 15.7 2.68

농/림/수산업 (8) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.50

생산/단순노무직 (83) 4.8 44.6 37.3 8.4 4.8 49.4 37.3 13.3 2.64

주부 (207) 6.8 49.3 38.6 4.8 0.5 56.0 38.6 5.3 2.43

학생 (65) 4.6 33.8 43.1 16.9 1.5 38.5 43.1 18.5 2.77

군인 (5) 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 3.80

무직 (109) 6.4 32.1 50.5 10.1 0.9 38.5 50.5 11.0 2.67

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 27.3 36.4 9.1 0.0 54.5 36.4 9.1 2.27

고등학교 졸업 (257) 8.6 40.5 37.7 11.3 1.9 49.0 37.7 13.2 2.58

대학교 재학/졸업 (1076) 5.9 42.5 41.3 9.4 0.9 48.4 41.3 10.3 2.57

대학원 재학/졸업 (156) 7.7 45.5 37.8 9.0 0.0 53.2 37.8 9.0 2.48
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)　위험 보통 안전

전  체 (300) 6.3 26.0 44.0 23.7 0.0 32.3 44.0 23.7 2.85

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 11.1 55.6 27.8 0.0 16.7 55.6 27.8 3.06

경기 (187) 1.1 18.7 45.5 34.8 0.0 19.8 45.5 34.8 3.14

강원 (95) 16.8 43.2 38.9 1.1 0.0 60.0 38.9 1.1 2.24

성

별

남성 (149) 5.4 26.2 45.0 23.5 0.0 31.5 45.0 23.5 2.87

여성 (151) 7.3 25.8 43.0 23.8 0.0 33.1 43.0 23.8 2.83

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 68.4 21.1 0.0 10.5 68.4 21.1 3.11

30~39세 (46) 2.2 28.3 41.3 28.3 0.0 30.4 41.3 28.3 2.96

40~49세 (78) 9.0 32.1 42.3 16.7 0.0 41.0 42.3 16.7 2.67

50~59세 (62) 8.1 25.8 40.3 25.8 0.0 33.9 40.3 25.8 2.84

60세 이상 (95) 6.3 23.2 44.2 26.3 0.0 29.5 44.2 26.3 2.91

직
업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 75.0 3.50

사무(관련)직 (46) 4.3 26.1 45.7 23.9 0.0 30.4 45.7 23.9 2.89

전문기술직 (12) 8.3 41.7 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.42

자영업 (95) 1.1 17.9 44.2 36.8 0.0 18.9 44.2 36.8 3.17

서비스/판매/영업직 (56) 12.5 25.0 41.1 21.4 0.0 37.5 41.1 21.4 2.71

농/림/수산업 (20) 10.0 35.0 50.0 5.0 0.0 45.0 50.0 5.0 2.50

생산/단순노무직 (11) 9.1 45.5 45.5 0.0 0.0 54.5 45.5 0.0 2.36

주부 (46) 6.5 34.8 41.3 17.4 0.0 41.3 41.3 17.4 2.70

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.40

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 55.6 11.1 22.2 0.0 66.7 11.1 22.2 2.44

고등학교 졸업 (180) 6.1 24.4 44.4 25.0 0.0 30.6 44.4 25.0 2.88

대학교 재학/졸업 (109) 4.6 26.6 46.8 22.0 0.0 31.2 46.8 22.0 2.86

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 43  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(2) 가뭄

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 3.6 29.9 54.4 10.9 1.2 33.5 54.4 12.1 2.76

거

주

지

역

서울 (282) 3.9 29.1 54.3 11.7 1.1 33.0 54.3 12.8 2.77

부산 (133) 4.5 33.1 50.4 9.0 3.0 37.6 50.4 12.0 2.73

대구 (97) 1.0 38.1 55.7 5.2 0.0 39.2 55.7 5.2 2.65

인천 (98) 5.1 35.7 45.9 13.3 0.0 40.8 45.9 13.3 2.67

광주 (61) 1.6 26.2 63.9 8.2 0.0 27.9 63.9 8.2 2.79

대전 (65) 3.1 32.3 44.6 18.5 1.5 35.4 44.6 20.0 2.83

울산 (32) 6.3 25.0 50.0 18.8 0.0 31.3 50.0 18.8 2.81

경기 (392) 2.8 26.3 57.4 11.0 2.6 29.1 57.4 13.5 2.84

강원 (49) 4.1 30.6 53.1 12.2 0.0 34.7 53.1 12.2 2.73

충북 (53) 7.5 26.4 54.7 11.3 0.0 34.0 54.7 11.3 2.70

충남/세종 (41) 0.0 36.6 46.3 17.1 0.0 36.6 46.3 17.1 2.80

전북 (51) 3.9 37.3 49.0 9.8 0.0 41.2 49.0 9.8 2.65

전남 (29) 6.9 37.9 48.3 6.9 0.0 44.8 48.3 6.9 2.55

경북 (45) 4.4 20.0 64.4 11.1 0.0 24.4 64.4 11.1 2.82

경남 (59) 5.1 25.4 62.7 6.8 0.0 30.5 62.7 6.8 2.71

제주 (13) 0.0 30.8 69.2 0.0 0.0 30.8 69.2 0.0 2.69

권

역

수도권 (772) 3.5 28.5 54.8 11.5 1.7 32.0 54.8 13.2 2.79

강원권 (182) 4.4 32.4 51.1 9.9 2.2 36.8 51.1 12.1 2.73

충청권 (159) 3.8 31.4 48.4 15.7 0.6 35.2 48.4 16.4 2.78

전라권 (154) 3.2 32.5 56.5 7.8 0.0 35.7 56.5 7.8 2.69

경상권 (233) 3.4 29.6 58.4 8.6 0.0 33.0 58.4 8.6 2.72

성
별

남성 (760) 4.1 30.5 51.6 12.0 1.8 34.6 51.6 13.8 2.77

여성 (740) 3.1 29.2 57.3 9.9 0.5 32.3 57.3 10.4 2.76

연

령

19~29세 (273) 3.3 22.0 53.1 17.6 4.0 25.3 53.1 21.6 2.97

30~39세 (265) 2.3 23.4 58.5 15.1 0.8 25.7 58.5 15.8 2.89

40~49세 (322) 4.3 31.4 55.6 7.8 0.9 35.7 55.6 8.7 2.70

50~59세 (444) 3.4 33.8 54.3 8.1 0.5 37.2 54.3 8.6 2.68

60세 이상 (196) 5.1 38.3 49.0 7.7 0.0 43.4 49.0 7.7 2.59

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 4.7 28.1 56.3 8.6 2.3 32.8 56.3 10.9 2.76

사무(관련)직 (577) 2.8 27.6 56.5 12.1 1.0 30.3 56.5 13.2 2.81

전문기술직 (103) 3.9 35.9 49.5 10.7 0.0 39.8 49.5 10.7 2.67

자영업 (107) 3.7 37.4 47.7 11.2 0.0 41.1 47.7 11.2 2.66

서비스/판매/영업직 (108) 1.9 30.6 55.6 10.2 1.9 32.4 55.6 12.0 2.80

농/림/수산업 (8) 0.0 25.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 2.75

생산/단순노무직 (83) 4.8 26.5 54.2 12.0 2.4 31.3 54.2 14.5 2.81

주부 (207) 5.3 31.4 55.1 7.7 0.5 36.7 55.1 8.2 2.67

학생 (65) 4.6 30.8 41.5 18.5 4.6 35.4 41.5 23.1 2.88

군인 (5) 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 0.0 80.0 20.0 3.20

무직 (109) 3.7 31.2 55.0 9.2 0.9 34.9 55.0 10.1 2.72

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 45.5 36.4 9.1 0.0 54.5 36.4 9.1 2.45

고등학교 졸업 (257) 6.2 27.2 55.3 9.3 1.9 33.5 55.3 11.3 2.74

대학교 재학/졸업 (1076) 3.0 30.6 54.1 11.2 1.2 33.6 54.1 12.4 2.77

대학원 재학/졸업 (156) 3.2 28.2 56.4 12.2 0.0 31.4 56.4 12.2 2.78
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 3.7 25.0 38.0 33.3 0.0 28.7 38.0 33.3 3.01

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 27.8 38.9 33.3 0.0 27.8 38.9 33.3 3.06

경기 (187) 0.5 15.5 35.3 48.7 0.0 16.0 35.3 48.7 3.32

강원 (95) 10.5 43.2 43.2 3.2 0.0 53.7 43.2 3.2 2.39

성

별

남성 (149) 4.0 25.5 36.2 34.2 0.0 29.5 36.2 34.2 3.01

여성 (151) 3.3 24.5 39.7 32.5 0.0 27.8 39.7 32.5 3.01

연

령

19~29세 (19) 0.0 15.8 36.8 47.4 0.0 15.8 36.8 47.4 3.32

30~39세 (46) 2.2 17.4 43.5 37.0 0.0 19.6 43.5 37.0 3.15

40~49세 (78) 6.4 29.5 34.6 29.5 0.0 35.9 34.6 29.5 2.87

50~59세 (62) 4.8 27.4 35.5 32.3 0.0 32.3 35.5 32.3 2.95

60세 이상 (95) 2.1 25.3 40.0 32.6 0.0 27.4 40.0 32.6 3.03

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.50

사무(관련)직 (46) 4.3 17.4 45.7 32.6 0.0 21.7 45.7 32.6 3.07

전문기술직 (12) 0.0 41.7 58.3 0.0 0.0 41.7 58.3 0.0 2.58

자영업 (95) 2.1 15.8 27.4 54.7 0.0 17.9 27.4 54.7 3.35

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 28.6 33.9 32.1 0.0 33.9 33.9 32.1 2.93

농/림/수산업 (20) 5.0 60.0 35.0 0.0 0.0 65.0 35.0 0.0 2.30

생산/단순노무직 (11) 9.1 27.3 54.5 9.1 0.0 36.4 54.5 9.1 2.64

주부 (46) 2.2 28.3 43.5 26.1 0.0 30.4 43.5 26.1 2.93

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 2.80

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 44.4 44.4 11.1 0.0 44.4 44.4 11.1 2.67

고등학교 졸업 (180) 2.8 24.4 35.0 37.8 0.0 27.2 35.0 37.8 3.08

대학교 재학/졸업 (109) 3.7 24.8 43.1 28.4 0.0 28.4 43.1 28.4 2.96

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 44  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(3) 산사태 ‧ 급경사지

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 8.1 44.2 36.8 9.9 0.9 52.3 36.8 10.9 2.51

거

주

지

역

서울 (282) 7.8 45.0 37.9 8.9 0.4 52.8 37.9 9.2 2.49

부산 (133) 11.3 48.1 30.1 8.3 2.3 59.4 30.1 10.5 2.42

대구 (97) 6.2 45.4 39.2 9.3 0.0 51.5 39.2 9.3 2.52

인천 (98) 6.1 48.0 36.7 8.2 1.0 54.1 36.7 9.2 2.50

광주 (61) 6.6 50.8 34.4 6.6 1.6 57.4 34.4 8.2 2.46

대전 (65) 9.2 47.7 29.2 13.8 0.0 56.9 29.2 13.8 2.48

울산 (32) 12.5 46.9 28.1 12.5 0.0 59.4 28.1 12.5 2.41

경기 (392) 8.7 39.5 40.3 9.7 1.8 48.2 40.3 11.5 2.56

강원 (49) 2.0 46.9 40.8 10.2 0.0 49.0 40.8 10.2 2.59

충북 (53) 9.4 37.7 39.6 13.2 0.0 47.2 39.6 13.2 2.57

충남/세종 (41) 2.4 41.5 43.9 12.2 0.0 43.9 43.9 12.2 2.66

전북 (51) 17.6 49.0 21.6 11.8 0.0 66.7 21.6 11.8 2.27

전남 (29) 13.8 37.9 37.9 10.3 0.0 51.7 37.9 10.3 2.45

경북 (45) 4.4 44.4 37.8 11.1 2.2 48.9 37.8 13.3 2.62

경남 (59) 5.1 47.5 35.6 11.9 0.0 52.5 35.6 11.9 2.54

제주 (13) 0.0 38.5 38.5 23.1 0.0 38.5 38.5 23.1 2.85

권

역

수도권 (772) 8.0 42.6 39.0 9.2 1.2 50.6 39.0 10.4 2.53

강원권 (182) 8.8 47.8 33.0 8.8 1.6 56.6 33.0 10.4 2.47

충청권 (159) 7.5 42.8 36.5 13.2 0.0 50.3 36.5 13.2 2.55

전라권 (154) 11.0 46.8 31.2 10.4 0.6 57.8 31.2 11.0 2.43

경상권 (233) 6.4 45.9 36.5 10.7 0.4 52.4 36.5 11.2 2.53

성
별

남성 (760) 8.7 41.1 36.3 12.6 1.3 49.7 36.3 13.9 2.57

여성 (740) 7.6 47.4 37.3 7.2 0.5 55.0 37.3 7.7 2.46

연

령

19~29세 (273) 8.4 40.7 33.3 15.8 1.8 49.1 33.3 17.6 2.62

30~39세 (265) 7.5 43.8 34.7 13.2 0.8 51.3 34.7 14.0 2.56

40~49세 (322) 8.1 44.7 38.8 7.8 0.6 52.8 38.8 8.4 2.48

50~59세 (444) 8.3 45.0 39.6 6.1 0.9 53.4 39.6 7.0 2.46

60세 이상 (196) 8.2 46.9 34.7 9.7 0.5 55.1 34.7 10.2 2.47

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 8.6 41.4 39.1 10.2 0.8 50.0 39.1 10.9 2.53

사무(관련)직 (577) 8.3 44.2 36.9 10.1 0.5 52.5 36.9 10.6 2.50

전문기술직 (103) 8.7 50.5 28.2 12.6 0.0 59.2 28.2 12.6 2.45

자영업 (107) 5.6 49.5 36.4 8.4 0.0 55.1 36.4 8.4 2.48

서비스/판매/영업직 (108) 7.4 43.5 34.3 12.0 2.8 50.9 34.3 14.8 2.59

농/림/수산업 (8) 12.5 37.5 37.5 0.0 12.5 50.0 37.5 12.5 2.63

생산/단순노무직 (83) 4.8 38.6 39.8 13.3 3.6 43.4 39.8 16.9 2.72

주부 (207) 9.7 44.4 42.0 3.9 0.0 54.1 42.0 3.9 2.40

학생 (65) 12.3 36.9 33.8 15.4 1.5 49.2 33.8 16.9 2.57

군인 (5) 0.0 60.0 0.0 40.0 0.0 60.0 0.0 40.0 2.80

무직 (109) 6.4 45.0 35.8 11.0 1.8 51.4 35.8 12.8 2.57

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 36.4 27.3 9.1 0.0 63.6 27.3 9.1 2.18

고등학교 졸업 (257) 9.3 40.1 40.9 8.2 1.6 49.4 40.9 9.7 2.53

대학교 재학/졸업 (1076) 8.0 46.0 35.2 9.9 0.8 54.0 35.2 10.8 2.50

대학원 재학/졸업 (156) 5.8 39.1 41.7 12.8 0.6 44.9 41.7 13.5 2.63
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과　 평균: 
(5점)　위험 보통 안전

전  체 (300) 6.3 38.0 26.7 29.0 0.0 44.3 26.7 29.0 2.78

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 50.0 16.7 33.3 0.0 50.0 16.7 33.3 2.83

경기 (187) 2.7 35.8 20.3 41.2 0.0 38.5 20.3 41.2 3.00

강원 (95) 14.7 40.0 41.1 4.2 0.0 54.7 41.1 4.2 2.35

성

별

남성 (149) 5.4 38.9 30.2 25.5 0.0 44.3 30.2 25.5 2.76

여성 (151) 7.3 37.1 23.2 32.5 0.0 44.4 23.2 32.5 2.81

연

령

19~29세 (19) 5.3 42.1 15.8 36.8 0.0 47.4 15.8 36.8 2.84

30~39세 (46) 0.0 34.8 30.4 34.8 0.0 34.8 30.4 34.8 3.00

40~49세 (78) 9.0 38.5 26.9 25.6 0.0 47.4 26.9 25.6 2.69

50~59세 (62) 4.8 38.7 33.9 22.6 0.0 43.5 33.9 22.6 2.74

60세 이상 (95) 8.4 37.9 22.1 31.6 0.0 46.3 22.1 31.6 2.77

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25

사무(관련)직 (46) 6.5 32.6 34.8 26.1 0.0 39.1 34.8 26.1 2.80

전문기술직 (12) 0.0 66.7 25.0 8.3 0.0 66.7 25.0 8.3 2.42

자영업 (95) 2.1 34.7 23.2 40.0 0.0 36.8 23.2 40.0 3.01

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 41.1 28.6 25.0 0.0 46.4 28.6 25.0 2.73

농/림/수산업 (20) 15.0 45.0 30.0 10.0 0.0 60.0 30.0 10.0 2.35

생산/단순노무직 (11) 18.2 27.3 54.5 0.0 0.0 45.5 54.5 0.0 2.36

주부 (46) 10.9 34.8 17.4 37.0 0.0 45.7 17.4 37.0 2.80

학생 (3) 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 2.67

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.40

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 33.3 22.2 11.1 0.0 66.7 22.2 11.1 2.11

고등학교 졸업 (180) 3.9 38.3 24.4 33.3 0.0 42.2 24.4 33.3 2.87

대학교 재학/졸업 (109) 6.4 38.5 31.2 23.9 0.0 45.0 31.2 23.9 2.72

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 45  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(4) 호우 ‧ 강풍 ‧ 해일 ‧ 조수

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 6.9 36.3 43.3 12.2 1.3 43.2 43.3 13.5 2.65

거

주

지

역

서울 (282) 8.9 33.7 43.6 12.4 1.4 42.6 43.6 13.8 2.64

부산 (133) 9.8 37.6 36.1 13.5 3.0 47.4 36.1 16.5 2.62

대구 (97) 7.2 40.2 44.3 8.2 0.0 47.4 44.3 8.2 2.54

인천 (98) 5.1 46.9 37.8 10.2 0.0 52.0 37.8 10.2 2.53

광주 (61) 3.3 36.1 42.6 18.0 0.0 39.3 42.6 18.0 2.75

대전 (65) 4.6 32.3 46.2 15.4 1.5 36.9 46.2 16.9 2.77

울산 (32) 9.4 40.6 34.4 15.6 0.0 50.0 34.4 15.6 2.56

경기 (392) 5.4 35.2 45.4 12.5 1.5 40.6 45.4 14.0 2.70

강원 (49) 8.2 30.6 40.8 18.4 2.0 38.8 40.8 20.4 2.76

충북 (53) 9.4 28.3 52.8 9.4 0.0 37.7 52.8 9.4 2.62

충남/세종 (41) 2.4 39.0 43.9 14.6 0.0 41.5 43.9 14.6 2.71

전북 (51) 11.8 43.1 33.3 11.8 0.0 54.9 33.3 11.8 2.45

전남 (29) 3.4 51.7 37.9 3.4 3.4 55.2 37.9 6.9 2.52

경북 (45) 8.9 28.9 48.9 11.1 2.2 37.8 48.9 13.3 2.69

경남 (59) 5.1 37.3 49.2 8.5 0.0 42.4 49.2 8.5 2.61

제주 (13) 0.0 23.1 69.2 0.0 7.7 23.1 69.2 7.7 2.92

권
역

수도권 (772) 6.6 36.1 43.8 12.2 1.3 42.7 43.8 13.5 2.65

강원권 (182) 9.3 35.7 37.4 14.8 2.7 45.1 37.4 17.6 2.66

충청권 (159) 5.7 32.7 47.8 13.2 0.6 38.4 47.8 13.8 2.70

전라권 (154) 5.8 40.3 40.9 11.7 1.3 46.1 40.9 13.0 2.62

경상권 (233) 7.3 37.3 45.1 9.9 0.4 44.6 45.1 10.3 2.59

성

별

남성 (760) 7.6 33.9 42.5 14.3 1.6 41.6 42.5 15.9 2.68

여성 (740) 6.1 38.8 44.2 10.0 0.9 44.9 44.2 10.9 2.61

연

령

19~29세 (273) 6.6 24.2 50.2 16.5 2.6 30.8 50.2 19.0 2.84

30~39세 (265) 5.7 32.8 43.8 15.5 2.3 38.5 43.8 17.7 2.76

40~49세 (322) 6.8 38.8 42.2 11.5 0.6 45.7 42.2 12.1 2.60

50~59세 (444) 6.1 42.1 40.8 10.1 0.9 48.2 40.8 11.0 2.58

60세 이상 (196) 10.7 40.8 40.8 7.7 0.0 51.5 40.8 7.7 2.45

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 8.6 28.1 46.9 14.8 1.6 36.7 46.9 16.4 2.73

사무(관련)직 (577) 6.1 37.4 42.8 12.3 1.4 43.5 42.8 13.7 2.66

전문기술직 (103) 12.6 41.7 33.0 11.7 1.0 54.4 33.0 12.6 2.47

자영업 (107) 4.7 43.0 38.3 14.0 0.0 47.7 38.3 14.0 2.62

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 36.1 43.5 13.0 1.9 41.7 43.5 14.8 2.69

농/림/수산업 (8) 12.5 25.0 50.0 0.0 12.5 37.5 50.0 12.5 2.75

생산/단순노무직 (83) 4.8 36.1 48.2 9.6 1.2 41.0 48.2 10.8 2.66

주부 (207) 6.3 41.5 41.5 10.1 0.5 47.8 41.5 10.6 2.57

학생 (65) 12.3 18.5 49.2 16.9 3.1 30.8 49.2 20.0 2.80

군인 (5) 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.20

무직 (109) 6.4 31.2 52.3 9.2 0.9 37.6 52.3 10.1 2.67

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 27.3 45.5 9.1 0.0 45.5 45.5 9.1 2.45

고등학교 졸업 (257) 6.2 36.2 45.9 10.1 1.6 42.4 45.9 11.7 2.65

대학교 재학/졸업 (1076) 6.8 36.5 43.2 12.5 1.0 43.3 43.2 13.5 2.64

대학원 재학/졸업 (156) 7.7 35.9 39.7 14.1 2.6 43.6 39.7 16.7 2.68
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전
하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 5.0 23.0 39.7 32.3 0.0 28.0 39.7 32.3 2.99
거
주

지

역

인천 (18) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 3.00

경기 (187) 0.5 15.5 40.6 43.3 0.0 16.0 40.6 43.3 3.27

강원 (95) 14.7 35.8 38.9 10.5 0.0 50.5 38.9 10.5 2.45

성
별

남성 (149) 5.4 24.2 37.6 32.9 0.0 29.5 37.6 32.9 2.98

여성 (151) 4.6 21.9 41.7 31.8 0.0 26.5 41.7 31.8 3.01

연

령

19~29세 (19) 0.0 15.8 57.9 26.3 0.0 15.8 57.9 26.3 3.11

30~39세 (46) 2.2 21.7 39.1 37.0 0.0 23.9 39.1 37.0 3.11

40~49세 (78) 6.4 25.6 34.6 33.3 0.0 32.1 34.6 33.3 2.95

50~59세 (62) 4.8 25.8 38.7 30.6 0.0 30.6 38.7 30.6 2.95

60세 이상 (95) 6.3 21.1 41.1 31.6 0.0 27.4 41.1 31.6 2.98

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

사무(관련)직 (46) 6.5 8.7 47.8 37.0 0.0 15.2 47.8 37.0 3.15

전문기술직 (12) 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 25.0 50.0 25.0 3.00

자영업 (95) 1.1 22.1 32.6 44.2 0.0 23.2 32.6 44.2 3.20

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 26.8 39.3 28.6 0.0 32.1 39.3 28.6 2.91

농/림/수산업 (20) 10.0 35.0 35.0 20.0 0.0 45.0 35.0 20.0 2.65

생산/단순노무직 (11) 9.1 27.3 63.6 0.0 0.0 36.4 63.6 0.0 2.55

주부 (46) 6.5 34.8 30.4 28.3 0.0 41.3 30.4 28.3 2.80

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 0.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 2.60

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 11.1 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 2.78

고등학교 졸업 (180) 3.9 23.9 40.0 32.2 0.0 27.8 40.0 32.2 3.01

대학교 재학/졸업 (109) 3.7 22.9 40.4 33.0 0.0 26.6 40.4 33.0 3.03

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 46  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(5) 대설

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전
하다

 종합결과
평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 7.9 41.1 41.1 9.1 0.9 49.0 41.1 9.9 2.54

거

주

지

역

서울 (282) 6.4 40.4 44.3 7.8 1.1 46.8 44.3 8.9 2.57

부산 (133) 12.8 52.6 24.8 7.5 2.3 65.4 24.8 9.8 2.34

대구 (97) 9.3 37.1 45.4 8.2 0.0 46.4 45.4 8.2 2.53

인천 (98) 5.1 38.8 43.9 12.2 0.0 43.9 43.9 12.2 2.63

광주 (61) 6.6 41.0 42.6 8.2 1.6 47.5 42.6 9.8 2.57

대전 (65) 10.8 40.0 35.4 12.3 1.5 50.8 35.4 13.8 2.54

울산 (32) 6.3 43.8 37.5 12.5 0.0 50.0 37.5 12.5 2.56

경기 (392) 5.9 37.2 46.2 9.7 1.0 43.1 46.2 10.7 2.63

강원 (49) 6.1 38.8 38.8 16.3 0.0 44.9 38.8 16.3 2.65

충북 (53) 13.2 39.6 39.6 7.5 0.0 52.8 39.6 7.5 2.42

충남/세종 (41) 4.9 36.6 48.8 9.8 0.0 41.5 48.8 9.8 2.63

전북 (51) 9.8 56.9 27.5 3.9 2.0 66.7 27.5 5.9 2.31

전남 (29) 6.9 41.4 48.3 3.4 0.0 48.3 48.3 3.4 2.48

경북 (45) 13.3 35.6 35.6 15.6 0.0 48.9 35.6 15.6 2.53

경남 (59) 13.6 52.5 30.5 3.4 0.0 66.1 30.5 3.4 2.24

제주 (13) 0.0 38.5 53.8 7.7 0.0 38.5 53.8 7.7 2.69

권

역

수도권 (772) 6.0 38.6 45.2 9.3 0.9 44.6 45.2 10.2 2.61

강원권 (182) 11.0 48.9 28.6 9.9 1.6 59.9 28.6 11.5 2.42

충청권 (159) 10.1 39.0 40.3 10.1 0.6 49.1 40.3 10.7 2.52

전라권 (154) 7.1 46.1 39.6 5.8 1.3 53.2 39.6 7.1 2.48

경상권 (233) 10.7 41.6 38.6 9.0 0.0 52.4 38.6 9.0 2.46

성

별

남성 (760) 8.6 38.6 41.4 10.4 1.1 47.1 41.4 11.4 2.57

여성 (740) 7.2 43.8 40.7 7.7 0.7 50.9 40.7 8.4 2.51

연

령

19~29세 (273) 10.6 34.1 40.3 12.5 2.6 44.7 40.3 15.0 2.62

30~39세 (265) 7.2 39.6 41.9 10.6 0.8 46.8 41.9 11.3 2.58

40~49세 (322) 9.0 42.5 41.9 5.9 0.6 51.6 41.9 6.5 2.47

50~59세 (444) 6.1 43.2 41.4 8.8 0.5 49.3 41.4 9.2 2.54

60세 이상 (196) 7.1 45.9 38.8 8.2 0.0 53.1 38.8 8.2 2.48

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 7.0 38.3 45.3 7.8 1.6 45.3 45.3 9.4 2.59

사무(관련)직 (577) 7.5 39.9 41.8 10.2 0.7 47.3 41.8 10.9 2.57

전문기술직 (103) 12.6 41.7 40.8 4.9 0.0 54.4 40.8 4.9 2.38

자영업 (107) 6.5 49.5 37.4 6.5 0.0 56.1 37.4 6.5 2.44

서비스/판매/영업직 (108) 9.3 36.1 41.7 12.0 0.9 45.4 41.7 13.0 2.59

농/림/수산업 (8) 0.0 62.5 37.5 0.0 0.0 62.5 37.5 0.0 2.38

생산/단순노무직 (83) 8.4 34.9 49.4 4.8 2.4 43.4 49.4 7.2 2.58

주부 (207) 8.7 43.5 39.6 7.2 1.0 52.2 39.6 8.2 2.48

학생 (65) 13.8 33.8 35.4 13.8 3.1 47.7 35.4 16.9 2.58

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 3.40

무직 (109) 1.8 51.4 36.7 10.1 0.0 53.2 36.7 10.1 2.55

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 45.5 18.2 9.1 0.0 72.7 18.2 9.1 2.09

고등학교 졸업 (257) 10.9 42.0 38.5 7.4 1.2 52.9 38.5 8.6 2.46

대학교 재학/졸업 (1076) 6.8 40.2 42.7 9.4 0.9 47.0 42.7 10.3 2.57

대학원 재학/졸업 (156) 9.0 45.5 35.9 9.6 0.0 54.5 35.9 9.6 2.46
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 4.3 32.0 35.7 27.7 0.3 36.3 35.7 28.0 2.88

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 11.1 50.0 33.3 0.0 16.7 50.0 33.3 3.11

경기 (187) 1.1 30.5 29.9 38.0 0.5 31.6 29.9 38.5 3.06

강원 (95) 10.5 38.9 44.2 6.3 0.0 49.5 44.2 6.3 2.46

성

별

남성 (149) 4.0 33.6 33.6 28.9 0.0 37.6 33.6 28.9 2.87

여성 (151) 4.6 30.5 37.7 26.5 0.7 35.1 37.7 27.2 2.88

연

령

19~29세 (19) 0.0 36.8 36.8 26.3 0.0 36.8 36.8 26.3 2.89

30~39세 (46) 0.0 30.4 37.0 32.6 0.0 30.4 37.0 32.6 3.02

40~49세 (78) 7.7 35.9 25.6 30.8 0.0 43.6 25.6 30.8 2.79

50~59세 (62) 3.2 40.3 41.9 12.9 1.6 43.5 41.9 14.5 2.69

60세 이상 (95) 5.3 23.2 38.9 32.6 0.0 28.4 38.9 32.6 2.99

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25

사무(관련)직 (46) 2.2 26.1 39.1 32.6 0.0 28.3 39.1 32.6 3.02

전문기술직 (12) 16.7 58.3 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 2.08

자영업 (95) 0.0 24.2 36.8 38.9 0.0 24.2 36.8 38.9 3.15

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 37.5 32.1 25.0 0.0 42.9 32.1 25.0 2.77

농/림/수산업 (20) 10.0 35.0 30.0 25.0 0.0 45.0 30.0 25.0 2.70

생산/단순노무직 (11) 9.1 27.3 63.6 0.0 0.0 36.4 63.6 0.0 2.55

주부 (46) 6.5 39.1 30.4 21.7 2.2 45.7 30.4 23.9 2.74

학생 (3) 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 2.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 40.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.60

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 33.3 44.4 11.1 0.0 44.4 44.4 11.1 2.56

고등학교 졸업 (180) 3.3 27.2 37.8 31.1 0.6 30.6 37.8 31.7 2.98

대학교 재학/졸업 (109) 3.7 40.4 32.1 23.9 0.0 44.0 32.1 23.9 2.76

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 47  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(6) 지진

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 5.6 20.2 53.7 18.2 2.3 25.8 53.7 20.5 2.91

거

주

지

역

서울 (282) 5.0 22.3 48.6 22.0 2.1 27.3 48.6 24.1 2.94

부산 (133) 7.5 25.6 48.1 14.3 4.5 33.1 48.1 18.8 2.83

대구 (97) 4.1 15.5 61.9 17.5 1.0 19.6 61.9 18.6 2.96

인천 (98) 6.1 25.5 51.0 14.3 3.1 31.6 51.0 17.3 2.83

광주 (61) 6.6 18.0 57.4 14.8 3.3 24.6 57.4 18.0 2.90

대전 (65) 1.5 18.5 58.5 21.5 0.0 20.0 58.5 21.5 3.00

울산 (32) 9.4 12.5 56.3 18.8 3.1 21.9 56.3 21.9 2.94

경기 (392) 4.6 19.6 55.1 18.6 2.0 24.2 55.1 20.7 2.94

강원 (49) 4.1 18.4 44.9 30.6 2.0 22.4 44.9 32.7 3.08

충북 (53) 7.5 20.8 50.9 18.9 1.9 28.3 50.9 20.8 2.87

충남/세종 (41) 2.4 22.0 56.1 19.5 0.0 24.4 56.1 19.5 2.93

전북 (51) 11.8 19.6 51.0 15.7 2.0 31.4 51.0 17.6 2.76

전남 (29) 3.4 20.7 62.1 13.8 0.0 24.1 62.1 13.8 2.86

경북 (45) 8.9 13.3 57.8 13.3 6.7 22.2 57.8 20.0 2.96

경남 (59) 10.2 13.6 61.0 13.6 1.7 23.7 61.0 15.3 2.83

제주 (13) 0.0 23.1 76.9 0.0 0.0 23.1 76.9 0.0 2.77

권
역

수도권 (772) 4.9 21.4 52.2 19.3 2.2 26.3 52.2 21.5 2.92

강원권 (182) 6.6 23.6 47.3 18.7 3.8 30.2 47.3 22.5 2.90

충청권 (159) 3.8 20.1 55.3 20.1 0.6 23.9 55.3 20.8 2.94

전라권 (154) 7.1 19.5 57.8 13.6 1.9 26.6 57.8 15.6 2.84

경상권 (233) 7.3 14.2 60.1 15.9 2.6 21.5 60.1 18.5 2.92

성

별

남성 (760) 5.5 17.9 50.8 22.4 3.4 23.4 50.8 25.8 3.00

여성 (740) 5.7 22.6 56.8 13.9 1.1 28.2 56.8 15.0 2.82

연

령

19~29세 (273) 5.5 20.9 50.2 19.4 4.0 26.4 50.2 23.4 2.96

30~39세 (265) 6.0 18.5 51.7 20.8 3.0 24.5 51.7 23.8 2.96

40~49세 (322) 6.8 20.8 53.7 16.8 1.9 27.6 53.7 18.6 2.86

50~59세 (444) 4.7 20.3 57.9 15.8 1.4 25.0 57.9 17.1 2.89

60세 이상 (196) 5.1 20.4 52.0 20.9 1.5 25.5 52.0 22.4 2.93

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 3.9 12.5 59.4 21.9 2.3 16.4 59.4 24.2 3.06

사무(관련)직 (577) 5.0 19.2 54.8 18.5 2.4 24.3 54.8 21.0 2.94

전문기술직 (103) 7.8 22.3 53.4 14.6 1.9 30.1 53.4 16.5 2.81

자영업 (107) 3.7 22.4 43.9 29.0 0.9 26.2 43.9 29.9 3.01

서비스/판매/영업직 (108) 7.4 24.1 47.2 18.5 2.8 31.5 47.2 21.3 2.85

농/림/수산업 (8) 0.0 37.5 37.5 25.0 0.0 37.5 37.5 25.0 2.88

생산/단순노무직 (83) 7.2 16.9 55.4 16.9 3.6 24.1 55.4 20.5 2.93

주부 (207) 7.2 24.2 56.0 12.1 0.5 31.4 56.0 12.6 2.74

학생 (65) 6.2 21.5 49.2 20.0 3.1 27.7 49.2 23.1 2.92

군인 (5) 0.0 0.0 0.0 80.0 20.0 0.0 0.0 100.0 4.20

무직 (109) 4.6 20.2 58.7 12.8 3.7 24.8 58.7 16.5 2.91

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 27.3 36.4 18.2 0.0 45.5 36.4 18.2 2.55

고등학교 졸업 (257) 7.4 19.1 54.5 15.2 3.9 26.5 54.5 19.1 2.89

대학교 재학/졸업 (1076) 5.1 20.3 54.1 18.6 2.0 25.4 54.1 20.5 2.92

대학원 재학/졸업 (156) 5.1 21.2 51.3 20.5 1.9 26.3 51.3 22.4 2.93
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 3.7 14.7 43.0 38.0 0.7 18.3 43.0 38.7 3.17

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 27.8 66.7 0.0 5.6 27.8 66.7 3.61

경기 (187) 0.0 9.6 40.6 49.7 0.0 9.6 40.6 49.7 3.40

강원 (95) 11.6 26.3 50.5 9.5 2.1 37.9 50.5 11.6 2.64

성

별

남성 (149) 3.4 13.4 47.0 34.9 1.3 16.8 47.0 36.2 3.17

여성 (151) 4.0 15.9 39.1 41.1 0.0 19.9 39.1 41.1 3.17

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 42.1 47.4 0.0 10.5 42.1 47.4 3.37

30~39세 (46) 4.3 6.5 39.1 47.8 2.2 10.9 39.1 50.0 3.37

40~49세 (78) 5.1 17.9 43.6 33.3 0.0 23.1 43.6 33.3 3.05

50~59세 (62) 4.8 16.1 50.0 29.0 0.0 21.0 50.0 29.0 3.03

60세 이상 (95) 2.1 15.8 40.0 41.1 1.1 17.9 40.0 42.1 3.23

직
업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 0.0 10.9 52.2 34.8 2.2 10.9 52.2 37.0 3.28

전문기술직 (12) 0.0 25.0 58.3 16.7 0.0 25.0 58.3 16.7 2.92

자영업 (95) 1.1 15.8 41.1 42.1 0.0 16.8 41.1 42.1 3.24

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 19.6 30.4 42.9 1.8 25.0 30.4 44.6 3.16

농/림/수산업 (20) 5.0 10.0 55.0 30.0 0.0 15.0 55.0 30.0 3.10

생산/단순노무직 (11) 18.2 0.0 45.5 36.4 0.0 18.2 45.5 36.4 3.00

주부 (46) 6.5 17.4 34.8 41.3 0.0 23.9 34.8 41.3 3.11

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 22.2 44.4 0.0 33.3 22.2 44.4 3.00

고등학교 졸업 (180) 3.3 15.6 36.7 43.3 1.1 18.9 36.7 44.4 3.23

대학교 재학/졸업 (109) 1.8 12.8 56.0 29.4 0.0 14.7 56.0 29.4 3.13

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 48  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(7) 화산

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 6.3 19.0 44.1 21.9 8.7 25.3 44.1 30.5 3.08

거

주

지

역

서울 (282) 5.7 16.0 44.3 24.1 9.9 21.6 44.3 34.0 3.17

부산 (133) 9.0 21.8 42.9 19.5 6.8 30.8 42.9 26.3 2.93

대구 (97) 2.1 24.7 45.4 23.7 4.1 26.8 45.4 27.8 3.03

인천 (98) 9.2 19.4 46.9 16.3 8.2 28.6 46.9 24.5 2.95

광주 (61) 4.9 23.0 41.0 26.2 4.9 27.9 41.0 31.1 3.03

대전 (65) 3.1 24.6 43.1 20.0 9.2 27.7 43.1 29.2 3.08

울산 (32) 9.4 15.6 43.8 28.1 3.1 25.0 43.8 31.3 3.00

경기 (392) 6.1 17.9 44.1 20.7 11.2 24.0 44.1 31.9 3.13

강원 (49) 4.1 22.4 40.8 26.5 6.1 26.5 40.8 32.7 3.08

충북 (53) 9.4 15.1 43.4 28.3 3.8 24.5 43.4 32.1 3.02

충남/세종 (41) 0.0 26.8 41.5 24.4 7.3 26.8 41.5 31.7 3.12

전북 (51) 15.7 17.6 43.1 13.7 9.8 33.3 43.1 23.5 2.84

전남 (29) 0.0 17.2 51.7 27.6 3.4 17.2 51.7 31.0 3.17

경북 (45) 11.1 13.3 42.2 24.4 8.9 24.4 42.2 33.3 3.07

경남 (59) 6.8 20.3 42.4 16.9 13.6 27.1 42.4 30.5 3.10

제주 (13) 0.0 7.7 69.2 15.4 7.7 7.7 69.2 23.1 3.23

권
역

수도권 (772) 6.3 17.4 44.6 21.4 10.4 23.7 44.6 31.7 3.12

강원권 (182) 7.7 22.0 42.3 21.4 6.6 29.7 42.3 28.0 2.97

충청권 (159) 4.4 22.0 42.8 23.9 6.9 26.4 42.8 30.8 3.07

전라권 (154) 7.1 18.8 46.1 21.4 6.5 26.0 46.1 27.9 3.01

경상권 (233) 6.0 20.2 43.8 22.7 7.3 26.2 43.8 30.0 3.05

성

별

남성 (760) 4.9 14.2 43.6 25.0 12.4 19.1 43.6 37.4 3.26

여성 (740) 7.8 23.9 44.7 18.6 4.9 31.8 44.7 23.5 2.89

연

령

19~29세 (273) 8.1 19.4 46.5 17.6 8.4 27.5 46.5 26.0 2.99

30~39세 (265) 5.7 18.9 39.2 25.3 10.9 24.5 39.2 36.2 3.17

40~49세 (322) 6.2 18.9 44.4 20.8 9.6 25.2 44.4 30.4 3.09

50~59세 (444) 6.3 18.7 45.9 22.1 7.0 25.0 45.9 29.1 3.05

60세 이상 (196) 5.1 19.4 42.9 24.5 8.2 24.5 42.9 32.7 3.11

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 14.1 37.5 32.8 9.4 20.3 37.5 42.2 3.25

사무(관련)직 (577) 5.0 17.2 45.1 23.4 9.4 22.2 45.1 32.8 3.15

전문기술직 (103) 9.7 18.4 48.5 14.6 8.7 28.2 48.5 23.3 2.94

자영업 (107) 5.6 21.5 39.3 25.2 8.4 27.1 39.3 33.6 3.09

서비스/판매/영업직 (108) 7.4 26.9 36.1 18.5 11.1 34.3 36.1 29.6 2.99

농/림/수산업 (8) 0.0 12.5 50.0 12.5 25.0 12.5 50.0 37.5 3.50

생산/단순노무직 (83) 2.4 16.9 51.8 19.3 9.6 19.3 51.8 28.9 3.17

주부 (207) 9.7 22.7 44.9 19.3 3.4 32.4 44.9 22.7 2.84

학생 (65) 9.2 16.9 50.8 12.3 10.8 26.2 50.8 23.1 2.98

군인 (5) 0.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 100.0 4.40

무직 (109) 5.5 22.0 45.9 19.3 7.3 27.5 45.9 26.6 3.01

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 18.2 54.5 9.1 0.0 36.4 54.5 9.1 2.55

고등학교 졸업 (257) 7.8 22.2 40.9 20.6 8.6 30.0 40.9 29.2 3.00

대학교 재학/졸업 (1076) 5.9 19.3 44.4 21.8 8.6 25.2 44.4 30.4 3.08

대학원 재학/졸업 (156) 6.4 11.5 46.8 25.0 10.3 17.9 46.8 35.3 3.21
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 2.7 15.0 44.0 36.7 1.7 17.7 44.0 38.3 3.20
거

주

지

역

인천 (18) 0.0 5.6 33.3 61.1 0.0 5.6 33.3 61.1 3.56

경기 (187) 0.0 9.1 40.1 49.2 1.6 9.1 40.1 50.8 3.43

강원 (95) 8.4 28.4 53.7 7.4 2.1 36.8 53.7 9.5 2.66

성

별

남성 (149) 2.0 14.1 50.3 32.2 1.3 16.1 50.3 33.6 3.17

여성 (151) 3.3 15.9 37.7 41.1 2.0 19.2 37.7 43.0 3.23

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 31.6 57.9 5.3 5.3 31.6 63.2 3.63

30~39세 (46) 2.2 8.7 41.3 45.7 2.2 10.9 41.3 47.8 3.37

40~49세 (78) 5.1 15.4 48.7 29.5 1.3 20.5 48.7 30.8 3.06

50~59세 (62) 1.6 16.1 51.6 30.6 0.0 17.7 51.6 30.6 3.11

60세 이상 (95) 2.1 18.9 38.9 37.9 2.1 21.1 38.9 40.0 3.19

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 17.4 43.5 37.0 2.2 17.4 43.5 39.1 3.24

전문기술직 (12) 0.0 16.7 58.3 25.0 0.0 16.7 58.3 25.0 3.08

자영업 (95) 0.0 14.7 44.2 41.1 0.0 14.7 44.2 41.1 3.26

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 17.9 26.8 44.6 5.4 23.2 26.8 50.0 3.27

농/림/수산업 (20) 0.0 20.0 50.0 30.0 0.0 20.0 50.0 30.0 3.10

생산/단순노무직 (11) 18.2 0.0 81.8 0.0 0.0 18.2 81.8 0.0 2.64

주부 (46) 4.3 15.2 41.3 37.0 2.2 19.6 41.3 39.1 3.17

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 11.1 33.3 0.0 55.6 11.1 33.3 2.67

고등학교 졸업 (180) 2.2 13.3 43.9 38.9 1.7 15.6 43.9 40.6 3.24

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 15.6 47.7 33.9 1.8 16.5 47.7 35.8 3.20

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.00
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부록 표 49  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_자연재난 - 

(8) 황사

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 6.3 27.1 54.2 10.9 1.4 33.5 54.2 12.3 2.74

거

주

지

역

서울 (282) 5.3 26.6 55.3 12.4 0.4 31.9 55.3 12.8 2.76

부산 (133) 9.8 32.3 45.1 9.8 3.0 42.1 45.1 12.8 2.64

대구 (97) 4.1 35.1 55.7 4.1 1.0 39.2 55.7 5.2 2.63

인천 (98) 5.1 30.6 50.0 14.3 0.0 35.7 50.0 14.3 2.73

광주 (61) 8.2 9.8 67.2 13.1 1.6 18.0 67.2 14.8 2.90

대전 (65) 10.8 30.8 46.2 9.2 3.1 41.5 46.2 12.3 2.63

울산 (32) 12.5 25.0 53.1 9.4 0.0 37.5 53.1 9.4 2.59

경기 (392) 5.9 25.3 56.4 11.0 1.5 31.1 56.4 12.5 2.77

강원 (49) 4.1 28.6 46.9 18.4 2.0 32.7 46.9 20.4 2.86

충북 (53) 5.7 24.5 54.7 15.1 0.0 30.2 54.7 15.1 2.79

충남/세종 (41) 2.4 19.5 68.3 7.3 2.4 22.0 68.3 9.8 2.88

전북 (51) 5.9 33.3 51.0 7.8 2.0 39.2 51.0 9.8 2.67

전남 (29) 3.4 20.7 65.5 10.3 0.0 24.1 65.5 10.3 2.83

경북 (45) 8.9 22.2 51.1 15.6 2.2 31.1 51.1 17.8 2.80

경남 (59) 8.5 30.5 54.2 3.4 3.4 39.0 54.2 6.8 2.63

제주 (13) 0.0 46.2 38.5 15.4 0.0 46.2 38.5 15.4 2.69

권
역

수도권 (772) 5.6 26.4 55.2 11.9 0.9 32.0 55.2 12.8 2.76

강원권 (182) 8.2 31.3 45.6 12.1 2.7 39.6 45.6 14.8 2.70

충청권 (159) 6.9 25.8 54.7 10.7 1.9 32.7 54.7 12.6 2.75

전라권 (154) 5.8 22.7 59.1 11.0 1.3 28.6 59.1 12.3 2.79

경상권 (233) 7.3 30.0 54.1 6.9 1.7 37.3 54.1 8.6 2.66

성

별

남성 (760) 7.4 24.2 55.3 11.1 2.1 31.6 55.3 13.2 2.76

여성 (740) 5.3 30.1 53.1 10.8 0.7 35.4 53.1 11.5 2.71

연

령

19~29세 (273) 5.9 23.8 49.8 16.1 4.4 29.7 49.8 20.5 2.89

30~39세 (265) 6.8 27.2 56.2 9.1 0.8 34.0 56.2 9.8 2.70

40~49세 (322) 7.5 26.4 53.7 11.8 0.6 33.9 53.7 12.4 2.72

50~59세 (444) 6.3 27.3 57.4 8.3 0.7 33.6 57.4 9.0 2.70

60세 이상 (196) 4.6 32.7 51.0 10.7 1.0 37.2 51.0 11.7 2.71

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 25.8 55.5 10.2 2.3 32.0 55.5 12.5 2.77

사무(관련)직 (577) 6.4 25.1 57.0 10.4 1.0 31.5 57.0 11.4 2.75

전문기술직 (103) 1.9 31.1 56.3 10.7 0.0 33.0 56.3 10.7 2.76

자영업 (107) 6.5 25.2 56.1 12.1 0.0 31.8 56.1 12.1 2.74

서비스/판매/영업직 (108) 6.5 28.7 52.8 7.4 4.6 35.2 52.8 12.0 2.75

농/림/수산업 (8) 0.0 37.5 50.0 0.0 12.5 37.5 50.0 12.5 2.88

생산/단순노무직 (83) 8.4 24.1 55.4 12.0 0.0 32.5 55.4 12.0 2.71

주부 (207) 5.8 30.9 53.1 10.1 0.0 36.7 53.1 10.1 2.68

학생 (65) 10.8 24.6 40.0 18.5 6.2 35.4 40.0 24.6 2.85

군인 (5) 0.0 40.0 0.0 60.0 0.0 40.0 0.0 60.0 3.20

무직 (109) 7.3 31.2 47.7 11.9 1.8 38.5 47.7 13.8 2.70

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 0.0 72.7 18.2 0.0 9.1 72.7 18.2 3.00

고등학교 졸업 (257) 7.4 25.3 52.9 12.1 2.3 32.7 52.9 14.4 2.77

대학교 재학/졸업 (1076) 5.6 28.3 54.0 10.9 1.2 33.9 54.0 12.1 2.74

대학원 재학/졸업 (156) 9.6 23.7 56.4 9.0 1.3 33.3 56.4 10.3 2.69
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 3.0 14.0 38.3 42.3 2.3 17.0 38.3 44.7 3.27

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 55.6 38.9 0.0 5.6 55.6 38.9 3.33

경기 (187) 0.0 7.5 28.9 60.4 3.2 7.5 28.9 63.6 3.59

강원 (95) 9.5 28.4 53.7 7.4 1.1 37.9 53.7 8.4 2.62

성

별

남성 (149) 2.0 15.4 39.6 40.9 2.0 17.4 39.6 43.0 3.26

여성 (151) 4.0 12.6 37.1 43.7 2.6 16.6 37.1 46.4 3.28

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 21.1 68.4 5.3 5.3 21.1 73.7 3.74

30~39세 (46) 0.0 15.2 32.6 52.2 0.0 15.2 32.6 52.2 3.37

40~49세 (78) 5.1 17.9 38.5 37.2 1.3 23.1 38.5 38.5 3.12

50~59세 (62) 1.6 14.5 41.9 40.3 1.6 16.1 41.9 41.9 3.26

60세 이상 (95) 4.2 11.6 42.1 37.9 4.2 15.8 42.1 42.1 3.26

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 2.2 13.0 45.7 37.0 2.2 15.2 45.7 39.1 3.24

전문기술직 (12) 0.0 16.7 33.3 41.7 8.3 16.7 33.3 50.0 3.42

자영업 (95) 0.0 16.8 36.8 45.3 1.1 16.8 36.8 46.3 3.31

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 14.3 28.6 51.8 3.6 16.1 28.6 55.4 3.41

농/림/수산업 (20) 0.0 10.0 70.0 20.0 0.0 10.0 70.0 20.0 3.10

생산/단순노무직 (11) 18.2 9.1 36.4 27.3 9.1 27.3 36.4 36.4 3.00

주부 (46) 8.7 10.9 32.6 45.7 2.2 19.6 32.6 47.8 3.22

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 0.0 20.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 2.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 11.1 55.6 22.2 0.0 22.2 55.6 22.2 2.89

고등학교 졸업 (180) 1.7 11.7 37.8 45.6 3.3 13.3 37.8 48.9 3.37

대학교 재학/졸업 (109) 3.7 17.4 38.5 39.4 0.9 21.1 38.5 40.4 3.17

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 50  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(1) 화재

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 8.3 37.9 42.4 10.1 1.3 46.2 42.4 11.4 2.58

거

주

지

역

서울 (282) 7.8 33.0 46.5 12.1 0.7 40.8 46.5 12.8 2.65

부산 (133) 13.5 41.4 33.1 9.8 2.3 54.9 33.1 12.0 2.46

대구 (97) 4.1 39.2 45.4 11.3 0.0 43.3 45.4 11.3 2.64

인천 (98) 8.2 35.7 49.0 6.1 1.0 43.9 49.0 7.1 2.56

광주 (61) 8.2 41.0 41.0 8.2 1.6 49.2 41.0 9.8 2.54

대전 (65) 9.2 49.2 35.4 3.1 3.1 58.5 35.4 6.2 2.42

울산 (32) 6.3 50.0 40.6 3.1 0.0 56.3 40.6 3.1 2.41

경기 (392) 7.9 39.8 40.8 9.7 1.8 47.7 40.8 11.5 2.58

강원 (49) 6.1 34.7 42.9 16.3 0.0 40.8 42.9 16.3 2.69

충북 (53) 11.3 35.8 39.6 13.2 0.0 47.2 39.6 13.2 2.55

충남/세종 (41) 7.3 39.0 36.6 17.1 0.0 46.3 36.6 17.1 2.63

전북 (51) 11.8 33.3 45.1 7.8 2.0 45.1 45.1 9.8 2.55

전남 (29) 10.3 41.4 44.8 3.4 0.0 51.7 44.8 3.4 2.41

경북 (45) 4.4 33.3 44.4 15.6 2.2 37.8 44.4 17.8 2.78

경남 (59) 8.5 32.2 47.5 10.2 1.7 40.7 47.5 11.9 2.64

제주 (13) 0.0 30.8 53.8 7.7 7.7 30.8 53.8 15.4 2.92

권
역

수도권 (772) 7.9 36.8 43.9 10.1 1.3 44.7 43.9 11.4 2.60

강원권 (182) 11.5 39.6 35.7 11.5 1.6 51.1 35.7 13.2 2.52

충청권 (159) 9.4 42.1 37.1 10.1 1.3 51.6 37.1 11.3 2.52

전라권 (154) 9.1 37.7 44.2 7.1 1.9 46.8 44.2 9.1 2.55

경상권 (233) 5.6 37.8 45.1 10.7 0.9 43.3 45.1 11.6 2.64

성

별

남성 (760) 10.0 39.1 36.4 12.5 2.0 49.1 36.4 14.5 2.57

여성 (740) 6.5 36.8 48.5 7.6 0.7 43.2 48.5 8.2 2.59

연

령

19~29세 (273) 7.3 39.9 36.6 12.1 4.0 47.3 36.6 16.1 2.66

30~39세 (265) 8.3 34.7 46.4 9.8 0.8 43.0 46.4 10.6 2.60

40~49세 (322) 9.0 35.4 43.2 11.5 0.9 44.4 43.2 12.4 2.60

50~59세 (444) 8.1 41.0 42.3 7.9 0.7 49.1 42.3 8.6 2.52

60세 이상 (196) 8.7 36.7 43.9 10.2 0.5 45.4 43.9 10.7 2.57

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 7.8 39.1 37.5 14.8 0.8 46.9 37.5 15.6 2.62

사무(관련)직 (577) 7.3 37.6 44.0 9.7 1.4 44.9 44.0 11.1 2.60

전문기술직 (103) 8.7 38.8 40.8 11.7 0.0 47.6 40.8 11.7 2.55

자영업 (107) 9.3 36.4 43.0 11.2 0.0 45.8 43.0 11.2 2.56

서비스/판매/영업직 (108) 6.5 34.3 44.4 12.0 2.8 40.7 44.4 14.8 2.70

농/림/수산업 (8) 12.5 12.5 62.5 12.5 0.0 25.0 62.5 12.5 2.75

생산/단순노무직 (83) 10.8 38.6 38.6 8.4 3.6 49.4 38.6 12.0 2.55

주부 (207) 9.7 34.3 50.2 5.8 0.0 44.0 50.2 5.8 2.52

학생 (65) 10.8 46.2 24.6 12.3 6.2 56.9 24.6 18.5 2.57

군인 (5) 20.0 40.0 0.0 40.0 0.0 60.0 0.0 40.0 2.60

무직 (109) 7.3 45.9 37.6 8.3 0.9 53.2 37.6 9.2 2.50

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 36.4 36.4 18.2 0.0 45.5 36.4 18.2 2.64

고등학교 졸업 (257) 10.5 36.2 43.2 8.9 1.2 46.7 43.2 10.1 2.54

대학교 재학/졸업 (1076) 7.5 38.9 42.1 9.9 1.5 46.5 42.1 11.4 2.59

대학원 재학/졸업 (156) 9.6 34.0 43.6 12.2 0.6 43.6 43.6 12.8 2.60
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 7.0 19.7 39.0 34.3 0.0 26.7 39.0 34.3 3.01

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 22.2 44.4 27.8 0.0 27.8 44.4 27.8 2.94

경기 (187) 0.5 7.0 42.8 49.7 0.0 7.5 42.8 49.7 3.42

강원 (95) 20.0 44.2 30.5 5.3 0.0 64.2 30.5 5.3 2.21

성

별

남성 (149) 6.7 20.1 38.3 34.9 0.0 26.8 38.3 34.9 3.01

여성 (151) 7.3 19.2 39.7 33.8 0.0 26.5 39.7 33.8 3.00

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 31.6 68.4 0.0 0.0 31.6 68.4 3.68

30~39세 (46) 0.0 21.7 37.0 41.3 0.0 21.7 37.0 41.3 3.20

40~49세 (78) 9.0 26.9 35.9 28.2 0.0 35.9 35.9 28.2 2.83

50~59세 (62) 9.7 16.1 50.0 24.2 0.0 25.8 50.0 24.2 2.89

60세 이상 (95) 8.4 18.9 36.8 35.8 0.0 27.4 36.8 35.8 3.00

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 3.25

사무(관련)직 (46) 6.5 15.2 43.5 34.8 0.0 21.7 43.5 34.8 3.07

전문기술직 (12) 8.3 16.7 58.3 16.7 0.0 25.0 58.3 16.7 2.83

자영업 (95) 3.2 13.7 40.0 43.2 0.0 16.8 40.0 43.2 3.23

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 25.0 33.9 35.7 0.0 30.4 33.9 35.7 3.00

농/림/수산업 (20) 10.0 55.0 25.0 10.0 0.0 65.0 25.0 10.0 2.35

생산/단순노무직 (11) 18.2 9.1 54.5 18.2 0.0 27.3 54.5 18.2 2.73

주부 (46) 10.9 21.7 30.4 37.0 0.0 32.6 30.4 37.0 2.93

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.40

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 55.6 11.1 11.1 0.0 77.8 11.1 11.1 2.11

고등학교 졸업 (180) 5.0 16.7 39.4 38.9 0.0 21.7 39.4 38.9 3.12

대학교 재학/졸업 (109) 8.3 22.0 40.4 29.4 0.0 30.3 40.4 29.4 2.91

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00
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부록 표 51  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(2) 산불

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 14.0 46.3 31.0 7.7 1.0 60.3 31.0 8.7 2.35

거

주

지

역

서울 (282) 13.1 45.0 34.4 7.1 0.4 58.2 34.4 7.4 2.37

부산 (133) 18.0 48.1 25.6 6.0 2.3 66.2 25.6 8.3 2.26

대구 (97) 13.4 45.4 27.8 13.4 0.0 58.8 27.8 13.4 2.41

인천 (98) 11.2 41.8 42.9 3.1 1.0 53.1 42.9 4.1 2.41

광주 (61) 11.5 49.2 32.8 6.6 0.0 60.7 32.8 6.6 2.34

대전 (65) 16.9 46.2 27.7 9.2 0.0 63.1 27.7 9.2 2.29

울산 (32) 9.4 68.8 18.8 3.1 0.0 78.1 18.8 3.1 2.16

경기 (392) 14.5 46.4 29.6 7.7 1.8 61.0 29.6 9.4 2.36

강원 (49) 12.2 51.0 20.4 14.3 2.0 63.3 20.4 16.3 2.43

충북 (53) 13.2 39.6 34.0 13.2 0.0 52.8 34.0 13.2 2.47

충남/세종 (41) 14.6 46.3 26.8 12.2 0.0 61.0 26.8 12.2 2.37

전북 (51) 21.6 39.2 33.3 5.9 0.0 60.8 33.3 5.9 2.24

전남 (29) 10.3 55.2 31.0 3.4 0.0 65.5 31.0 3.4 2.28

경북 (45) 13.3 44.4 35.6 6.7 0.0 57.8 35.6 6.7 2.36

경남 (59) 13.6 47.5 30.5 6.8 1.7 61.0 30.5 8.5 2.36

제주 (13) 0.0 46.2 46.2 0.0 7.7 46.2 46.2 7.7 2.69

권
역

수도권 (772) 13.6 45.3 33.0 6.9 1.2 58.9 33.0 8.0 2.37

강원권 (182) 16.5 48.9 24.2 8.2 2.2 65.4 24.2 10.4 2.31

충청권 (159) 15.1 44.0 29.6 11.3 0.0 59.1 29.6 11.3 2.37

전라권 (154) 13.6 46.8 33.8 5.2 0.6 60.4 33.8 5.8 2.32

경상권 (233) 12.9 48.9 28.8 9.0 0.4 61.8 28.8 9.4 2.35

성

별

남성 (760) 16.8 44.1 29.3 8.0 1.7 60.9 29.3 9.7 2.34

여성 (740) 11.1 48.6 32.7 7.3 0.3 59.7 32.7 7.6 2.37

연

령

19~29세 (273) 13.2 42.9 30.8 11.0 2.2 56.0 30.8 13.2 2.46

30~39세 (265) 14.3 40.0 36.6 8.3 0.8 54.3 36.6 9.1 2.41

40~49세 (322) 12.4 46.0 32.3 8.7 0.6 58.4 32.3 9.3 2.39

50~59세 (444) 15.5 49.8 29.1 4.7 0.9 65.3 29.1 5.6 2.26

60세 이상 (196) 13.8 52.6 26.0 7.1 0.5 66.3 26.0 7.7 2.28

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 14.8 42.2 32.8 8.6 1.6 57.0 32.8 10.2 2.40

사무(관련)직 (577) 14.6 42.6 33.3 9.0 0.5 57.2 33.3 9.5 2.38

전문기술직 (103) 12.6 52.4 28.2 6.8 0.0 65.0 28.2 6.8 2.29

자영업 (107) 15.0 55.1 21.5 8.4 0.0 70.1 21.5 8.4 2.23

서비스/판매/영업직 (108) 13.9 43.5 32.4 6.5 3.7 57.4 32.4 10.2 2.43

농/림/수산업 (8) 12.5 50.0 25.0 0.0 12.5 62.5 25.0 12.5 2.50

생산/단순노무직 (83) 8.4 49.4 30.1 9.6 2.4 57.8 30.1 12.0 2.48

주부 (207) 11.1 53.1 31.9 3.9 0.0 64.3 31.9 3.9 2.29

학생 (65) 21.5 41.5 21.5 12.3 3.1 63.1 21.5 15.4 2.34

군인 (5) 40.0 20.0 20.0 20.0 0.0 60.0 20.0 20.0 2.20

무직 (109) 14.7 47.7 33.0 3.7 0.9 62.4 33.0 4.6 2.28

최종

학력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 36.4 36.4 9.1 0.0 54.5 36.4 9.1 2.36

고등학교 졸업 (257) 15.6 44.7 31.1 7.0 1.6 60.3 31.1 8.6 2.34

대학교 재학/졸업 (1076) 13.6 47.7 30.3 7.5 0.9 61.2 30.3 8.5 2.35

대학원 재학/졸업 (156) 14.1 40.4 35.3 9.6 0.6 54.5 35.3 10.3 2.42
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 9.0 43.7 24.3 23.0 0.0 52.7 24.3 23.0 2.61

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 50.0 22.2 22.2 0.0 55.6 22.2 22.2 2.61

경기 (187) 1.1 40.1 25.7 33.2 0.0 41.2 25.7 33.2 2.91

강원 (95) 25.3 49.5 22.1 3.2 0.0 74.7 22.1 3.2 2.03

성

별

남성 (149) 8.1 44.3 24.2 23.5 0.0 52.3 24.2 23.5 2.63

여성 (151) 9.9 43.0 24.5 22.5 0.0 53.0 24.5 22.5 2.60

연

령

19~29세 (19) 0.0 47.4 26.3 26.3 0.0 47.4 26.3 26.3 2.79

30~39세 (46) 2.2 50.0 17.4 30.4 0.0 52.2 17.4 30.4 2.76

40~49세 (78) 15.4 38.5 20.5 25.6 0.0 53.8 20.5 25.6 2.56

50~59세 (62) 8.1 41.9 37.1 12.9 0.0 50.0 37.1 12.9 2.55

60세 이상 (95) 9.5 45.3 22.1 23.2 0.0 54.7 22.1 23.2 2.59

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.50

사무(관련)직 (46) 4.3 37.0 26.1 32.6 0.0 41.3 26.1 32.6 2.87

전문기술직 (12) 16.7 66.7 16.7 0.0 0.0 83.3 16.7 0.0 2.00

자영업 (95) 5.3 33.7 25.3 35.8 0.0 38.9 25.3 35.8 2.92

서비스/판매/영업직 (56) 14.3 42.9 23.2 19.6 0.0 57.1 23.2 19.6 2.48

농/림/수산업 (20) 5.0 70.0 20.0 5.0 0.0 75.0 20.0 5.0 2.25

생산/단순노무직 (11) 18.2 27.3 54.5 0.0 0.0 45.5 54.5 0.0 2.36

주부 (46) 13.0 54.3 15.2 17.4 0.0 67.4 15.2 17.4 2.37

학생 (3) 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 2.33

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.40

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 44.4 11.1 11.1 0.0 77.8 11.1 11.1 2.00

고등학교 졸업 (180) 6.1 41.7 25.0 27.2 0.0 47.8 25.0 27.2 2.73

대학교 재학/졸업 (109) 11.0 46.8 24.8 17.4 0.0 57.8 24.8 17.4 2.49

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 52  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(3) 감염병 ‧ 전염병(가축전염병 포함) 

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 9.3 39.6 37.7 12.0 1.3 48.9 37.7 13.3 2.56

거

주

지

역

서울 (282) 9.9 38.7 37.9 12.8 0.7 48.6 37.9 13.5 2.56

부산 (133) 17.3 33.8 38.3 8.3 2.3 51.1 38.3 10.5 2.44

대구 (97) 7.2 40.2 41.2 11.3 0.0 47.4 41.2 11.3 2.57

인천 (98) 13.3 39.8 34.7 11.2 1.0 53.1 34.7 12.2 2.47

광주 (61) 9.8 41.0 32.8 16.4 0.0 50.8 32.8 16.4 2.56

대전 (65) 6.2 36.9 43.1 12.3 1.5 43.1 43.1 13.8 2.66

울산 (32) 6.3 50.0 31.3 12.5 0.0 56.3 31.3 12.5 2.50

경기 (392) 7.7 42.9 35.2 12.2 2.0 50.5 35.2 14.3 2.58

강원 (49) 8.2 46.9 40.8 4.1 0.0 55.1 40.8 4.1 2.41

충북 (53) 15.1 28.3 39.6 17.0 0.0 43.4 39.6 17.0 2.58

충남/세종 (41) 7.3 31.7 48.8 12.2 0.0 39.0 48.8 12.2 2.66

전북 (51) 3.9 41.2 35.3 19.6 0.0 45.1 35.3 19.6 2.71

전남 (29) 6.9 41.4 37.9 10.3 3.4 48.3 37.9 13.8 2.62

경북 (45) 8.9 33.3 42.2 13.3 2.2 42.2 42.2 15.6 2.67

경남 (59) 5.1 44.1 37.3 10.2 3.4 49.2 37.3 13.6 2.63

제주 (13) 7.7 30.8 53.8 0.0 7.7 38.5 53.8 7.7 2.69

권
역

수도권 (772) 9.2 40.9 36.1 12.3 1.4 50.1 36.1 13.7 2.56

강원권 (182) 14.8 37.4 39.0 7.1 1.6 52.2 39.0 8.8 2.43

충청권 (159) 9.4 32.7 43.4 13.8 0.6 42.1 43.4 14.5 2.64

전라권 (154) 7.1 40.3 36.4 14.9 1.3 47.4 36.4 16.2 2.63

경상권 (233) 6.9 41.2 39.1 11.6 1.3 48.1 39.1 12.9 2.59

성

별

남성 (760) 9.6 37.9 37.6 12.9 2.0 47.5 37.6 14.9 2.60

여성 (740) 9.1 41.4 37.8 11.1 0.7 50.4 37.8 11.8 2.53

연

령

19~29세 (273) 9.2 33.7 39.6 15.0 2.6 42.9 39.6 17.6 2.68

30~39세 (265) 10.9 37.7 37.7 12.1 1.5 48.7 37.7 13.6 2.55

40~49세 (322) 8.1 39.4 39.1 12.7 0.6 47.5 39.1 13.4 2.58

50~59세 (444) 9.7 45.0 34.5 9.9 0.9 54.7 34.5 10.8 2.47

60세 이상 (196) 8.7 38.3 40.3 11.2 1.5 46.9 40.3 12.8 2.59

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 8.6 38.3 34.4 14.8 3.9 46.9 34.4 18.8 2.67

사무(관련)직 (577) 8.5 40.7 37.3 12.7 0.9 49.2 37.3 13.5 2.57

전문기술직 (103) 12.6 35.9 43.7 6.8 1.0 48.5 43.7 7.8 2.48

자영업 (107) 9.3 47.7 31.8 11.2 0.0 57.0 31.8 11.2 2.45

서비스/판매/영업직 (108) 7.4 37.0 38.9 15.7 0.9 44.4 38.9 16.7 2.66

농/림/수산업 (8) 0.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 25.0 2.75

생산/단순노무직 (83) 10.8 30.1 47.0 8.4 3.6 41.0 47.0 12.0 2.64

주부 (207) 10.1 42.0 37.2 10.1 0.5 52.2 37.2 10.6 2.49

학생 (65) 13.8 35.4 36.9 12.3 1.5 49.2 36.9 13.8 2.52

군인 (5) 20.0 0.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.00

무직 (109) 8.3 37.6 40.4 12.8 0.9 45.9 40.4 13.8 2.61

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 27.3 45.5 9.1 0.0 45.5 45.5 9.1 2.45

고등학교 졸업 (257) 12.1 37.0 36.2 12.8 1.9 49.0 36.2 14.8 2.56

대학교 재학/졸업 (1076) 8.9 40.1 38.0 11.8 1.1 49.1 38.0 12.9 2.56

대학원 재학/졸업 (156) 7.1 41.0 37.8 12.2 1.9 48.1 37.8 14.1 2.61
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 7.0 30.3 26.0 35.7 1.0 37.3 26.0 36.7 2.93

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 38.9 16.7 38.9 0.0 44.4 16.7 38.9 2.89

경기 (187) 1.1 24.6 23.5 49.2 1.6 25.7 23.5 50.8 3.26

강원 (95) 18.9 40.0 32.6 8.4 0.0 58.9 32.6 8.4 2.31

성

별

남성 (149) 8.7 30.2 24.2 35.6 1.3 38.9 24.2 36.9 2.91

여성 (151) 5.3 30.5 27.8 35.8 0.7 35.8 27.8 36.4 2.96

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 42.1 52.6 0.0 5.3 42.1 52.6 3.47

30~39세 (46) 2.2 28.3 23.9 41.3 4.3 30.4 23.9 45.7 3.17

40~49세 (78) 10.3 38.5 20.5 30.8 0.0 48.7 20.5 30.8 2.72

50~59세 (62) 4.8 32.3 32.3 29.0 1.6 37.1 32.3 30.6 2.90

60세 이상 (95) 9.5 28.4 24.2 37.9 0.0 37.9 24.2 37.9 2.91

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 25.0 50.0 25.0 3.00

사무(관련)직 (46) 6.5 28.3 28.3 37.0 0.0 34.8 28.3 37.0 2.96

전문기술직 (12) 0.0 66.7 16.7 16.7 0.0 66.7 16.7 16.7 2.50

자영업 (95) 4.2 25.3 23.2 46.3 1.1 29.5 23.2 47.4 3.15

서비스/판매/영업직 (56) 7.1 32.1 26.8 32.1 1.8 39.3 26.8 33.9 2.89

농/림/수산업 (20) 20.0 45.0 25.0 10.0 0.0 65.0 25.0 10.0 2.25

생산/단순노무직 (11) 18.2 27.3 27.3 18.2 9.1 45.5 27.3 27.3 2.73

주부 (46) 6.5 26.1 26.1 41.3 0.0 32.6 26.1 41.3 3.02

학생 (3) 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 40.0 60.0 0.0 0.0 40.0 60.0 0.0 2.60

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 22.2 22.2 22.2 0.0 55.6 22.2 22.2 2.33

고등학교 졸업 (180) 5.0 30.6 23.3 40.6 0.6 35.6 23.3 41.1 3.01

대학교 재학/졸업 (109) 7.3 31.2 31.2 28.4 1.8 38.5 31.2 30.3 2.86

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50



부 록

193

부록 표 53  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(4) 산림 ‧ 농경지 병충해

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 6.4 36.3 45.0 11.3 1.1 42.7 45.0 12.3 2.64

거

주

지

역

서울 (282) 7.4 35.8 42.9 13.1 0.7 43.3 42.9 13.8 2.64

부산 (133) 10.5 36.8 42.1 7.5 3.0 47.4 42.1 10.5 2.56

대구 (97) 4.1 38.1 51.5 6.2 0.0 42.3 51.5 6.2 2.60

인천 (98) 9.2 36.7 40.8 12.2 1.0 45.9 40.8 13.3 2.59

광주 (61) 8.2 42.6 31.1 18.0 0.0 50.8 31.1 18.0 2.59

대전 (65) 6.2 33.8 44.6 15.4 0.0 40.0 44.6 15.4 2.69

울산 (32) 12.5 28.1 46.9 12.5 0.0 40.6 46.9 12.5 2.59

경기 (392) 4.8 39.3 43.6 10.5 1.8 44.1 43.6 12.2 2.65

강원 (49) 4.1 46.9 38.8 8.2 2.0 51.0 38.8 10.2 2.57

충북 (53) 5.7 34.0 50.9 9.4 0.0 39.6 50.9 9.4 2.64

충남/세종 (41) 4.9 36.6 46.3 12.2 0.0 41.5 46.3 12.2 2.66

전북 (51) 3.9 29.4 49.0 17.6 0.0 33.3 49.0 17.6 2.80

전남 (29) 0.0 41.4 55.2 3.4 0.0 41.4 55.2 3.4 2.62

경북 (45) 4.4 13.3 64.4 17.8 0.0 17.8 64.4 17.8 2.96

경남 (59) 6.8 27.1 54.2 10.2 1.7 33.9 54.2 11.9 2.73

제주 (13) 7.7 38.5 53.8 0.0 0.0 46.2 53.8 0.0 2.46

권
역

수도권 (772) 6.3 37.7 43.0 11.7 1.3 44.0 43.0 13.0 2.64

강원권 (182) 8.8 39.6 41.2 7.7 2.7 48.4 41.2 10.4 2.56

충청권 (159) 5.7 34.6 47.2 12.6 0.0 40.3 47.2 12.6 2.67

전라권 (154) 5.2 37.7 43.5 13.6 0.0 42.9 43.5 13.6 2.66

경상권 (233) 6.0 29.2 54.1 10.3 0.4 35.2 54.1 10.7 2.70

성

별

남성 (760) 6.4 34.9 45.5 11.6 1.6 41.3 45.5 13.2 2.67

여성 (740) 6.4 37.7 44.5 10.9 0.5 44.1 44.5 11.5 2.62

연

령

19~29세 (273) 7.0 32.2 44.3 13.9 2.6 39.2 44.3 16.5 2.73

30~39세 (265) 7.5 39.2 40.0 11.7 1.5 46.8 40.0 13.2 2.60

40~49세 (322) 7.5 32.0 48.4 11.8 0.3 39.4 48.4 12.1 2.66

50~59세 (444) 5.6 40.5 44.4 8.6 0.9 46.2 44.4 9.5 2.59

60세 이상 (196) 4.1 35.2 48.5 12.2 0.0 39.3 48.5 12.2 2.69

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 7.8 32.8 45.3 12.5 1.6 40.6 45.3 14.1 2.67

사무(관련)직 (577) 5.9 36.9 44.4 11.8 1.0 42.8 44.4 12.8 2.65

전문기술직 (103) 3.9 39.8 47.6 6.8 1.9 43.7 47.6 8.7 2.63

자영업 (107) 6.5 38.3 44.9 10.3 0.0 44.9 44.9 10.3 2.59

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 32.4 49.1 11.1 1.9 38.0 49.1 13.0 2.71

농/림/수산업 (8) 0.0 37.5 50.0 0.0 12.5 37.5 50.0 12.5 2.88

생산/단순노무직 (83) 6.0 34.9 51.8 6.0 1.2 41.0 51.8 7.2 2.61

주부 (207) 8.2 37.2 42.0 12.6 0.0 45.4 42.0 12.6 2.59

학생 (65) 13.8 29.2 40.0 13.8 3.1 43.1 40.0 16.9 2.63

군인 (5) 0.0 40.0 40.0 20.0 0.0 40.0 40.0 20.0 2.80

무직 (109) 3.7 38.5 45.0 12.8 0.0 42.2 45.0 12.8 2.67

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 36.4 36.4 9.1 0.0 54.5 36.4 9.1 2.36

고등학교 졸업 (257) 8.2 33.9 46.7 10.1 1.2 42.0 46.7 11.3 2.62

대학교 재학/졸업 (1076) 5.9 37.4 44.1 11.6 1.1 43.2 44.1 12.7 2.65

대학원 재학/졸업 (156) 6.4 32.7 49.4 10.9 0.6 39.1 49.4 11.5 2.67
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 5.7 27.0 37.3 29.7 0.3 32.7 37.3 30.0 2.92
거

주

지

역

인천 (18) 5.6 16.7 55.6 22.2 0.0 22.2 55.6 22.2 2.94

경기 (187) 0.5 20.9 36.4 42.2 0.0 21.4 36.4 42.2 3.20

강원 (95) 15.8 41.1 35.8 6.3 1.1 56.8 35.8 7.4 2.36

성

별

남성 (149) 6.7 25.5 38.9 28.9 0.0 32.2 38.9 28.9 2.90

여성 (151) 4.6 28.5 35.8 30.5 0.7 33.1 35.8 31.1 2.94

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 42.1 36.8 0.0 21.1 42.1 36.8 3.16

30~39세 (46) 2.2 21.7 39.1 37.0 0.0 23.9 39.1 37.0 3.11

40~49세 (78) 9.0 30.8 34.6 25.6 0.0 39.7 34.6 25.6 2.77

50~59세 (62) 3.2 29.0 38.7 29.0 0.0 32.3 38.7 29.0 2.94

60세 이상 (95) 7.4 26.3 36.8 28.4 1.1 33.7 36.8 29.5 2.89

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 4.3 23.9 45.7 26.1 0.0 28.3 45.7 26.1 2.93

전문기술직 (12) 0.0 41.7 50.0 8.3 0.0 41.7 50.0 8.3 2.67

자영업 (95) 3.2 26.3 35.8 34.7 0.0 29.5 35.8 34.7 3.02

서비스/판매/영업직 (56) 3.6 35.7 28.6 30.4 1.8 39.3 28.6 32.1 2.91

농/림/수산업 (20) 15.0 30.0 45.0 10.0 0.0 45.0 45.0 10.0 2.50

생산/단순노무직 (11) 18.2 9.1 45.5 27.3 0.0 27.3 45.5 27.3 2.82

주부 (46) 8.7 23.9 30.4 37.0 0.0 32.6 30.4 37.0 2.96

학생 (3) 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 2.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 22.2 11.1 33.3 0.0 55.6 11.1 33.3 2.44

고등학교 졸업 (180) 3.9 28.3 36.7 30.6 0.6 32.2 36.7 31.1 2.96

대학교 재학/졸업 (109) 5.5 24.8 41.3 28.4 0.0 30.3 41.3 28.4 2.93

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 54  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(5) 수질오염

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 4.6 20.7 48.6 23.7 2.3 25.3 48.6 26.1 2.98

거

주

지

역

서울 (282) 6.0 22.0 47.5 21.6 2.8 28.0 47.5 24.5 2.93

부산 (133) 7.5 25.6 42.1 23.3 1.5 33.1 42.1 24.8 2.86

대구 (97) 2.1 22.7 54.6 19.6 1.0 24.7 54.6 20.6 2.95

인천 (98) 6.1 21.4 42.9 27.6 2.0 27.6 42.9 29.6 2.98

광주 (61) 6.6 14.8 55.7 21.3 1.6 21.3 55.7 23.0 2.97

대전 (65) 1.5 21.5 53.8 18.5 4.6 23.1 53.8 23.1 3.03

울산 (32) 12.5 15.6 53.1 18.8 0.0 28.1 53.1 18.8 2.78

경기 (392) 3.8 20.9 47.4 24.7 3.1 24.7 47.4 27.8 3.02

강원 (49) 4.1 12.2 55.1 28.6 0.0 16.3 55.1 28.6 3.08

충북 (53) 5.7 13.2 54.7 26.4 0.0 18.9 54.7 26.4 3.02

충남/세종 (41) 0.0 19.5 46.3 31.7 2.4 19.5 46.3 34.1 3.17

전북 (51) 5.9 19.6 45.1 23.5 5.9 25.5 45.1 29.4 3.04

전남 (29) 0.0 31.0 58.6 10.3 0.0 31.0 58.6 10.3 2.79

경북 (45) 2.2 22.2 42.2 31.1 2.2 24.4 42.2 33.3 3.09

경남 (59) 1.7 18.6 52.5 25.4 1.7 20.3 52.5 27.1 3.07

제주 (13) 0.0 7.7 53.8 38.5 0.0 7.7 53.8 38.5 3.31

권
역

수도권 (772) 4.9 21.4 46.9 24.0 2.8 26.3 46.9 26.8 2.98

강원권 (182) 6.6 22.0 45.6 24.7 1.1 28.6 45.6 25.8 2.92

충청권 (159) 2.5 18.2 52.2 24.5 2.5 20.8 52.2 27.0 3.06

전라권 (154) 4.5 18.8 52.6 21.4 2.6 23.4 52.6 24.0 2.99

경상권 (233) 3.4 20.6 51.5 23.2 1.3 24.0 51.5 24.5 2.98

성

별

남성 (760) 4.3 20.4 45.9 26.1 3.3 24.7 45.9 29.3 3.04

여성 (740) 4.9 21.1 51.4 21.4 1.4 25.9 51.4 22.7 2.93

연

령

19~29세 (273) 5.5 24.9 46.9 17.6 5.1 30.4 46.9 22.7 2.92

30~39세 (265) 5.3 19.2 52.1 21.9 1.5 24.5 52.1 23.4 2.95

40~49세 (322) 5.0 19.3 47.5 26.7 1.6 24.2 47.5 28.3 3.01

50~59세 (444) 3.8 21.6 48.9 23.2 2.5 25.5 48.9 25.7 2.99

60세 이상 (196) 3.6 17.3 47.4 31.1 0.5 20.9 47.4 31.6 3.08

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 20.3 46.9 24.2 2.3 26.6 46.9 26.6 2.96

사무(관련)직 (577) 4.2 22.0 48.0 23.2 2.6 26.2 48.0 25.8 2.98

전문기술직 (103) 4.9 19.4 46.6 27.2 1.9 24.3 46.6 29.1 3.02

자영업 (107) 3.7 21.5 46.7 26.2 1.9 25.2 46.7 28.0 3.01

서비스/판매/영업직 (108) 4.6 20.4 49.1 23.1 2.8 25.0 49.1 25.9 2.99

농/림/수산업 (8) 0.0 37.5 50.0 0.0 12.5 37.5 50.0 12.5 2.88

생산/단순노무직 (83) 4.8 18.1 47.0 30.1 0.0 22.9 47.0 30.1 3.02

주부 (207) 4.3 21.7 51.7 20.8 1.4 26.1 51.7 22.2 2.93

학생 (65) 6.2 20.0 52.3 15.4 6.2 26.2 52.3 21.5 2.95

군인 (5) 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 3.40

무직 (109) 5.5 15.6 49.5 27.5 1.8 21.1 49.5 29.4 3.05

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 27.3 54.5 9.1 0.0 36.4 54.5 9.1 2.64

고등학교 졸업 (257) 4.3 20.6 50.2 22.6 2.3 24.9 50.2 24.9 2.98

대학교 재학/졸업 (1076) 4.6 20.9 48.7 23.4 2.3 25.6 48.7 25.7 2.98

대학원 재학/졸업 (156) 4.5 19.2 44.9 28.8 2.6 23.7 44.9 31.4 3.06
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 4.0 13.7 33.3 42.7 6.3 17.7 33.3 49.0 3.34

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 55.6 44.4 0.0 0.0 55.6 44.4 3.44

경기 (187) 0.0 10.2 27.3 52.9 9.6 10.2 27.3 62.6 3.62

강원 (95) 12.6 23.2 41.1 22.1 1.1 35.8 41.1 23.2 2.76

성

별

남성 (149) 2.0 16.1 32.9 42.3 6.7 18.1 32.9 49.0 3.36

여성 (151) 6.0 11.3 33.8 43.0 6.0 17.2 33.8 49.0 3.32

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 15.8 63.2 10.5 10.5 15.8 73.7 3.74

30~39세 (46) 0.0 10.9 37.0 41.3 10.9 10.9 37.0 52.2 3.52

40~49세 (78) 3.8 12.8 43.6 37.2 2.6 16.7 43.6 39.7 3.22

50~59세 (62) 4.8 16.1 27.4 41.9 9.7 21.0 27.4 51.6 3.35

60세 이상 (95) 6.3 14.7 30.5 44.2 4.2 21.1 30.5 48.4 3.25

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 2.2 13.0 45.7 34.8 4.3 15.2 45.7 39.1 3.26

전문기술직 (12) 0.0 8.3 50.0 33.3 8.3 8.3 50.0 41.7 3.42

자영업 (95) 0.0 13.7 36.8 45.3 4.2 13.7 36.8 49.5 3.40

서비스/판매/영업직 (56) 3.6 14.3 21.4 50.0 10.7 17.9 21.4 60.7 3.50

농/림/수산업 (20) 5.0 15.0 45.0 35.0 0.0 20.0 45.0 35.0 3.10

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 36.4 0.0 45.5 18.2 36.4 45.5 3.64

주부 (46) 13.0 13.0 17.4 54.3 2.2 26.1 17.4 56.5 3.20

학생 (3) 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 40.0 40.0 20.0 0.0 40.0 40.0 20.0 2.80

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 22.2 11.1 44.4 0.0 44.4 11.1 44.4 2.78

고등학교 졸업 (180) 2.2 16.7 28.9 45.6 6.7 18.9 28.9 52.2 3.38

대학교 재학/졸업 (109) 4.6 8.3 43.1 37.6 6.4 12.8 43.1 44.0 3.33

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50
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부록 표 55  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(6) 안보위협

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 30.5 42.1 19.7 6.2 1.6 72.5 19.7 7.8 2.06

거

주

지

역

서울 (282) 31.6 41.8 19.9 5.0 1.8 73.4 19.9 6.7 2.04

부산 (133) 35.3 41.4 16.5 5.3 1.5 76.7 16.5 6.8 1.96

대구 (97) 25.8 45.4 21.6 5.2 2.1 71.1 21.6 7.2 2.12

인천 (98) 33.7 33.7 26.5 3.1 3.1 67.3 26.5 6.1 2.08

광주 (61) 36.1 37.7 18.0 8.2 0.0 73.8 18.0 8.2 1.98

대전 (65) 29.2 41.5 18.5 9.2 1.5 70.8 18.5 10.8 2.12

울산 (32) 34.4 46.9 12.5 6.3 0.0 81.3 12.5 6.3 1.91

경기 (392) 28.8 42.3 21.2 6.4 1.3 71.2 21.2 7.7 2.09

강원 (49) 28.6 42.9 18.4 6.1 4.1 71.4 18.4 10.2 2.14

충북 (53) 41.5 35.8 15.1 7.5 0.0 77.4 15.1 7.5 1.89

충남/세종 (41) 24.4 41.5 24.4 9.8 0.0 65.9 24.4 9.8 2.20

전북 (51) 25.5 51.0 9.8 9.8 3.9 76.5 9.8 13.7 2.16

전남 (29) 31.0 44.8 17.2 6.9 0.0 75.9 17.2 6.9 2.00

경북 (45) 31.1 46.7 15.6 4.4 2.2 77.8 15.6 6.7 2.00

경남 (59) 22.0 45.8 22.0 10.2 0.0 67.8 22.0 10.2 2.20

제주 (13) 23.1 46.2 23.1 0.0 7.7 69.2 23.1 7.7 2.23

권
역

수도권 (772) 30.4 41.1 21.4 5.4 1.7 71.5 21.4 7.1 2.07

강원권 (182) 33.5 41.8 17.0 5.5 2.2 75.3 17.0 7.7 2.01

충청권 (159) 32.1 39.6 18.9 8.8 0.6 71.7 18.9 9.4 2.06

전라권 (154) 30.5 44.2 15.6 7.8 1.9 74.7 15.6 9.7 2.06

경상권 (233) 27.0 45.9 19.3 6.4 1.3 73.0 19.3 7.7 2.09

성

별

남성 (760) 31.4 37.5 20.8 7.8 2.5 68.9 20.8 10.3 2.12

여성 (740) 29.5 46.8 18.5 4.6 0.7 76.2 18.5 5.3 2.00

연

령

19~29세 (273) 34.4 32.2 19.8 8.8 4.8 66.7 19.8 13.6 2.17

30~39세 (265) 35.1 37.0 19.2 7.2 1.5 72.1 19.2 8.7 2.03

40~49세 (322) 27.3 46.6 20.5 5.0 0.6 73.9 20.5 5.6 2.05

50~59세 (444) 27.3 47.5 19.4 5.0 0.9 74.8 19.4 5.9 2.05

60세 이상 (196) 31.1 42.9 19.4 6.1 0.5 74.0 19.4 6.6 2.02

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 36.7 34.4 21.1 5.5 2.3 71.1 21.1 7.8 2.02

사무(관련)직 (577) 30.2 42.8 18.5 7.3 1.2 73.0 18.5 8.5 2.07

전문기술직 (103) 28.2 50.5 18.4 1.9 1.0 78.6 18.4 2.9 1.97

자영업 (107) 31.8 42.1 16.8 7.5 1.9 73.8 16.8 9.3 2.06

서비스/판매/영업직 (108) 34.3 29.6 30.6 4.6 0.9 63.9 30.6 5.6 2.08

농/림/수산업 (8) 37.5 50.0 12.5 0.0 0.0 87.5 12.5 0.0 1.75

생산/단순노무직 (83) 21.7 43.4 26.5 4.8 3.6 65.1 26.5 8.4 2.25

주부 (207) 28.0 49.8 16.4 5.3 0.5 77.8 16.4 5.8 2.00

학생 (65) 40.0 29.2 16.9 7.7 6.2 69.2 16.9 13.8 2.11

군인 (5) 40.0 20.0 20.0 20.0 0.0 60.0 20.0 20.0 2.20

무직 (109) 26.6 44.0 20.2 7.3 1.8 70.6 20.2 9.2 2.14

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 45.5 18.2 9.1 0.0 72.7 18.2 9.1 2.09

고등학교 졸업 (257) 25.7 36.6 26.8 8.2 2.7 62.3 26.8 10.9 2.26

대학교 재학/졸업 (1076) 31.2 43.0 18.1 6.2 1.4 74.3 18.1 7.6 2.04

대학원 재학/졸업 (156) 33.3 44.2 18.6 2.6 1.3 77.6 18.6 3.8 1.94
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 19.7 35.7 20.3 24.3 0.0 55.3 20.3 24.3 2.49
거

주

지

역

인천 (18) 11.1 55.6 22.2 11.1 0.0 66.7 22.2 11.1 2.33

경기 (187) 15.5 34.8 15.0 34.8 0.0 50.3 15.0 34.8 2.69

강원 (95) 29.5 33.7 30.5 6.3 0.0 63.2 30.5 6.3 2.14

성

별

남성 (149) 22.1 34.2 20.8 22.8 0.0 56.4 20.8 22.8 2.44

여성 (151) 17.2 37.1 19.9 25.8 0.0 54.3 19.9 25.8 2.54

연

령

19~29세 (19) 21.1 31.6 21.1 26.3 0.0 52.6 21.1 26.3 2.53

30~39세 (46) 15.2 41.3 10.9 32.6 0.0 56.5 10.9 32.6 2.61

40~49세 (78) 24.4 37.2 15.4 23.1 0.0 61.5 15.4 23.1 2.37

50~59세 (62) 17.7 27.4 37.1 17.7 0.0 45.2 37.1 17.7 2.55

60세 이상 (95) 18.9 37.9 17.9 25.3 0.0 56.8 17.9 25.3 2.49

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 0.0 50.0 25.0 0.0 25.0 50.0 25.0 2.75

사무(관련)직 (46) 17.4 32.6 23.9 26.1 0.0 50.0 23.9 26.1 2.59

전문기술직 (12) 33.3 58.3 8.3 0.0 0.0 91.7 8.3 0.0 1.75

자영업 (95) 10.5 32.6 22.1 34.7 0.0 43.2 22.1 34.7 2.81

서비스/판매/영업직 (56) 26.8 30.4 19.6 23.2 0.0 57.1 19.6 23.2 2.39

농/림/수산업 (20) 30.0 50.0 15.0 5.0 0.0 80.0 15.0 5.0 1.95

생산/단순노무직 (11) 36.4 18.2 36.4 9.1 0.0 54.5 36.4 9.1 2.18

주부 (46) 19.6 41.3 13.0 26.1 0.0 60.9 13.0 26.1 2.46

학생 (3) 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.67

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50

무직 (5) 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.40

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 55.6 0.0 22.2 0.0 77.8 0.0 22.2 2.22

고등학교 졸업 (180) 16.7 31.7 23.3 28.3 0.0 48.3 23.3 28.3 2.63

대학교 재학/졸업 (109) 23.9 41.3 17.4 17.4 0.0 65.1 17.4 17.4 2.28

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50
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부록 표 56  타 지역 대비 접경지역의 재해재난 위험 노출 정도_사회재난 - 

(7) 환경오염 ‧ 미세먼지

1) 일반국민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (1500) 4.7 24.3 52.3 17.2 1.5 29.1 52.3 18.7 2.86

거

주

지

역

서울 (282) 6.4 24.5 50.7 17.0 1.4 30.9 50.7 18.4 2.83

부산 (133) 3.8 34.6 41.4 17.3 3.0 38.3 41.4 20.3 2.81

대구 (97) 4.1 24.7 50.5 19.6 1.0 28.9 50.5 20.6 2.89

인천 (98) 8.2 24.5 52.0 14.3 1.0 32.7 52.0 15.3 2.76

광주 (61) 1.6 21.3 54.1 18.0 4.9 23.0 54.1 23.0 3.03

대전 (65) 4.6 29.2 46.2 20.0 0.0 33.8 46.2 20.0 2.82

울산 (32) 9.4 12.5 62.5 15.6 0.0 21.9 62.5 15.6 2.84

경기 (392) 5.1 23.0 51.3 18.4 2.3 28.1 51.3 20.7 2.90

강원 (49) 2.0 20.4 61.2 16.3 0.0 22.4 61.2 16.3 2.92

충북 (53) 1.9 20.8 64.2 13.2 0.0 22.6 64.2 13.2 2.89

충남/세종 (41) 0.0 22.0 63.4 14.6 0.0 22.0 63.4 14.6 2.93

전북 (51) 3.9 29.4 49.0 17.6 0.0 33.3 49.0 17.6 2.80

전남 (29) 3.4 24.1 58.6 13.8 0.0 27.6 58.6 13.8 2.83

경북 (45) 4.4 13.3 55.6 26.7 0.0 17.8 55.6 26.7 3.04

경남 (59) 3.4 22.0 66.1 8.5 0.0 25.4 66.1 8.5 2.80

제주 (13) 0.0 38.5 46.2 15.4 0.0 38.5 46.2 15.4 2.77

권

역

수도권 (772) 6.0 23.7 51.2 17.4 1.8 29.7 51.2 19.2 2.85

강원권 (182) 3.3 30.8 46.7 17.0 2.2 34.1 46.7 19.2 2.84

충청권 (159) 2.5 24.5 56.6 16.4 0.0 27.0 56.6 16.4 2.87

전라권 (154) 2.6 26.0 52.6 16.9 1.9 28.6 52.6 18.8 2.90

경상권 (233) 4.7 20.2 57.1 17.6 0.4 24.9 57.1 18.0 2.89

성
별

남성 (760) 5.7 24.1 50.8 17.8 1.7 29.7 50.8 19.5 2.86

여성 (740) 3.8 24.6 53.8 16.6 1.2 28.4 53.8 17.8 2.87

연

령

19~29세 (273) 5.5 27.1 44.0 20.5 2.9 32.6 44.0 23.4 2.88

30~39세 (265) 7.5 23.0 54.0 14.7 0.8 30.6 54.0 15.5 2.78

40~49세 (322) 3.1 20.8 56.8 17.1 2.2 23.9 56.8 19.3 2.94

50~59세 (444) 4.7 24.8 55.0 14.6 0.9 29.5 55.0 15.5 2.82

60세 이상 (196) 2.6 27.0 48.0 21.9 0.5 29.6 48.0 22.4 2.91

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 5.5 19.5 55.5 17.2 2.3 25.0 55.5 19.5 2.91

사무(관련)직 (577) 4.9 22.0 54.8 16.8 1.6 26.9 54.8 18.4 2.88

전문기술직 (103) 4.9 30.1 44.7 20.4 0.0 35.0 44.7 20.4 2.81

자영업 (107) 4.7 31.8 47.7 15.0 0.9 36.4 47.7 15.9 2.76

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 20.4 57.4 13.0 3.7 25.9 57.4 16.7 2.89

농/림/수산업 (8) 0.0 25.0 75.0 0.0 0.0 25.0 75.0 0.0 2.75

생산/단순노무직 (83) 4.8 24.1 53.0 14.5 3.6 28.9 53.0 18.1 2.88

주부 (207) 2.9 26.6 52.2 17.9 0.5 29.5 52.2 18.4 2.86

학생 (65) 7.7 30.8 40.0 20.0 1.5 38.5 40.0 21.5 2.77

군인 (5) 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.20

무직 (109) 4.6 25.7 47.7 22.0 0.0 30.3 47.7 22.0 2.87

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 18.2 54.5 18.2 0.0 27.3 54.5 18.2 2.82

고등학교 졸업 (257) 5.4 23.0 51.8 17.9 1.9 28.4 51.8 19.8 2.88

대학교 재학/졸업 (1076) 4.3 25.6 51.9 16.7 1.6 29.8 51.9 18.3 2.86

대학원 재학/졸업 (156) 6.4 18.6 55.8 19.2 0.0 25.0 55.8 19.2 2.88
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2) 접경지역주민

　 사례수
매우 

위험하다
위험한 
편이다

보통 
이다

안전한 
편이다

매우 
안전하다

 종합결과 평균: 
(5점)위험 보통 안전

전  체 (300) 2.7 12.0 50.7 32.7 2.0 14.7 50.7 34.7 3.19

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 83.3 16.7 0.0 0.0 83.3 16.7 3.17

경기 (187) 0.0 7.0 44.4 46.0 2.7 7.0 44.4 48.7 3.44

강원 (95) 8.4 24.2 56.8 9.5 1.1 32.6 56.8 10.5 2.71

성

별

남성 (149) 1.3 10.1 53.0 33.6 2.0 11.4 53.0 35.6 3.25

여성 (151) 4.0 13.9 48.3 31.8 2.0 17.9 48.3 33.8 3.14

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 47.4 47.4 5.3 0.0 47.4 52.6 3.58

30~39세 (46) 0.0 13.0 45.7 39.1 2.2 13.0 45.7 41.3 3.30

40~49세 (78) 2.6 12.8 50.0 33.3 1.3 15.4 50.0 34.6 3.18

50~59세 (62) 1.6 14.5 50.0 32.3 1.6 16.1 50.0 33.9 3.18

60세 이상 (95) 5.3 11.6 54.7 26.3 2.1 16.8 54.7 28.4 3.08

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 6.5 50.0 41.3 2.2 6.5 50.0 43.5 3.39

전문기술직 (12) 0.0 16.7 41.7 41.7 0.0 16.7 41.7 41.7 3.25

자영업 (95) 0.0 13.7 50.5 34.7 1.1 13.7 50.5 35.8 3.23

서비스/판매/영업직 (56) 3.6 10.7 48.2 32.1 5.4 14.3 48.2 37.5 3.25

농/림/수산업 (20) 0.0 15.0 65.0 20.0 0.0 15.0 65.0 20.0 3.05

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 45.5 36.4 0.0 18.2 45.5 36.4 3.09

주부 (46) 8.7 13.0 47.8 28.3 2.2 21.7 47.8 30.4 3.02

학생 (3) 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 33.3 33.3 3.00

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 80.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 2.80

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 11.1 66.7 11.1 0.0 22.2 66.7 11.1 2.78

고등학교 졸업 (180) 1.7 12.8 48.9 34.4 2.2 14.4 48.9 36.7 3.23

대학교 재학/졸업 (109) 2.8 11.0 53.2 31.2 1.8 13.8 53.2 33.0 3.18

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50
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부록 표 57  재난대응체계 단계별 우선순위(1순위)

1) 일반국민

　 사례수

1단계: 예방- 
재난을 사전에 예방하고 

재난발생 가능성을 
감소시키며, 미래의 

재난으로 인한 피해를 
최소화시키기 위한 

활동단계

2단계: 대비- 비상대응, 
복구, 재활을 위한 대비를 

통해 실제 상황에 
신속하게 대응하기 위한 

사전준비 활동으로, 
효율적으로 재난의 
영향을 최소화하는 

활동단계

3단계: 대응- 
재난 발생시  신속하게 
피해(인명 및 재산 등) 

복구와 원조를 
제공하는 활동단계

4단계: 복구- 재난으로 
인한 피해를 재난 

이전의 상태나 더 나은 
상태로 회복시키는 

활동단계

전  체 (1500) 56.8 29.0 12.2 2.0

거

주

지

역

서울 (282) 54.3 32.6 11.0 2.1

부산 (133) 53.4 25.6 18.8 2.3

대구 (97) 59.8 23.7 13.4 3.1

인천 (98) 58.2 27.6 10.2 4.1

광주 (61) 63.9 23.0 11.5 1.6

대전 (65) 63.1 26.2 9.2 1.5

울산 (32) 50.0 31.3 18.8 0.0

경기 (392) 55.6 30.4 12.0 2.0

강원 (49) 57.1 30.6 12.2 0.0

충북 (53) 69.8 24.5 5.7 0.0

충남/세종 (41) 56.1 31.7 12.2 0.0

전북 (51) 58.8 33.3 5.9 2.0

전남 (29) 75.9 6.9 17.2 0.0

경북 (45) 57.8 24.4 17.8 0.0

경남 (59) 45.8 37.3 11.9 5.1

제주 (13) 46.2 46.2 7.7 0.0

권

역

수도권 (772) 55.4 30.8 11.4 2.3

강원권 (182) 54.4 26.9 17.0 1.6

충청권 (159) 63.5 27.0 8.8 0.6

전라권 (154) 63.0 25.3 10.4 1.3

경상권 (233) 54.5 28.3 14.6 2.6

성

별

남성 (760) 58.9 27.5 11.7 1.8

여성 (740) 54.6 30.5 12.7 2.2

연

령

19~29세 (273) 49.5 31.9 16.8 1.8

30~39세 (265) 50.9 32.1 12.5 4.5

40~49세 (322) 56.8 30.4 11.8 0.9

50~59세 (444) 61.5 26.6 10.6 1.4

60세 이상 (196) 64.3 24.0 9.7 2.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 60.2 28.9 7.8 3.1

사무(관련)직 (577) 53.2 30.7 14.9 1.2

전문기술직 (103) 56.3 30.1 12.6 1.0

자영업 (107) 57.9 31.8 8.4 1.9

서비스/판매/영업직 (108) 60.2 24.1 12.0 3.7

농/림/수산업 (8) 62.5 25.0 12.5 0.0

생산/단순노무직 (83) 56.6 28.9 10.8 3.6

주부 (207) 61.8 27.1 8.7 2.4

학생 (65) 53.8 29.2 15.4 1.5

군인 (5) 20.0 40.0 40.0 0.0

무직 (109) 61.5 24.8 11.0 2.8

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 54.5 27.3 9.1 9.1

고등학교 졸업 (257) 54.5 28.4 15.6 1.6

대학교 재학/졸업 (1076) 56.3 29.9 11.6 2.1

대학원 재학/졸업 (156) 64.1 23.7 10.9 1.3
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2) 접경지역주민

　 사례수

1단계: 예방- 
재난을 사전에 예방하고 

재난발생 가능성을 
감소시키며, 미래의 

재난으로 인한 피해를 
최소화시키기 위한 

활동단계

2단계: 대비- 비상대응, 
복구, 재활을 위한 대비를 

통해 실제 상황에 
신속하게 대응하기 위한 

사전준비 활동으로, 
효율적으로 재난의 영향을 

최소화하는 활동단계

3단계: 대응- 
재난 발생시  신속하게 
피해(인명 및 재산 등) 

복구와 원조를 
제공하는 활동단계

4단계: 복구- 
재난으로 인한 피해를 
재난 이전의 상태나 더 

나은 상태로 
회복시키는 활동단계

전  체 (300) 53.7 35.0 9.7 1.7

거
주
지
역

인천 (18) 72.2 27.8 0.0 0.0

경기 (187) 44.9 40.6 11.8 2.7

강원 (95) 67.4 25.3 7.4 0.0

성

별

남성 (149) 58.4 29.5 10.1 2.0

여성 (151) 49.0 40.4 9.3 1.3

연

령

19~29세 (19) 57.9 31.6 10.5 0.0

30~39세 (46) 60.9 34.8 4.3 0.0

40~49세 (78) 57.7 33.3 6.4 2.6

50~59세 (62) 56.5 37.1 6.5 0.0

60세 이상 (95) 44.2 35.8 16.8 3.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0

사무(관련)직 (46) 54.3 32.6 10.9 2.2

전문기술직 (12) 91.7 8.3 0.0 0.0

자영업 (95) 41.1 47.4 8.4 3.2

서비스/판매/영업직 (56) 62.5 28.6 8.9 0.0

농/림/수산업 (20) 75.0 25.0 0.0 0.0

생산/단순노무직 (11) 72.7 18.2 9.1 0.0

주부 (46) 47.8 37.0 13.0 2.2

학생 (3) 33.3 66.7 0.0 0.0

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0

무직 (5) 60.0 0.0 40.0 0.0

최

종
학

력

중학교 졸업 이하 (9) 66.7 33.3 0.0 0.0

고등학교 졸업 (180) 48.3 39.4 10.0 2.2

대학교 재학/졸업 (109) 60.6 28.4 10.1 0.9

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 58  재난대응체계 단계별 우선순위(1+2순위)

1) 일반국민

　 사례수

1단계: 예방- 
재난을 사전에 

예방하고 재난발생 
가능성을 감소시키며, 
미래의 재난으로 인한 
피해를 최소화시키기 

위한 활동단계

2단계: 대비- 
비상대응, 복구, 

재활을 위한 대비를 
통해 실제 상황에 
신속하게 대응하기 

위한 사전준비 
활동으로, 효율적으로 

재난의 영향을 
최소화하는 활동단계

3단계: 대응- 
재난 발생시  

신속하게 피해(인명 
및 재산 등) 복구와 
원조를 제공하는 

활동단계

4단계: 복구- 
재난으로 인한 피해를 
재난 이전의 상태나 

더 나은 상태로 
회복시키는 활동단계

전  체 (1500) 71.3 71.2 47.3 10.2

거

주

지

역

서울 (282) 72.0 72.7 45.4 9.9
부산 (133) 65.4 71.4 54.1 9.0
대구 (97) 81.4 67.0 45.4 6.2
인천 (98) 67.3 73.5 48.0 11.2
광주 (61) 75.4 70.5 44.3 9.8
대전 (65) 72.3 66.2 43.1 18.5
울산 (32) 75.0 78.1 43.8 3.1
경기 (392) 72.2 70.2 47.4 10.2
강원 (49) 79.6 67.3 40.8 12.2
충북 (53) 77.4 77.4 41.5 3.8

충남/세종 (41) 65.9 82.9 41.5 9.8
전북 (51) 66.7 70.6 45.1 17.6
전남 (29) 79.3 55.2 55.2 10.3
경북 (45) 66.7 77.8 51.1 4.4
경남 (59) 57.6 67.8 59.3 15.3
제주 (13) 53.8 76.9 53.8 15.4

권

역

수도권 (772) 71.5 71.5 46.8 10.2
강원권 (182) 69.2 70.3 50.5 9.9
충청권 (159) 72.3 74.2 42.1 11.3
전라권 (154) 71.4 68.2 47.4 13.0
경상권 (233) 71.7 70.8 49.8 7.7

성

별

남성 (760) 73.0 70.7 45.7 10.7
여성 (740) 69.6 71.8 48.9 9.7

연

령

19~29세 (273) 63.0 70.3 52.7 13.9
30~39세 (265) 66.4 70.9 50.2 12.5
40~49세 (322) 71.4 72.0 46.9 9.6
50~59세 (444) 76.4 72.5 44.1 7.0
60세 이상 (196) 78.1 68.4 43.4 10.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 73.4 66.4 46.1 14.1
사무(관련)직 (577) 68.1 75.2 49.0 7.6
전문기술직 (103) 68.9 74.8 48.5 7.8

자영업 (107) 72.9 67.3 46.7 13.1
서비스/판매/영업직 (108) 75.0 65.7 46.3 13.0

농/림/수산업 (8) 62.5 75.0 50.0 12.5
생산/단순노무직 (83) 74.7 65.1 49.4 10.8

주부 (207) 77.3 69.1 44.9 8.7
학생 (65) 70.8 67.7 40.0 21.5
군인 (5) 40.0 40.0 60.0 60.0
무직 (109) 71.6 73.4 45.9 9.2

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 72.7 54.5 63.6 9.1
고등학교 졸업 (257) 69.6 74.3 44.7 11.3

대학교 재학/졸업 (1076) 71.2 70.5 48.0 10.3
대학원 재학/졸업 (156) 75.0 71.8 45.5 7.7
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2) 접경지역주민

　 사례수

1단계: 예방- 
재난을 사전에 

예방하고 재난발생 
가능성을 감소시키며, 
미래의 재난으로 인한 
피해를 최소화시키기 

위한 활동단계

2단계: 대비- 
비상대응, 복구, 

재활을 위한 대비를 
통해 실제 상황에 
신속하게 대응하기 

위한 사전준비 
활동으로, 효율적으로 

재난의 영향을 
최소화하는 활동단계

3단계: 대응- 
재난 발생시  

신속하게 피해(인명 
및 재산 등) 복구와 
원조를 제공하는 

활동단계

4단계: 복구- 
재난으로 인한 피해를 
재난 이전의 상태나 

더 나은 상태로 
회복시키는 활동단계

전  체 (300) 66.3 69.3 42.7 21.7

거
주
지
역

인천 (18) 83.3 66.7 38.9 11.1

경기 (187) 58.3 64.2 48.1 29.4

강원 (95) 78.9 80.0 32.6 8.4

성

별

남성 (149) 68.5 67.1 45.0 19.5

여성 (151) 64.2 71.5 40.4 23.8

연
령

19~29세 (19) 57.9 63.2 52.6 26.3

30~39세 (46) 67.4 71.7 34.8 26.1

40~49세 (78) 66.7 66.7 44.9 21.8

50~59세 (62) 75.8 67.7 38.7 17.7

60세 이상 (95) 61.1 72.6 45.3 21.1

직
업

경영/관리/전문/자유직 (4) 100.0 25.0 75.0 0.0

사무(관련)직 (46) 65.2 65.2 43.5 26.1

전문기술직 (12) 100.0 41.7 58.3 0.0

자영업 (95) 58.9 67.4 40.0 33.7

서비스/판매/영업직 (56) 71.4 62.5 48.2 17.9

농/림/수산업 (20) 80.0 95.0 25.0 0.0

생산/단순노무직 (11) 81.8 81.8 27.3 9.1

주부 (46) 58.7 78.3 43.5 19.6

학생 (3) 33.3 100.0 66.7 0.0

군인 (2) 50.0 100.0 0.0 50.0

무직 (5) 60.0 80.0 60.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 66.7 100.0 22.2 11.1

고등학교 졸업 (180) 62.8 70.0 43.3 23.9

대학교 재학/졸업 (109) 71.6 65.1 44.0 19.3

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 100.0 0.0 0.0
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부록 표 59  접경지역에서의 남북협력 평가

1) 일반국민

　 사례수
협력이 

전혀 되지 
않고 있다

협력이 
되지 않고 

있다
보통이다

협력이 잘 
되고 있다

협력이 
매우 잘 

되고 있다

 종합결과
평균: 
(5점)협력되지 

않음
보통 협력됨

전  체 (1500) 19.0 44.6 29.5 6.5 0.5 63.6 29.5 6.9 2.25

거
주
지
역

서울 (282) 16.7 46.5 29.4 7.4 0.0 63.1 29.4 7.4 2.28

부산 (133) 20.3 46.6 23.3 8.3 1.5 66.9 23.3 9.8 2.24

대구 (97) 18.6 39.2 35.1 6.2 1.0 57.7 35.1 7.2 2.32

인천 (98) 20.4 40.8 32.7 6.1 0.0 61.2 32.7 6.1 2.24

광주 (61) 14.8 55.7 21.3 6.6 1.6 70.5 21.3 8.2 2.25

대전 (65) 20.0 43.1 27.7 9.2 0.0 63.1 27.7 9.2 2.26

울산 (32) 18.8 37.5 34.4 9.4 0.0 56.3 34.4 9.4 2.34

경기 (392) 19.4 44.1 30.9 4.8 0.8 63.5 30.9 5.6 2.23

강원 (49) 22.4 42.9 20.4 14.3 0.0 65.3 20.4 14.3 2.27

충북 (53) 13.2 56.6 26.4 3.8 0.0 69.8 26.4 3.8 2.21

충남/세종 (41) 31.7 41.5 24.4 2.4 0.0 73.2 24.4 2.4 1.98

전북 (51) 21.6 47.1 23.5 7.8 0.0 68.6 23.5 7.8 2.18

전남 (29) 20.7 34.5 31.0 13.8 0.0 55.2 31.0 13.8 2.38

경북 (45) 22.2 33.3 40.0 4.4 0.0 55.6 40.0 4.4 2.27

경남 (59) 15.3 50.8 32.2 1.7 0.0 66.1 32.2 1.7 2.20

제주 (13) 15.4 30.8 53.8 0.0 0.0 46.2 53.8 0.0 2.38

권
역

수도권 (772) 18.5 44.6 30.6 6.0 0.4 63.1 30.6 6.3 2.25

강원권 (182) 20.9 45.6 22.5 9.9 1.1 66.5 22.5 11.0 2.25

충청권 (159) 20.8 47.2 26.4 5.7 0.0 67.9 26.4 5.7 2.17

전라권 (154) 18.2 46.8 26.6 7.8 0.6 64.9 26.6 8.4 2.26

경상권 (233) 18.5 40.8 35.2 5.2 0.4 59.2 35.2 5.6 2.28

성

별

남성 (760) 24.7 43.4 23.7 7.4 0.8 68.2 23.7 8.2 2.16

여성 (740) 13.1 45.8 35.4 5.5 0.1 58.9 35.4 5.7 2.34

연

령

19~29세 (273) 11.4 35.9 36.6 14.7 1.5 47.3 36.6 16.1 2.59

30~39세 (265) 15.5 41.1 33.6 9.4 0.4 56.6 33.6 9.8 2.38

40~49세 (322) 20.8 45.0 29.2 4.7 0.3 65.8 29.2 5.0 2.19

50~59세 (444) 21.6 49.1 26.1 2.9 0.2 70.7 26.1 3.2 2.11

60세 이상 (196) 25.5 50.5 21.9 2.0 0.0 76.0 21.9 2.0 2.01

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 28.1 41.4 24.2 5.5 0.8 69.5 24.2 6.3 2.09

사무(관련)직 (577) 17.2 48.0 27.7 6.8 0.3 65.2 27.7 7.1 2.25

전문기술직 (103) 22.3 38.8 30.1 8.7 0.0 61.2 30.1 8.7 2.25

자영업 (107) 25.2 45.8 28.0 0.9 0.0 71.0 28.0 0.9 2.05

서비스/판매/영업직 (108) 14.8 45.4 34.3 5.6 0.0 60.2 34.3 5.6 2.31

농/림/수산업 (8) 62.5 37.5 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.38

생산/단순노무직 (83) 20.5 39.8 28.9 7.2 3.6 60.2 28.9 10.8 2.34

주부 (207) 15.0 46.4 33.8 4.8 0.0 61.4 33.8 4.8 2.29

학생 (65) 16.9 26.2 36.9 18.5 1.5 43.1 36.9 20.0 2.62

군인 (5) 20.0 20.0 20.0 40.0 0.0 40.0 20.0 40.0 2.80

무직 (109) 17.4 46.8 31.2 4.6 0.0 64.2 31.2 4.6 2.23

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 27.3 45.5 9.1 0.0 45.5 45.5 9.1 2.45

고등학교 졸업 (257) 16.3 40.5 35.4 6.2 1.6 56.8 35.4 7.8 2.36

대학교 재학/졸업 (1076) 19.1 45.3 28.5 6.8 0.3 64.4 28.5 7.1 2.24

대학원 재학/졸업 (156) 22.4 48.1 25.0 4.5 0.0 70.5 25.0 4.5 2.12
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2) 접경지역주민

　 사례수
협력이 

전혀 되지 
않고 있다

협력이 
되지 않고 

있다
보통이다

협력이 잘 
되고 있다

협력이 
매우 잘 

되고 있다

 종합결과
평균: 
(5점)협력되지 

않음
보통 협력됨

전  체 (300) 7.3 31.3 41.0 20.3 0.0 38.7 41.0 20.3 2.74

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 27.8 55.6 16.7 0.0 27.8 55.6 16.7 2.89

경기 (187) 0.5 23.5 45.5 30.5 0.0 24.1 45.5 30.5 3.06

강원 (95) 22.1 47.4 29.5 1.1 0.0 69.5 29.5 1.1 2.09

성
별

남성 (149) 8.1 31.5 41.6 18.8 0.0 39.6 41.6 18.8 2.71

여성 (151) 6.6 31.1 40.4 21.9 0.0 37.7 40.4 21.9 2.77

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 57.9 21.1 0.0 21.1 57.9 21.1 3.00

30~39세 (46) 4.3 32.6 47.8 15.2 0.0 37.0 47.8 15.2 2.74

40~49세 (78) 7.7 37.2 33.3 21.8 0.0 44.9 33.3 21.8 2.69

50~59세 (62) 8.1 33.9 45.2 12.9 0.0 41.9 45.2 12.9 2.63

60세 이상 (95) 9.5 26.3 37.9 26.3 0.0 35.8 37.9 26.3 2.81

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 25.0 50.0 25.0 3.00

사무(관련)직 (46) 2.2 26.1 52.2 19.6 0.0 28.3 52.2 19.6 2.89

전문기술직 (12) 0.0 58.3 33.3 8.3 0.0 58.3 33.3 8.3 2.50

자영업 (95) 3.2 18.9 47.4 30.5 0.0 22.1 47.4 30.5 3.05

서비스/판매/영업직 (56) 10.7 39.3 30.4 19.6 0.0 50.0 30.4 19.6 2.59

농/림/수산업 (20) 15.0 55.0 15.0 15.0 0.0 70.0 15.0 15.0 2.30

생산/단순노무직 (11) 9.1 36.4 54.5 0.0 0.0 45.5 54.5 0.0 2.45

주부 (46) 13.0 34.8 39.1 13.0 0.0 47.8 39.1 13.0 2.52

학생 (3) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 60.0 0.0 20.0 0.0 80.0 0.0 20.0 2.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 33.3 33.3 22.2 11.1 0.0 66.7 22.2 11.1 2.11

고등학교 졸업 (180) 5.6 27.8 42.8 23.9 0.0 33.3 42.8 23.9 2.85

대학교 재학/졸업 (109) 7.3 36.7 40.4 15.6 0.0 44.0 40.4 15.6 2.64

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 60  접경지역에서 남북협력이 잘 이루어지지 않는 이유(1순위)

1) 일반국민

　 사례수

남북관계 경색으로 
모든 분야에서 
남북협력이 

중단되었기 때문

유엔군사령부의 
관할권 등 DMZ의 
군사적 특성 때문

북한의 관심 부재 
및 비협조 때문

중앙부처와 
지자체 간 협력이 

원활하지 않기 때문
기타

전  체 (954) 64.0 6.8 24.9 3.8 0.4

거

주

지

역

서울 (178) 64.0 4.5 25.3 5.6 0.6

부산 (89) 60.7 13.5 23.6 2.2 0.0

대구 (56) 51.8 12.5 33.9 1.8 0.0

인천 (60) 68.3 8.3 20.0 3.3 0.0

광주 (43) 79.1 7.0 14.0 0.0 0.0

대전 (41) 63.4 4.9 26.8 4.9 0.0

울산 (18) 61.1 0.0 38.9 0.0 0.0

경기 (249) 66.7 6.0 22.1 4.4 0.8

강원 (32) 40.6 9.4 40.6 6.3 3.1

충북 (37) 62.2 0.0 35.1 2.7 0.0

충남/세종 (30) 66.7 10.0 13.3 10.0 0.0

전북 (35) 65.7 11.4 20.0 2.9 0.0

전남 (16) 68.8 0.0 31.3 0.0 0.0

경북 (25) 68.0 0.0 32.0 0.0 0.0

경남 (39) 66.7 7.7 23.1 2.6 0.0

제주 (6) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0

권

역

수도권 (487) 65.9 5.7 23.0 4.7 0.6

강원권 (121) 55.4 12.4 28.1 3.3 0.8

충청권 (108) 63.9 4.6 25.9 5.6 0.0

전라권 (100) 71.0 7.0 21.0 1.0 0.0

경상권 (138) 60.1 7.2 31.2 1.4 0.0

성

별

남성 (518) 68.0 6.4 21.0 4.1 0.6

여성 (436) 59.4 7.3 29.6 3.4 0.2

연

령

19~29세 (129) 43.4 8.5 42.6 4.7 0.8

30~39세 (150) 58.0 10.0 28.0 4.0 0.0

40~49세 (212) 64.6 5.7 22.2 6.1 1.4

50~59세 (314) 72.9 6.4 17.8 2.9 0.0

60세 이상 (149) 68.5 4.7 25.5 1.3 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (89) 65.2 4.5 23.6 5.6 1.1

사무(관련)직 (376) 64.1 7.4 24.2 4.0 0.3

전문기술직 (63) 71.4 6.3 17.5 4.8 0.0

자영업 (76) 69.7 7.9 18.4 3.9 0.0

서비스/판매/영업직 (65) 53.8 9.2 30.8 4.6 1.5

농/림/수산업 (8) 62.5 25.0 12.5 0.0 0.0

생산/단순노무직 (50) 62.0 8.0 26.0 4.0 0.0

주부 (127) 66.1 3.9 29.9 0.0 0.0

학생 (28) 50.0 7.1 32.1 7.1 3.6

군인 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (70) 61.4 5.7 28.6 4.3 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (5) 60.0 40.0 0.0 0.0 0.0

고등학교 졸업 (146) 65.1 8.9 23.3 2.7 0.0

대학교 재학/졸업 (693) 62.6 6.2 26.6 4.0 0.6

대학원 재학/졸업 (110) 71.8 6.4 18.2 3.6 0.0
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2) 접경지역주민

　 사례수

남북관계 경색으로 
모든 분야에서 
남북협력이 

중단되었기 때문

유엔군사령부의 
관할권 등 DMZ의 
군사적 특성 때문

북한의 관심 부재 
및 비협조 때문

중앙부처와 
지자체 간 협력이 
원활하지 않기 때문

기타

전  체 (116) 47.4 9.5 37.1 5.2 0.9

거
주
지
역

인천 (5) 80.0 0.0 20.0 0.0 0.0

경기 (45) 26.7 8.9 60.0 4.4 0.0

강원 (66) 59.1 10.6 22.7 6.1 1.5

성

별

남성 (59) 50.8 10.2 35.6 3.4 0.0

여성 (57) 43.9 8.8 38.6 7.0 1.8

연

령

19~29세 (4) 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0

30~39세 (17) 41.2 11.8 35.3 11.8 0.0

40~49세 (35) 48.6 11.4 31.4 5.7 2.9

50~59세 (26) 26.9 15.4 50.0 7.7 0.0

60세 이상 (34) 61.8 2.9 35.3 0.0 0.0

직
업

경영/관리/전문/자유직 (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (13) 46.2 23.1 30.8 0.0 0.0

전문기술직 (7) 28.6 14.3 57.1 0.0 0.0

자영업 (21) 47.6 0.0 52.4 0.0 0.0

서비스/판매/영업직 (28) 39.3 10.7 42.9 3.6 3.6

농/림/수산업 (14) 78.6 7.1 7.1 7.1 0.0

생산/단순노무직 (5) 20.0 40.0 20.0 20.0 0.0

주부 (22) 50.0 4.5 36.4 9.1 0.0

군인 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

무직 (4) 50.0 0.0 25.0 25.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (6) 66.7 0.0 16.7 16.7 0.0

고등학교 졸업 (60) 41.7 10.0 43.3 5.0 0.0

대학교 재학/졸업 (48) 50.0 10.4 33.3 4.2 2.1

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 61  접경지역에서 남북협력이 잘 이루어지지 않는 이유(1+2+3순위)

1) 일반국민

　 사례수

남북관계 경색으로 
모든 분야에서 
남북협력이 

중단되었기 때문

유엔군사령부의 
관할권 등 DMZ의 
군사적 특성 때문

북한의 관심 부재 
및 비협조 때문

중앙부처와 
지자체 간 협력이 

원활하지 않기 때문
기타

전  체 (954) 96.2 63.2 86.0 53.1 1.5

거

주

지

역

서울 (178) 95.5 61.2 87.6 54.5 1.1

부산 (89) 92.1 70.8 88.8 48.3 0.0

대구 (56) 100.0 66.1 91.1 42.9 0.0

인천 (60) 98.3 60.0 83.3 58.3 0.0

광주 (43) 95.3 62.8 88.4 51.2 2.3

대전 (41) 95.1 61.0 85.4 58.5 0.0

울산 (18) 100.0 72.2 88.9 38.9 0.0

경기 (249) 97.6 59.8 83.9 56.6 2.0

강원 (32) 96.9 50.0 84.4 65.6 3.1

충북 (37) 100.0 62.2 89.2 48.6 0.0

충남/세종 (30) 93.3 76.7 83.3 43.3 3.3

전북 (35) 91.4 71.4 80.0 54.3 2.9

전남 (16) 93.8 75.0 81.3 43.8 6.3

경북 (25) 96.0 64.0 88.0 48.0 4.0

경남 (39) 94.9 61.5 84.6 56.4 2.6

제주 (6) 100.0 83.3 83.3 33.3 0.0

권

역

수도권 (487) 96.9 60.4 85.2 56.1 1.4

강원권 (121) 93.4 65.3 87.6 52.9 0.8

충청권 (108) 96.3 65.7 86.1 50.9 0.9

전라권 (100) 94.0 69.0 84.0 50.0 3.0

경상권 (138) 97.8 65.2 88.4 47.1 1.4

성

별

남성 (518) 97.1 62.2 85.5 53.3 1.9

여성 (436) 95.2 64.4 86.5 53.0 0.9

연

령

19~29세 (129) 89.1 59.7 87.6 61.2 2.3

30~39세 (150) 94.0 58.7 88.7 57.3 1.3

40~49세 (212) 98.1 59.4 83.5 56.6 2.4

50~59세 (314) 97.8 66.6 83.4 51.0 1.3

60세 이상 (149) 98.7 69.1 90.6 41.6 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (89) 100.0 64.0 82.0 52.8 1.1

사무(관련)직 (376) 96.0 60.4 86.2 56.1 1.3

전문기술직 (63) 93.7 54.0 90.5 58.7 3.2

자영업 (76) 94.7 68.4 81.6 55.3 0.0

서비스/판매/영업직 (65) 93.8 63.1 86.2 53.8 3.1

농/림/수산업 (8) 87.5 62.5 87.5 50.0 12.5

생산/단순노무직 (50) 100.0 62.0 88.0 50.0 0.0

주부 (127) 97.6 70.1 87.4 44.1 0.8

학생 (28) 89.3 64.3 89.3 53.6 3.6

군인 (2) 100.0 50.0 100.0 50.0 0.0

무직 (70) 97.1 68.6 84.3 48.6 1.4

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (5) 80.0 60.0 100.0 60.0 0.0

고등학교 졸업 (146) 97.3 62.3 85.6 54.1 0.7

대학교 재학/졸업 (693) 96.2 63.5 85.7 53.0 1.6

대학원 재학/졸업 (110) 95.5 62.7 87.3 52.7 1.8
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2) 접경지역주민

　 사례수

남북관계 경색으로 
모든 분야에서 
남북협력이 

중단되었기 때문

유엔군사령부의 
관할권 등 DMZ의 
군사적 특성 때문

북한의 관심 부재 
및 비협조 때문

중앙부처와 
지자체 간 협력이 
원활하지 않기 

때문

기타

전  체 (116) 94.0 71.6 90.5 43.1 0.9

거
주
지
역

인천 (5) 100.0 80.0 80.0 40.0 0.0

경기 (45) 93.3 75.6 97.8 33.3 0.0

강원 (66) 93.9 68.2 86.4 50.0 1.5

성

별

남성 (59) 93.2 78.0 91.5 37.3 0.0

여성 (57) 94.7 64.9 89.5 49.1 1.8

연

령

19~29세 (4) 100.0 75.0 100.0 25.0 0.0

30~39세 (17) 88.2 70.6 88.2 52.9 0.0

40~49세 (35) 91.4 71.4 85.7 48.6 2.9

50~59세 (26) 92.3 65.4 92.3 50.0 0.0

60세 이상 (34) 100.0 76.5 94.1 29.4 0.0

직
업

경영/관리/전문/자유직 (1) 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (13) 76.9 76.9 92.3 53.8 0.0

전문기술직 (7) 85.7 85.7 100.0 28.6 0.0

자영업 (21) 95.2 61.9 100.0 42.9 0.0

서비스/판매/영업직 (28) 92.9 71.4 85.7 46.4 3.6

농/림/수산업 (14) 100.0 92.9 71.4 35.7 0.0

생산/단순노무직 (5) 100.0 60.0 80.0 60.0 0.0

주부 (22) 100.0 59.1 95.5 45.5 0.0

군인 (1) 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0

무직 (4) 100.0 75.0 100.0 25.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (6) 100.0 83.3 100.0 16.7 0.0

고등학교 졸업 (60) 95.0 70.0 93.3 41.7 0.0

대학교 재학/졸업 (48) 91.7 70.8 87.5 47.9 2.1

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 100.0 50.0 50.0 0.0
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부록 표 62  접경지역에서 남북협력 필요 정도

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 2.7 5.9 22.7 50.9 17.7 8.7 22.7 68.6 3.75

거
주

지

역

서울 (282) 2.5 4.3 25.5 51.1 16.7 6.7 25.5 67.7 3.75

부산 (133) 3.0 8.3 27.1 41.4 20.3 11.3 27.1 61.7 3.68

대구 (97) 4.1 7.2 26.8 49.5 12.4 11.3 26.8 61.9 3.59

인천 (98) 3.1 6.1 15.3 59.2 16.3 9.2 15.3 75.5 3.80

광주 (61) 3.3 3.3 16.4 52.5 24.6 6.6 16.4 77.0 3.92

대전 (65) 0.0 10.8 21.5 44.6 23.1 10.8 21.5 67.7 3.80

울산 (32) 3.1 6.3 18.8 59.4 12.5 9.4 18.8 71.9 3.72

경기 (392) 2.3 5.6 21.2 53.3 17.6 7.9 21.2 70.9 3.78

강원 (49) 0.0 4.1 24.5 53.1 18.4 4.1 24.5 71.4 3.86

충북 (53) 3.8 3.8 24.5 52.8 15.1 7.5 24.5 67.9 3.72

충남/세종 (41) 9.8 9.8 14.6 56.1 9.8 19.5 14.6 65.9 3.46

전북 (51) 3.9 7.8 9.8 52.9 25.5 11.8 9.8 78.4 3.88

전남 (29) 0.0 0.0 31.0 34.5 34.5 0.0 31.0 69.0 4.03

경북 (45) 2.2 8.9 26.7 44.4 17.8 11.1 26.7 62.2 3.67

경남 (59) 3.4 6.8 28.8 49.2 11.9 10.2 28.8 61.0 3.59

제주 (13) 0.0 0.0 38.5 46.2 15.4 0.0 38.5 61.5 3.77

권
역

수도권 (772) 2.5 5.2 22.0 53.2 17.1 7.6 22.0 70.3 3.77

강원권 (182) 2.2 7.1 26.4 44.5 19.8 9.3 26.4 64.3 3.73

충청권 (159) 3.8 8.2 20.8 50.3 17.0 11.9 20.8 67.3 3.69

전라권 (154) 2.6 3.9 18.8 48.7 26.0 6.5 18.8 74.7 3.92

경상권 (233) 3.4 7.3 26.2 49.8 13.3 10.7 26.2 63.1 3.62

성

별

남성 (760) 4.5 6.8 23.7 45.1 19.9 11.3 23.7 65.0 3.69

여성 (740) 0.9 5.0 21.8 56.8 15.5 5.9 21.8 72.3 3.81

연

령

19~29세 (273) 4.8 8.8 30.8 44.7 11.0 13.6 30.8 55.7 3.48

30~39세 (265) 3.0 6.4 27.2 49.1 14.3 9.4 27.2 63.4 3.65

40~49세 (322) 2.5 5.3 26.1 51.6 14.6 7.8 26.1 66.1 3.70

50~59세 (444) 2.3 4.5 16.4 54.3 22.5 6.8 16.4 76.8 3.90

60세 이상 (196) 1.0 5.6 14.3 53.1 26.0 6.6 14.3 79.1 3.97

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 1.6 6.3 20.3 46.9 25.0 7.8 20.3 71.9 3.88

사무(관련)직 (577) 2.8 5.4 23.6 52.0 16.3 8.1 23.6 68.3 3.74

전문기술직 (103) 2.9 7.8 14.6 56.3 18.4 10.7 14.6 74.8 3.80

자영업 (107) 3.7 4.7 23.4 44.9 23.4 8.4 23.4 68.2 3.79

서비스/판매/영업직 (108) 2.8 4.6 24.1 52.8 15.7 7.4 24.1 68.5 3.74

농/림/수산업 (8) 25.0 25.0 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 50.0 3.00

생산/단순노무직 (83) 4.8 4.8 24.1 53.0 13.3 9.6 24.1 66.3 3.65

주부 (207) 0.5 4.3 21.7 54.6 18.8 4.8 21.7 73.4 3.87

학생 (65) 4.6 9.2 27.7 46.2 12.3 13.8 27.7 58.5 3.52

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 20.0 60.0 3.80

무직 (109) 2.8 9.2 26.6 45.9 15.6 11.9 26.6 61.5 3.62

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 0.0 45.5 45.5 9.1 0.0 45.5 54.5 3.64

고등학교 졸업 (257) 3.1 8.2 27.6 45.5 15.6 11.3 27.6 61.1 3.62

대학교 재학/졸업 (1076) 2.7 5.7 21.8 52.3 17.5 8.4 21.8 69.8 3.76

대학원 재학/졸업 (156) 2.6 4.5 19.2 50.0 23.7 7.1 19.2 73.7 3.88
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않다

보통 
이다

필요 
하다

매우 
필요하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 0.3 5.0 33.3 54.0 7.3 5.3 33.3 61.3 3.63

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

경기 (187) 0.0 5.3 32.6 59.9 2.1 5.3 32.6 62.0 3.59

강원 (95) 1.1 5.3 31.6 43.2 18.9 6.3 31.6 62.1 3.74

성
별

남성 (149) 0.0 4.0 30.9 54.4 10.7 4.0 30.9 65.1 3.72

여성 (151) 0.7 6.0 35.8 53.6 4.0 6.6 35.8 57.6 3.54

연

령

19~29세 (19) 0.0 10.5 31.6 57.9 0.0 10.5 31.6 57.9 3.47

30~39세 (46) 0.0 4.3 28.3 58.7 8.7 4.3 28.3 67.4 3.72

40~49세 (78) 0.0 7.7 25.6 60.3 6.4 7.7 25.6 66.7 3.65

50~59세 (62) 1.6 6.5 30.6 53.2 8.1 8.1 30.6 61.3 3.60

60세 이상 (95) 0.0 1.1 44.2 46.3 8.4 1.1 44.2 54.7 3.62

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 25.0 75.0 4.00

사무(관련)직 (46) 0.0 8.7 39.1 47.8 4.3 8.7 39.1 52.2 3.48

전문기술직 (12) 0.0 0.0 16.7 83.3 0.0 0.0 16.7 83.3 3.83

자영업 (95) 0.0 5.3 42.1 49.5 3.2 5.3 42.1 52.6 3.51

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 3.6 25.0 60.7 10.7 3.6 25.0 71.4 3.79

농/림/수산업 (20) 0.0 5.0 25.0 40.0 30.0 5.0 25.0 70.0 3.95

생산/단순노무직 (11) 9.1 9.1 36.4 45.5 0.0 18.2 36.4 45.5 3.18

주부 (46) 0.0 4.3 28.3 60.9 6.5 4.3 28.3 67.4 3.70

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

군인 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

무직 (5) 0.0 0.0 40.0 40.0 20.0 0.0 40.0 60.0 3.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 11.1 44.4 33.3 11.1 11.1 44.4 44.4 3.44

고등학교 졸업 (180) 0.6 5.6 39.4 50.0 4.4 6.1 39.4 54.4 3.52

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 3.7 22.0 63.3 11.0 3.7 22.0 74.3 3.82

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 4.00
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부록 표 63  접경지역에서 필요한 남북협력사업(1순위)

1) 일반국민

　 사례수

산불, 홍수, 
수목 병충해 
등 남북재난 
재해협력

평화경제
특구 설치 

등 남북경제
협력

국제평화
지대 설치 

등 남북평화 
협력

비정치/ 
비군사적 
생태 ‧ 환경 
분야(그린데
탕트) 등 

남북자연보
호협력

남북군사력 
축소 및 후방

배치 등 
남북군사

협력

남북한 
학술/예술/
체육 인력 
교류 등 
남북사회
문화협력

기타

전  체 (1500) 23.5 18.4 19.6 16.7 19.0 2.5 0.3

거

주

지

역

서울 (282) 25.9 18.4 22.0 16.0 14.2 3.5 0.0

부산 (133) 24.1 13.5 18.8 19.5 18.8 5.3 0.0

대구 (97) 20.6 22.7 16.5 17.5 20.6 2.1 0.0

인천 (98) 22.4 13.3 22.4 15.3 23.5 3.1 0.0

광주 (61) 24.6 18.0 21.3 6.6 29.5 0.0 0.0

대전 (65) 24.6 20.0 20.0 18.5 15.4 1.5 0.0

울산 (32) 25.0 15.6 31.3 15.6 12.5 0.0 0.0

경기 (392) 25.3 18.4 17.3 17.3 19.4 1.8 0.5

강원 (49) 20.4 22.4 14.3 16.3 24.5 2.0 0.0

충북 (53) 20.8 20.8 26.4 17.0 15.1 0.0 0.0

충남/세종 (41) 19.5 17.1 24.4 12.2 22.0 2.4 2.4

전북 (51) 25.5 17.6 23.5 11.8 17.6 2.0 2.0

전남 (29) 10.3 27.6 13.8 20.7 20.7 6.9 0.0

경북 (45) 24.4 20.0 8.9 22.2 22.2 2.2 0.0

경남 (59) 18.6 20.3 11.9 23.7 23.7 1.7 0.0

제주 (13) 7.7 23.1 53.8 7.7 7.7 0.0 0.0

권

역

수도권 (772) 25.1 17.7 19.7 16.6 18.0 2.6 0.3

강원권 (182) 23.1 15.9 17.6 18.7 20.3 4.4 0.0

충청권 (159) 22.0 19.5 23.3 16.4 17.0 1.3 0.6

전라권 (154) 20.8 20.1 23.4 11.0 22.1 1.9 0.6

경상권 (233) 21.5 20.6 15.9 19.7 20.6 1.7 0.0

성

별

남성 (760) 24.9 17.9 17.4 15.9 21.1 2.5 0.4

여성 (740) 22.2 18.9 21.9 17.6 16.9 2.4 0.1

연

령

19~29세 (273) 27.1 16.5 22.0 14.3 15.4 4.0 0.7

30~39세 (265) 26.8 17.0 20.8 14.3 17.0 3.4 0.8

40~49세 (322) 25.2 19.3 19.3 16.5 17.7 2.2 0.0

50~59세 (444) 18.2 19.1 19.8 17.6 23.9 1.4 0.0

60세 이상 (196) 23.5 19.9 14.8 21.9 17.9 2.0 0.0

직
업

경영/관리/전문/자유직 (128) 23.4 17.2 20.3 14.8 20.3 3.9 0.0

사무(관련)직 (577) 22.2 17.9 21.0 16.5 20.6 1.7 0.2

전문기술직 (103) 19.4 23.3 19.4 11.7 23.3 2.9 0.0

자영업 (107) 36.4 15.0 19.6 18.7 8.4 1.9 0.0

서비스/판매/영업직 (108) 24.1 23.1 19.4 10.2 19.4 2.8 0.9

농/림/수산업 (8) 12.5 37.5 0.0 0.0 37.5 12.5 0.0

생산/단순노무직 (83) 21.7 22.9 20.5 8.4 24.1 2.4 0.0

주부 (207) 22.2 16.9 20.3 21.7 17.4 1.4 0.0

학생 (65) 21.5 20.0 20.0 20.0 12.3 4.6 1.5

군인 (5) 20.0 20.0 0.0 40.0 20.0 0.0 0.0

무직 (109) 27.5 13.8 11.9 24.8 16.5 4.6 0.9

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 45.5 18.2 0.0 18.2 9.1 9.1 0.0

고등학교 졸업 (257) 26.8 21.8 18.7 13.2 17.9 1.6 0.0

대학교 재학/졸업 (1076) 23.1 18.4 19.9 17.5 18.3 2.4 0.4

대학원 재학/졸업 (156) 19.2 12.8 20.5 17.3 26.3 3.8 0.0
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2) 접경지역주민

　 사례수

산불, 홍수, 
수목 병충해 
등 남북재난 
재해협력

평화경제
특구 설치 등 

남북경제
협력

국제평화
지대 설치 등 
남북평화 협력

비정치/ 
비군사적 
생태‧환경 

분야(그린데 
탕트) 등 

남북자연보호
협력

남북군사력 
축소 및 후방 

배치 등 
남북군사

협력

남북한 
학술/예술/
체육 인력 
교류 등 
남북사회
문화협력

전  체 (300) 30.3 34.3 12.3 13.3 8.3 1.3

거
주
지
역

인천 (18) 55.6 16.7 5.6 16.7 5.6 0.0

경기 (187) 32.6 38.5 13.9 9.1 5.3 0.5

강원 (95) 21.1 29.5 10.5 21.1 14.7 3.2

성

별

남성 (149) 30.2 35.6 12.8 11.4 8.7 1.3

여성 (151) 30.5 33.1 11.9 15.2 7.9 1.3

연

령

19~29세 (19) 31.6 42.1 0.0 10.5 15.8 0.0

30~39세 (46) 32.6 41.3 17.4 4.3 4.3 0.0

40~49세 (78) 38.5 29.5 11.5 12.8 6.4 1.3

50~59세 (62) 16.1 35.5 17.7 17.7 9.7 3.2

60세 이상 (95) 31.6 32.6 9.5 15.8 9.5 1.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 23.9 39.1 19.6 6.5 8.7 2.2

전문기술직 (12) 25.0 25.0 25.0 8.3 16.7 0.0

자영업 (95) 33.7 38.9 9.5 10.5 5.3 2.1

서비스/판매/영업직 (56) 32.1 32.1 14.3 10.7 10.7 0.0

농/림/수산업 (20) 30.0 30.0 0.0 30.0 10.0 0.0

생산/단순노무직 (11) 18.2 27.3 36.4 18.2 0.0 0.0

주부 (46) 32.6 26.1 8.7 21.7 8.7 2.2

학생 (3) 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0

군인 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0

무직 (5) 40.0 20.0 0.0 20.0 20.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 44.4 0.0 33.3 0.0 11.1

고등학교 졸업 (180) 30.6 36.1 11.1 12.8 8.3 1.1

대학교 재학/졸업 (109) 30.3 31.2 15.6 12.8 9.2 0.9

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 64  접경지역에서 필요한 남북협력사업(1+2+3순위)

1) 일반국민

　 사례수

산불, 홍수, 
수목 병충해 
등 남북재난 
재해협력

평화경제
특구 설치 

등 남북경제
협력

국제평화
지대 설치 

등 남북평화 
협력

비정치/ 
비군사적 
생태 ‧ 환경 
분야(그린데
탕트) 등 

남북자연보
호협력

남북군사력 
축소 및 후방

배치 등 
남북군사

협력

남북한 
학술/예술/
체육 인력 
교류 등 
남북사회
문화협력

기타

전  체 (1500) 52.5 54.1 59.9 62.3 50.9 19.9 0.5

거
주
지
역

서울 (282) 53.9 51.1 61.3 66.0 45.0 22.7 0.0

부산 (133) 54.1 49.6 61.7 64.7 53.4 16.5 0.0

대구 (97) 41.2 56.7 61.9 68.0 53.6 18.6 0.0
인천 (98) 56.1 53.1 56.1 51.0 64.3 19.4 0.0

광주 (61) 54.1 49.2 57.4 49.2 65.6 23.0 1.6

대전 (65) 49.2 56.9 58.5 61.5 46.2 27.7 0.0

울산 (32) 43.8 59.4 65.6 62.5 56.3 12.5 0.0

경기 (392) 53.3 53.8 58.9 64.3 50.3 18.1 1.3

강원 (49) 59.2 61.2 49.0 51.0 59.2 20.4 0.0

충북 (53) 52.8 54.7 62.3 62.3 49.1 18.9 0.0

충남/세종 (41) 46.3 46.3 68.3 70.7 48.8 17.1 2.4

전북 (51) 54.9 62.7 60.8 52.9 43.1 23.5 2.0

전남 (29) 48.3 58.6 58.6 58.6 44.8 31.0 0.0

경북 (45) 57.8 57.8 53.3 64.4 44.4 22.2 0.0

경남 (59) 52.5 61.0 61.0 62.7 47.5 15.3 0.0
제주 (13) 38.5 69.2 76.9 53.8 53.8 7.7 0.0

권

역

수도권 (772) 53.9 52.7 59.5 63.2 50.1 19.9 0.6

강원권 (182) 55.5 52.7 58.2 61.0 54.9 17.6 0.0

충청권 (159) 49.7 53.5 62.3 64.2 47.8 22.0 0.6

전라권 (154) 51.9 57.1 60.4 52.6 53.2 23.4 1.3

경상권 (233) 47.6 58.4 60.5 65.2 50.6 17.6 0.0

성

별

남성 (760) 53.8 54.2 57.2 60.1 53.0 20.9 0.7

여성 (740) 51.1 54.1 62.6 64.5 48.6 18.8 0.4

연

령

19~29세 (273) 52.7 53.1 60.1 57.9 49.1 26.0 1.1

30~39세 (265) 53.2 50.2 65.7 61.5 44.5 23.8 1.1

40~49세 (322) 54.0 56.2 58.4 63.7 51.9 15.2 0.6

50~59세 (444) 50.5 53.6 60.4 61.0 55.6 18.9 0.0
60세 이상 (196) 53.1 58.7 53.1 69.9 49.5 15.8 0.0

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 55.5 53.9 60.9 61.7 48.4 19.5 0.0

사무(관련)직 (577) 49.6 53.2 59.3 62.2 54.1 21.3 0.3

전문기술직 (103) 49.5 59.2 68.0 51.5 53.4 17.5 1.0

자영업 (107) 70.1 50.5 54.2 64.5 40.2 19.6 0.9

서비스/판매/영업직 (108) 52.8 50.9 58.3 62.0 53.7 21.3 0.9

농/림/수산업 (8) 37.5 62.5 50.0 50.0 75.0 25.0 0.0

생산/단순노무직 (83) 42.2 57.8 60.2 62.7 55.4 21.7 0.0

주부 (207) 53.1 56.0 64.3 68.6 44.0 13.5 0.5

학생 (65) 50.8 61.5 61.5 55.4 44.6 24.6 1.5

군인 (5) 60.0 40.0 60.0 60.0 60.0 20.0 0.0

무직 (109) 57.8 50.5 52.3 64.2 53.2 21.1 0.9

최
종
학
력

중학교 졸업 이하 (11) 72.7 63.6 54.5 54.5 36.4 18.2 0.0

고등학교 졸업 (257) 54.5 56.0 62.6 54.1 54.9 17.5 0.4

대학교 재학/졸업 (1076) 51.9 54.6 60.2 62.9 50.2 19.6 0.7

대학원 재학/졸업 (156) 51.9 47.4 53.2 71.8 50.0 25.6 0.0
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2) 접경지역주민

　 사례수

산불, 홍수, 
수목 병충해 
등 남북재난 

재해협력

평화경제
특구 설치 등 

남북경제
협력

국제평화
지대 설치 등 
남북평화 협력

비정치/ 
비군사적 
생태 ‧ 환경 
분야(그린데 
탕트) 등 

남북자연보호
협력

남북군사력 
축소 및 후방 

배치 등 
남북군사

협력

남북한 
학술/예술/
체육 인력 
교류 등 
남북사회
문화협력

전  체 (300) 50.3 67.3 54.7 59.7 37.7 30.3

거
주
지
역

인천 (18) 72.2 72.2 33.3 66.7 16.7 38.9

경기 (187) 46.5 69.0 56.7 62.0 34.2 31.6

강원 (95) 53.7 63.2 54.7 53.7 48.4 26.3

성

별

남성 (149) 48.3 68.5 57.7 58.4 36.9 30.2

여성 (151) 52.3 66.2 51.7 60.9 38.4 30.5

연

령

19~29세 (19) 42.1 73.7 57.9 52.6 52.6 21.1

30~39세 (46) 41.3 80.4 58.7 50.0 39.1 30.4

40~49세 (78) 56.4 57.7 60.3 60.3 35.9 29.5

50~59세 (62) 45.2 72.6 59.7 56.5 40.3 25.8

60세 이상 (95) 54.7 64.2 44.2 67.4 33.7 35.8

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 100.0 50.0 50.0 50.0 25.0

사무(관련)직 (46) 52.2 73.9 65.2 43.5 37.0 28.3

전문기술직 (12) 50.0 75.0 83.3 41.7 41.7 8.3

자영업 (95) 44.2 67.4 42.1 72.6 30.5 43.2

서비스/판매/영업직 (56) 55.4 64.3 57.1 51.8 46.4 25.0

농/림/수산업 (20) 55.0 60.0 60.0 55.0 35.0 35.0

생산/단순노무직 (11) 36.4 72.7 72.7 45.5 54.5 18.2

주부 (46) 56.5 65.2 56.5 67.4 37.0 17.4

학생 (3) 33.3 66.7 33.3 100.0 33.3 33.3

군인 (2) 50.0 50.0 50.0 0.0 100.0 50.0

무직 (5) 80.0 40.0 40.0 80.0 20.0 40.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 44.4 88.9 44.4 55.6 44.4 22.2

고등학교 졸업 (180) 48.9 64.4 50.0 64.4 38.3 33.9

대학교 재학/졸업 (109) 52.3 71.6 63.3 52.3 35.8 24.8

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 50.0 50.0 50.0 50.0
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부록 표 65  접경지역에서의 남북협력사업 추진 시기

1) 일반국민

　 사례수
북한이 비핵화 
협상에 응하면 
추진해야 한다

비핵화 합의가 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화가 실질적으로 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화 진전 여부에 
상관없이 

추진해야 한다

전  체 (1500) 17.9 25.5 34.3 22.3

거
주

지

역

서울 (282) 21.3 29.1 30.5 19.1

부산 (133) 16.5 26.3 36.8 20.3

대구 (97) 17.5 17.5 47.4 17.5

인천 (98) 20.4 22.4 32.7 24.5

광주 (61) 4.9 24.6 45.9 24.6

대전 (65) 18.5 18.5 33.8 29.2

울산 (32) 18.8 40.6 34.4 6.3

경기 (392) 18.1 26.3 31.1 24.5

강원 (49) 14.3 18.4 44.9 22.4

충북 (53) 13.2 20.8 41.5 24.5

충남/세종 (41) 17.1 26.8 36.6 19.5

전북 (51) 21.6 17.6 27.5 33.3

전남 (29) 13.8 27.6 24.1 34.5

경북 (45) 22.2 28.9 33.3 15.6

경남 (59) 16.9 35.6 30.5 16.9

제주 (13) 15.4 7.7 46.2 30.8

권
역

수도권 (772) 19.6 26.8 31.1 22.5

강원권 (182) 15.9 24.2 39.0 20.9

충청권 (159) 16.4 21.4 37.1 25.2

전라권 (154) 13.0 21.4 35.7 29.9

경상권 (233) 18.5 27.5 38.6 15.5

성

별

남성 (760) 18.9 24.7 33.3 23.0

여성 (740) 16.9 26.2 35.4 21.5

연

령

19~29세 (273) 18.7 30.0 39.6 11.7

30~39세 (265) 19.6 31.3 37.7 11.3

40~49세 (322) 20.2 24.5 35.7 19.6

50~59세 (444) 16.2 22.1 27.5 34.2

60세 이상 (196) 14.8 20.4 35.7 29.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 18.0 19.5 35.9 26.6

사무(관련)직 (577) 16.8 27.6 34.1 21.5

전문기술직 (103) 20.4 26.2 34.0 19.4

자영업 (107) 14.0 26.2 32.7 27.1

서비스/판매/영업직 (108) 22.2 26.9 30.6 20.4

농/림/수산업 (8) 0.0 25.0 37.5 37.5

생산/단순노무직 (83) 25.3 22.9 38.6 13.3

주부 (207) 16.4 21.7 37.2 24.6

학생 (65) 20.0 30.8 30.8 18.5

군인 (5) 0.0 80.0 0.0 20.0

무직 (109) 19.3 22.0 33.9 24.8

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 36.4 27.3 9.1

고등학교 졸업 (257) 22.2 23.3 38.9 15.6

대학교 재학/졸업 (1076) 16.4 26.0 34.9 22.7

대학원 재학/졸업 (156) 20.5 24.4 23.7 31.4



부 록

218

2) 접경지역주민

　 사례수
북한이 비핵화 
협상에 응하면 
추진해야 한다

비핵화 합의가 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화가 실질적으로 
이루어지면 

추진해야 한다

비핵화 진전 여부에 
상관없이 

추진해야 한다

전  체 (300) 14.3 30.3 44.7 10.7

거
주
지
역

인천 (18) 11.1 22.2 55.6 11.1

경기 (187) 13.4 35.3 46.0 5.3

강원 (95) 16.8 22.1 40.0 21.1

성

별

남성 (149) 17.4 28.2 40.3 14.1

여성 (151) 11.3 32.5 49.0 7.3

연

령

19~29세 (19) 10.5 26.3 52.6 10.5

30~39세 (46) 13.0 28.3 50.0 8.7

40~49세 (78) 14.1 32.1 43.6 10.3

50~59세 (62) 25.8 19.4 43.5 11.3

60세 이상 (95) 8.4 37.9 42.1 11.6

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0

사무(관련)직 (46) 17.4 34.8 39.1 8.7

전문기술직 (12) 25.0 16.7 50.0 8.3

자영업 (95) 14.7 41.1 37.9 6.3

서비스/판매/영업직 (56) 7.1 28.6 60.7 3.6

농/림/수산업 (20) 20.0 15.0 25.0 40.0

생산/단순노무직 (11) 9.1 27.3 63.6 0.0

주부 (46) 15.2 19.6 47.8 17.4

학생 (3) 0.0 0.0 66.7 33.3

군인 (2) 0.0 0.0 50.0 50.0

무직 (5) 20.0 40.0 20.0 20.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 33.3 44.4 22.2

고등학교 졸업 (180) 11.7 33.3 47.2 7.8

대학교 재학/졸업 (109) 19.3 25.7 40.4 14.7

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0
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부록 표 66  접경지역에서의 남북협력 주도자

1) 일반국민
　 사례수 중앙정부 지방자치단체 지역사회 및 민간단체

전  체 (1500) 87.0 7.9 5.1

거

주

지

역

서울 (282) 87.2 7.8 5.0

부산 (133) 84.2 7.5 8.3

대구 (97) 92.8 2.1 5.2

인천 (98) 84.7 11.2 4.1

광주 (61) 88.5 8.2 3.3

대전 (65) 73.8 16.9 9.2

울산 (32) 90.6 6.3 3.1

경기 (392) 86.2 9.2 4.6

강원 (49) 79.6 12.2 8.2

충북 (53) 88.7 5.7 5.7

충남/세종 (41) 92.7 2.4 4.9

전북 (51) 90.2 3.9 5.9

전남 (29) 93.1 6.9 0.0

경북 (45) 91.1 4.4 4.4

경남 (59) 93.2 3.4 3.4

제주 (13) 92.3 7.7 0.0

권
역

수도권 (772) 86.4 8.9 4.7

강원권 (182) 83.0 8.8 8.2

충청권 (159) 83.6 9.4 6.9

전라권 (154) 90.3 6.5 3.2

경상권 (233) 92.3 3.4 4.3

성

별

남성 (760) 85.3 9.6 5.1

여성 (740) 88.8 6.1 5.1

연

령

19~29세 (273) 78.4 16.1 5.5

30~39세 (265) 87.2 10.2 2.6

40~49세 (322) 89.4 6.2 4.3

50~59세 (444) 89.6 2.9 7.4

60세 이상 (196) 88.8 7.1 4.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 81.3 10.9 7.8

사무(관련)직 (577) 87.9 7.5 4.7

전문기술직 (103) 87.4 8.7 3.9

자영업 (107) 88.8 3.7 7.5

서비스/판매/영업직 (108) 88.0 7.4 4.6

농/림/수산업 (8) 87.5 12.5 0.0

생산/단순노무직 (83) 86.7 10.8 2.4

주부 (207) 89.9 3.9 6.3

학생 (65) 76.9 18.5 4.6

군인 (5) 60.0 20.0 20.0

무직 (109) 88.1 8.3 3.7

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 54.5 27.3 18.2

고등학교 졸업 (257) 85.2 10.9 3.9

대학교 재학/졸업 (1076) 87.5 7.0 5.5

대학원 재학/졸업 (156) 88.5 7.7 3.8
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2) 접경지역주민
　 사례수 중앙정부 지방자치단체 지역사회 및 민간단체

전  체 (300) 64.3 28.0 7.7

거
주
지
역

인천 (18) 83.3 16.7 0.0

경기 (187) 54.0 41.7 4.3

강원 (95) 81.1 3.2 15.8

성
별

남성 (149) 71.1 22.1 6.7

여성 (151) 57.6 33.8 8.6

연

령

19~29세 (19) 57.9 31.6 10.5

30~39세 (46) 63.0 30.4 6.5

40~49세 (78) 64.1 23.1 12.8

50~59세 (62) 69.4 21.0 9.7

60세 이상 (95) 63.2 34.7 2.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 100.0 0.0 0.0

사무(관련)직 (46) 60.9 32.6 6.5

전문기술직 (12) 91.7 8.3 0.0

자영업 (95) 51.6 40.0 8.4

서비스/판매/영업직 (56) 66.1 23.2 10.7

농/림/수산업 (20) 85.0 5.0 10.0

생산/단순노무직 (11) 90.9 0.0 9.1

주부 (46) 58.7 34.8 6.5

학생 (3) 100.0 0.0 0.0

군인 (2) 100.0 0.0 0.0

무직 (5) 100.0 0.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 88.9 0.0 11.1

고등학교 졸업 (180) 58.3 36.7 5.0

대학교 재학/졸업 (109) 71.6 16.5 11.9

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0
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부록 표 67  접경지역에서 남북협력이 이루어지지 못할 경우, 정부가 준비해야 

하는 사업

1) 일반국민

　 사례수 재해재난 방지 환경 ‧ 산림협력
DMZ 

평화공원 조성
접경경제특구 

조성

전  체 (1500) 37.9 20.1 26.9 15.1

거

주
지

역

서울 (282) 36.5 22.3 27.3 13.8

부산 (133) 39.1 16.5 31.6 12.8

대구 (97) 36.1 20.6 32.0 11.3

인천 (98) 38.8 23.5 21.4 16.3

광주 (61) 41.0 13.1 29.5 16.4

대전 (65) 43.1 16.9 24.6 15.4

울산 (32) 37.5 15.6 31.3 15.6

경기 (392) 39.0 21.4 21.9 17.6

강원 (49) 38.8 16.3 30.6 14.3

충북 (53) 41.5 26.4 11.3 20.8

충남/세종 (41) 29.3 14.6 36.6 19.5

전북 (51) 43.1 7.8 33.3 15.7

전남 (29) 37.9 20.7 37.9 3.4

경북 (45) 22.2 31.1 33.3 13.3

경남 (59) 39.0 20.3 27.1 13.6

제주 (13) 30.8 7.7 53.8 7.7

권

역

수도권 (772) 38.1 22.0 23.8 16.1

강원권 (182) 39.0 16.5 31.3 13.2

충청권 (159) 39.0 19.5 23.3 18.2

전라권 (154) 40.3 12.3 34.4 13.0

경상권 (233) 34.3 21.9 30.9 12.9

성

별

남성 (760) 36.3 20.9 30.4 12.4

여성 (740) 39.6 19.2 23.2 18.0

연

령

19~29세 (273) 34.4 24.5 28.9 12.1

30~39세 (265) 35.1 22.6 27.2 15.1

40~49세 (322) 40.4 18.3 25.2 16.1

50~59세 (444) 37.4 18.5 26.8 17.3

60세 이상 (196) 43.9 16.8 26.5 12.8

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 36.7 23.4 20.3 19.5

사무(관련)직 (577) 35.4 19.2 30.8 14.6

전문기술직 (103) 39.8 20.4 26.2 13.6

자영업 (107) 43.0 14.0 26.2 16.8

서비스/판매/영업직 (108) 33.3 21.3 31.5 13.9

농/림/수산업 (8) 25.0 12.5 37.5 25.0

생산/단순노무직 (83) 44.6 16.9 26.5 12.0

주부 (207) 45.4 17.9 19.8 16.9

학생 (65) 38.5 24.6 29.2 7.7

군인 (5) 20.0 80.0 0.0 0.0

무직 (109) 33.0 26.6 22.9 17.4

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 36.4 18.2 18.2 27.3

고등학교 졸업 (257) 42.0 15.2 24.5 18.3

대학교 재학/졸업 (1076) 37.0 21.0 27.5 14.5

대학원 재학/졸업 (156) 37.8 21.8 26.9 13.5
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2) 접경지역주민

　 사례수 재해재난 방지 환경 ‧ 산림협력
DMZ 

평화공원 조성
접경경제특구 

조성

전  체 (300) 16.0 28.3 35.7 20.0

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 27.8 55.6 11.1

경기 (187) 8.0 37.4 42.8 11.8

강원 (95) 33.7 10.5 17.9 37.9

성

별

남성 (149) 15.4 26.8 37.6 20.1

여성 (151) 16.6 29.8 33.8 19.9

연

령

19~29세 (19) 10.5 36.8 31.6 21.1

30~39세 (46) 13.0 28.3 43.5 15.2

40~49세 (78) 23.1 25.6 34.6 16.7

50~59세 (62) 6.5 21.0 37.1 35.5

60세 이상 (95) 18.9 33.7 32.6 14.7

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 50.0 25.0

사무(관련)직 (46) 15.2 23.9 37.0 23.9

전문기술직 (12) 33.3 0.0 58.3 8.3

자영업 (95) 7.4 41.1 35.8 15.8

서비스/판매/영업직 (56) 19.6 28.6 32.1 19.6

농/림/수산업 (20) 30.0 20.0 25.0 25.0

생산/단순노무직 (11) 18.2 0.0 45.5 36.4

주부 (46) 19.6 23.9 39.1 17.4

학생 (3) 0.0 66.7 0.0 33.3

군인 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0

무직 (5) 20.0 20.0 20.0 40.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 33.3 33.3 22.2

고등학교 졸업 (180) 12.2 32.8 36.7 18.3

대학교 재학/졸업 (109) 21.1 21.1 34.9 22.9

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0
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부록 표 68  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할_신뢰도 - (1) 중앙정부

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 13.3 22.2 38.9 21.0 4.7 35.5 38.9 25.7 2.82

거
주

지

역

서울 (282) 12.4 18.1 40.1 24.1 5.3 30.5 40.1 29.4 2.92

부산 (133) 11.3 24.8 38.3 21.1 4.5 36.1 38.3 25.6 2.83

대구 (97) 14.4 18.6 36.1 24.7 6.2 33.0 36.1 30.9 2.90

인천 (98) 17.3 22.4 41.8 13.3 5.1 39.8 41.8 18.4 2.66

광주 (61) 9.8 29.5 37.7 21.3 1.6 39.3 37.7 23.0 2.75

대전 (65) 21.5 16.9 36.9 23.1 1.5 38.5 36.9 24.6 2.66

울산 (32) 6.3 21.9 34.4 37.5 0.0 28.1 34.4 37.5 3.03

경기 (392) 14.8 23.0 38.5 17.9 5.9 37.8 38.5 23.7 2.77

강원 (49) 10.2 30.6 24.5 28.6 6.1 40.8 24.5 34.7 2.90

충북 (53) 11.3 32.1 39.6 17.0 0.0 43.4 39.6 17.0 2.62

충남/세종 (41) 12.2 17.1 46.3 22.0 2.4 29.3 46.3 24.4 2.85

전북 (51) 15.7 17.6 43.1 21.6 2.0 33.3 43.1 23.5 2.76

전남 (29) 10.3 27.6 37.9 20.7 3.4 37.9 37.9 24.1 2.79

경북 (45) 13.3 17.8 40.0 17.8 11.1 31.1 40.0 28.9 2.96

경남 (59) 6.8 23.7 45.8 22.0 1.7 30.5 45.8 23.7 2.88

제주 (13) 7.7 38.5 30.8 15.4 7.7 46.2 30.8 23.1 2.77

권
역

수도권 (772) 14.2 21.1 39.5 19.6 5.6 35.4 39.5 25.1 2.81

강원권 (182) 11.0 26.4 34.6 23.1 4.9 37.4 34.6 28.0 2.85

충청권 (159) 15.7 22.0 40.3 20.8 1.3 37.7 40.3 22.0 2.70

전라권 (154) 11.7 26.0 39.0 20.8 2.6 37.7 39.0 23.4 2.77

경상권 (233) 11.2 20.2 39.1 24.5 5.2 31.3 39.1 29.6 2.92

성

별

남성 (760) 15.9 20.1 36.1 21.1 6.8 36.1 36.1 27.9 2.83

여성 (740) 10.5 24.3 41.8 20.9 2.4 34.9 41.8 23.4 2.80

연

령

19~29세 (273) 10.6 23.1 44.0 16.8 5.5 33.7 44.0 22.3 2.84

30~39세 (265) 13.6 22.6 40.0 19.6 4.2 36.2 40.0 23.8 2.78

40~49세 (322) 13.4 22.0 41.3 18.6 4.7 35.4 41.3 23.3 2.79

50~59세 (444) 16.7 24.3 35.4 19.8 3.8 41.0 35.4 23.6 2.70

60세 이상 (196) 8.7 15.8 34.2 35.2 6.1 24.5 34.2 41.3 3.14

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 20.3 21.1 31.3 22.7 4.7 41.4 31.3 27.3 2.70

사무(관련)직 (577) 13.3 23.4 38.8 20.5 4.0 36.7 38.8 24.4 2.78

전문기술직 (103) 19.4 21.4 38.8 17.5 2.9 40.8 38.8 20.4 2.63

자영업 (107) 14.0 23.4 37.4 16.8 8.4 37.4 37.4 25.2 2.82

서비스/판매/영업직 (108) 10.2 26.9 40.7 13.9 8.3 37.0 40.7 22.2 2.83

농/림/수산업 (8) 25.0 37.5 25.0 0.0 12.5 62.5 25.0 12.5 2.38

생산/단순노무직 (83) 13.3 15.7 42.2 21.7 7.2 28.9 42.2 28.9 2.94

주부 (207) 8.2 19.3 39.1 31.4 1.9 27.5 39.1 33.3 3.00

학생 (65) 13.8 20.0 43.1 16.9 6.2 33.8 43.1 23.1 2.82

군인 (5) 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.20

무직 (109) 10.1 22.9 43.1 19.3 4.6 33.0 43.1 23.9 2.85

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 9.1 63.6 0.0 9.1 27.3 63.6 9.1 2.73

고등학교 졸업 (257) 10.9 19.1 42.0 22.2 5.8 30.0 42.0 28.0 2.93

대학교 재학/졸업 (1076) 13.0 22.7 39.5 20.6 4.2 35.7 39.5 24.8 2.80

대학원 재학/졸업 (156) 18.6 25.0 27.6 23.1 5.8 43.6 27.6 28.8 2.72
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 3.3 11.3 19.7 59.7 6.0 14.7 19.7 65.7 3.54
거

주

지

역

인천 (18) 0.0 5.6 11.1 72.2 11.1 5.6 11.1 83.3 3.89

경기 (187) 1.1 2.7 9.6 78.6 8.0 3.7 9.6 86.6 3.90

강원 (95) 8.4 29.5 41.1 20.0 1.1 37.9 41.1 21.1 2.76

성

별

남성 (149) 3.4 13.4 18.8 53.7 10.7 16.8 18.8 64.4 3.55

여성 (151) 3.3 9.3 20.5 65.6 1.3 12.6 20.5 66.9 3.52

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 36.8 52.6 5.3 5.3 36.8 57.9 3.58

30~39세 (46) 4.3 10.9 21.7 58.7 4.3 15.2 21.7 63.0 3.48

40~49세 (78) 3.8 15.4 25.6 47.4 7.7 19.2 25.6 55.1 3.40

50~59세 (62) 4.8 11.3 17.7 59.7 6.5 16.1 17.7 66.1 3.52

60세 이상 (95) 2.1 9.5 11.6 71.6 5.3 11.6 11.6 76.8 3.68

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

사무(관련)직 (46) 2.2 17.4 19.6 54.3 6.5 19.6 19.6 60.9 3.46

전문기술직 (12) 0.0 8.3 33.3 58.3 0.0 8.3 33.3 58.3 3.50

자영업 (95) 1.1 7.4 14.7 68.4 8.4 8.4 14.7 76.8 3.76

서비스/판매/영업직 (56) 5.4 8.9 25.0 53.6 7.1 14.3 25.0 60.7 3.48

농/림/수산업 (20) 5.0 30.0 15.0 45.0 5.0 35.0 15.0 50.0 3.15

생산/단순노무직 (11) 0.0 18.2 36.4 36.4 9.1 18.2 36.4 45.5 3.36

주부 (46) 6.5 10.9 15.2 67.4 0.0 17.4 15.2 67.4 3.43

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 0.0 40.0 40.0 20.0 0.0 40.0 60.0 3.80

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 22.2 22.2 11.1 44.4 0.0 44.4 11.1 44.4 2.78

고등학교 졸업 (180) 1.7 9.4 16.7 67.8 4.4 11.1 16.7 72.2 3.64

대학교 재학/졸업 (109) 3.7 13.8 24.8 48.6 9.2 17.4 24.8 57.8 3.46

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00
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부록 표 69  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할_신뢰도 - 

(2) 지방자치단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 6.5 22.1 54.8 14.7 1.9 28.5 54.8 16.7 2.84

거

주

지

역

서울 (282) 8.2 21.6 52.8 15.6 1.8 29.8 52.8 17.4 2.81

부산 (133) 7.5 21.8 57.9 9.0 3.8 29.3 57.9 12.8 2.80

대구 (97) 11.3 19.6 53.6 14.4 1.0 30.9 53.6 15.5 2.74

인천 (98) 5.1 21.4 57.1 15.3 1.0 26.5 57.1 16.3 2.86

광주 (61) 1.6 26.2 57.4 13.1 1.6 27.9 57.4 14.8 2.87

대전 (65) 7.7 26.2 52.3 10.8 3.1 33.8 52.3 13.8 2.75

울산 (32) 6.3 21.9 40.6 31.3 0.0 28.1 40.6 31.3 2.97

경기 (392) 5.6 23.0 54.6 14.8 2.0 28.6 54.6 16.8 2.85

강원 (49) 2.0 26.5 51.0 18.4 2.0 28.6 51.0 20.4 2.92

충북 (53) 3.8 22.6 56.6 13.2 3.8 26.4 56.6 17.0 2.91

충남/세종 (41) 7.3 26.8 46.3 19.5 0.0 34.1 46.3 19.5 2.78

전북 (51) 5.9 21.6 58.8 9.8 3.9 27.5 58.8 13.7 2.84

전남 (29) 6.9 6.9 69.0 17.2 0.0 13.8 69.0 17.2 2.97

경북 (45) 4.4 22.2 53.3 20.0 0.0 26.7 53.3 20.0 2.89

경남 (59) 6.8 18.6 61.0 13.6 0.0 25.4 61.0 13.6 2.81

제주 (13) 7.7 7.7 61.5 15.4 7.7 15.4 61.5 23.1 3.08

권

역

수도권 (772) 6.5 22.3 54.3 15.2 1.8 28.8 54.3 17.0 2.84

강원권 (182) 6.0 23.1 56.0 11.5 3.3 29.1 56.0 14.8 2.83

충청권 (159) 6.3 25.2 52.2 13.8 2.5 31.4 52.2 16.4 2.81

전라권 (154) 4.5 19.5 60.4 13.0 2.6 24.0 60.4 15.6 2.90

경상권 (233) 8.2 20.2 53.6 17.6 0.4 28.3 53.6 18.0 2.82

성

별

남성 (760) 8.8 23.7 50.9 14.1 2.5 32.5 50.9 16.6 2.78

여성 (740) 4.1 20.4 58.8 15.4 1.4 24.5 58.8 16.8 2.90

연

령

19~29세 (273) 7.7 21.2 53.1 14.7 3.3 28.9 53.1 17.9 2.85

30~39세 (265) 7.2 26.0 50.9 13.2 2.6 33.2 50.9 15.8 2.78

40~49세 (322) 5.6 21.1 60.2 11.2 1.9 26.7 60.2 13.0 2.83

50~59세 (444) 7.2 23.0 53.4 15.3 1.1 30.2 53.4 16.4 2.80

60세 이상 (196) 3.6 17.3 56.6 21.4 1.0 20.9 56.6 22.4 2.99

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 26.6 50.0 16.4 0.8 32.8 50.0 17.2 2.79

사무(관련)직 (577) 6.9 21.1 55.3 14.6 2.1 28.1 55.3 16.6 2.84

전문기술직 (103) 9.7 25.2 48.5 16.5 0.0 35.0 48.5 16.5 2.72

자영업 (107) 8.4 23.4 55.1 11.2 1.9 31.8 55.1 13.1 2.75

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 24.1 57.4 11.1 1.9 29.6 57.4 13.0 2.80

농/림/수산업 (8) 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.25

생산/단순노무직 (83) 8.4 25.3 53.0 9.6 3.6 33.7 53.0 13.3 2.75

주부 (207) 1.4 18.4 60.9 18.8 0.5 19.8 60.9 19.3 2.99

학생 (65) 7.7 15.4 56.9 13.8 6.2 23.1 56.9 20.0 2.95

군인 (5) 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 20.0 60.0 20.0 3.00

무직 (109) 6.4 23.9 49.5 16.5 3.7 30.3 49.5 20.2 2.87

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 0.0 54.5 18.2 9.1 18.2 54.5 27.3 3.00

고등학교 졸업 (257) 5.8 20.2 50.6 19.8 3.5 26.1 50.6 23.3 2.95

대학교 재학/졸업 (1076) 6.2 22.8 55.9 13.6 1.6 29.0 55.9 15.1 2.82

대학원 재학/졸업 (156) 8.3 21.8 54.5 14.1 1.3 30.1 54.5 15.4 2.78
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 1.7 9.7 49.0 37.0 2.7 11.3 49.0 39.7 3.29

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 33.3 61.1 0.0 5.6 33.3 61.1 3.56

경기 (187) 0.0 1.1 48.7 46.5 3.7 1.1 48.7 50.3 3.53

강원 (95) 5.3 27.4 52.6 13.7 1.1 32.6 52.6 14.7 2.78

성
별

남성 (149) 1.3 10.7 48.3 37.6 2.0 12.1 48.3 39.6 3.28

여성 (151) 2.0 8.6 49.7 36.4 3.3 10.6 49.7 39.7 3.30

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 36.8 52.6 5.3 5.3 36.8 57.9 3.58

30~39세 (46) 2.2 6.5 58.7 32.6 0.0 8.7 58.7 32.6 3.22

40~49세 (78) 1.3 15.4 50.0 29.5 3.8 16.7 50.0 33.3 3.19

50~59세 (62) 3.2 8.1 40.3 45.2 3.2 11.3 40.3 48.4 3.37

60세 이상 (95) 1.1 8.4 51.6 36.8 2.1 9.5 51.6 38.9 3.31

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 3.50

사무(관련)직 (46) 0.0 10.9 58.7 28.3 2.2 10.9 58.7 30.4 3.22

전문기술직 (12) 0.0 16.7 50.0 33.3 0.0 16.7 50.0 33.3 3.17

자영업 (95) 0.0 6.3 47.4 43.2 3.2 6.3 47.4 46.3 3.43

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 8.9 44.6 41.1 3.6 10.7 44.6 44.6 3.36

농/림/수산업 (20) 5.0 25.0 55.0 15.0 0.0 30.0 55.0 15.0 2.80

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 45.5 45.5 0.0 9.1 45.5 45.5 3.36

주부 (46) 4.3 8.7 47.8 37.0 2.2 13.0 47.8 39.1 3.24

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 60.0 0.0 20.0 20.0 60.0 20.0 3.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 44.4 22.2 0.0 33.3 44.4 22.2 2.78

고등학교 졸업 (180) 0.6 7.8 47.8 41.1 2.8 8.3 47.8 43.9 3.38

대학교 재학/졸업 (109) 1.8 11.9 51.4 32.1 2.8 13.8 51.4 34.9 3.22

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00
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부록 표 70  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할_신뢰도 - (3) 민간단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (1500) 9.5 19.8 51.9 16.1 2.7 29.3 51.9 18.8 2.83

거
주

지

역

서울 (282) 10.6 22.3 48.2 16.3 2.5 33.0 48.2 18.8 2.78

부산 (133) 8.3 13.5 59.4 14.3 4.5 21.8 59.4 18.8 2.93

대구 (97) 9.3 25.8 49.5 12.4 3.1 35.1 49.5 15.5 2.74

인천 (98) 7.1 22.4 46.9 21.4 2.0 29.6 46.9 23.5 2.89

광주 (61) 4.9 19.7 54.1 16.4 4.9 24.6 54.1 21.3 2.97

대전 (65) 7.7 23.1 55.4 10.8 3.1 30.8 55.4 13.8 2.78

울산 (32) 12.5 9.4 46.9 31.3 0.0 21.9 46.9 31.3 2.97

경기 (392) 10.2 18.6 52.6 15.8 2.8 28.8 52.6 18.6 2.82

강원 (49) 6.1 20.4 51.0 20.4 2.0 26.5 51.0 22.4 2.92

충북 (53) 11.3 17.0 50.9 18.9 1.9 28.3 50.9 20.8 2.83

충남/세종 (41) 12.2 34.1 39.0 9.8 4.9 46.3 39.0 14.6 2.61

전북 (51) 7.8 19.6 52.9 19.6 0.0 27.5 52.9 19.6 2.84

전남 (29) 3.4 10.3 62.1 24.1 0.0 13.8 62.1 24.1 3.07

경북 (45) 17.8 15.6 51.1 15.6 0.0 33.3 51.1 15.6 2.64

경남 (59) 10.2 18.6 61.0 10.2 0.0 28.8 61.0 10.2 2.71

제주 (13) 7.7 15.4 53.8 7.7 15.4 23.1 53.8 23.1 3.08

권
역

수도권 (772) 10.0 20.5 50.3 16.7 2.6 30.4 50.3 19.3 2.81

강원권 (182) 7.7 15.4 57.1 15.9 3.8 23.1 57.1 19.8 2.93

충청권 (159) 10.1 23.9 49.7 13.2 3.1 34.0 49.7 16.4 2.75

전라권 (154) 5.8 17.5 55.2 18.2 3.2 23.4 55.2 21.4 2.95

경상권 (233) 11.6 19.7 52.4 15.0 1.3 31.3 52.4 16.3 2.75

성

별

남성 (760) 13.3 19.6 47.0 17.2 2.9 32.9 47.0 20.1 2.77

여성 (740) 5.7 20.0 56.9 15.0 2.4 25.7 56.9 17.4 2.89

연

령

19~29세 (273) 13.9 20.9 49.5 12.1 3.7 34.8 49.5 15.8 2.71

30~39세 (265) 11.3 18.5 56.6 13.2 0.4 29.8 56.6 13.6 2.73

40~49세 (322) 9.3 22.4 49.7 15.2 3.4 31.7 49.7 18.6 2.81

50~59세 (444) 6.1 18.5 52.9 19.1 3.4 24.5 52.9 22.5 2.95

60세 이상 (196) 9.2 18.9 50.0 20.4 1.5 28.1 50.0 21.9 2.86

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 10.9 21.1 47.7 18.0 2.3 32.0 47.7 20.3 2.80

사무(관련)직 (577) 8.7 21.8 52.7 13.9 2.9 30.5 52.7 16.8 2.81

전문기술직 (103) 10.7 13.6 54.4 21.4 0.0 24.3 54.4 21.4 2.86

자영업 (107) 10.3 26.2 50.5 10.3 2.8 36.4 50.5 13.1 2.69

서비스/판매/영업직 (108) 9.3 19.4 50.9 14.8 5.6 28.7 50.9 20.4 2.88

농/림/수산업 (8) 25.0 25.0 25.0 25.0 0.0 50.0 25.0 25.0 2.50

생산/단순노무직 (83) 14.5 15.7 49.4 19.3 1.2 30.1 49.4 20.5 2.77

주부 (207) 2.9 19.3 54.6 21.3 1.9 22.2 54.6 23.2 3.00

학생 (65) 15.4 15.4 49.2 15.4 4.6 30.8 49.2 20.0 2.78

군인 (5) 40.0 0.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 2.80

무직 (109) 13.8 14.7 54.1 15.6 1.8 28.4 54.1 17.4 2.77

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 9.1 45.5 9.1 27.3 18.2 45.5 36.4 3.36

고등학교 졸업 (257) 12.1 20.2 49.8 14.4 3.5 32.3 49.8 17.9 2.77

대학교 재학/졸업 (1076) 8.5 20.2 52.5 16.7 2.1 28.6 52.5 18.9 2.84

대학원 재학/졸업 (156) 12.8 17.3 51.3 15.4 3.2 30.1 51.3 18.6 2.79
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

신뢰하지 
않는다

신뢰하지 
않는다

보통 
이다

신뢰 
한다

매우 
신뢰 
한다

 종합결과
평균: 
(5점)신뢰할 

수 없음
보통

신뢰할 
수 있음

전  체 (300) 2.3 10.3 45.7 39.0 2.7 12.7 45.7 41.7 3.29
거

주

지

역

인천 (18) 0.0 11.1 38.9 44.4 5.6 11.1 38.9 50.0 3.44

경기 (187) 0.0 3.2 42.2 50.8 3.7 3.2 42.2 54.5 3.55

강원 (95) 7.4 24.2 53.7 14.7 0.0 31.6 53.7 14.7 2.76

성

별

남성 (149) 3.4 10.1 40.3 43.6 2.7 13.4 40.3 46.3 3.32

여성 (151) 1.3 10.6 51.0 34.4 2.6 11.9 51.0 37.1 3.26

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 57.9 36.8 5.3 0.0 57.9 42.1 3.47

30~39세 (46) 2.2 10.9 41.3 45.7 0.0 13.0 41.3 45.7 3.30

40~49세 (78) 3.8 11.5 43.6 37.2 3.8 15.4 43.6 41.0 3.26

50~59세 (62) 1.6 9.7 48.4 38.7 1.6 11.3 48.4 40.3 3.29

60세 이상 (95) 2.1 11.6 45.3 37.9 3.2 13.7 45.3 41.1 3.28

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 100.0 4.25

사무(관련)직 (46) 0.0 10.9 47.8 39.1 2.2 10.9 47.8 41.3 3.33

전문기술직 (12) 16.7 8.3 33.3 33.3 8.3 25.0 33.3 41.7 3.08

자영업 (95) 0.0 6.3 41.1 48.4 4.2 6.3 41.1 52.6 3.51

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 12.5 48.2 37.5 0.0 14.3 48.2 37.5 3.21

농/림/수산업 (20) 5.0 25.0 50.0 20.0 0.0 30.0 50.0 20.0 2.85

생산/단순노무직 (11) 9.1 0.0 45.5 36.4 9.1 9.1 45.5 45.5 3.36

주부 (46) 2.2 13.0 54.3 30.4 0.0 15.2 54.3 30.4 3.13

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 20.0 60.0 20.0 3.00

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 44.4 11.1 11.1 33.3 44.4 22.2 2.89

고등학교 졸업 (180) 1.7 8.3 46.7 40.6 2.8 10.0 46.7 43.3 3.34

대학교 재학/졸업 (109) 1.8 11.9 45.0 39.4 1.8 13.8 45.0 41.3 3.28

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 71  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할_중요도 - (1) 중앙정부

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (1500) 2.5 4.1 19.3 42.8 31.3 6.7 19.3 74.1 3.96

거
주

지

역

서울 (282) 2.8 1.8 20.9 41.8 32.6 4.6 20.9 74.5 4.00

부산 (133) 2.3 6.8 25.6 38.3 27.1 9.0 25.6 65.4 3.81

대구 (97) 5.2 2.1 19.6 42.3 30.9 7.2 19.6 73.2 3.92

인천 (98) 2.0 5.1 19.4 42.9 30.6 7.1 19.4 73.5 3.95

광주 (61) 1.6 4.9 13.1 39.3 41.0 6.6 13.1 80.3 4.13

대전 (65) 0.0 6.2 29.2 36.9 27.7 6.2 29.2 64.6 3.86

울산 (32) 6.3 6.3 9.4 56.3 21.9 12.5 9.4 78.1 3.81

경기 (392) 2.6 4.8 16.1 43.4 33.2 7.4 16.1 76.5 4.00

강원 (49) 0.0 2.0 18.4 53.1 26.5 2.0 18.4 79.6 4.04

충북 (53) 7.5 1.9 15.1 45.3 30.2 9.4 15.1 75.5 3.89

충남/세종 (41) 2.4 0.0 14.6 51.2 31.7 2.4 14.6 82.9 4.10

전북 (51) 2.0 2.0 19.6 43.1 33.3 3.9 19.6 76.5 4.04

전남 (29) 3.4 6.9 24.1 34.5 31.0 10.3 24.1 65.5 3.83

경북 (45) 0.0 4.4 22.2 44.4 28.9 4.4 22.2 73.3 3.98

경남 (59) 0.0 6.8 23.7 42.4 27.1 6.8 23.7 69.5 3.90

제주 (13) 0.0 15.4 7.7 46.2 30.8 15.4 7.7 76.9 3.92

권
역

수도권 (772) 2.6 3.8 18.3 42.7 32.6 6.3 18.3 75.4 3.99

강원권 (182) 1.6 5.5 23.6 42.3 26.9 7.1 23.6 69.2 3.87

충청권 (159) 3.1 3.1 20.8 43.4 29.6 6.3 20.8 73.0 3.93

전라권 (154) 1.9 5.2 16.9 40.3 35.7 7.1 16.9 76.0 4.03

경상권 (233) 3.0 4.3 19.7 44.6 28.3 7.3 19.7 73.0 3.91

성

별

남성 (760) 3.4 5.4 20.5 38.3 32.4 8.8 20.5 70.7 3.91

여성 (740) 1.6 2.8 18.0 47.4 30.1 4.5 18.0 77.6 4.02

연

령

19~29세 (273) 4.4 5.9 30.4 37.0 22.3 10.3 30.4 59.3 3.67

30~39세 (265) 3.4 6.8 23.0 34.7 32.1 10.2 23.0 66.8 3.85

40~49세 (322) 1.2 3.1 17.1 47.2 31.4 4.3 17.1 78.6 4.04

50~59세 (444) 2.5 2.5 14.2 47.1 33.8 5.0 14.2 80.9 4.07

60세 이상 (196) 1.0 3.6 13.8 44.9 36.7 4.6 13.8 81.6 4.13

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 1.6 1.6 18.0 40.6 38.3 3.1 18.0 78.9 4.13

사무(관련)직 (577) 2.1 3.3 20.3 41.6 32.8 5.4 20.3 74.4 4.00

전문기술직 (103) 3.9 5.8 18.4 44.7 27.2 9.7 18.4 71.8 3.85

자영업 (107) 2.8 3.7 12.1 48.6 32.7 6.5 12.1 81.3 4.05

서비스/판매/영업직 (108) 4.6 4.6 18.5 42.6 29.6 9.3 18.5 72.2 3.88

농/림/수산업 (8) 0.0 0.0 25.0 0.0 75.0 0.0 25.0 75.0 4.50

생산/단순노무직 (83) 3.6 9.6 20.5 42.2 24.1 13.3 20.5 66.3 3.73

주부 (207) 1.4 2.9 16.9 49.8 29.0 4.3 16.9 78.7 4.02

학생 (65) 3.1 6.2 27.7 32.3 30.8 9.2 27.7 63.1 3.82

군인 (5) 0.0 0.0 60.0 20.0 20.0 0.0 60.0 40.0 3.60

무직 (109) 3.7 7.3 20.2 42.2 26.6 11.0 20.2 68.8 3.81

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 36.4 9.1 27.3 9.1 18.2 45.5 27.3 27.3 2.64

고등학교 졸업 (257) 4.3 5.4 24.5 40.5 25.3 9.7 24.5 65.8 3.77

대학교 재학/졸업 (1076) 2.0 4.0 18.7 44.0 31.3 6.0 18.7 75.3 3.99

대학원 재학/졸업 (156) 0.6 2.6 14.1 41.0 41.7 3.2 14.1 82.7 4.21



부 록

230

2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (300) 0.3 0.0 26.0 55.0 18.7 0.3 26.0 73.7 3.92

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

경기 (187) 0.0 0.0 23.0 54.5 22.5 0.0 23.0 77.0 3.99

강원 (95) 1.1 0.0 30.5 53.7 14.7 1.1 30.5 68.4 3.81

성
별

남성 (149) 0.0 0.0 22.1 58.4 19.5 0.0 22.1 77.9 3.97

여성 (151) 0.7 0.0 29.8 51.7 17.9 0.7 29.8 69.5 3.86

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 15.8 57.9 26.3 0.0 15.8 84.2 4.11

30~39세 (46) 0.0 0.0 28.3 52.2 19.6 0.0 28.3 71.7 3.91

40~49세 (78) 0.0 0.0 26.9 61.5 11.5 0.0 26.9 73.1 3.85

50~59세 (62) 1.6 0.0 25.8 43.5 29.0 1.6 25.8 72.6 3.98

60세 이상 (95) 0.0 0.0 26.3 57.9 15.8 0.0 26.3 73.7 3.89

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 4.50

사무(관련)직 (46) 0.0 0.0 34.8 50.0 15.2 0.0 34.8 65.2 3.80

전문기술직 (12) 0.0 0.0 8.3 58.3 33.3 0.0 8.3 91.7 4.25

자영업 (95) 0.0 0.0 25.3 61.1 13.7 0.0 25.3 74.7 3.88

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 0.0 26.8 48.2 25.0 0.0 26.8 73.2 3.98

농/림/수산업 (20) 0.0 0.0 10.0 85.0 5.0 0.0 10.0 90.0 3.95

생산/단순노무직 (11) 0.0 0.0 36.4 18.2 45.5 0.0 36.4 63.6 4.09

주부 (46) 2.2 0.0 26.1 56.5 15.2 2.2 26.1 71.7 3.83

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 100.0 4.33

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 0.0 40.0 20.0 40.0 0.0 40.0 60.0 4.00

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 0.0 22.2 77.8 0.0 0.0 22.2 77.8 3.78

고등학교 졸업 (180) 0.0 0.0 31.1 50.6 18.3 0.0 31.1 68.9 3.87

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 0.0 16.5 61.5 21.1 0.9 16.5 82.6 4.02

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00
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부록 표 72  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할_중요도 - 

(2) 지방자치단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (1500) 3.4 7.5 34.7 43.9 10.5 10.9 34.7 54.3 3.50

거

주

지

역

서울 (282) 4.3 5.3 35.1 43.3 12.1 9.6 35.1 55.3 3.54

부산 (133) 3.0 10.5 41.4 36.1 9.0 13.5 41.4 45.1 3.38

대구 (97) 5.2 9.3 37.1 37.1 11.3 14.4 37.1 48.5 3.40

인천 (98) 2.0 8.2 32.7 44.9 12.2 10.2 32.7 57.1 3.57

광주 (61) 0.0 9.8 23.0 55.7 11.5 9.8 23.0 67.2 3.69

대전 (65) 0.0 12.3 40.0 35.4 12.3 12.3 40.0 47.7 3.48

울산 (32) 9.4 9.4 18.8 59.4 3.1 18.8 18.8 62.5 3.38

경기 (392) 4.1 6.6 32.1 47.4 9.7 10.7 32.1 57.1 3.52

강원 (49) 0.0 8.2 34.7 44.9 12.2 8.2 34.7 57.1 3.61

충북 (53) 7.5 5.7 32.1 45.3 9.4 13.2 32.1 54.7 3.43

충남/세종 (41) 2.4 7.3 36.6 46.3 7.3 9.8 36.6 53.7 3.49

전북 (51) 2.0 9.8 29.4 41.2 17.6 11.8 29.4 58.8 3.63

전남 (29) 3.4 3.4 37.9 44.8 10.3 6.9 37.9 55.2 3.55

경북 (45) 2.2 4.4 44.4 42.2 6.7 6.7 44.4 48.9 3.47

경남 (59) 1.7 6.8 44.1 42.4 5.1 8.5 44.1 47.5 3.42

제주 (13) 0.0 15.4 46.2 23.1 15.4 15.4 46.2 38.5 3.38

권

역

수도권 (772) 3.9 6.3 33.3 45.6 10.9 10.2 33.3 56.5 3.53

강원권 (182) 2.2 9.9 39.6 38.5 9.9 12.1 39.6 48.4 3.44

충청권 (159) 3.1 8.8 36.5 41.5 10.1 11.9 36.5 51.6 3.47

전라권 (154) 1.3 9.1 29.9 46.1 13.6 10.4 29.9 59.7 3.62

경상권 (233) 4.3 7.7 37.8 42.5 7.7 12.0 37.8 50.2 3.42

성

별

남성 (760) 5.0 10.7 33.7 40.5 10.1 15.7 33.7 50.7 3.40

여성 (740) 1.8 4.3 35.8 47.3 10.8 6.1 35.8 58.1 3.61

연

령

19~29세 (273) 5.5 10.6 38.8 37.7 7.3 16.1 38.8 45.1 3.31

30~39세 (265) 4.5 10.9 38.1 38.9 7.5 15.5 38.1 46.4 3.34

40~49세 (322) 1.6 7.8 36.3 43.5 10.9 9.3 36.3 54.3 3.54

50~59세 (444) 3.2 4.7 29.1 49.5 13.5 7.9 29.1 63.1 3.66

60세 이상 (196) 2.6 4.6 34.7 46.9 11.2 7.1 34.7 58.2 3.60

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 0.8 8.6 34.4 40.6 15.6 9.4 34.4 56.3 3.62

사무(관련)직 (577) 3.3 7.3 35.5 44.5 9.4 10.6 35.5 53.9 3.49

전문기술직 (103) 5.8 8.7 26.2 49.5 9.7 14.6 26.2 59.2 3.49

자영업 (107) 4.7 5.6 31.8 47.7 10.3 10.3 31.8 57.9 3.53

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 4.6 38.0 42.6 9.3 10.2 38.0 51.9 3.45

농/림/수산업 (8) 12.5 0.0 37.5 25.0 25.0 12.5 37.5 50.0 3.50

생산/단순노무직 (83) 4.8 10.8 37.3 37.3 9.6 15.7 37.3 47.0 3.36

주부 (207) 1.0 3.4 37.2 45.9 12.6 4.3 37.2 58.5 3.66

학생 (65) 1.5 16.9 26.2 47.7 7.7 18.5 26.2 55.4 3.43

군인 (5) 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.20

무직 (109) 5.5 11.0 36.7 36.7 10.1 16.5 36.7 46.8 3.35

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 9.1 45.5 27.3 0.0 27.3 45.5 27.3 2.82

고등학교 졸업 (257) 5.4 6.6 38.1 38.9 10.9 12.1 38.1 49.8 3.43

대학교 재학/졸업 (1076) 2.7 8.0 34.5 45.4 9.5 10.7 34.5 54.8 3.51

대학원 재학/졸업 (156) 3.8 5.8 30.1 42.9 17.3 9.6 30.1 60.3 3.64
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (300) 0.3 2.0 35.7 51.0 11.0 2.3 35.7 62.0 3.70

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 0.0 50.0 44.4 5.6 0.0 50.0 50.0 3.56

경기 (187) 0.0 1.6 32.6 55.1 10.7 1.6 32.6 65.8 3.75

강원 (95) 1.1 3.2 38.9 44.2 12.6 4.2 38.9 56.8 3.64

성
별

남성 (149) 0.0 3.4 34.9 49.0 12.8 3.4 34.9 61.7 3.71

여성 (151) 0.7 0.7 36.4 53.0 9.3 1.3 36.4 62.3 3.70

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 42.1 52.6 5.3 0.0 42.1 57.9 3.63

30~39세 (46) 0.0 0.0 37.0 52.2 10.9 0.0 37.0 63.0 3.74

40~49세 (78) 0.0 1.3 38.5 57.7 2.6 1.3 38.5 60.3 3.62

50~59세 (62) 1.6 0.0 37.1 43.5 17.7 1.6 37.1 61.3 3.76

60세 이상 (95) 0.0 5.3 30.5 49.5 14.7 5.3 30.5 64.2 3.74

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 75.0 4.25

사무(관련)직 (46) 0.0 0.0 41.3 50.0 8.7 0.0 41.3 58.7 3.67

전문기술직 (12) 0.0 8.3 41.7 41.7 8.3 8.3 41.7 50.0 3.50

자영업 (95) 0.0 3.2 32.6 50.5 13.7 3.2 32.6 64.2 3.75

서비스/판매/영업직 (56) 0.0 1.8 39.3 50.0 8.9 1.8 39.3 58.9 3.66

농/림/수산업 (20) 0.0 5.0 30.0 60.0 5.0 5.0 30.0 65.0 3.65

생산/단순노무직 (11) 0.0 0.0 45.5 36.4 18.2 0.0 45.5 54.5 3.73

주부 (46) 2.2 0.0 26.1 63.0 8.7 2.2 26.1 71.7 3.76

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 0.0 60.0 20.0 20.0 0.0 60.0 40.0 3.60

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 0.0 11.1 88.9 0.0 0.0 11.1 88.9 3.89

고등학교 졸업 (180) 0.0 3.3 35.6 50.0 11.1 3.3 35.6 61.1 3.69

대학교 재학/졸업 (109) 0.9 0.0 36.7 50.5 11.9 0.9 36.7 62.4 3.72

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00
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부록 표 73  접경지역에서 남북협력 추진 시, 주체별 역할_중요도 - (3) 민간단체

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (1500) 6.7 12.9 38.1 32.1 10.2 19.7 38.1 42.3 3.26

거
주

지

역

서울 (282) 7.8 13.5 36.2 33.7 8.9 21.3 36.2 42.6 3.22

부산 (133) 6.8 13.5 39.1 30.8 9.8 20.3 39.1 40.6 3.23

대구 (97) 10.3 10.3 40.2 28.9 10.3 20.6 40.2 39.2 3.19

인천 (98) 7.1 12.2 34.7 29.6 16.3 19.4 34.7 45.9 3.36

광주 (61) 6.6 11.5 24.6 44.3 13.1 18.0 24.6 57.4 3.46

대전 (65) 6.2 15.4 38.5 27.7 12.3 21.5 38.5 40.0 3.25

울산 (32) 6.3 9.4 40.6 40.6 3.1 15.6 40.6 43.8 3.25

경기 (392) 7.4 13.8 38.0 31.1 9.7 21.2 38.0 40.8 3.22

강원 (49) 4.1 16.3 38.8 30.6 10.2 20.4 38.8 40.8 3.27

충북 (53) 7.5 9.4 35.8 34.0 13.2 17.0 35.8 47.2 3.36

충남/세종 (41) 2.4 14.6 31.7 41.5 9.8 17.1 31.7 51.2 3.41

전북 (51) 5.9 7.8 37.3 37.3 11.8 13.7 37.3 49.0 3.41

전남 (29) 0.0 6.9 51.7 27.6 13.8 6.9 51.7 41.4 3.48

경북 (45) 4.4 13.3 37.8 35.6 8.9 17.8 37.8 44.4 3.31

경남 (59) 1.7 16.9 52.5 25.4 3.4 18.6 52.5 28.8 3.12

제주 (13) 7.7 7.7 69.2 0.0 15.4 15.4 69.2 15.4 3.08

권
역

수도권 (772) 7.5 13.5 36.9 31.9 10.2 21.0 36.9 42.1 3.24

강원권 (182) 6.0 14.3 39.0 30.8 9.9 20.3 39.0 40.7 3.24

충청권 (159) 5.7 13.2 35.8 33.3 11.9 18.9 35.8 45.3 3.33

전라권 (154) 5.2 9.1 37.7 35.1 13.0 14.3 37.7 48.1 3.42

경상권 (233) 6.4 12.4 42.9 30.9 7.3 18.9 42.9 38.2 3.20

성

별

남성 (760) 10.5 14.9 36.1 27.2 11.3 25.4 36.1 38.6 3.14

여성 (740) 2.8 10.9 40.1 37.0 9.1 13.8 40.1 46.1 3.39

연

령

19~29세 (273) 12.1 17.9 40.3 20.5 9.2 30.0 40.3 29.7 2.97

30~39세 (265) 7.2 13.6 47.2 27.2 4.9 20.8 47.2 32.1 3.09

40~49세 (322) 5.6 13.4 38.8 32.6 9.6 18.9 38.8 42.2 3.27

50~59세 (444) 4.1 9.2 34.0 39.4 13.3 13.3 34.0 52.7 3.49

60세 이상 (196) 6.6 12.8 30.6 37.2 12.8 19.4 30.6 50.0 3.37

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 6.3 15.6 32.8 29.7 15.6 21.9 32.8 45.3 3.33

사무(관련)직 (577) 6.6 13.7 39.2 30.7 9.9 20.3 39.2 40.6 3.24

전문기술직 (103) 9.7 8.7 38.8 34.0 8.7 18.4 38.8 42.7 3.23

자영업 (107) 6.5 11.2 38.3 32.7 11.2 17.8 38.3 43.9 3.31

서비스/판매/영업직 (108) 5.6 13.9 38.0 35.2 7.4 19.4 38.0 42.6 3.25

농/림/수산업 (8) 12.5 25.0 12.5 12.5 37.5 37.5 12.5 50.0 3.38

생산/단순노무직 (83) 13.3 10.8 33.7 34.9 7.2 24.1 33.7 42.2 3.12

주부 (207) 2.4 8.2 36.7 44.0 8.7 10.6 36.7 52.7 3.48

학생 (65) 10.8 16.9 36.9 23.1 12.3 27.7 36.9 35.4 3.09

군인 (5) 0.0 20.0 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 60.0 3.60

무직 (109) 7.3 17.4 46.8 18.3 10.1 24.8 46.8 28.4 3.06

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 18.2 0.0 45.5 27.3 9.1 18.2 45.5 36.4 3.09

고등학교 졸업 (257) 8.2 16.0 38.9 28.0 8.9 24.1 38.9 37.0 3.14

대학교 재학/졸업 (1076) 6.2 12.7 38.8 32.6 9.7 19.0 38.8 42.3 3.27

대학원 재학/졸업 (156) 7.1 10.3 31.4 35.3 16.0 17.3 31.4 51.3 3.43
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

중요하지 
않다

중요하지 
않다

보통 
이다

중요 
하다

매우 
중요 
하다

 종합결과
평균: 
(5점)중요하지 

않음
보통 중요함

전  체 (300) 0.7 5.7 46.7 40.3 6.7 6.3 46.7 47.0 3.47
거

주

지

역

인천 (18) 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 66.7 33.3 3.33

경기 (187) 0.0 3.2 47.6 44.4 4.8 3.2 47.6 49.2 3.51

강원 (95) 2.1 11.6 41.1 33.7 11.6 13.7 41.1 45.3 3.41

성

별

남성 (149) 1.3 7.4 44.3 38.9 8.1 8.7 44.3 47.0 3.45

여성 (151) 0.0 4.0 49.0 41.7 5.3 4.0 49.0 47.0 3.48

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 42.1 47.4 5.3 5.3 42.1 52.6 3.53

30~39세 (46) 0.0 0.0 47.8 45.7 6.5 0.0 47.8 52.2 3.59

40~49세 (78) 0.0 10.3 50.0 38.5 1.3 10.3 50.0 39.7 3.31

50~59세 (62) 0.0 6.5 40.3 40.3 12.9 6.5 40.3 53.2 3.60

60세 이상 (95) 2.1 4.2 48.4 37.9 7.4 6.3 48.4 45.3 3.44

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 50.0 50.0 3.75

사무(관련)직 (46) 0.0 2.2 56.5 34.8 6.5 2.2 56.5 41.3 3.46

전문기술직 (12) 8.3 0.0 41.7 41.7 8.3 8.3 41.7 50.0 3.42

자영업 (95) 0.0 7.4 43.2 40.0 9.5 7.4 43.2 49.5 3.52

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 8.9 46.4 39.3 3.6 10.7 46.4 42.9 3.34

농/림/수산업 (20) 0.0 10.0 45.0 40.0 5.0 10.0 45.0 45.0 3.40

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 45.5 27.3 18.2 9.1 45.5 45.5 3.55

주부 (46) 0.0 0.0 45.7 52.2 2.2 0.0 45.7 54.3 3.57

학생 (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.00

군인 (2) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

무직 (5) 0.0 20.0 60.0 20.0 0.0 20.0 60.0 20.0 3.00

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 0.0 33.3 55.6 11.1 0.0 33.3 66.7 3.78

고등학교 졸업 (180) 1.1 6.7 49.4 36.1 6.7 7.8 49.4 42.8 3.41

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 3.7 43.1 46.8 6.4 3.7 43.1 53.2 3.56

대학원 재학/졸업 (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.50
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부록 표 74  접경지역에서 남북협력 관련 주체 간 협력 및 역할분담에 대한 평가

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 
이다

그렇다
매우 

그렇다

 종합결과
평균: 
(5점)그렇지 

않음
보통 그러함

전  체 (1500) 10.4 36.3 42.1 10.1 1.1 46.7 42.1 11.2 2.55

거
주

지

역

서울 (282) 9.9 36.2 42.6 10.3 1.1 46.1 42.6 11.3 2.56

부산 (133) 11.3 29.3 45.9 12.0 1.5 40.6 45.9 13.5 2.63

대구 (97) 12.4 26.8 49.5 10.3 1.0 39.2 49.5 11.3 2.61

인천 (98) 13.3 35.7 40.8 9.2 1.0 49.0 40.8 10.2 2.49

광주 (61) 11.5 39.3 31.1 14.8 3.3 50.8 31.1 18.0 2.59

대전 (65) 13.8 33.8 36.9 15.4 0.0 47.7 36.9 15.4 2.54

울산 (32) 6.3 37.5 43.8 12.5 0.0 43.8 43.8 12.5 2.63

경기 (392) 9.4 36.2 45.9 6.9 1.5 45.7 45.9 8.4 2.55

강원 (49) 10.2 42.9 30.6 16.3 0.0 53.1 30.6 16.3 2.53

충북 (53) 7.5 43.4 39.6 9.4 0.0 50.9 39.6 9.4 2.51

충남/세종 (41) 7.3 41.5 39.0 12.2 0.0 48.8 39.0 12.2 2.56

전북 (51) 9.8 47.1 39.2 3.9 0.0 56.9 39.2 3.9 2.37

전남 (29) 17.2 48.3 24.1 10.3 0.0 65.5 24.1 10.3 2.28

경북 (45) 6.7 42.2 35.6 15.6 0.0 48.9 35.6 15.6 2.60

경남 (59) 11.9 35.6 40.7 11.9 0.0 47.5 40.7 11.9 2.53

제주 (13) 7.7 23.1 53.8 7.7 7.7 30.8 53.8 15.4 2.85

권
역

수도권 (772) 10.1 36.1 44.0 8.4 1.3 46.2 44.0 9.7 2.55

강원권 (182) 11.0 33.0 41.8 13.2 1.1 44.0 41.8 14.3 2.60

충청권 (159) 10.1 39.0 38.4 12.6 0.0 49.1 38.4 12.6 2.53

전라권 (154) 11.7 42.2 34.4 9.7 1.9 53.9 34.4 11.7 2.48

경상권 (233) 10.3 33.5 43.8 12.0 0.4 43.8 43.8 12.4 2.59

성

별

남성 (760) 14.7 33.8 38.0 11.7 1.7 48.6 38.0 13.4 2.52

여성 (740) 5.9 38.8 46.4 8.5 0.4 44.7 46.4 8.9 2.59

연

령

19~29세 (273) 4.4 33.7 43.2 16.1 2.6 38.1 43.2 18.7 2.79

30~39세 (265) 9.1 35.1 45.3 9.8 0.8 44.2 45.3 10.6 2.58

40~49세 (322) 10.2 41.6 41.0 5.9 1.2 51.9 41.0 7.1 2.46

50~59세 (444) 14.4 36.7 39.4 8.8 0.7 51.1 39.4 9.5 2.45

60세 이상 (196) 11.7 31.6 44.4 12.2 0.0 43.4 44.4 12.2 2.57

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 10.2 36.7 38.3 12.5 2.3 46.9 38.3 14.8 2.60

사무(관련)직 (577) 11.1 38.1 39.2 10.7 0.9 49.2 39.2 11.6 2.52

전문기술직 (103) 11.7 35.0 41.7 10.7 1.0 46.6 41.7 11.7 2.54

자영업 (107) 14.0 35.5 42.1 8.4 0.0 49.5 42.1 8.4 2.45

서비스/판매/영업직 (108) 11.1 35.2 40.7 12.0 0.9 46.3 40.7 13.0 2.56

농/림/수산업 (8) 25.0 50.0 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 2.00

생산/단순노무직 (83) 13.3 30.1 44.6 9.6 2.4 43.4 44.6 12.0 2.58

주부 (207) 5.8 36.2 51.2 6.8 0.0 42.0 51.2 6.8 2.59

학생 (65) 6.2 35.4 33.8 21.5 3.1 41.5 33.8 24.6 2.80

군인 (5) 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 3.40

무직 (109) 10.1 34.9 50.5 2.8 1.8 45.0 50.5 4.6 2.51

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 9.1 18.2 54.5 9.1 9.1 27.3 54.5 18.2 2.91

고등학교 졸업 (257) 7.0 31.1 49.0 10.9 1.9 38.1 49.0 12.8 2.70

대학교 재학/졸업 (1076) 10.2 37.7 41.0 10.2 0.8 48.0 41.0 11.1 2.54

대학원 재학/졸업 (156) 17.3 35.9 37.8 8.3 0.6 53.2 37.8 9.0 2.39



부 록

236

2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 
이다

그렇다
매우그
렇다

 종합결과
평균: 
(5점)　그렇지 

않음
보통 그러함

전  체 (300) 4.7 20.3 43.3 31.7 0.0 25.0 43.3 31.7 3.02

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 38.9 55.6 0.0 5.6 38.9 55.6 3.50

경기 (187) 0.5 8.6 45.5 45.5 0.0 9.1 45.5 45.5 3.36

강원 (95) 13.7 46.3 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.26

성
별

남성 (149) 5.4 21.5 41.6 31.5 0.0 26.8 41.6 31.5 2.99

여성 (151) 4.0 19.2 45.0 31.8 0.0 23.2 45.0 31.8 3.05

연

령

19~29세 (19) 0.0 5.3 52.6 42.1 0.0 5.3 52.6 42.1 3.37

30~39세 (46) 4.3 26.1 45.7 23.9 0.0 30.4 45.7 23.9 2.89

40~49세 (78) 5.1 21.8 46.2 26.9 0.0 26.9 46.2 26.9 2.95

50~59세 (62) 6.5 24.2 40.3 29.0 0.0 30.6 40.3 29.0 2.92

60세 이상 (95) 4.2 16.8 40.0 38.9 0.0 21.1 40.0 38.9 3.14

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0 75.0 25.0 3.25

사무(관련)직 (46) 0.0 28.3 45.7 26.1 0.0 28.3 45.7 26.1 2.98

전문기술직 (12) 8.3 16.7 41.7 33.3 0.0 25.0 41.7 33.3 3.00

자영업 (95) 3.2 12.6 40.0 44.2 0.0 15.8 40.0 44.2 3.25

서비스/판매/영업직 (56) 3.6 16.1 55.4 25.0 0.0 19.6 55.4 25.0 3.02

농/림/수산업 (20) 15.0 45.0 10.0 30.0 0.0 60.0 10.0 30.0 2.55

생산/단순노무직 (11) 9.1 18.2 54.5 18.2 0.0 27.3 54.5 18.2 2.82

주부 (46) 4.3 26.1 43.5 26.1 0.0 30.4 43.5 26.1 2.91

학생 (3) 0.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 33.3 66.7 3.67

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 2.00

무직 (5) 20.0 40.0 40.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 2.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 33.3 55.6 0.0 0.0 44.4 55.6 0.0 2.44

고등학교 졸업 (180) 2.8 16.1 43.9 37.2 0.0 18.9 43.9 37.2 3.16

대학교 재학/졸업 (109) 6.4 25.7 42.2 25.7 0.0 32.1 42.2 25.7 2.87

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 1.50
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부록 표 75  접경지역에서 남북협력을 위한 예산 지출 시, 주체별 부담 수준

1) 일반국민

　 사례수
중앙정부의 역할 평균: 

(100%)
지자체의 역할 평균: 

(100%)
민간단체의 역할 평균: 

(100%)

전  체 (1500) 62.4 22.3 15.3

거

주

지

역

서울 (282) 62.1 22.3 15.6

부산 (133) 60.3 23.4 16.3

대구 (97) 66.8 19.6 13.6

인천 (98) 60.2 23.1 16.6

광주 (61) 61.3 23.3 15.4

대전 (65) 61.5 23.6 14.9

울산 (32) 62.6 22.4 15.0

경기 (392) 61.7 22.9 15.4

강원 (49) 61.6 23.5 14.9

충북 (53) 62.6 22.1 15.3

충남/세종 (41) 67.8 20.4 11.9

전북 (51) 62.7 21.8 15.5

전남 (29) 60.0 22.4 17.6

경북 (45) 68.6 16.9 14.6

경남 (59) 62.8 22.3 14.8

제주 (13) 66.0 19.4 14.6

권

역

수도권 (772) 61.7 22.7 15.6

강원권 (182) 60.6 23.4 16.0

충청권 (159) 63.5 22.3 14.2

전라권 (154) 61.9 22.3 15.8

경상권 (233) 65.6 20.1 14.3

성

별

남성 (760) 62.7 22.0 15.3

여성 (740) 62.0 22.6 15.3

연

령

19~29세 (273) 60.1 23.6 16.3

30~39세 (265) 62.3 22.0 15.7

40~49세 (322) 63.8 21.8 14.4

50~59세 (444) 62.1 22.2 15.6

60세 이상 (196) 63.7 22.0 14.3

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 62.8 21.7 15.5

사무(관련)직 (577) 62.5 22.3 15.2

전문기술직 (103) 61.8 22.8 15.4

자영업 (107) 64.1 21.4 14.5

서비스/판매/영업직 (108) 60.5 23.3 16.3

농/림/수산업 (8) 72.5 12.5 15.0

생산/단순노무직 (83) 62.2 22.3 15.6

주부 (207) 62.1 22.8 15.1

학생 (65) 59.6 23.8 16.7

군인 (5) 53.6 35.0 11.4

무직 (109) 63.8 21.2 15.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 48.9 27.9 23.2

고등학교 졸업 (257) 61.9 22.4 15.7

대학교 재학/졸업 (1076) 62.8 22.1 15.1

대학원 재학/졸업 (156) 61.3 23.0 15.6
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2) 접경지역주민

　 사례수
중앙정부의 역할 평균: 

(100%)
지자체의 역할 평균: 

(100%)
민간단체의 역할 평균: 

(100%)

전  체 (300) 59.1 30.1 10.9

거
주
지
역

인천 (18) 63.3 30.3 6.4

경기 (187) 58.0 33.1 8.9

강원 (95) 60.3 23.9 15.8

성

별

남성 (149) 59.8 29.6 10.6

여성 (151) 58.3 30.5 11.2

연

령

19~29세 (19) 62.6 28.2 9.2

30~39세 (46) 59.1 32.9 7.9

40~49세 (78) 60.0 27.3 12.7

50~59세 (62) 55.1 31.5 13.4

60세 이상 (95) 60.1 30.3 9.6

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 62.5 25.0 12.5

사무(관련)직 (46) 58.4 29.9 11.7

전문기술직 (12) 62.1 24.2 13.8

자영업 (95) 58.4 32.4 9.2

서비스/판매/영업직 (56) 60.6 28.6 10.8

농/림/수산업 (20) 63.5 24.8 11.8

생산/단순노무직 (11) 64.5 25.5 10.0

주부 (46) 55.7 31.5 12.8

학생 (3) 40.0 53.3 6.7

군인 (2) 60.0 25.0 15.0

무직 (5) 62.0 28.0 10.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 56.7 26.7 16.7

고등학교 졸업 (180) 60.1 30.6 9.2

대학교 재학/졸업 (109) 57.2 29.5 13.3

대학원 재학/졸업 (2) 70.0 22.5 7.5
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부록 표 76  남북 접경지역 협력이 남북관계 정상화에 미치는 영향

1) 일반국민

　 사례수

전혀 
영향을 
미치지 
않을 

것이다

별로 
영향을 
미치지 
않을 

것이다

보통이다

약간 
영향을 
미칠 

것이다

매우 
영향을 
미칠 

것이다

 종합결과

평균: 
(5점)

영향을 
미치지 
않음

보통
영향을 
미침

전  체 (1500) 1.9 8.9 20.9 50.5 17.8 10.7 20.9 68.3 3.74

거

주

지

역

서울 (282) 1.4 9.9 19.9 53.5 15.2 11.3 19.9 68.8 3.71

부산 (133) 1.5 9.8 22.6 45.9 20.3 11.3 22.6 66.2 3.74

대구 (97) 3.1 10.3 24.7 47.4 14.4 13.4 24.7 61.9 3.60

인천 (98) 2.0 8.2 23.5 49.0 17.3 10.2 23.5 66.3 3.71

광주 (61) 3.3 3.3 18.0 52.5 23.0 6.6 18.0 75.4 3.89

대전 (65) 0.0 9.2 16.9 50.8 23.1 9.2 16.9 73.8 3.88

울산 (32) 6.3 12.5 18.8 56.3 6.3 18.8 18.8 62.5 3.44

경기 (392) 1.8 8.7 21.9 48.7 18.9 10.5 21.9 67.6 3.74

강원 (49) 2.0 4.1 12.2 53.1 28.6 6.1 12.2 81.6 4.02

충북 (53) 1.9 7.5 15.1 56.6 18.9 9.4 15.1 75.5 3.83

충남/세종 (41) 2.4 17.1 14.6 56.1 9.8 19.5 14.6 65.9 3.54

전북 (51) 2.0 5.9 21.6 52.9 17.6 7.8 21.6 70.6 3.78

전남 (29) 0.0 0.0 13.8 62.1 24.1 0.0 13.8 86.2 4.10

경북 (45) 4.4 11.1 24.4 46.7 13.3 15.6 24.4 60.0 3.53

경남 (59) 0.0 10.2 25.4 49.2 15.3 10.2 25.4 64.4 3.69

제주 (13) 0.0 7.7 46.2 30.8 15.4 7.7 46.2 46.2 3.54

권

역

수도권 (772) 1.7 9.1 21.4 50.5 17.4 10.8 21.4 67.9 3.73

강원권 (182) 1.6 8.2 19.8 47.8 22.5 9.9 19.8 70.3 3.81

충청권 (159) 1.3 10.7 15.7 54.1 18.2 11.9 15.7 72.3 3.77

전라권 (154) 1.9 3.9 20.8 52.6 20.8 5.8 20.8 73.4 3.86

경상권 (233) 3.0 10.7 24.0 48.9 13.3 13.7 24.0 62.2 3.59

성

별

남성 (760) 2.9 9.1 22.9 45.3 19.9 12.0 22.9 65.1 3.70

여성 (740) 0.8 8.6 18.9 55.9 15.7 9.5 18.9 71.6 3.77

연

령

19~29세 (273) 4.0 12.1 23.1 48.0 12.8 16.1 23.1 60.8 3.53

30~39세 (265) 3.4 8.7 26.0 50.6 11.3 12.1 26.0 61.9 3.58

40~49세 (322) 0.6 9.0 26.1 47.2 17.1 9.6 26.1 64.3 3.71

50~59세 (444) 1.1 6.8 14.6 55.2 22.3 7.9 14.6 77.5 3.91

60세 이상 (196) 0.5 9.2 16.8 49.0 24.5 9.7 16.8 73.5 3.88

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 1.6 9.4 19.5 46.9 22.7 10.9 19.5 69.5 3.80

사무(관련)직 (577) 1.7 8.1 19.9 53.2 17.0 9.9 19.9 70.2 3.76

전문기술직 (103) 2.9 9.7 22.3 50.5 14.6 12.6 22.3 65.0 3.64

자영업 (107) 0.9 10.3 18.7 47.7 22.4 11.2 18.7 70.1 3.80

서비스/판매/영업직 (108) 2.8 2.8 25.0 49.1 20.4 5.6 25.0 69.4 3.81

농/림/수산업 (8) 0.0 25.0 0.0 37.5 37.5 25.0 0.0 75.0 3.88

생산/단순노무직 (83) 2.4 6.0 30.1 49.4 12.0 8.4 30.1 61.4 3.63

주부 (207) 0.5 9.7 17.9 54.6 17.4 10.1 17.9 72.0 3.79

학생 (65) 1.5 15.4 20.0 49.2 13.8 16.9 20.0 63.1 3.58

군인 (5) 20.0 0.0 20.0 20.0 40.0 20.0 20.0 60.0 3.60

무직 (109) 3.7 11.9 25.7 41.3 17.4 15.6 25.7 58.7 3.57

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 0.0 63.6 27.3 9.1 0.0 63.6 36.4 3.45

고등학교 졸업 (257) 3.5 9.3 26.1 47.1 14.0 12.8 26.1 61.1 3.59

대학교 재학/졸업 (1076) 1.7 9.4 19.6 51.6 17.8 11.1 19.6 69.3 3.74

대학원 재학/졸업 (156) 0.6 5.1 18.6 50.6 25.0 5.8 18.6 75.6 3.94
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2) 접경지역주민

　 사례수

전혀 
영향을 
미치지 
않을 

것이다

별로 
영향을 
미치지 
않을 

것이다

보통이다

약간 
영향을 
미칠 

것이다

매우 
영향을 
미칠 

것이다

 종합결과

평균: 
(5점)

영향을 
미치지 
않음

보통
영향을 
미침

전  체 (300) 1.0 8.7 34.3 39.0 17.0 9.7 34.3 56.0 3.62

거
주
지
역

인천 (18) 5.6 11.1 44.4 38.9 0.0 16.7 44.4 38.9 3.17

경기 (187) 0.0 5.9 42.8 39.6 11.8 5.9 42.8 51.3 3.57

강원 (95) 2.1 13.7 15.8 37.9 30.5 15.8 15.8 68.4 3.81

성
별

남성 (149) 2.0 6.7 30.9 42.3 18.1 8.7 30.9 60.4 3.68

여성 (151) 0.0 10.6 37.7 35.8 15.9 10.6 37.7 51.7 3.57

연

령

19~29세 (19) 0.0 0.0 36.8 63.2 0.0 0.0 36.8 63.2 3.63

30~39세 (46) 0.0 10.9 37.0 37.0 15.2 10.9 37.0 52.2 3.57

40~49세 (78) 1.3 5.1 35.9 39.7 17.9 6.4 35.9 57.7 3.68

50~59세 (62) 0.0 12.9 22.6 43.5 21.0 12.9 22.6 64.5 3.73

60세 이상 (95) 2.1 9.5 38.9 31.6 17.9 11.6 38.9 49.5 3.54

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 100.0 4.50

사무(관련)직 (46) 0.0 10.9 43.5 41.3 4.3 10.9 43.5 45.7 3.39

전문기술직 (12) 0.0 0.0 16.7 50.0 33.3 0.0 16.7 83.3 4.17

자영업 (95) 0.0 7.4 47.4 35.8 9.5 7.4 47.4 45.3 3.47

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 8.9 30.4 32.1 26.8 10.7 30.4 58.9 3.73

농/림/수산업 (20) 5.0 0.0 5.0 70.0 20.0 5.0 5.0 90.0 4.00

생산/단순노무직 (11) 0.0 9.1 36.4 18.2 36.4 9.1 36.4 54.5 3.82

주부 (46) 0.0 10.9 28.3 39.1 21.7 10.9 28.3 60.9 3.72

학생 (3) 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 3.33

군인 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50

무직 (5) 0.0 40.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 3.20

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 22.2 11.1 44.4 22.2 22.2 11.1 66.7 3.67

고등학교 졸업 (180) 1.1 9.4 41.7 32.2 15.6 10.6 41.7 47.8 3.52

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 6.4 24.8 50.5 18.3 6.4 24.8 68.8 3.81

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 50.0 3.00
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부록 표 77  남북한이 공동으로 추진하는 (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 

필요성

1) 일반국민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않은 

편이다
보통이다

필요한 
편이다

매우 
필요하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (1500) 2.8 6.2 27.9 49.4 13.7 9.0 27.9 63.1 3.65

거

주

지

역

서울 (282) 3.9 5.0 30.1 48.2 12.8 8.9 30.1 61.0 3.61

부산 (133) 1.5 6.8 28.6 45.9 17.3 8.3 28.6 63.2 3.71

대구 (97) 3.1 7.2 35.1 42.3 12.4 10.3 35.1 54.6 3.54

인천 (98) 2.0 8.2 35.7 41.8 12.2 10.2 35.7 54.1 3.54

광주 (61) 1.6 1.6 23.0 52.5 21.3 3.3 23.0 73.8 3.90

대전 (65) 1.5 7.7 24.6 50.8 15.4 9.2 24.6 66.2 3.71

울산 (32) 6.3 12.5 18.8 56.3 6.3 18.8 18.8 62.5 3.44

경기 (392) 2.8 6.4 26.8 50.0 14.0 9.2 26.8 64.0 3.66

강원 (49) 0.0 6.1 18.4 63.3 12.2 6.1 18.4 75.5 3.82

충북 (53) 1.9 7.5 28.3 47.2 15.1 9.4 28.3 62.3 3.66

충남/세종 (41) 4.9 7.3 29.3 56.1 2.4 12.2 29.3 58.5 3.44

전북 (51) 3.9 3.9 15.7 62.7 13.7 7.8 15.7 76.5 3.78

전남 (29) 0.0 3.4 17.2 58.6 20.7 3.4 17.2 79.3 3.97

경북 (45) 4.4 4.4 37.8 40.0 13.3 8.9 37.8 53.3 3.53

경남 (59) 3.4 6.8 23.7 55.9 10.2 10.2 23.7 66.1 3.63

제주 (13) 0.0 7.7 38.5 30.8 23.1 7.7 38.5 53.8 3.69

권

역

수도권 (772) 3.1 6.1 29.1 48.3 13.3 9.2 29.1 61.7 3.63

강원권 (182) 1.1 6.6 25.8 50.5 15.9 7.7 25.8 66.5 3.74

충청권 (159) 2.5 7.5 27.0 50.9 11.9 10.1 27.0 62.9 3.62

전라권 (154) 1.9 3.2 20.8 55.2 18.8 5.2 20.8 74.0 3.86

경상권 (233) 3.9 7.3 30.5 47.2 11.2 11.2 30.5 58.4 3.55

성

별

남성 (760) 4.2 8.0 28.2 43.3 16.3 12.2 28.2 59.6 3.59

여성 (740) 1.4 4.3 27.6 55.7 11.1 5.7 27.6 66.8 3.71

연

령

19~29세 (273) 5.1 8.4 32.6 46.5 7.3 13.6 32.6 53.8 3.42

30~39세 (265) 3.0 7.9 37.4 40.0 11.7 10.9 37.4 51.7 3.49

40~49세 (322) 2.2 5.9 33.2 46.0 12.7 8.1 33.2 58.7 3.61

50~59세 (444) 2.0 4.3 20.0 57.7 16.0 6.3 20.0 73.6 3.81

60세 이상 (196) 2.0 5.6 17.3 53.1 21.9 7.7 17.3 75.0 3.87

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 3.1 4.7 21.9 53.9 16.4 7.8 21.9 70.3 3.76

사무(관련)직 (577) 2.3 6.1 29.1 49.6 13.0 8.3 29.1 62.6 3.65

전문기술직 (103) 4.9 7.8 28.2 46.6 12.6 12.6 28.2 59.2 3.54

자영업 (107) 2.8 2.8 22.4 53.3 18.7 5.6 22.4 72.0 3.82

서비스/판매/영업직 (108) 2.8 3.7 32.4 49.1 12.0 6.5 32.4 61.1 3.64

농/림/수산업 (8) 0.0 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 75.0 4.25

생산/단순노무직 (83) 2.4 8.4 22.9 54.2 12.0 10.8 22.9 66.3 3.65

주부 (207) 1.4 5.8 25.1 54.1 13.5 7.2 25.1 67.6 3.72

학생 (65) 4.6 9.2 40.0 35.4 10.8 13.8 40.0 46.2 3.38

군인 (5) 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 3.00

무직 (109) 4.6 10.1 31.2 41.3 12.8 14.7 31.2 54.1 3.48

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 0.0 0.0 54.5 45.5 0.0 0.0 54.5 45.5 3.45

고등학교 졸업 (257) 2.3 8.2 28.4 50.2 10.9 10.5 28.4 61.1 3.59

대학교 재학/졸업 (1076) 2.8 6.2 27.8 49.7 13.5 9.0 27.8 63.2 3.65

대학원 재학/졸업 (156) 3.8 3.2 25.6 46.2 21.2 7.1 25.6 67.3 3.78
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2) 접경지역주민

　 사례수
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않은 

편이다
보통이다

필요한 
편이다

매우 
필요하다

 종합결과
평균: 
(5점)필요하지 

않음
보통 필요함

전  체 (300) 0.7 15.3 33.0 43.7 7.3 16.0 33.0 51.0 3.42 

거
주
지
역

인천 (18) 0.0 5.6 44.4 50.0 0.0 5.6 44.4 50.0 3.44 

경기 (187) 0.0 20.3 34.2 40.6 4.8 20.3 34.2 45.5 3.30 

강원 (95) 2.1 7.4 28.4 48.4 13.7 9.5 28.4 62.1 3.64 

성
별

남성 (149) 1.3 16.8 24.8 47.7 9.4 18.1 24.8 57.0 3.47 

여성 (151) 0.0 13.9 41.1 39.7 5.3 13.9 41.1 45.0 3.36 

연

령

19~29세 (19) 0.0 21.1 26.3 52.6 0.0 21.1 26.3 52.6 3.32 

30~39세 (46) 0.0 17.4 37.0 41.3 4.3 17.4 37.0 45.7 3.33 

40~49세 (78) 1.3 7.7 37.2 44.9 9.0 9.0 37.2 53.8 3.53 

50~59세 (62) 0.0 14.5 24.2 54.8 6.5 14.5 24.2 61.3 3.53 

60세 이상 (95) 1.1 20.0 34.7 34.7 9.5 21.1 34.7 44.2 3.32 

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 0.0 25.0 25.0 50.0 0.0 25.0 25.0 50.0 3.25 

사무(관련)직 (46) 0.0 13.0 45.7 39.1 2.2 13.0 45.7 41.3 3.30 

전문기술직 (12) 0.0 0.0 8.3 75.0 16.7 0.0 8.3 91.7 4.08 

자영업 (95) 0.0 24.2 36.8 32.6 6.3 24.2 36.8 38.9 3.21 

서비스/판매/영업직 (56) 1.8 10.7 28.6 51.8 7.1 12.5 28.6 58.9 3.52 

농/림/수산업 (20) 0.0 5.0 20.0 50.0 25.0 5.0 20.0 75.0 3.95 

생산/단순노무직 (11) 0.0 0.0 45.5 45.5 9.1 0.0 45.5 54.5 3.64 

주부 (46) 0.0 15.2 30.4 47.8 6.5 15.2 30.4 54.3 3.46 

학생 (3) 0.0 33.3 0.0 66.7 0.0 33.3 0.0 66.7 3.33 

군인 (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 2.50 

무직 (5) 0.0 20.0 40.0 40.0 0.0 20.0 40.0 40.0 3.20 

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 0.0 22.2 33.3 33.3 11.1 22.2 33.3 44.4 3.33 

고등학교 졸업 (180) 0.6 17.8 37.2 37.8 6.7 18.3 37.2 44.4 3.32 

대학교 재학/졸업 (109) 0.0 11.0 26.6 55.0 7.3 11.0 26.6 62.4 3.59 

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 50.0 3.00 
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부록 표 78  (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 남측 운영 기구

1) 일반국민

　 사례수 대통령 직속기구
국무총리 
산하기구

통일부 산하기구
민관으로 
구성되는 
독립기구

전  체 (1500) 26.6 10.7 55.8 6.9

거
주

지

역

서울 (282) 29.4 10.6 51.8 8.2

부산 (133) 26.3 10.5 54.1 9.0

대구 (97) 21.6 9.3 66.0 3.1

인천 (98) 21.4 6.1 64.3 8.2

광주 (61) 32.8 13.1 42.6 11.5

대전 (65) 33.8 7.7 50.8 7.7

울산 (32) 12.5 9.4 71.9 6.3

경기 (392) 24.2 11.2 59.9 4.6

강원 (49) 32.7 10.2 49.0 8.2

충북 (53) 22.6 9.4 62.3 5.7

충남/세종 (41) 26.8 12.2 58.5 2.4

전북 (51) 37.3 13.7 45.1 3.9

전남 (29) 27.6 17.2 41.4 13.8

경북 (45) 31.1 8.9 44.4 15.6

경남 (59) 25.4 15.3 54.2 5.1

제주 (13) 23.1 7.7 53.8 15.4

권
역

수도권 (772) 25.8 10.4 57.5 6.3

강원권 (182) 28.0 10.4 52.7 8.8

충청권 (159) 28.3 9.4 56.6 5.7

전라권 (154) 32.5 13.6 44.2 9.7

경상권 (233) 23.2 10.7 59.7 6.4

성

별

남성 (760) 35.9 12.8 43.0 8.3

여성 (740) 17.0 8.5 68.9 5.5

연

령

19~29세 (273) 23.1 15.8 56.4 4.8

30~39세 (265) 24.5 13.2 60.4 1.9

40~49세 (322) 31.1 10.6 50.3 8.1

50~59세 (444) 28.4 7.2 54.1 10.4

60세 이상 (196) 23.0 8.2 61.7 7.1

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 27.3 11.7 45.3 15.6

사무(관련)직 (577) 29.1 12.1 53.6 5.2

전문기술직 (103) 30.1 17.5 47.6 4.9

자영업 (107) 24.3 12.1 56.1 7.5

서비스/판매/영업직 (108) 25.0 3.7 61.1 10.2

농/림/수산업 (8) 37.5 0.0 50.0 12.5

생산/단순노무직 (83) 27.7 13.3 50.6 8.4

주부 (207) 14.5 4.8 73.4 7.2

학생 (65) 24.6 13.8 56.9 4.6

군인 (5) 40.0 40.0 20.0 0.0

무직 (109) 34.9 7.3 54.1 3.7

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 27.3 9.1 54.5 9.1

고등학교 졸업 (257) 24.1 8.2 59.1 8.6

대학교 재학/졸업 (1076) 26.5 11.8 55.3 6.4

대학원 재학/졸업 (156) 31.4 7.1 53.8 7.7
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2) 접경지역주민

　 사례수 대통령 직속기구
국무총리 
산하기구

통일부 산하기구
민관으로 
구성되는 
독립기구

전  체 (300) 17.7 20.7 52.3 9.3

거
주
지
역

인천 (18) 11.1 22.2 66.7 0.0

경기 (187) 19.8 26.2 49.2 4.8

강원 (95) 14.7 9.5 55.8 20.0

성

별

남성 (149) 22.1 18.8 47.7 11.4

여성 (151) 13.2 22.5 57.0 7.3

연

령

19~29세 (19) 26.3 15.8 57.9 0.0

30~39세 (46) 21.7 32.6 32.6 13.0

40~49세 (78) 20.5 19.2 51.3 9.0

50~59세 (62) 11.3 19.4 51.6 17.7

60세 이상 (95) 15.8 17.9 62.1 4.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 25.0 50.0 0.0

사무(관련)직 (46) 21.7 32.6 30.4 15.2

전문기술직 (12) 41.7 8.3 50.0 0.0

자영업 (95) 9.5 27.4 54.7 8.4

서비스/판매/영업직 (56) 25.0 7.1 60.7 7.1

농/림/수산업 (20) 10.0 20.0 50.0 20.0

생산/단순노무직 (11) 27.3 9.1 54.5 9.1

주부 (46) 10.9 19.6 60.9 8.7

학생 (3) 33.3 0.0 66.7 0.0

군인 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0

무직 (5) 40.0 20.0 40.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 11.1 22.2 55.6 11.1

고등학교 졸업 (180) 12.2 20.6 60.0 7.2

대학교 재학/졸업 (109) 26.6 21.1 39.4 12.8

대학원 재학/졸업 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0
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부록 표 79  (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 정규 구성원

1) 일반국민

　 사례수
남과 북의 
중앙정부

남과 북의 
지방정부

접경지역 남북의 
지역사회와 주민

국제기구

전  체 (1500) 73.6 27.3 27.7 12.4

거

주

지

역

서울 (282) 72.7 29.8 29.8 11.7

부산 (133) 74.4 27.8 23.3 11.3

대구 (97) 74.2 19.6 24.7 14.4

인천 (98) 71.4 23.5 25.5 16.3

광주 (61) 70.5 26.2 29.5 13.1

대전 (65) 66.2 35.4 32.3 13.8

울산 (32) 68.8 37.5 25.0 12.5

경기 (392) 73.7 31.6 28.8 13.8

강원 (49) 77.6 28.6 24.5 4.1

충북 (53) 83.0 30.2 30.2 15.1

충남/세종 (41) 82.9 14.6 22.0 9.8

전북 (51) 74.5 19.6 27.5 9.8

전남 (29) 69.0 31.0 34.5 13.8

경북 (45) 77.8 15.6 33.3 4.4

경남 (59) 76.3 11.9 20.3 11.9

제주 (13) 53.8 23.1 30.8 7.7

권

역

수도권 (772) 73.1 29.9 28.8 13.3

강원권 (182) 75.3 28.0 23.6 9.3

충청권 (159) 76.1 28.3 28.9 13.2

전라권 (154) 70.1 24.7 29.9 11.7

경상권 (233) 74.7 19.3 25.3 11.6

성

별

남성 (760) 76.7 27.0 24.1 14.1

여성 (740) 70.4 27.7 31.5 10.7

연
령

19~29세 (273) 67.8 31.5 31.9 15.8

30~39세 (265) 72.8 25.3 26.4 10.9

40~49세 (322) 73.9 29.2 24.8 14.0

50~59세 (444) 75.5 24.5 28.8 9.9

60세 이상 (196) 78.1 27.6 26.0 12.8

직

업

경영/관리/전문/자유직 (128) 71.1 35.2 32.0 17.2

사무(관련)직 (577) 75.0 28.9 27.9 11.6

전문기술직 (103) 75.7 28.2 27.2 9.7

자영업 (107) 76.6 14.0 27.1 12.1

서비스/판매/영업직 (108) 77.8 23.1 27.8 9.3

농/림/수산업 (8) 62.5 0.0 25.0 12.5

생산/단순노무직 (83) 74.7 30.1 14.5 9.6

주부 (207) 68.6 27.1 29.0 10.6

학생 (65) 64.6 36.9 36.9 16.9

군인 (5) 40.0 40.0 20.0 20.0

무직 (109) 76.1 20.2 25.7 19.3

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (11) 81.8 36.4 18.2 18.2

고등학교 졸업 (257) 70.8 25.7 19.5 9.3

대학교 재학/졸업 (1076) 72.9 27.5 29.8 12.9

대학원 재학/졸업 (156) 82.7 28.2 27.6 13.5
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2) 접경지역주민

　 사례수
남과 북의 
중앙정부

남과 북의 
지방정부

접경지역 남북의 
지역사회와 주민

국제기구

전  체 (300) 60.3 38.3 26.0 6.3

거
주
지
역

인천 (18) 50.0 38.9 38.9 11.1

경기 (187) 61.5 50.3 21.9 5.9

강원 (95) 60.0 14.7 31.6 6.3

성

별

남성 (149) 63.1 36.2 28.2 6.0

여성 (151) 57.6 40.4 23.8 6.6

연

령

19~29세 (19) 52.6 63.2 21.1 10.5

30~39세 (46) 60.9 43.5 32.6 10.9

40~49세 (78) 62.8 32.1 23.1 5.1

50~59세 (62) 64.5 37.1 25.8 8.1

60세 이상 (95) 56.8 36.8 26.3 3.2

직

업

경영/관리/전문/자유직 (4) 25.0 75.0 50.0 0.0

사무(관련)직 (46) 56.5 45.7 21.7 10.9

전문기술직 (12) 83.3 50.0 8.3 25.0

자영업 (95) 55.8 31.6 24.2 3.2

서비스/판매/영업직 (56) 60.7 51.8 19.6 7.1

농/림/수산업 (20) 65.0 0.0 40.0 5.0

생산/단순노무직 (11) 90.9 27.3 45.5 9.1

주부 (46) 56.5 39.1 34.8 4.3

학생 (3) 66.7 100.0 33.3 0.0

군인 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0

무직 (5) 100.0 20.0 20.0 0.0

최

종

학

력

중학교 졸업 이하 (9) 55.6 33.3 22.2 0.0

고등학교 졸업 (180) 58.3 38.9 25.0 3.3

대학교 재학/졸업 (109) 63.3 38.5 28.4 11.9

대학원 재학/졸업 (2) 100.0 0.0 0.0 0.0
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2. 접경지역 남북협력 인식조사 설문지

접경지역 남북협력에 대한 국민 의식조사

안녕하십니까?

본 설문조사는 ‘남북관계의 지속적 발전을 위한 접경지역협력 종합연구’의 일환으로, 
남북관계 현황 및 접경지역 남북협력의 필요성 등에 대한 전반적인 인식을 파악하기 

위하여 실시하고 있습니다.

모든 문항에 정해진 답은 없으며 귀하께서 평소 느끼시는 대로 솔직하게 응답해 
주시기를 부탁드립니다. 응답해주신 내용은 연구를 위한 목적 외 다른 용도로는 

일절 사용되지 않음을 약속드립니다.

통계법 제33조(비밀의 보호)와 제39조(벌칙)에 의해 응답 내용 및 개인의 비밀에 
관한 사항이 철저히 보호됩니다. 

귀중한 시간을 내어주시어 감사드립니다.

2023년 5월

연구책임: 통일연구원 인권연구실

조사담당: ㈜엔알에스 조승근 주임 
(02-3142-8056, sgjo@neorns.com)

I. 일반사항

[일반국민/지역주민 전체]
SQ1. 귀하께서 현재 거주하고 계신 지역은 어디입니까?
① 서울 ② 부산 ③ 대구 ④ 인천 ⑤ 광주 ⑥ 대전

⑦ 울산 ⑧ 경기 ⑨ 강원 ⑩ 충북 ⑪ 충남/세종 ⑫ 전북
⑬ 전남 ⑭ 경북 ⑮ 경남 ⑯ 제주

[지역주민만, ‘SQ1 = ④ 인천’ 응답자 / 자동 선택 후 SQ1-2로 이동]
SQ1-1. 세부 지역을 선택해 주십시오. [시/군]
① 강화군
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[지역주민만, ‘SQ1 = ⑧ 경기’ 응답자]
SQ1-2. 세부 지역을 선택해 주십시오. [시/군]

① 김포시 ②연천군 ③ 파주시 ④ 동두천시 ⑤ 양주시 ⑥ 포천시

[지역주민만, ‘SQ1 = ⑨ 강원’ 응답자]
SQ1-3. 세부 지역을 선택해 주십시오. [시/군]
① 고성군 ② 양구군 ③ 인제군 ④ 철원군 ⑤ 화천군 ⑥ 춘천시

SQ2. 귀하의 성별은 어떻게 되십니까?
① 남성 ② 여성

[만 19세 미만 조사 종료]
SQ3. 귀하의 나이는 어떻게 되십니까?   

만             세

SQ4. 귀하의 직업은 어떻게 되십니까?
① 경영 ‧ 관리 ‧ 전문 ‧ 자유직 ② 사무(관련)직 ③ 전문기술직

④ 자영업 ⑤ 서비스 ‧ 판매 ‧ 영업직 ⑥ 농 ‧ 림 ‧ 수산업
⑦ 생산 ‧ 단순노무직 ⑧ 주부 ⑨ 학생

⑩ 군인 ⑪ 무직 ⑫ 기타(             )

SQ5. 귀하의 최종학력은 어떻게 되십니까?

① 중학교 졸업 이하 ② 고등학교 졸업 ③ 대학교 재학 ‧ 졸업
④ 대학원 재학 ‧ 졸업
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Ⅱ. 북한 및 남북 관계에 대한 인식

문1. 귀하께서는 평소 북한에 대해 얼마나 관심이 있습니까?

전혀 
관심이 없다

별로 
관심이 없다

보통이다
약간 

관심이 있다
매우 

관심이 많다

① ② ③ ④ ⑤

문2. 귀하께서는 북한에 대해 어떻게 인식하고 계십니까? 우선순위대로 2순위까지 
선택해 주십시오.

1순위 2순위

① 지원의 대상이다 ② 협력의 대상이다    ③ 경계의 대상이다

④ 적대의 대상이다

문3. 귀하는 협상파트너로서 북한을 얼마나 신뢰할 수 있다고 생각하십니까? 

전혀 
신뢰할 수 없다

별로 
신뢰할 수 없다

보통이다
약간 

신뢰할 수 있다
매우 

신뢰할 수 있다

① ② ③ ④ ⑤

문4. 귀하께서는 다음의 각 항목에 대해 남북 교류협력에 대해 어떻게 생각하십니까? 
또한, 다음 항목 중 남북 교류협력의 필요성에 대해 어떻게 생각하십니까?

현재 수준 필요성

매우 
부족
하다

부족한 
편이다

보통
이다

충분한 
편이다

매우 
충분 
하다

전혀
필요
하지
않다

필요
하지
않다

보통
이다

필요
하다

매우
필요
하다

1) 군사적 긴장완화 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

2) 경제협력 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

3) 사회문화 교류
(스포츠 등)

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

4) 남북 공동 
재난대응 
(산불, 병해충 등)

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

5) 인도주의 협력
(보건의료 등) 

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

6) 미세먼지 및 
환경협력

① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤
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문5. 귀하께서는 남북 교류협력과 관련하여 중앙정부, 지자체, 민간단체의 역할 방식이 
어떠해야 한다고 생각하십니까? 

① 중앙정부의 고유 업무이므로 지자체와 민간이 참여하는 남북 교류협력은 불필요하다
② 중앙정부가 주도하되, 지자체와 민간이 적극 참여하는 것이 바람직하다

③ 지자체 차원에서 자율적으로 추진하되, 중앙정부와의 협의 및 민간 의견수렴이 
바람직하다

④ 지자체 차원에서 자율적으로 추진해야 하며, 중앙정부와 민간이 개입해서는 안 된다

문6. 귀하께서는 남북 교류협력에서 중앙정부와 지방자치단체 간 협력이 얼마나 이루어

지고 있다고 생각하십니까? 

협력이 
전혀 되지 않고 

있다

협력이 
별로 되지 않은 

편이다
보통이다

협력이 
잘 되고 있는 

편이다

협력이 
매우 잘 되고 

있다

① ② ③ ④ ⑤

문7. 귀하께서는 남북 교류협력 관점에서 중앙정부, 지자체 및 민간단체의 역할에 대해 
얼마나 신뢰하십니까? 또한, 남북 교류협력 관점에서 중앙정부, 지자체 및 민간

단체의 역할이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?

신뢰도 중요도

전혀 
신뢰
하지 

않는다

신뢰
하지 

않는다

보통
이다

신뢰
한다

매우 
신뢰
한다

전혀
중요
하지
않다

중요
하지
않다

보통
이다

중요
하다

매우
중요
하다

1) 중앙정부 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

2) 지방자치단체 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

3) 민간단체 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

문8. 귀하께서는 남북 교류협력과 관련하여 중앙정부, 지자체, 민간단체의 역할 수준은 

어떠해야 한다고 생각하십니까? 전체를 100으로 가정하여, 중앙정부, 지자체, 민
간단체의 역할 수준에 대해 응답해 주십시오. 

중앙정부의 역할 지자체의 역할 민간단체의 역할 합계

(       )% (       )% (       )% 100%
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문9. 귀하께서는 국민의 지지와 공감이 어느 수준 이상일 때 남북 교류협력을 추진해야 
한다고 생각하십니까? 1%~100% 사이로 응답해 주십시오.  (           )%

문10. 귀하께서는 남북 교류협력이 국민의 공감 속에 추진되어야 한다고 봤을 때, 공감대 
형성을 위해 어떤 방식이 바람직하다고 생각하십니까?

① 정부, 지자체, 민간단체 간 거버넌스 구축              
② 주민 대상 정책설명회 개최 

③ 보도자료 배포 등 대언론 홍보                        
④ 국민여론조사 반영

Ⅲ. 접경지역 및 DMZ에 대한 인지, 인식 및 태도

문11. 다음은 접경지역에 대한 설명입니다. 귀하께서는 ‘접경지역’에 대해 알고 계셨
습니까?

접경지역이란 민간인 통제선 이남의 25km 이내에 위치한 지역을 의미하는 것으로, 

인천, 경기, 강원의 15개 시 ‧ 군에 위치한 98개 읍 ‧ 면 ‧ 동 지역을 의미합니다.

* 인천: 강화, 옹진

* 경기: 김포, 파주, 연천, 고양, 양주, 동두천, 포천
* 강원: 철원, 인제, 화천, 양구, 고성, 춘천

<출처> 접경지역지원특별법

① 매우 잘 알고 있다 ② 약간 알고 있다
③ 들어본 적은 있으나, 잘 모른다 ④ 처음 들어 보았다
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문12. 귀하께서 생각하시는 접경지역에 대한 이미지는 무엇입니까? 우선순위대로 
3순위까지 선택해 주십시오.

1순위 2순위 3순위

① 남과 북이 군사적으로 대치하고 있는 군사적 긴장지역

② 남북교류협력이 이루어지고 있는 지역
③ 각종 규제로 인하여 낙후되어 있는 지역

④ DMZ 평화의 길 등 관광코스가 있는 지역
⑤ 홍수, 산불, 감염병 등 북한의 재난으로 위협받는 지역

⑥ 우수한 자연 생태계를 지니고 있는 지역
⑦ 남북 및 세계평화를 실현시킬 상징성이 큰 지역

⑧ 기타 (직접 기입:                                                      )

문13. 다음은 역대 정부의 DMZ 관련 정책들입니다. 귀하께서 알고 있는 정책들을 무엇
인지 모두 선택해 주십시오.

① 평화시 건설 ② DMZ 자연공원 ③ DMZ 생태평화공원
④ 나들섬 구상 ⑤ DMZ 세계평화공원 ⑥ DMZ 국제평화지대

문14. 귀하께서는 윤석열 정부의 남북 그린데탕트 구상을 알고 있으십니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 약간 알고 있다
③ 들어본 적은 있으나, 잘 모른다 ④ 처음 들어 보았다

문15. 귀하께서는 윤석열 정부의 DMZ 그린평화지대화 구상을 알고 있으십니까?
① 매우 잘 알고 있다 ② 약간 알고 있다

③ 들어본 적은 있으나, 잘 모른다 ④ 처음 들어 보았다

문16. 귀하께서는 DMZ에 대한 ‘개발’과 ‘보존’ 중 어느 것이 더 우선시되어야 한다고 
생각하십니까? 

개발이 우선시 
되어야 한다

보존이 우선시 
되어야 한다

① ② ③ ④ ⑤
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문17. 귀하께서는 윤석열 정부가 DMZ 관련 정책들을 얼마나 지속적으로 추진해야 
한다고 생각하십니까? 

전혀 추진해서는 
안 된다

매우 지속으로 
추진해야 한다

① ② ③ ④ ⑤

문17-1. 귀하께서는 윤석열 정부의 DMZ 관련 정책이 어떤 방향으로 추진되어야 한다고 
생각하십니까? 우선순위대로 3순위까지 선택해 주십시오.

1순위 2순위 3순위

① 군사적 긴장을 완화하기 위한 정책

② 남북 교류협력을 활성화하기 위한 정책
③ 각종 규제로 인한 낙후를 완화시키기 위한 정책

④ DMZ 평화의 길 등 관광 활성화를 위한 정책
⑤ 북한의 재난으로부터의 위협을 해소시키기 위한 정책

⑥ 개발보다는 우수한 자연 생태계를 보존하기 위한 정책
⑦ 기타 (직접 기입:                                                      )

문18. 귀하께서는 윤석열 정부가 DMZ 관련 정책들을 언제 추진해야 한다고 생각

하십니까?
① 북한이 비핵화 협상에 응하면 추진해야 한다

② 비핵화 합의가 이루어지면 추진해야 한다
③ 비핵화가 실질적으로 이루어지면 추진해야 한다

④ 비핵화 진전 여부에 상관없이 추진해야 한다

문19. 귀하께서는 DMZ 남측 관할권이 누구에게 있다고 알고 계십니까?
① 대한민국 ② 유엔군사령부

③ 유엔 중립국감독위원회 ④ 모르겠다
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문20. 한국전쟁 후 체결된 정전협정으로 인해 DMZ 남측 관할권은 현재 유엔사령부가 
갖고 있습니다. 귀하께서는 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 정전 상황이므로 현행대로 유엔군사령부가 유지해야 한다
② 정전 상황임을 고려하여 한국 정부가 관할권의 일부를 행사해야 한다

③ DMZ 남측지역은 대한민국 영토이므로 우리 정부가 관할권을 완전하게 행사해야 
한다

Ⅳ. 접경지역 재해재난 및 남북협력에 대한 인지, 인식 및 태도

문21. 귀하께서는 접경지역이 다른 지역에 비해 재해재난으로부터 얼마나 안전하다고 

생각하십니까?

다른 지역에 
비해 매우 
위험하다

다른 지역에 
비해 위험한 

편이다

다른 지역과 
차이가 없다

다른 지역에 
비해 안전한 

편이다

다른 지역에 
비해 매우 
안전하다

① ② ③ ④ ⑤

문22. 귀하께서는 접경지역주민들이 다음의 각 재해재난으로부터 위험에 얼마나 노출
되어 있다고 생각하십니까?

매우
위험하다

위험한
편이다

보통이다
안전한
편이다

매우
안전하다

(1) 

자연

재난

1) 태풍/홍수 ① ② ③ ④ ⑤

2) 가뭄 ① ② ③ ④ ⑤

3) 산사태/급경사지 ① ② ③ ④ ⑤

4) 호우/강풍/해일/조수 ① ② ③ ④ ⑤

5) 대설 ① ② ③ ④ ⑤

6) 지진 ① ② ③ ④ ⑤

7) 화산 ① ② ③ ④ ⑤

8) 황사 ① ② ③ ④ ⑤

(2) 

사회

재난

1) 화재 ① ② ③ ④ ⑤

2) 산불 ① ② ③ ④ ⑤

3) 감염병/전염병(가축전염병 포함) ① ② ③ ④ ⑤

4) 산림 ‧ 농경지 병충해 ① ② ③ ④ ⑤

5) 수질오염 ① ② ③ ④ ⑤

6) 안보위협 ① ② ③ ④ ⑤

7) 환경오염/미세먼지 ① ② ③ ④ ⑤
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문23. 다음은 재난안전관리체계의 각 단계에 대한 설명입니다. 귀하께서는 다음의 
접경지역 남북 공동 재난대응체계 중 어느 단계가 중요하다고 생각하십니까? 

우선순위대로 2순위까지 선택해 주십시오.

1순위 2순위

① 1단계: 예방 - 재난을 사전에 예방하고 재난 발생 가능성을 감소시키며, 미래의 
재난으로 인한 피해를 최소화시키기 위한 활동 단계

② 2단계: 대비 - 비상대응, 복구, 재활을 위한 대비를 통해 실제 상황에 신속하게 
대응하기 위한 사전 준비활동으로, 효율적으로 재난의 영향을 최소화하는 활동 단계

③ 3단계: 대응 - 재난 발생 시 신속하게 피해(인명 및 재산 등) 복구와 원조를 제공하는 
활동 단계

④ 4단계: 복구 - 재난으로 인한 피해를 재난 이전의 상태나 더 나은 상태로 회복시키는 
활동 단계

문24. 귀하께서는 접경지역에서의 남북협력이 잘 이루어지고 있다고 생각하십니까?

협력이 
전혀 되지 않고 

있다

협력이
되지 않고 있다

보통이다
협력이 

잘 되고 있다

협력이 
매우 잘 되고 

있다

① ② ③ ④ ⑤

[문24 = ①, ② 응답자]
문24-1. 그렇다면, 귀하께서 접경지역에서의 남북협력이 잘 이루어지고 있지 않다고 

생각하시는 이유는 무엇입니까? 우선순위대로 3순위까지 선택해 주십시오.

1순위 2순위 3순위

① 남북관계 경색으로 모든 분야에서 남북협력이 중단되었기 때문

② 유엔군사령부의 관할권 등 DMZ의 군사적 특성 때문
③ 북한의 관심 부재 및 비협조 때문

④ 중앙부처와 지자체 간 협력이 원활하지 않기 때문
⑤ 기타 (직접 기입:                                                      )
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문25. 귀하께서는 접경지역에서의 남북협력이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?

전혀 
필요하지 않다

필요하지 않다 보통이다 필요하다 매우 필요하다

① ② ③ ④ ⑤

문26. 귀하께서는 남북 접경지역에서 가장 우선적으로 필요한 남북협력사업은 무엇이
라고 생각하십니까? 우선순위대로 3순위까지 선택해 주십시오.

1순위 2순위 3순위

① 산불, 홍수, 수목 병충해 등 남북재난재해협력
② 평화경제특구 설치 등 남북경제협력

③ 국제평화지대 설치 등 남북평화협력
④ 비정치/비군사적 생태 ‧ 환경 분야(그린데탕트) 등 남북자연보호협력 

⑤ 남북군사력 축소 및 후방 배치 등 남북군사협력
⑥ 남북한 학술/예술/체육 인력 교류 등 남북사회문화협력

⑦ 기타 (직접 기입:                                                      )

문27. 귀하께서는 윤석열 정부가 접경지역에서의 남북협력사업을 언제 추진해야 한다고 

생각하십니까?
① 북한이 비핵화 협상에 응하면 추진해야 한다

② 비핵화 합의가 이루어지면 추진해야 한다
③ 비핵화가 실질적으로 이루어지면 추진해야 한다

④ 비핵화 진전 여부에 상관없이 추진해야 한다

문28. 귀하께서는 접경지역에서의 남북협력을 누가 주도해야 한다고 생각하십니까?
① 중앙정부 ② 지방자치단체   ③ 지역사회 및 민간단체

문29. 귀하께서는 남북 접경지역에서 남북협력이 당분간 이루어지지 못한다면, 우리 

정부가 우선 준비해야 하는 사업은 무엇이라고 생각하십니까?
① 재해재난 방지                       ② 환경 ‧ 산림협력

③ DMZ 평화공원 조성                  ④ 접경경제특구 조성
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문30. 귀하께서는 접경지역에서의 남북협력 추진시 중앙정부, 지자체 및 민간단체의 
역할에 대해 얼마나 신뢰하십니까? 

또한, 접경지역에서의 남북협력 관점에서 중앙정부, 지자체 및 민간단체의 역할이 
얼마나 중요하다고 생각하십니까?

신뢰도 중요도

전혀 
신뢰
하지 

않는다

신뢰
하지 

않는다

보통
이다

신뢰
한다

매우 
신뢰
한다

전혀
중요
하지
않다

중요
하지
않다

보통
이다

중요
하다

매우
중요
하다

1) 중앙정부 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

2) 지방자치단체 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

3) 민간단체 ① ② ③ ④ ⑤ ① ② ③ ④ ⑤

문31. 귀하께서는 남북 접경지역에서의 남북협력과 관련하여 중앙정부, 지방자치단체 

및 민간단체 간 협력과 역할 분담이 잘 되고 있다고 생각하십니까?

전혀 
그렇지 않다

그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

① ② ③ ④ ⑤

문32. 귀하께서는 접경지역의 남북협력을 추진하기 위한 예산을 지출한다면 중앙정부, 
지방자치단체 및 민간단체 중 누가 부담해야 한다고 생각하십니까? 전체를 100

으로 가정하여, 중앙정부, 지자체, 민간단체의 역할 수준에 대해 응답해 주십시오. 

중앙정부의 역할 지자체의 역할 민간단체의 역할 합계

(       )% (       )% (       )% 100%

문33. 귀하께서는 남북 접경지역 협력이 남북관계의 정상화에 얼마나 영향을 미칠 것
이라고 생각하십니까?

전혀 
영향을 미치지 
않을 것이다

별로 
영향을 미치지 
않을 것이다

보통이다
약간 

영향을 미칠 
것이다

매우 
영향을 미칠 

것이다

① ② ③ ④ ⑤
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문34. 귀하께서는 접경지역에서의 남북협력을 위해 남북한이 공동으로 추진하는 (가칭)
｢남북 접경지역 공동관리위원회｣가 얼마나 필요하다고 생각하십니까?

전혀 
필요하지 않다

필요하지 않은 
편이다

보통이다 필요한 편이다 매우 필요하다

① ② ③ ④ ⑤

문35. (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣의 남측 운영은 어디가 적합하다고 생각
하십니까?

① 대통령 직속기구 ② 국무총리 산하기구     
③ 통일부 산하기구 ④ 민관으로 구성되는 독립기구 

문36. (가칭)｢남북 접경지역 공동관리위원회｣는 누구를 정규 구성원으로 해야 한다고 
생각하시는지 모두 선택해 주십시오

① 남과 북의 중앙정부 ② 남과 북의 지방정부
③ 접경지역 남북의 지역사회와 주민 ④ 국제기구
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